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EN | CORDLESS ANGLE GRINDER (SOLO) 12
FR | MEULEUSE D'ANGLE SANS FIL (SOLO) 19
IT | SMERIGLIATRICE A BATTERIA (SENZA BATTERIA) 28
EL | FTQNIAKOS TPOXOS MIMATAPIAY (SOLO) 36
SR | AKUMULATORSKA UGAONA BRUSILICA (SOLO) 45
HR | AKUMULATORSKA KUTNA BRUSILICA (SOLO) 52
RO | POLIZOR UNGHIULAR (FARA ACUMULATOR) 60
HU | AKKUMULATOROS SAROKCSISZOLO (AKKU NELKUL) 67
LT | AKUMULIATORINIS KAMPINIS SLIFUOKLIS (BE AKUMULIATORIAUS) 75
SQ | GUR FRESIBEL ME KEND ME BATERI (SOLO) 82
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=HIHZH OBJASNJENJE-
OF SYMBOL! DES SYMBOLES DEISIMBOLI 2YMBOAQN SIMBOLA

Read and
understand all
safety and general
instructions

Lire et com-
prendre toutes
les instructions
de sécurité et
générales

Leggere e com-
prendere tutte le
istruzioni generali
e disicurezza

AaBaote kau
KatavonoTe O
TG odnyieg, aopa-
Aefag kat yevikég

Procitajte i
razumejte sva
bezbednosnai
opsta uputstva

Wear appropriate
eye protection

Portez une pro-
tection oculaire
appropriée

Indossare un'ade-
guata protezione
per gli occhi

Dopdte katdMn-
An npootacia yia
Tapaua

Nosite odgovara-
jucu zastitu za o¢i

Wear appropriate
hearing protec-

Portez une pro-
tection auditive

Indossare prote-
zioni acustiche

dopdrte kaTta-
AnAn npootacia

Nosite odgovara-
jucu zastitu za sluh

tion appropriée adeguate akong
Wear appropriate | Porter une protec- | Indossare un'ade- | ®opdte katdAn- | Nosite odgova-
breathing pro- tion respiratoire guata protezione | AnavanveuoTikn rajucu zastitu za
tection appropriée respiratoria npootacia disanje
W . Porter une Indossare un'ade- | ®opdate katd- Nosite odgova-
ear appropriate : . ; . P
; protection de téte | guata protezione | AnAnnpootacia rajucu zastitu za
head protection ! Y
appropriée per la testa KEPAAAG glavu
. Porter des véte- Indossare Dopdte katdMn- )
Wear appropriate . . . | Nosite odgovara-
. - ments de protec- | indumenti pro- A0 NPOCTATEUTKO | . o
tight fitted pro- . A L . . . juéu usku zastitnu
. . tion bien ajustés tettivi adeguati e POUXIOHO OTEVNQ .
tective clothing - N . odedu
et appropriés aderenti £PApPOYNG
Portez une Indossare un'ade- | ®opate katd- Nosite odgova-

Wear appropriate
hand protection

protection appro-
priée des mains

guata protezione
per le mani

AnAn npoctacia
XEPUDV

rajucu zastitu za
ruke

Portez des pro-

Indossare un'ade-

dopdrte kATtaM-

Nosite odgova-

\F/;l:?r ?ggft?gfte tections de pieds | guata protezione | AnAn npoctacia rajucu zastitu za
P appropriées peripiedi noduwv stopala
Importante, Tnuavtko, Kivou-

Important, dan-

Important, dan-

Vazno, opasnost,

PP ProORO@®

ger, warning ger, avertissement pericolo, awvert- vos, npoeiSo- upozorenje
mento noinon
Disconnect from Débranchez de la Scolleggrg dalla Anoouvbéote ano Iskljucite iz
T fonte di alimen- v tpogodoaia ) .
power source source d'alimenta- tazi ; I g izvora napajanja
) ; azione prima di pedparog npw R
before cleaning, tion avant de net- . . pre Ci¢enja,
L . pulire, regolare and kaBapt- < o
adjusting or toyer, de régler ou N , podesavanja ili
oS . " o effettuare la opd,pubuon A . "
maintaining d'entretenir . " odrzavanja
manutenzione cuvtiipnon
Electricity warnin Avertissement Awiso di elet- ﬂ{g}tﬁﬁggmcn Upozorenje na
Y 9 | délectricité tricita nAEKTP struju
pelparog
Fire warning Ayert|ssgment Awiso incendio I'Ipoem}éorlomr]cr] Upg)zoreme o
d'incendie PwTag pozaru
Hot surface Avertissement de | Awviso superficie |_|DOE‘[60|'IOlI']IGI'] Upozorenje o
p KautAg enea- o Y
warning surface chaude calda veiac vrucoj povrsini
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Procitajte i razumi-
te sve sigurnosne i
opce upute

Cititi siintelegeti
toate instructiuni-
le generale side
siguranta

Olvassa el és értse
meg az ¢sszes
biztonsagi és élta-
l&nos utasitast

Perskaitykite ir
supraskite visas
saugos ir bendra-
sias instrukcijas

Lexoni dhe
kuptoni té gjitha
udhézimet e
sigurisé dhe té
pérgjithshme

Nosite odgovara-
jucu zastitu za odi

Purtati protectie
adecvatd pentru
ochi

Viseljen megfelelé
szemvédat

Dévékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té syve

Nosite odgovara-
jucu zastitu za sluh

Purtati protectie
adecvata pentru
auz

Viseljen megfeleld
halldsvédst

Dévékite tinkamas
klausos apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té dégjimit

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
disanje

Purtati protectie
adecvatd pentru
respiratie

Viselien megfeleld
légzésvédst

Dévékite tinkama
kvépavimo taky
apsauga

Vishni mbrojtjen
e duhur té
frymémarrjes

Nosite odgova-
rajucu zastitu za

Purtati protectie
adecvatd pentru

Viseljen megfelelé

Dévékite tinkama

Vishni mbrojtjen e

glavu cap fejvédst galvos apsauga duhur té kokés
. Purtati imbra- - . | Dévékite tinka- Vishni veshje té
Nosite odgovara- sminte d Viseljen megfelelé dari &rshtatsh
jucu uskuzagtitny | CMINtEAE Gorosanilleszke- | MUS S3Ndarius pershtatshme
Jod'ec’u protectie stransa d6 véddruhazator | 2Psauginius mbrojtése té
J adecvatd drabuzius shtrénguara

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
ruke

Purtati protectie
adecvatd pentru
maini

Viseljen megfelelé
kézvédst

Dévékite tinkamas
ranky apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té duarve

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
noge

Purtati protectie
adecvatd pentru
picioare

Viseljen megfeleld
labvédst

Dévékite tinkamas
kojy apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té kémbéve

Vazno, opasnost,
upozorenje

Important, peri-
col, avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

Svarbu, pavojus,
ispéjimas

E réndésishme,
rrezik, para-
lajmérim

QOdspojitega's
izvora napajanja
prije Cis¢enja,
podesavanja ili
odrzavanja

Deconectati-va de
la sursa de alimen-
tare inainte de
curdtare, reglare
sauintretinere

Tisztitas, beéllitas
vagy karbantartas
elbtt valassza le az
dramforrasrol

Pries valydami,
reguliuvodami

ar priziGrédami,
atjunkite nuo mai-
tinimo $altinio

Shképuteninga
burimi i energjisé
pérpara se té pas-
troni, rregulloni
ose mirémbani

Upozorenje na
struju

Avertizare de
electricitate

Elektromos figyel-
meztetés

Ispéjimas deél
elektros

Paralajmérim
pér energjiné
elektrike

Upozorenje na Avertizare de TUz figyelmez- Ispéjimas apie Paralajmérim
pozar incendiu tetés gaisra zjarri
Upozorenje na Avertizare supra- Forré felllet Ispéjimas apie Pgiasliajgganrz &
vrucéu povrsinu fete fierbinti figyelmeztetés karstq pavirsiy persipertaq

nxehté
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Avertissement

Electromagnetic - . Awviso diinterfe- Mpogdonoinon "Upozorenje o ele-
d'interférence -
interference P h renza elettroma- NAEKTpOPayvnT- ktromagnetnim
. électromagné- N A . 2w
warning tique gnetica KAG napepBoAng smetnjama
Gardez les Kpatiote av-

Keep people, an-
imals or property
at least 15m away

personnes, les
animaux ou les
biens & au moins
15m

Tenere persone,
animali o cose ad
almeno 15 metri
didistanza

BOpwnoug, {wan
avtkeipeva a&lag
Touhdxiotov 15
pétpa pakpld

Drzite ljude, Zivo-
tinje ili imovinu
na udaljenosti od
najmanje 15m

) ) Avertissement de | Awviso dicontrac- | Mpoetdonoinon Upozorenje o po-
Kickback warning )
rebond colpo avakpouang vratnom udarcu
Entanglement Ayert|sse[nent Awiso diimpiglia- I'Ipqsléonomcr] Upozorenje o
X d'enchevétre- nayideuong . !
warning mento . zapetljavanju
ment aKpwv
Hand injury Avertissement de | Avviso dilesioni I'Iposléonomqr] Upozorenje o
; N ] ] Tpaupatiopou A
warning blessure alamain | alle mani ; povredi ruke
XEPLDV
Rotating parts ?gﬁgg?:?ﬁgi Awviso parti :sp(izltéosnogn? Upozorenje o roti-
warning o ) rotanti PLOTPEPO raju¢im delovima
piéces en rotation VWV HEPWV

e g e el d

Keep clear of
rotating parts

Tenir a 'écart des
piéces en rotation

Tenersi lontani
dalle parti rotanti

Meivete pakpld
and ta NepLoTpe-

Drzite se dalje od
rotirajucih delova

Popeva pépn
Ne pas utiliser sur Mnv to
Do not use on pas ulll Non utilizzare su XPNOWOMOLE(TE Ne koristiti na
) des matériaux et - . . T
materials and materiali e oggetti | o€ UANKA kat materijalimai

objects that could
be a hazardous
source

objets pouvant
constituer une
source dange-

reuse

che potrebbero
costituire una
fonte pericolosa

avTkeipeva nou
6a pnopoucav
va anoteAécouv
nnyn kwvdivou

predmetima koji
mogu biti opasan
izvor

Do not keep or
operate in wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o
operare inun
ambiente umido

Mn Slatnpeite Ay
Aettoupyeite o€
uypd nepBaov

Ne drzite ili ne
radite u vlaznom
okruzenju

Ne portez jamais

Moté pnv @opdate

g‘ci\/eirsxn{?:sror d’acgessoires ou Non indo_ssare_ r_nai agmouép A xg?\a- Nikada_ ne nosite

loose clothing de vétements accessori o abiti pAicepappoyrc prlbgr ililabavu

and always tie up amples gt atta- larghie {egare ! pouxiod kat odgcu i uvek

your hair chez toujoursvos | sempre i capelli Sévete ndvta ta vezite kosu
cheveux paA\ia oag

Do not use Ne pas utiliser Non utilizzare Mr]v xpnoonot Ne koristit

chipped, cracked d'accessoire accessori scheg- ele E‘C’G,pm”a e koristite il

or defective ébréché, fissuré giati, incrinati o GHGGHEV,O’;\JE 5 cipovani, napgl i

attachment ou défectueux difettosi giﬁgig nendt neispravan pritog

Wait until all Attendez que Attendere che Mepévete va Sacekajte dok

rotating parts
have completely
stopped before
touching them

toutes les pieces
en rotation soient
complétement
arrétées avant de
les toucher

tutte le parti
rotanti si siano
completamente
fermate prima di
toccarle

akwntonotinBolv
6\a ta neploTpe-
@Opeva pépn npw
ta ayyiete

svi rotirajuci
delovi potpuno ne
prestanu pre nego
Sto ih dodirnete
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Upozorenje o Avertizare de Elektromégneses | |spéjimas apie Paralajmérim pér
elektromagnet- interferentd elec- | interferencia elektromagneti- ndérhyrje elektro-
skim smetnjama tromagnetica figyelmeztetés nius trukdzius magnetike

Drzite ljude, Zivo- | Tineti oamenii, Tartsa azembe- Laikykite Zmones, | Mbani njerézit,

reket, llatokat

tinje ili imovinu animalele sau bu- b gyvanus ar kafshét ose
N ) A vagy targyakat i .
najmanje 15 m nurile la cel putin < turtg bent 15 m pronén té paktén
h . N < legaldbb 15m
udaljenosti 15 m distantd Pt atstumu 15 metra larg
tdvolségra
Upozorenje na Avertisment de Visszar(gasi Atatrankos Paralajmérim
povratni udarac recul figyelmeztetés ispéjimas kundér kthimit
Upozorenje na Avertisment de Begabalyodasi Ispéjimas apie Paralajmérim pér
zapetljavanje incurcare figyelmeztetés isipainiojima ngatérresa
Upozorenje za Avertizare de Figyelmeztetés a Ispéjimas apie Paralajmérim pér

ozljede ruke

vatamare a mainii

kézsérulésrol

ranky suzalojima

démtimin e dorés

Upozorenje
o rotirajuéim
dijelovima

Avertizare piese
rotative

Figyelmeztetés
aforgd alkatré-
szekre

Ispéjimas dél besi-
sukanciy daliy

Paralajmérim pér
pjesét rrotulluese

Drzite se dalje od
rotirajucih dijelova

Tineti departe de
partile rotative

Tartsa tévol a for-
g6 alkatrészektsl

Laikykite atokiai
nuo besisukanciy
daliy

Mbanilarg
pjeséve rrotul-
luese

Ne koristiti na
materijalima i
predmetima koji
bi mogli biti izvor
opasnosti

Nu utilizati pe ma-
teriale si obiecte
care ar putea fio
sursd periculoasa

Ne hasznalja olyan
anyagokon és tar-
gyakon, amelyek
veszélyes forrast
jelenthetnek

Nenaudokite

ant medziagy ir
objekty, kurie
gali bati pavojingi
Saltiniai

Mos e pérdorni
né materiale dhe
objekte gé mund
té jené burim i
rrezikshém

Nemojte drzati
ili ne raditi u mo-
krom okruzenju

Nu pdstrati si nu
utilizati in mediu
umed

Ne térolja és ne
mikodtesse ned-
ves kérnyezetben

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Mos e mbani ose
mos e pérdorni né
mjedis té lagur

Nikada ne nosite
dodatke ili Siroku
odjecu i uvijek
vezite kosu

Nu purtati
niciodata accesorii
sau haine largi si
legati-vd intot-
deauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitéket
vagy b6 ruhat, és
mindig kosse fel
a hajat

Niekada nedéve-
kite aksesuary ar
laisvy drabuziy ir
visada suriskite
plaukus

Mos vendosni
kurré aksesoré
0se mos vishni
rroba té lirshme
dhe gjithmoné
mblidhini Flokét

Nemojte koristiti
okrhnut, napu-
knut ili neispravan
nastavak

Nu utilizati
atasamente
ciobite, crapate
sau defecte

Ne hasznaljon
toredezett,
repedt vagy hibas
tartozékot

Nenaudokite su-
skilusio, jtrikusio
ar sugedusio tvirti-
nimo elemento

Mos pérdorni
pjesé shtesé

té ciflosura, té
plasaritura ose me
defekt

Pricekajte da se svi
rotirajuci dijelovi
potpuno zaustave
prije nego sto ih
dodirnete

Asteptati pana
cand toate partile
rotative s-au oprit
complet inainte
de ale atinge

Vérja meg, amig
az 6sszes forgd
alkatrész teljesen
leéll, mielstt
megérinti ket

Palaukite, kol visos
besisukancios
dalys visiskai
sustos, pries
paliesdamijas

Prisni derisa té
gjitha pjesét
rrotulluese té
kené ndaluar
plotésisht pérpara
se t'i prekni
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Always operate
with two hands

Opérez toujours 3
deux mains

Operare sempre
con due mani

Na xpnowonot-
efte ndvta katta
SUo xépla katd

Uvek radite sa dve
ruke

TOV XEPIOPO
Do not work with | Ne travaillez pas Non lavorare con Mr]v'npavuatgj Ne radite sa stan-
the standard avec la protection | la protezione nolefte epyaocieg RN
N dardnim stitnikom
guard when car- standard lorsdes | standard durante | konfgue to - ; .
] : PR S ) prilikom izvodenja
rying out cutting opérations de le operazioni di Baoikd npopuAa- L
; - ) operacija secenja
operations coupe taglio KTnpa
Protect against Protéger contre Proteggere dalle ﬂp?OtGIEWI§ Zastitite od viso-
) . . and g UYPNAEQ y
high enviromental | lestempératures | alte temperature ” kih temperatura
. - - S Oeppokpaoteg N -
and working ambiantes et de ambientali e di ] okoline i radnih
S nepBaiovtog
temperatures travail élevées lavoro temperatura

Kat Asttoupyiag

ERCN AN

Dispose electrical
and electronic
equipment
according to ap-

Eliminer ['électrici-
té et équipements
électroniques
conformément
aux directives et

Smaltire l'elettrici-
ta ed apparecchia-
ture elettroniche

secondo le diretti-

AnoppiwTe Tov
NAEKTPOAOYIKO Kal
NAEKTPOVIKS €€0-
nAlopé clpewva
JE TG LoXUOUOEG

Odlozite elektric-
nu energiju i elek-
tronske opreme u
skladu sa vazedim

plicable directives ) Ny ve e i regolamenti 3 direktivamai
- réglementations A odnyieg kat kavo- -
and regulations N applicabili ; propisima
applicables viopoug
. . Conforme aux I SuppopPveTal U skladu sa va-
Cornphes with directives de sé- Con'Form'e'alle di JE TG LoXUOUTEG Zecim bezbednos-
applicable safety S : rettive di sicurezza i} : R
curité applicables odnyiegaopalel- | nim direktivama

directives and
relative standards

et aux normes
relatives

applicabili e alle
relative norme

ag Kalta oxetka
npdétuna

i relativnim
standardima




HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. | SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE AISKINIMAS SIMBOLEVE

Uvijek radite s
dvije ruke

Actionati intot-
deauna cu doud
maini

Mindig két kézzel
dolgozzon

Visada dirbkite
dviem rankomis

Veproni gjith-
moné me dy duar

Nemojte raditi
sa standardnim
Stitnikom kada

Nu lucrati cu apa-
ratoarea standard
atundi cand efec-

Vagas kozben
ne dolgozzon a

Pjovimo metu
nedirbkite su stan-

Mos punoni
me mbrojtésin
standard kur

izvodite operacije | tuati operatiuni szabvanyos veds- dartine apsauga kryeni operacione
B i burkolattal L

rezanja de taiere prerjeje

Zastititi od visokih | Protejatiimpotri- | Véd a magas Saugoti nuo Mbroni nga tem-

temperatura va temperaturilor | kornyezetiés aukstos aplinkosir | peraturate larta

okoline i radnih ridicate de mediu | munkahémérsék- | darbinés tempe- té mjedisit dhe té

temperatura side lucru lettsl ratdros punés

OdloZite elek- Aruncati Artalmatlanitsa

tricnu opremu
i elektronicku
opremu prema
primjenjivim
direktivama i
propisima

electricitatea si
echipamente
electronice con-
form directivelor
si reglementdrilor
aplicabile

az elektromos

és elektronikus
berendezések a
vonatkozé irdny-
elvek és eldirasok
szerint

ISmeskite elektros
energijg ir
elektronine jrangg
pagal galiojancias
direktyvas ir
reglamentus

Hidhni elektrike
dhe pajisje
elektronike sipas
direktivave dhe
rregulloreve né
fuqi

Uskladus
primjenjivim
sigurnosnim direk-
tivama i relativnim
standardima

Respecta directi-
vele de siguranta
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
koz6 biztonsagi
irdnyelveknek

és avonatkozd
szabvényoknak

Atitinka taikomas
saugos direktyvas
ir santykinius
standartus

Eshté né pajtim
me direktivat e
zbatueshme pér
siguriné dhe stan-
dardet pérkatése
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING!
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
resultin electric shock, fire and/or serious person-
alinjury.
Save all warnings and instructions for future
reference.
The term "power tool" in the warnings refers
to mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORKING AREA SAFETY

» Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust.

Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in anyway. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools.

Unmodified plugs and matching outlets will re-
duce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators.

Thereisanincreased risk of electric shockiif your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions.

Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts.

Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable For outdoor use.

Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol, or med-
ication.

Amoment of inattention while operating power
tools may resultin serious personalinjury.

»Use personal protective equipment. Always

wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will reduce
personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the OFF position before connect-
ing to power source and /or battery pack, pick-
ing up or carrying the tool.

Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the
switch oninvites accidents.

»Remove any adjusting key or wrench before
turning the tool on.

Awrenchorakey leftattachedtoarotating part
of the power tool may result in personal injury.
» Do not overreach. Keep proper footing and

balance at all times.
This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be
caughtin moving parts.

»If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

» Do not let Familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles.

Acareless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application.

The correct power toolwilldo the job betterand
safer at the rate for which it was designed.

» Do not use tool if switch does not turn it on or
off.

Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.
»Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-

cessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

»Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool.

Power tools are dangerous in the hands of un-
trained users.



» Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use.

Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean.

Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are eas-
jer to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits

SERVICE

»Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts.

This willensure that the safety of the power tool
is maintained.

» Never service damaged battery packs.

Service of battery packs should only be per-
formed by the manufacturer or authorized ser-
vice providers.

etc.inaccordance with these instructions, tak- ANGLE GRINDER SAFETY WARNINGS
ing into account the working conditions and
the work to be performed. SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING OR

ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS

Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous
situation.

» Keep the handle and grip surface dry, clean
and free of grease.
Inthe case of accidents, the slippery handle can-
not guarantee the safety and control of the tool
in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by
the manufacturer.

Acharger thatis suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with an-
other battery pack.

» Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk
of injury and fire.

»When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another.

Shorting the battery terminals together may
cause burnsorafire.

» Under abusive conditions, liquid may be eject-
ed from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irri-
tation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified.

Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explo-
sion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature.

Exposure to fire or temperature above 130 °C
may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions.

Chargingimproperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

» This power tool is intended to function as a
grinder, sander or cut-off tool. Read all safety
warnings, instructions, illustrations and speci-
fications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

» Operations such as polishing and wire brush-
ing are not recommended to be performed
with this power tool.

Operations for which the power tool was not de-
signed may create a hazard and cause personal
injury.

»Do not use accessories which are not specifi-
cally designed and recommended by the tool
manufacturer.

Just because the accessory can be attached to
your power tool, it does not assure safe opera-
tion.

» The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool.

Accessories running faster than their rated
speed can break and fly apart.

»The outside diameter and the thickness of
your accessory must be within the capacity
rating of your power tool.

Incorrectly sized accessories cannot be ade-
quately guarded or controlled.

» Threaded mounting of accessories must match

the grinder spindle thread. For accessories
mounted by flanges, the arbour hole of the ac-
cessory must Fit the locating diameter of the
flange.
Accessories that do not match the mounting
hardware of the power tool will run out of bal-
ance, vibrate excessively and may cause loss of
control.

» Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or acces-
sory is dropped, inspect for damage or install
anundamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotat-
ing accessory and run the power tool at maxi-
mum no-load speed for one minute.



Damaged accessories will normally break apart
during this test time.

»Wear personal protective equipment. De-

pending on application, use face shield, safe-
ty goggles or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors, gloves
and workshop apron capable of stopping small
abrasive or work piece fragments.
The eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various operations .
The dust mask or respirator must be capable of
filtrating particles generated by your operation.
Prolonged exposure to high intensity noise may
cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accesso-
ry may fly away and cause injury beyond immedi-
ate area of operation.

»Hold the power tool by insulated gripping

surfaces only, when performing an operation
where the cutting accessory may contact hid-
den wiring.
Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool
"live" and could give the operator an electric
shock.

» Never lay the power tool down until the acces-
sory has come to a complete stop.

The spinning accessory may grab the surface
and pull the power tool out of your control.

» Do not run the power tool while carrying it at
your side.

Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory
into your body.

» Regularly clean the power tool’s air vents.

The motor’s fan will draw the dust inside the
housing and excessive accumulation of pow-
dered metal may cause electrical hazards.

» Do not operate the power tool near flammable
materials.

Sparks could ignite these materials.

»Do not use accessories that require liquid
coolants.

Using water or other liquid coolants may result
in electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

Kickback is a sudden reaction to a pinched or
snagged rotating wheel, backing pad, brush or
any other accessory. Pinching or snagging caus-
es rapid stalling of the rotating accessory which
inturn causes the uncontrolled power toolto be
forced in the direction opposite of the accesso-
ry's rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged
or pinched by the workpiece, the edge of the
wheel that is entering into the pinch point can
dig into the surface of the material causing the
wheel to climb out or kick out. The wheel may
either jump toward or away from the operator,
depending on direction of the wheel's move-
ment at the point of pinching. Abrasive wheels

may also break under these conditions.
Kickback is the result of power tool misuse and/
orincorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precau-
tions as given below.

» Maintain a firm grip on the power tool and po-
sition your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Always use auxiliary handle,
if provided, for maximum control over kick-
back or torque reaction during start-up.

The operator can control torque reactions or
kickback forces, if proper precautions are taken.

» Never place your hand near the rotating acces-
sory.

Accessory may kickback over your hand.

» Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction oppo-
site to the wheel's movement at the point of
snagging.

»Use special care when working corners, sharp
edges etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory.

Corners, sharp edges or bouncing have a ten-
dency to snag the rotating accessory and cause
loss of control or kickback.

» Do not attach a saw chain, woodcarving blade
or toothed saw blade.

Such blades create frequent kickback and loss
of control.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING
OPERATIONS

»Use only wheel types that are recommended
for your power tool and the specific guard de-
signed for the selected wheel.

Wheels for which the power tool was not de-
signed cannot be adequately guarded and are
unsafe.

»The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip.

An improperly mounted wheel that projects
through the plane of the guard lip cannot be ad-
equately protected.

» The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safe-
ty, so the least amount of wheel is exposed to-
wards the operator.

The guard helps to protect the operator from
broken wheel fragments, accidental contact
with wheeland sparks that could ignite clothing.

»Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with
the side of cut-off wheel.

Abrasive cut-off wheels are intended for pe-
ripheral grinding, side forces applied to these
wheels may cause them to shatter.

» Always use undamaged wheel flanges that

are of correct size and shape for your selected
wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thusre-
ducing the possibility of wheel breakage. Flang-
es for cut-off wheels may be different from
grinding wheel flanges.



» Do not use worn down wheels from larger pow-
ertools.
Wheelintended for larger power toolis not suit-
able for the higher speed of a smaller tool and
may burst.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR
ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS:

» Do not attempt to do curved cutting. Do not

"jam" the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut.
Overstressing the wheel increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut, increasing the risk of kickback
or wheel breakage, which can lead to serious
injury.

» Do not position your body in line with and be-

hind the rotating wheel.
When the wheel, at the point of operation, is
moving away from your body, the possible kick-
back may propel the spinning wheel and the
power tool directly at you.

»When wheel is binding or when interrupting a
cut for any reason, switch off the power tool
and hold the power tool motionless until the
wheel comes to a complete stop. Never at-
tempt to remove the cut-off wheel from the
cut while the wheel is in motion otherwise
kickback may occur.

Investigate and take corrective action to elimi-
nate the cause of wheel binding.

»Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach Full speed and
carefully re-enter the cut.

The wheel may bind, walk up or kickback if the
power toolis restarted in the workpiece.

» Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kick-
back.

Large workpieces tend to sag under their own
weight. Supports must be placed under the

shock.

»In the event of a cell leaking, do not allow the
liquid to come in contact with the skin or eyes. If
contact has been made, wash the affected area
with copious amounts of water and seek medical
advice.

» Do not use any charger that is not specifically pro-
vided for use with the equipment.

»Do not use any cell or battery which is not de-
signed for use with the equipment.

» Do not mix cells of different manufacture, capaci-
ty, size or type within a device.

» Always use the battery recommended by the man-
ufacturer for the equipment.

»Keep cells and batteries clean and dry.

» Wipe the cell or battery terminals with a clean dry
clothif they become dirty.

» Secondary cells and batteries need to be charged
before use. Always use the correct charger and
refer to the manufacturer’s instructions or equip-
ment manual for proper charging instructions.

» Do not leave a battery on prolonged charge when
notin use.

» After extended periods of storage, it may be
necessary to charge and discharge the cells or
batteries several times to obtain maximum per-
formance.

» Retain the original product literature for future
reference.

» Use the cell or battery only in the application for
which it was intended.

»When possible remove the battery from the
equipment when notin use.

»Keep the cell or battery away from microwaves
and high pressure.

» Dispose off the battery properly.

PRODUCT SPECIFICATIONS

TECHNICAL DATA

Article Number m

workpiece near the line of cutand near the edge

of the workpiece on both sides of the wheel. AG 125 E 18V PRO

» Use extra caution when making a "pocket cut" Model ("AG": Angle
into existing walls or other blind areas. grinder)
The protruding wheel may cut gas or water
pipes, electrical wiring or objects that can cause Maximum voltage \ 20
kickback. Rated voltage \Y 18

BATTERY SAFETY WARNING Motor type Brushless

» Do not dismantle, open or shred secondary cells Speed settings 3
or batteries. load q q .

» Keep batteries out of the reach of children. Bat- No load speed at 1st spee oy 4.000
tery usage by children sh‘ould be supervised. Es- No load speed at 2nd speed min 6.500
pecially keep small batteries out of reach of small
children. No load speed at 3rd speed min’ 9.000

» Do not expose cells or batteries to heat or fire. - -

Avoid storage in direct sunlight. Maximum outer disc diameter mm 125

» Do notshort—c@rcujta cellorabattery. Do notstore Disc inner diameter T 22
cells or batteries in a box or a drawer where they
may short-circuit each other or be short-circuited Spindle thread M14
by other metal objects. -

» Do not subject cells or batteries to mechanical Net weight kg 1.9




TECHNICAL DATA
Article Number m

AG 125 E 18V PRO

Model ("AG": Angle
grinder)

Total vibration values
Vibration emission value (ah) mys? 7.848
Uncertainty (K) mys? 1.5
Noise emission values
Sound pressure level dB(A) 80.5
Sound power level dB(A) 88.5
Uncertainty (K) dB 3

INTENDED USE

The machine is intended for cutting and grinding
of metal materials. In applications, were excesive
dust is present, it is recommended to be used
only in combination with dust extraction vacuum
equipment.

Any other use differing from those mentioned
above could be hazardous, harm people and/or
damage nearby property and the product itself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for handling haz-

ardous materials, e.g. accumulation of inflamma-

ble or explosive products, solid material or any

other object that could be dangerous to the ma-

chine itself as well as the operator, bystanders,

animals or property. Examples of improper use

may include, but are not limited to operating the

machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

»With original accessories but in a way not in accor-
dance to theinstructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

IDENTIFICATION (FIG. 1)

. Operation switch

. Dust filter

. Auxiliary handle mounting point
. Disc guard

. Disc guard lock lever

. Spindle lock button

. Speed adjusting panel

NoauhwnN =

PREPARATION
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging
and use of suitable equipment.

WARNING

Always unplug your machine from its power source

before any adjustment.

CHARGING THE BATTERY
Lithium-ion rechargeable batteries are supplied
partially charged according to international trans-
port regulations. To ensure full battery capacity,
fully charge the battery before it's first use.
In order to charge the battery:
1. Plug the charger into an appropriate power

supply outlet.

2. Insertand fully seat the battery on the charger.
3. Wait until battery is indicated as fully charged.
4. Remove the battery from the charger.

BATTERY LEVEL INDICATOR
In order to check the battery remaining charge
level, press the battery power button. The bat-
tery levelindicator will lit allowing you to read the
remaining charge level.

INSTALLING AND REMOVING THE BATTERY
In order to install the battery on the tool, careful-
ly slide it into position, until it firmly engages and
clicks into position.
In order to remove the battery, press the respec
tive button or buttons on the battery and careful-
ly pullit our of its housing on the tool.
NOTE
Non secure attachment of the battery may cause it
to fall out of it's position. Avoid inserting the battery
in position by applying excesive force or by knocking
itin with the aid of other objects.
WARNING
Do not attempt to mount any battery different from
the ones specified from the manufacturer, as this
could be dangerous to the machine itself as well as
the operator, bystanders, animals or property.

AUXILIARY HANDLE
Always work with the auxiliary handle attached.
Attach the handle on the left or right of the ma-
chine (Fig. 2) and rotate it clockwise to secureitin
place. To remove the handle, rotate it counter-clo-
skwise.

DISC GUARD

The disc guard (Fig. 1.4) must be securely attached

to the machine and positioned for maximum safe-

ty, so the least amount of the accesory surface

is exposed towards the operator. The disc guard

helps to protect operator from broken accessory

fragments, accidental contact with the accessory

and sparks that could ignite clothing. In order to

mount and adjust the guard (Fig. 3):

1. Loosen the disc guard clamp.

2. Carefully position the disc guard on its position
on the machine head.

3. Rotate the disc guard to the required position.

4. Secure the disc guard in position by tightening
the clamp.

MOUNTING ACCESSORIES
In order to mount an accessory:
1. Clean the spindle (Fig. 4.3) and the accessory
(Fig. 4.5).
2. Place the disk flange (Fig. 4.4) in position on the
spindle.



3. Place the accessory in position on the disc
flange.

4. Place the clamping nut (Fig. 4.6) in position on
the spindle and tighten by hand.

5. Press the spindle lock button (Fig. 4.2) to pre-
vent the spindle from turning freely and use
the wrench (Fig. 4.1) to carefully tighten the
clamping nut and secure the accessoryin place.

6. Remove the wrench from the clamping nut and
release the spindle lock button.

7. Check that the accessory runs freely, by care-
fully rotating by hand.

8. Place yourself in a safe position and perform a
no load test run for at least 60 seconds.

WARNING

Stop immediately in case of considerable vibration
or other defects and check the machine to deter-
mine the cause. Correct the fault before operating
again the machine.

NOTE

The working surface of center depressed acces-
sories must be mounted below the plane of the
guard lip. An improperly mounted accesory that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected. Always use genuine and
undamaged disk flanges and clamping nuts that are
of correct size and shape for the selected accessory.
Proper flanges support the accessory thus reducing
the possibility of failure.

OPERATION

ADJUSTING SPEED

The speed of the machine can be changed through
the the Speed adjusting panel (Fig. 1.7). There are
three speed settings for the operator to choose
from. In order to choose the required speed press
consecutively the control button (Fig. 8.3) on the
panel until the indicator (Fig. 8.2) corresponding
to that speed setting lights up.

OPERATION SWITCH

To start the machine push the operation switch
(Fig. 1.1) forward (Fig. 5.1). The operation switch
can be locked in position, by pushing it all the way
forward and down, until it clicks in place.

To switch off the machine, release the operatio
switch. If the switch is locked, briefly push it back-
wards and down to release it (Fig. 5.2).

CUTTING

The machine can be used for performing cutting

operations. While performing a cutting operation

the guidelines below should be followed for best
results and safe operation:

» Always use the correct type of accessory for the
job.

» Support panels or any oversized workpiece to min-
imize the risk of accessory pinching and kickback.
Large workpieces tend to sag under their own
weight. Supports must be placed under the work-
piece near the line of cut and near the edge of the
workpiece on both sides of the accessory.

» Do not position your body in line with and behind
the rotating accessory. When the accessory, at

the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the spin-
ning accessory and the machine directly at you.

» Always move the machine in the same direction as
the rotation of the spindle, in order to prevent the
machine from being pushed out of the cut in an
uncontrollable manner.

» Do not tilt the machine while cutting and do not
place side pressure on the accessory. Keep the
edge of the accessory at an angle of about 90° to
the work piece surface (Fig. 6).

»Do not apply excesive pressure on the cutting ac
cessory, let the speed of rotation do the work for
you.

» Do not attempt to make an excessive depth of cut.
Overstressing the accessory increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the ac-
cessory in the cut and the possibility of kickback
or breakage.

» When the accessory is binding or when interrupt-
ing a cut for any reason, switch off the machine
and hold itstill until the accessory comes to a com-
plete stop. Never attempt to remove the acces-
sory from the cut while it is in motion to prevent
kickback. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of binding.

»Before continuing the cutting operation in the
workpiece. Let the cutting accessory reach full
speed away from the workpiece and carefully en-
ter the cut again. The accessory may bind, slip or
kickback if the machine is restarted with the acces-
sory in the workpiece.

GRINDING

The machine can be used for performing grinding.

The best results are achieved when setting the

machine at an angle of 15 to 30 degrees (Fig. 7).

While performing a grinding operation the guide-

lines below should be followed for best results

and safe operation:

» Never use a cutting accessory for grinding.

» Do not use excessively oversized sanding acces-
sories. Follow manufacturer's recommendations,
when selecting sanding accessory to avoid danger
of snagging, tearing, or kickback.

»When using a brand new grinding disc, do not
work it in the B direction, or it will cut into the
workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in
both A and B directions (Fig. 7).

» Move the machine back and forth with moderate
pressure. In this manner the workpiece will not be-
come too hot, discolored and no grooves will be
formed.

» When performing a wire brushing operation, be
aware that wire bristles are thrown by the brush
even during ordinary operation. Do not overstress
the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light cloth-
ing and skin.

» If the use of a disc guard is recommended for wire
brushing, do notallow anyinterference of the wire
bearing accessory with the guard. wire bearing
accessories may expand in diameter due to work
load and centrifugal forces.



PROTECTION SIGNALS
The machine is equipped with various safety pro-
tections. When these safety protections are trig-
gered, the machine will automatically stop and
the speed indicator lights 1, 2 and 3 (Fig. 8.2) will
blink. In case a protection is engaged, turn off the
tool first by setting the operation switchin the off
position and then restart it.

NOTE

In case the machine does not start again after set-

ting the operation switch in the off position and try-

ing to restartit, contact your dealer or an authorized

service centre.

OVERLOAD INDICATOR
In case the machine is overloaded the respective
indicator light (Fig. 8.1) on the far right of the
speed adjusting panel will lit and remain illuminat-
edinred.

KICKBACK PROTECTION
In case of kickback the machine will shut down
automatically. In order to restart the machine and
continue using it set the operation switch in the
off position and then turn on the machine again.

IMPACT PROTECTION
In case the machine falls down and hits the
ground, the built-in impact protection will shut
down the machine automatically. In order to re-
start the machine and continue using it set the
operation switch in the off position and then turn
on the machine again.

OVER TEMPERATURE PROTECTION
When operation temperature of the machine or
the battery reaches a preset high level, the tool
may automatically stop, as power from battery is
shut down, to protect from overheating.

DEEP DISCHARGING PROTECTION
When the battery is near to its lower end of
charge level, the battery protection will trigger,
by shuting power down to protect it against deep
discharge.

TROUBLESHOOTING
In case of a malfunction, contact your dealer or an
authorized service centre.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE

For your own safety, turn the switch off and re-
move the machine from its power source, before
any operation of maintenance on the machine.
Keep your appliance clean. In order to avoid over
heating, regularly check and clean any air open-
ings. After a long period of use, it is recommend-
ed to have the machine checked by an authorized
service centre. Connections and repairs of electri-
cal equipment may only be carried out by an cer-
tified electrician.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

NOTE

The machine is equipped with two dust filters (Fig.

1.2). Always make sure that the filters are clean and

not clogged.

STORAGE

Turn the switch off and remove the machine from

its power source to store it. Store the machine

only in dry and well ventilated areas. In case the
machine will be stored for an extended time, use
the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose
or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten any loose screws, nuts or
bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Store itinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

This product must not be disposed together with
domestic waste in compliance with relative leg-
islation concerning waste of electrical and elec
tronic equipment where applicable. Recycle raw
materials instead of disposing as waste. Product,
accessories and packaging should be sorted for
environment friendly recycling. By properly dis-
posing this product, you are also contributing to
the effective use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Consult
your authorized dealer for disassembly and ser-
vice, not covered in this manual. In case of a claim,
please send the product, completely assembled,
to your dealer or the official service center.

Warranty covers the cost of repairing the product

and any required replacement of parts that are

defective in terms of material or manufacturing
and does not apply:

» Where repairs have been made or attempted by
people other than the official or an authorized
repair center.

» Where modifications or falsifications of the prod-
uct have been made.

» Where non-genuine or non-recommended parts,
consumables or accessories have beeninstalled.



» In case of overuse, unorthodox use or any use not
in accordance with the user manual.

» In case of poor maintenance or exposure to harm-
ful environmental factors.

» Where repairs are needed due to normal wear or
to consumables, accessories, power cables, sup-
porting batteries and other related items.

» For minor deviations from the specifications that
are not necessary for the proper operation of the
product.

» For damages that are the result of factors other
than the product, such as natural disasters, theft,
wear and tear during transport, accidental dam-
age etc.

» Where the productis used as a rentalitem.

» Where the productis an exhibitionitem, sample or
has been supplied free of charge.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A\ AVERTISSEMENT !
Lisez attentivement tous les avertissements
de sécurité, instructions, illustrations et spéci-
fications Fournis avec cet outil électrique.
Le non-respect des instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrigue, un incendie et/ou
des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et instruc-
tions pour référence ultérieure.
Le terme "outil électrique" dans les avertisse-
ments fait référence a un outil électrique fonction-
nant sur secteur (avec fil) ou 3 un outil électrique
fonctionnant sur batterie (sans fil).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée.

Leszones encombrées ou sombres favorisent les
accidents.

» N'utilisez pas d'outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, de gazou de poussiéres
inflammables.

Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les va-
peurs.

» Eloignez les enfants et les personnes pré-
sentes pendant l'utilisation d'un outil élec-
trique.

Toute distraction peut entrainer une perte de
contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

» Les fiches des outils électriques doivent cor-
respondre a la prise. Ne modifiez jamais la
fiche. N'utilisez pas d'adaptateur avec des
outils électriques reliés a la terre.

Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduisent le risque de choc électrique.

»Evitez tout contact corporel avec des sur-
faces reliées a la terre, telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigé-
rateurs.

Le risque de choc électrique est accru si votre
corps estrelié a la terre.

» N'exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a 'humidité.

La pénétration d'eau dans un outil électrigue
augmente le risque de choc électrigue.

»Ne pas utiliser le cordon d'alimentation de
maniére abusive. Ne jamais l'utiliser pour
transporter, tirer ou débrancher l'outil élec-
trique. Tenir le cordon éloigné de la chaleur,
de l'huile, des bords tranchants ou des piéces
mobiles.

Les cordons endommagés ou emmélés augmen-
tent le risque de choc électrique.

»Lorsque vous utilisez un outil électrique a



l'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a
une utilisation en extérieur.

L'utilisation d'un cordon adapté a une utilisation
en extérieur réduit le risque de choc électrique.
»Si l'utilisation d'un appareil dans un endroit
humide est inévitable, utilisez une alimenta-
tion protégée par un dispositif différentiel

résiduel (DDR).
L'utilisation d'un DDR réduit le risque de choc
électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Restez vigilant, surveillez ce que vous Faites
et faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N'utilisez pas
d'outil électrique sivous étes Fatigué ou sous
l'influence de drogues, d'alcool ou de médi-
caments.

Un moment d'inattention pendant ['utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des bles-
sures graves.

» Utilisez un équipement de protection indivi-

duelle. Portez toujours des lunettes de pro-
tection.
L'utilisation d'équipements de protection tels
qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque ou une pro-
tection auditive, adaptés aux conditions, réduira
les risques de blessures.

»Evitez tout démarrage involontaire. Assu-

rez-vous que l'interrupteur est en position
OFF avant de brancher l'outil a la source d'ali-
mentation et/ou a la batterie, de le saisir ou
de le transporter.
Transporter un outil électrique avec le doigt sur
l'interrupteur ou le mettre sous tension alors
que l'interrupteur est en position de marche est
un risque d'accident.

»Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre l'outil sous tension.

Une clé ou un serrage laissé(e) sur une piéce
rotative de ['outil électrique peut entrainer des
blessures.

» Ne vous penchez pas trop. Gardez une bonne
posture et un bon équilibre en permanence.
Cela permet un meilleur contréle de l'outil élec-
trique en cas de situation inattendue.

» Habillez-vous correctement. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos
cheveux, vos vétements et vos gants éloi-
gnés des piéces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux ou des che-
veux longs peuvent étre happés par les pieces
mobiles.

»Si des dispositifs sont prévus pour le raccor-
dement d'équipements d'extraction et de
collecte des poussiéres, assurez-vous qu'ils
sont connectés et correctement utilisés.
L'utilisation d'un systéme de collecte des pous-
siéres peut réduire les risques liés a la poussiere.

»Ne laissez pas la familiarité acquise grace
a lutilisation fréquente des outils vous
conduire a la complaisance et a l'ignorance
des principes de sécurité.

Une action négligente peut entrainer des bles-
sures graves en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS
ELECTRIQUES

»Ne forcez pas avec l'outil électrique. Utilisez
l'outil électrique adapté a votre application.
Un outil électrique adapté effectuera le travail
plus efficacement et en toute sécurité a la vi-
tesse pour laguelle il a été concu.

» N'utilisez pas l'outil si l'interrupteur ne per-
met pas de le mettre en marche ou de l'arré-
ter.

Tout outil électrique quine peut pas étre contro-
|é par linterrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

»Débranchez la fiche de la source d'alimen-
tation et/ou la batterie de l'outil électrique
avant d'effectuer tout réglage, de changer
d'accessoire ou de ranger l'outil électrique.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de ['outil élec-
trique.

»Rangez les outils électriques hors de portée
des enfants et ne laissez pas les personnes
non Familiarisées avec l'outil ou ces instruc-
tions l'utiliser.

Les outils électrigues sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

» Entretenez vos outils électriques. Vérifiez
l'alignement et le grippage des piéces mo-
biles, la casse de piéces et tout autre pro-
bléme susceptible d'affecter le fonctionne-
ment de l'outil. En cas de dommage, Faites
réparer l'outil avant utilisation.

De nombreux accidents sont causés par des ou-
tils électriques mal entretenus.

» Maintenez vos outils de coupe bien affités
et propres.

Des outils de coupe bien entretenus et dotés de
bords tranchants sont moins susceptibles de se
gripper et plus faciles a controler.

» Utilisez l'outil électrique, les accessoires, les
embouts, etc. conformément a ces instruc-
tions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a effectuer.

L'utilisation de l'outil électrique pour des opéra-
tions autres que celles prévues peut entrainer
une situation dangereuse.

»Veillez 3 ce que la poignée et la surface
de préhension soient séches, propres et
exemptes de graisse.

En cas d'accident, une poignée glissante ne peut
garantir la sécurité et le controle de l'outil dans
des situations imprévues.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS A
BATTERIE

»Rechargez uniquement avec le chargeur spé-
cifié par le Fabricant.
Un chargeur adapté a un type de batterie peut
présenter un risque d'incendie s'il est utilisé avec
une autre batterie.



» Utilisez des outils électriques uniquement
avec des batteries spécifiquement congues
a cet effet.

L'utilisation de toute autre batterie peut entrai-
ner un risque de blessure et d'incendie.

»Lorsque la batterie n'est pas utilisée, te-
nez-la a l'écart d'autres objets métalliques,
tels que des trombones, des piéces de mon-
naie, des clés, des clous, des vis ou d'autres
petits objets métalliques, qui pourraient
créer une connexion entre les bornes.

Un court-circuit entre les bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.

»En cas d'utilisation abusive, du liquide
peut s'échapper de la batterie ; évitez tout
contact. En cas de contact accidentel, rincez
abondamment a l'eau. En cas de contact avec
les yeux, consultez un médecin.

Le liguide éjecté de la batterie peut provoquer
uneirritation ou des brdlures.

»N'utilisez pas une batterie ou un outil en-

dommagé ou modifié.
Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent présenter un comportement imprévi-
sible, entrainant un incendie, une explosion ou
un risque de blessure.

»N'exposez pas une batterie ou un outil au feu
ou a une température excessive.

Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoguer une explosion.

»Suivez toutes les instructions de charge et ne
chargez pas labatterie oul'outilendehorsde
la plage de températures spécifiée dans les
instructions.

Une charge incorrecte ou a des températures
hors de la plage spécifiée peut endommager la
batterie et augmenter le risque d'incendie.

SERVICE

» Confiez l'entretien de votre outil électrique
aunréparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques.

Cela garantira la sécurité de l'outil.

»Ne réparez jamais des batteries endomma-
gées.

L'entretien des batteries doit étre effectué uni-
quement par le fabricant ou par des prestataires
agréés.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONCER-
NANT LA MEULEUSE D'ANGLE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE COMMUNS AUX
OPERATIONS DE MEULAGE OU DE TRONCON-
NAGE ABRASIF
» Cet outil électrique est congu pour fonction-
ner comme meuleuse, ponceuse ou trongon-
neuse. Veuillez lire attentivement tous les
avertissements de sécurité, instructions, il-
lustrations et spécifications Fournis avec cet
outil électrique.
Le non-respect des instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.

» Il est déconseillé d'effectuer des opérations
telles que le polissage et le brossage métal-
lique avec cet outil électrique.

Les opérations pour lesquelles ['outil électrigue
n'a pas été congu peuvent créer un danger et en-
trainer des blessures.

» N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas
spécifiquement congus et recommandés par
le Fabricant de l'outil.

Le simple fait que l'accessoire puisse étre fixé a
votre outil électrique ne garantit pas un fonc
tionnement sar.

»La vitesse nominale de l'accessoire doit étre
au moins égale a la vitesse maximale indi-
quée sur l'outil électrique.

Les accessoires fonctionnant plus vite que leur
vitesse nominale peuvent se briser et voler en
éclats.

»Le diamétre extérieur et l'épaisseur de votre
accessoire doivent étre conformes a la capa-
cité nominale de votre outil électrique.

Les accessoires mal dimensionnés ne peuvent
pas étre correctement protégés ou controlés.
»Le filetage des accessoires doit corres-
pondre au filetage de la broche de la meu-
leuse. Pour les accessoires montés sur bride,
le diamétre de l'alésage de l'accessoire doit
correspondre au diamétre de positionne-

ment de la bride.

Les accessoires qui ne correspondent pas au ma-
tériel de montage de l'outil électrique seront dé-
séquilibrés, vibreront excessivement et peuvent
entrainer une perte de controle.

»N'utilisez pas d'accessoire endommagé.
Avant chaque utilisation, vérifiez que les
accessoires, tels que les meules abrasives,
ne sont pas ébréchés ou fissurés, que le pla-
teau de support ne présente pas de fissures,
de déchirures ou d'usure excessive, et que
la brosse métallique ne présente pas de fils
desserrés ou fissurés. En cas de chute de
l'outil électrique ou de l'accessoire, vérifiez
qu'il n'est pas endommagé ou installez un
accessoire en bon état. Aprés avoir inspecté
et installé un accessoire, éloignez-vous et
les personnes a proximité de la surface de
l'accessoire en rotation et Faites Fonctionner
l'outil électrique a vitesse maximale a vide
pendant une minute.

Les accessoires endommagés se briseront nor-
malement pendant cette période de test.

»Porter un équipement de protection indivi-
duelle. Selon l'application, utiliser un écran
facial, des lunettes de sécurité ou des lu-
nettes de protection. Le cas échéant, porter
un masque anti-poussiére, des protections
auditives, des gants et un tablier d'atelier ca-
pable de retenir les petits fragments d'abra-
sif ou de piéces a usiner.

La protection oculaire doit étre capable d'arré-
ter les projections de débris générées par les dif-
férentes opérations. Le masque anti-poussiére
ou le respirateur doit étre capable de filtrer les
particules générées par votre activité. Une ex-
position prolongée a un bruit de forte intensité



peut entrainer une perte auditive.

» Maintenez les personnes présentes a dis-
tance de sécurité de la zone de travail. Toute
personne pénétrant dans la zone de travail
doit porter un équipement de protection in-
dividuelle.

Des fragments de piéce ou d'un accessoire cas-
sé peuvent étre projetés et provoquer des bles-
sures au-dela de la zone d'opération immédiate.

»Tenez l'outil électrique uniquement par les

surfaces de préhension isolées lorsque vous
effectuez une opération ou l'accessoire de
coupe peut entrer en contact avec des cables
cachés.
L'accessoire de coupe entrant en contact avec
un fil « sous tension » peut mettre sous tension
les parties métalliques exposées de l'outil élec-
trique et provoquer un choc électrique chez
l'opérateur.

»Ne posez jamais l'outil électrique tant que
l'accessoire n'est pas complétement arrété.
L'accessoire rotatif peut agripper lasurface et ar-
racher ['outil électrique de votre controle.

»N'utilisez pas l'outil électrique en le portant
avos cotés.

Un contact accidentel avec l'accessoire rotatif
pourrait accrocher vos vétements et entrainer
l'accessoire dans votre corps.

» Nettoyez réguliérement les bouches d'aéra-

tion de U'outil électrique.
Le ventilateur du moteur aspire la poussiére a
l'intérieur du boitier et une accumulation exces-
sive de poudre métallique peut entrainer des
risques électriques.

» N'utilisez pas l'outil électrique a proximité
de matériaux inflammables.

Des étincelles pourraient enflammer ces maté-
riaux.

»N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des
liquides de refroidissement.

L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroi-
dissement peut entrainer une électrocution ou
un choc électrigue.

REBOND ET AVERTISSEMENTS CONNEXES

Le rebond est une réaction soudaine au pince-
ment ou a l'accrochage d'une meule, d'un pla-
teau de support, d'une brosse ou de tout autre
accessoire. Le pincement ou l'accrochage pro-
voque le blocage rapide de l'accessoire en ro-
tation, ce qui force 'outil électrique incontrélé
3 tourner dans le sens inverse de la rotation de
|'accessoire, au point de grippage.

Par exemple, si une meule abrasive est accro-
chée ou pincée par la piéce, le bord de la meule
pénétrant dans le point de pincement peut s'en-
foncer dans la surface du matériau, provoquant
son éjection. La meule peut alors rebondir vers
'opérateur ou s'éloigner de lui, selon son sens de
déplacement au point de pincement. Les meules
abrasives peuvent également se briser dans ces
conditions.

Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisa-
tion d'un outil électrique et/ou de procédures
ou conditions de fonctionnement incorrectes

et peut étre évité en prenant les précautions ap-
propriées comme indiqué ci-dessous.

»Maintenez fermement l'outil électrique et
positionnez votre corps et vos bras de ma-
niére a résister aux forces de rebond. Utilisez
toujours la poignée auxiliaire, si elle est four-
nie, pourun contréle optimaldurebond ou du
couple de réaction au démarrage.

L'opérateur peut contréler les réactions de
couple ou les forces de rebond, siles précautions
appropriées sont prises.

»Ne placez jamais votre main a proximité de
l'accessoire rotatif.

'accessoire peut rebondir sur votre main.

»Ne placez pas votre corps dans la zone ou
l'outil électrique pourrait se déplacer en cas
de rebond.

Le rebond propulsera loutil dans la direction
opposée au mouvement de la roue au point d'ac-
crochage.

»Soyez particuliérement prudent lorsque
vous travaillgz dans les coins, les bords tran-
chants, etc. Evitez de Faire rebondir et d'ac-
crocher l'accessoire.

Les coins, les bords tranchants ou les rebonds
ont tendance a accrocher l'accessoire rotatif et
a provoquer une perte de contréle ou un rebond.

»Ne pas fixer de chaine de scie, de lame de
sculpture sur bois ou de lame de scie dentée.
De telles lames créent des rebonds fréquents et
des pertes de controle.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES AUX OPE-
RATIONS DE MEULAGE

» Utilisez uniquement les types de meules re-
commandés pour votre outil électrique et la
protection spécifique congue pour la meule
sélectionnée.

Les roues pour lesquelles l'outil électrique n'a
pas été concu ne peuvent pas étre protégées de
maniére adéquate et sont dangereuses.

»La surface de meulage des meules a centre
enfoncé doit étre montée sous le plan de la
lévre de protection.

Une roue mal montée qui dépasse du plan de la
levre de protection ne peut pas étre correcte-
ment protégée.

»Le protecteur doit étre solidement fixé a

l'outil électrique et positionné pour une sé-
curité maximale, de sorte que la plus petite
partie de la roue soit exposée vers l'opéra-
teur.
Le protecteur aide a protéger 'opérateur des
fragments de roue cassés, du contact accidentel
avec la roue et des étincelles qui pourraient en-
flammer les vétements.

»Les meules doivent étre utilisées unique-

ment pour les applications recommandées.
Par exemple, ne pas meuler avec le cété de la
meule a trongonner.
Les meules a tronconner abrasives sont desti-
nées au meulage périphérique, les forces laté-
rales appliquées a ces meules peuvent les faire
éclater.

» Utilisez toujours des flasques de roue non



endommagés, de taille et de Forme adaptées
alaroue sélectionnée.
Des flasques de meule adaptés soutiennent la
meule, réduisant ainsi le risque de casse. Les
flasques des meules a tronconner peuvent étre
différents des flasques des meules 3 ébarber.
»N'utilisez pas de roues usées provenant d'ou-
tils électriques plus gros.
La roue destinée a un outil électrique plus gros
n'est pas adaptée a la vitesse plus élevée d'un
outil plus petit et peut éclater.

AVERTISSEMENT DE SECURITE CONCER-
NANT LA BATTERIE

» Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchique-
tez pas les piles ou les batteries secondaires.

» Gardez les piles hors de portée des enfants. L'uti-
lisation de piles par des enfants doit étre sur-
veillée. Gardez particuliérement les petites piles
hors de portée des jeunes enfants.

» N'exposez pas les piles ou les batteries a la cha-
leur ou au feu. Evitez de les stocker en plein so-

leil.
AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMEN- » Ne court-circuitez pas une pile ou une batterie.
TAIRES SPECIFIQUES AUX OPERATIONS DE Ne stockez pas les piles ou les batteries dans une
DECOUPE ABRASIVE boite ou un tiroir ot elles pourraient se court-cir-

»N'essayez pas de réaliser des coupes

courbes. Ne bloquez pas le disque a trongon-
ner et n'exercez pas de pression excessive.
N'essayez pas de réaliser une coupe trop pro-
fonde.
Une contrainte excessive sur la roue augmente
la charge et la susceptibilité a la torsion ou au
blocage de la roue dans la coupe, augmentant le
risque de rebond ou de rupture de la roue, ce qui
peut entrainer des blessures graves.

» Ne placez pas votre corps dans l'alignement

et derriére la roue en rotation.
Lorsque la roue, au point de fonctionnement,
s'éloigne de votre corps, le contrecoup possible
peut propulser la roue en rotation et 'outil élec-
trique directement vers vous.

»Si la meule se coince ou si vous interrompez
une coupe pour quelque raison que ce soit,
éteignez l'outil électrique et maintenez-le
immobile jusqu'a l'arrét complet de la meule.
N'essayez jamais de retirer la meule de la
coupe pendant qu'elle est en mouvement,
sous peine de provoquer un rebond.
Enquéter et prendre des mesures correctives
pour éliminer la cause du blocage des roues.

»Ne recommencez pas la coupe de la piéce.
Laissez la meule atteindre sa vitesse maxi-
male et réintroduisez-la prudemment dans
la coupe.

La roue peut se bloquer, se déplacer vers le haut
ou rebondir si l'outil électrique est redémarré
dans la piéce.

»Supportez les panneaux ou toute piéce surdi-

mensionnée pour minimiser le risque de pin-
cement de laroue et de rebond.
Les grandes pieces ont tendance a s'affaisser
sous leur propre poids. Des supports doivent
étre placés sous la piéce, prés de la ligne de
coupe et du bord de la piéce, de chaque coté de
la meule.

»Soyez particuliérement prudent lorsque vous
effectuez une "coupe de poche' dans des
murs existants ou d’autres zones aveugles.
La roue saillante peut couper des conduites de
gaz ou d'eau, des cables électriques ou des ob-
jets pouvant provoquer un rebond.

cuiter entre elles ou étre court-circuitées par
d'autres objets métalliques.

» Ne soumettez pas les piles ou les batteries a des
chocs mécaniqgues.

»En cas de fuite d'une pile, évitez tout contact
du liquide avec la peau ou les yeux. En cas de
contact, rincez abondamment la zone affectée a
l'eau et consultez un médecin.

» N'utilisez pas de chargeur non spécifiquement
concu pour l'équipement.

»N'utilisez pas de piles ou de batteries non
congues pour cet équipement.

» Ne mélangez pas de piles de fabrication, de ca-
pacité, de taille ou de type différents dans un
méme appareil.

» Utilisez toujours la batterie recommandée par le
fabricant pour ['équipement.

» Maintenez les piles et les batteries propres et
seches.

» Essuyez les bornes des piles ou des batteries
avec un chiffon propre et secsi elles sont sales.
» Les piles et batteries secondaires doivent étre
chargées avant utilisation. Utilisez toujours le
chargeur adapté et consultez les instructions
du fabricant ou le manuel de ['équipement pour
connaitre les instructions de charge appro-

priées.

» Ne laissez pas une batterie en charge prolongée
lorsqu'elle n'est pas utilisée.

» Aprés un stockage prolongé, il peut étre néces-
saire de charger et de décharger les cellules ou
les batteries plusieurs fois pour obtenir des per-
formances optimales.

» Conservez la documentation d'origine du pro-
duit pour référence ultérieure.

» Utilisez la cellule ou la batterie uniquement pour
l'application pour laquelle elle est destinée.

»Si possible, retirez la batterie de 'appareil lors-
qu'elle n'est pas utilisée.

»Eloignez la cellule ou la batterie des micro-ondes
et de la haute pression.

» Eliminez la batterie de maniére appropriée.



SPECIFICATIONS DU PRODUIT

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article m

AG 125 E 18V PRO

Modéle ("AG": Meuleuse
d'angle)

Tension maximale Y 20
Tension nominale Vv 18
Type de moteur Sans balais
Parametres de vitesse 3
Vitesse sans charge a la 1ére min! 4.000
vitesse
Vitesse sans charge a la 2éme -
vitesse min 6.500
Vitesse sans charge a la 3éme min 9.000
vitesse
Dlametre extérieur maximal - 125
du disque
Diametre intérieur du disque mm 22
Filetage de broche M14
Poids net kg 1,9
Valeurs totales de vibrations
Valeur d'émission de vibrati-
ons (ah) me  7.848
Incertitude (K) mys? 1.5
Valeurs d'émission sonore
Niveau de pression acous-
tique dB(A) 80.5
Niveau de puissance sonore dB(A) 88.5
Incertitude (K) dB 3

UTILISATION PREVUE

La machine est destinée a la découpe et au meu-
lage de matériaux métalliques. Dans les applica-
tions ol une poussiére excessive est présente,
il est recommandé de l'utiliser uniquement en
combinaison avec un équipement d'aspiration de
poussiéere.

Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus pourrait étre dangereuse, nuire
aux personnes et/ou endommager les biens a
proximité et le produit lui-méme.

UTILISATION INCORRECTE
La machine ne doit pas étre utilisée pour mani-
puler des matiéres dangereuses, par ex. accumu-
lation de produits inflammables ou explosifs, de
matiére solide ou de tout autre objet pouvant
étre dangereux pour la machine elle-méme ainsi
que pour l'opérateur, les personnes se trouvant a

proximité, les animaux ou les biens. Des exemples

d'utilisation inappropriée peuventinclure, sanss'y

limiter, l'utilisation de la machine:

»Sans les accessoires d'origine fournis par le fa-
bricant.

» Avec accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme a la notice.

»Sans pieces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

IDENTIFICATION (FIG. 1)

. Interrupteur de fonctionnement

. Filtre a poussiére

. Point de fixation de la poignée auxiliaire
. Protége disque

. Levier de verrouillage du protege-disque
. Bouton de verrouillage de la broche

. Panneau de réglage de la vitesse
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PREPARATION
Le déballage et la finalisation de l'ensemble
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage et utiliser un équipe-
ment approprié.

AVERTISSEMENT

Débranchez toujours votre machine de sa source

d'alimentation avant tout réglage.

CHARGEMENT DE LA BATTERIE

Les batteries rechargeables au lithium-ion sont

fournies partiellement chargées conformément

aux réglementationsinternationales de transport.

Pour garantir la pleine capacité de la batterie,

chargez-la complétement avant sa premiére utili-

sation.

Pour charger la batterie :

1. Branchez le chargeur sur une prise d'alimenta-
tion appropriée.

2. Insérez et installez complétement la batterie
sur le chargeur.

3. Attendez que la batterie soit indiquée comme
completement chargée.

4. Retirez la batterie du chargeur.

INDICATEUR DE NIVEAU DE BATTERIE
Afin de vérifier le niveau de charge restant de la
batterie, appuyez sur le bouton d'alimentation
de la batterie. L'indicateur de niveau de batterie
s'allumera, vous permettant de lire le niveau de
charge restant.

INSTALLATION ET RETRAIT DE LA BATTERIE
Pourinstaller la batterie sur l'outil, faites-la glisser
avec précaution jusqu'a ce qu'elle s'enclenche fer-
mement et s'enclenche.

Pour retirer la batterie, appuyez sur le ou les bou-
tons correspondants de la batterie et retirez-la dé-
licatement de son logement sur l'outil.

NOTE

Une fixation non sécurisée de la batterie peut la faire

tomber de sa position. Evitez d'insérer la batterie en

appliquant une force excessive ou en la frappant a

|'aide d'autres objets.



AVERTISSEMENT

N'essayez pas de monter une batterie différente de
celles spécifiées par le fabricant, car cela pourrait
étre dangereux pour la machine elle-méme ainsi que
pour l'opérateur, les personnes se trouvant a proximi-
té, les animaux ou les biens.

POIGNEE AUXILIAIRE
Travaillez toujours avec la poignée auxiliaire fixée.
Fixez la poignée a gauche ou a droite de la machine
(Fig. 2) et tournez-la dans le sens des aiguilles
d'une montre pour la fixer en place. Pour retirer la
poignée, faites-la pivoter dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre.

PROTECTION DE DISQUE

Le protége-disque (Fig. 1.4) doit étre solidement

fixé 3 la machine et positionné pour une sécurité

maximale, de sorte que la moindre partie de la

surface accessoire soit exposée vers ['opérateur.

Le protege-disque aide a protéger l'opérateur des

fragments d'accessoires cassés, des contacts acci-

dentels avecl'accessoire et des étincelles qui pour-

raient enflammer les vétements. Pour monter et

régler la protection (Fig. 3) :

1. Desserrez le collier du protége-disque.

2. Positionnez soigneusement le protége-disque
sursa position sur la téte de la machine.

3. Faites pivoter le protége-disque dans la posi-
tion requise.

4. Fixez le protége-disque en position en serrant
la pince.

ACCESSOIRES DE MONTAGE

Pour monter un accessoire :

1. Nettoyer la broche (Fig. 4.3) et ['accessoire (Fig.
4.5).

2. Placer la bride du disque (Fig. 4.4) en position
sur la broche.

3. Placer l'accessoire en position sur la bride du
disque.

4. Placer l'écrou de serrage (Fig. 4.6) en position
sur la broche et serrer 3 la main.

5. Appuyez sur le bouton de verrouillage de la
broche (Fig. 4.2) pour empécher la broche de
tourner librement et utilisez la clé (Fig. 4.1) pour
serrersoigneusement ['écrou de serrage et fixer
l'accessoire en place.

6. Retirez la clé de l'écrou de serrage et relachez le
bouton de verrouillage de la broche.

7. Vérifiez que l'accessoire fonctionne librement
en le tournant doucement a la main.

8. Placez-vous dans une position stre et effectuez
un test a vide pendant au moins 60 secondes.

AVERTISSEMENT

Arrétez-vous immédiatement en cas de vibrations
considérables ou d'autres défauts et vérifiez la ma-
chine pour en déterminer la cause. Corrigez le défaut
avant de faire fonctionner a nouveau la machine.
NOTE

La surface de travail des accessoires 3 centre enfoncé
doit étre montée sous le plan de la lévre de protec
tion. Un accessoire mal monté qui dépasse du plan
de la lévre de protection ne peut pas étre protégé
de maniere adéquate. Utilisez toujours des brides de

disque et des écrous de serrage d'origine et en bon
état, de taille et de forme adaptées a l'accessoire
sélectionné. Des brides appropriées soutiennent l'ac-
cessoire, réduisant ainsi le risque de panne.

OPERATION

REGLAGE DE LA VITESSE

La vitesse de la machine peut étre modifiée via le
panneau de réglage de la vitesse (Fig. 1.7). L'opé-
rateur peut choisir parmi trois réglages de vitesse.
Pour choisir la vitesse souhaitée, appuyer consécu-
tivement sur le bouton de commande (Fig. 8.3) du
panneau jusqu'a ce que l'indicateur (Fig. 8.2) cor-
respondant a cette vitesse sélectionnée s'allume.

COMMUTATEUR DE FONCTIONNEMENT

Pour démarrer la machine, poussez l'interrupteur
de fonctionnement (Fig. 1.1) vers l'avant (Fig. 5.1).
L'interrupteur de fonctionnement peut étre ver-
rouillé en position en le poussant completement
vers l'avant et vers le bas, jusqu'a ce qu'il s'en-
clenche.

Pour éteindre la machine, reldchez l'interrupteur
de fonctionnement. Sil'interrupteur est verrouillé,
poussez-le brievement vers l'arriére et vers le bas
pour le déverrouiller (Fig. 5.2).

COUPE

La machine peut étre utilisée pour effectuer des

opérations de découpe. Lors de l'exécution d'une

opération de coupe, les directives ci-dessous
doivent étre suivies pour de meilleurs résultats et
un fonctionnement sar:

» Utilisez toujours le type d'accessoire approprié
pour le travail.

» Supportez les panneaux ou toute piéce surdi-
mensionnée pour minimiser le risque de pince-
ment et de rebond des accessoires. Les grandes
piéces ont tendance a s'affaisser sous leur
propre poids. Les supports doivent étre placés
sous la piece a proximité de la ligne de coupe et
a proximité du bord de la piéce de part et d'autre
de l'accessoire.

»Ne placez pas votre corps dans l'alignement et
derriére l'accessoire rotatif. Lorsque l'accessoire,
au point d'utilisation, s'éloigne de votre corps, le
rebond éventuel peut propulser l'accessoire en
rotation et la machine directement vers vous.

» Déplacez toujours la machine dans le méme sens
que la rotation de la broche, afin d'éviter que la
machine ne soit poussée hors de la coupe de ma-
niére incontrolable.

»N'inclinez pas la machine pendant la coupe et
n'exercez pas de pression latérale sur l'acces-
soire. Maintenez le bord de l'accessoire a un
angle d'environ 90° par rapport a la surface de la
piéce a travailler (Fig. 6).

»N'exercez pas de pression excessive sur l'acces-
soire de coupe, laissez la vitesse de rotation faire
le travail a votre place.

»N'essayez pas de réaliser une profondeur de
coupe excessive. Une contrainte excessive sur
l'accessoire augmente la charge et la suscepti-
bilité a la torsion ou au grippage de l'accessoire



dans la coupe et la possibilité de rebond ou de
casse.

» Lorsque l'accessoire coince ou lorsque vous in-
terrompez une coupe pour quelque raison que
ce soit, éteignez la machine et maintenez-la
immobile jusqu'a ce que laccessoire s'arréte
completement. N'essayez jamais de retirer 'ac-
cessoire de la coupe lorsqu'il est en mouvement
pour éviter tout rebond. Enquéter et prendre
des mesures correctives pour éliminer la cause
du grippage.

» Avant de poursuivre l'opération de découpe dans
la piéce. Laissez l'accessoire de coupe atteindre
sa pleine vitesse loin de la piéce a usiner et en-
trez & nouveau avec précaution dans la coupe.
L'accessoire peut se coincer, glisser ou reculer si
la machine est redémarrée avec l'accessoire dans
la piece a travailler.

AFFOTAGE

La machine peut étre utilisée pour effectuer du

meulage. Les meilleurs résultats sont obtenus en

réglant la machine a un angle de 15 a 30 degrés

(Fig. 7). Lors de l'exécution d'une opération de

meulage, les directives ci-dessous doivent étre

suivies pour de meilleurs résultats et un fonction-
nement sdr:

» N'utilisez jamais d'accessoire de coupe pour le
meulage.

» N'utilisez pas d'accessoires de pongage trop sur-
dimensionnés. Suivez les recommandations du
fabricant lors de la sélection d'un accessoire de
pongage pour éviter tout risque d'accrochage,
de déchirure ou de rebond.

» Lorsque vous utilisez un disque abrasif neuf,
ne le travaillez pas dans la direction B, sinon il
couperait la piece. Une fois le bord de la meule
arrondi par l'usage, la meule peut étre travaillée
dans les deux sens A et B (Fig. 7).

» Déplacez la machine d'avant en arriére avec une
pression modérée. De cette maniére, la piéce ne
deviendra pas trop chaude, ne se décolorera pas
et aucune rainure ne se formera.

» Lorsque vous effectuez une opération de bros-
sage métallique, sachez que des poils métal-
liqgues sont projetés par la brosse méme lorsd'un
fonctionnement normal. Ne surchargez pas les
fils en appliquant une charge excessive sur la
brosse. Les poils métalliques peuvent facilement
pénétrer dans les vétements légers et la peau.

»Si l'utilisation d'un protége-disque est recom-
mandée pour le brossage métallique, ne laissez
aucune interférence de l'accessoire porteur
de fil avec le protége-disque. Les accessoires a
roulements métalliques peuvent augmenter de
diameétre en raison de la charge de travail et des
forces centrifuges.

SIGNAUX DE PROTECTION
La machine est équipée de diverses protections
de sécurité. Lorsque ces protections de sécurité
se déclenchent, la machine s'arrétera automati-
quement et les voyants de vitesse 1, 2 et 3 (Fig.
8.2) clignoteront. Si une protection est activée,
éteignez d'abord l'outil en plagant l'interrupteur

de fonctionnement en position d'arrét, puis redé-
marrez-le.
NOTE
Sila machine ne redémarre pas aprés avoir placé l'in-
terrupteur de fonctionnement en position d'arrét et
essayé de la redémarrer, contactez votre revendeur
ou un centre de service agréé.

INDICATEUR DE SURCHARGE
En cas de surcharge de la machine, le voyant cor-
respondant (Fig. 8.1) situé a l'extréme droite du
panneau de réglage de la vitesse s'allumera et res-
teraallumé en rouge.

PROTECTION CONTRE LE REBOND
En cas de rebond, la machine s'arrétera automa-
tiguement. Afin de redémarrer la machine et de
continuer a l'utiliser, placez l'interrupteur de fonc
tionnement en position d'arrét, puis rallumez la
machine.

PROTECTION CONTRE LES CHOCS
Si la machine tombe et heurte le sol, la protection
contre les chocs intégrée arrétera automatique-
ment la machine. Afin de redémarrer la machine
et de continuer a l'utiliser, placez l'interrupteur de
fonctionnement en position d'arrét, puis rallumez
la machine.

PROTECTION SUR LA TEMPERATURE
Lorsque la température de fonctionnement de la
machine ou de la batterie atteint un niveau élevé
prédéfini, l'outil peut s'arréter automatiquement
lorsque l'alimentation de la batterie est coupée,
pour se protéger contre la surchauffe.

PROTECTION CONTRE LA DECHARGE PROFONDE
Lorsque la batterie est proche de son niveau de
charge inférieur, la protection de la batterie se
déclenche en coupant l'alimentation pour la pro-
téger contre une décharge profonde.

DEPANNAGE
En cas de dysfonctionnement, contactez votre re-
vendeur ou un centre de service agréé.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ENTRETIEN

Pourvotre propre sécurité, éteignez l'interrupteur
et retirez la machine de sa source d'alimentation,
avant toute opération de maintenance sur la ma-
chine. Gardez votre appareil propre. Afin d'éviter
une surchauffe, vérifiez et nettoyez régulierement
les ouvertures d'air. Aprés une longue période
d'utilisation, il est recommandé de faire vérifier
la machine par un centre de service agréé. Les
branchements et réparations des équipements
électrigues ne peuvent étre effectués que par un
électricien certifié.

NETTOYAGE
Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer l'ex-
térieur de l'appareil. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant



des huiles aromatiques telles que le pin et le citron
et des solvants tels que le kéroséne peuvent en-
dommager le boitier ou la poignée en plastique.
Essuyez toute humidité avec un chiffon doux. En-
lever la poussiére, la saleté et les résidus d'usinage
avec un aspirateur approprié si nécessaire.

NOTE

La machine est équipée de deux filtres a poussiére

(Fig. 1.2). Assurez-vous toujours que les filtres sont

propres et non obstrués.

STOCKAGE

Eteignez l'interrupteur et retirez la machine de
sa source d'alimentation pour la ranger. Rangez
la machine uniqguement dans des endroits secs et
bien ventilés. Si la machine doit étre stockée pen-
dant une période prolongée, utilisez la procédure
de stockage suivante :

1. Nettoyez-le soigneusement et inspectez toute
piéce desserrée ou endommagée. Réparez ou
remplacez les pieces endommagées et serrez
les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si néces-
saire.

3. Conservez-le dans son emballage d'origine.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures
ménageres conformément a la |égislation rela-
tive en matiére de déchets d'équipements élec
triques et électroniques, le cas échéant. Recyclez
les matiéres premieres au lieu de les jeter comme
déchets. Le produit, les accessoires et ['emballage
doivent étre triés pour un recyclage respectueux
de l'environnement. En éliminant correctement ce
produit, vous contribuez également a 'utilisation
efficace des ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des déchets d'équipements
auprés de votre administration communale, de
l'autorité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour l'élimination des déchets
d'équipements électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales/spécifiques au pays, en vi-
gueur a compter de la date d'achat par le premier
utilisateur. Consultez votre revendeur agréé pour
le démontage et l'entretien, non couverts dans ce
manuel. En cas de réclamation, veuillez envoyer le
produit entierement assemblé a votre revendeur
ou au centre de service officiel.

La garantie couvre les frais de réparation du pro-

duit et tout remplacement nécessaire des piéces

défectueuses en termes de matériau ou de fabri-
cation et ne s'applique pas:

» Lorsque des réparations ont été effectuées ou
tentées par des personnes autres que le respon-
sable ou un centre de réparation agréé.

» Lorsque des modifications ou des falsifications
du produit ont été apportées.

»Lorsque des piéces, consommables ou acces-
soires non authentiques ou non recommandés
ont été installés.

» En cas de surutilisation, d'utilisation peu ortho-
doxe ou de toute utilisation non conforme au
manuel d'utilisation.

»En cas de mauvais entretien ou d'exposition a
des facteurs environnementaux nocifs.

»Lorsque des réparations sont nécessaires en
raison de l'usure normale ou de consommables,
accessoires, cables d'alimentation, batteries de
support et autres éléments connexes.

» Pour les écarts mineurs par rapport aux spécifi-
cations qui ne sont pas nécessaires au bon fonc-
tionnement du produit.

» Pour les dommages résultant de facteurs autres
que le produit, tels que catastrophes naturelles,
vol, usure pendant le transport, dommages acci-
dentels, etc.

»Ou le produit est utilisé comme article de loca-
tion.

» Lorsque le produit est un objet d'exposition, un
échantillon ou a été fourni gratuitement.



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA
DEGLI UTENSILI ELETTRICI

/A ATTENZIONE!
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche forni-
te con questo elettroutensile.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elen-
cate di seguito puod causare scosse elettriche, in-
cendi e/o gravi lesioni personali.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per riferimento Futuro.
Il termine "elettroutensile" nelle avvertenze si ri-
ferisce a un elettroutensile alimentato dalla rete
elettrica (con cavo) o a un elettroutensile alimen-
tato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA NELLAREA DI LAVORO

» Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illumi-
nata.
Aree disordinate o buie favoriscono gliincidenti.

»Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.
Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

» Tenere lontani bambini e astanti durante l'uti-
lizzo di un utensile elettrico.
Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

»Le spine degli elettroutensili devono essere
adatte alla presa. Non modificare mai la spina
in alcun modo. Non utilizzare adattatori con
elettroutensili con messa a terra.

Le spine non modificate e le prese adatte ridur-
ranno il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con
messa a terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi.

Il rischio discosse elettriche aumenta se il corpo
€ messo a terra.

» Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

L'ingresso diacquain un elettroutensile aumen-
ta il rischio discosse elettriche.

»Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il
cavo per trasportare, tirare o scollegare l'elet-
troutensile. Tenere il cavo lontano da calore,
olio, bordi taglienti o partiin movimento.

| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio discosse elettriche.

» Quando si utilizza un elettroutensile all'aper-
to, utilizzare una prolunga adatta all'uso all'e-
sterno.

L'uso di un cavo adatto all'uso all'esterno riduce
il rischio di scosse elettriche.

»Se é inevitabile utilizzare un apparecchio in un
luogo umido, utilizzare un alimentatore pro-
tetto da dispositivo di corrente residua (RCD).

L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettri-
che.

SICUREZZA PERSONALE

» Rimani vigile, fai attenzione a cio6 che fai e usa
il buon senso quando usi un elettroutensile.
Non usare un elettroutensile quando sei stan-
co o sotto l'effetto di droghe, alcol o Farmaci.
Un momento di disattenzione durante l'uso di
elettroutensili pud causare gravi lesioni perso-
nali.

»Usa dispositivi di protezione individuale. In-
dossa sempre occhiali protettivi.

Dispositivi di protezione come maschera anti-
polvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo,
casco o protezioni acustiche usati per le condi-
zioniappropriate ridurranno le lesioni personali.

»Previeni l'avvio involontario. Assicurati che
l'interruttore sia in posizione OFF prima di col-
legare l'alimentazione e/o il pacco batteria, di
raccogliere o trasportare l'utensile.
Trasportare elettroutensili con il dito sull'inter-
ruttore o alimentare elettroutensili con linter-
ruttore acceso invita agli incidenti.

» Rimuovi qualsiasi chiave di regolazione o chia-
ve inglese prima di accendere l'utensile.

Una chiave inglese o una chiave lasciata attacca-
ta a una parte rotante dell'elettroutensile puo
causare lesioni personali.

»Non sporgerti troppo. Mantieni sempre una
posizione e un equilibrio adeguati.

Cid consente un migliore controllo dell'elettrou-
tensile in situazioni impreviste.

» Vestiin modo appropriato. Non indossare abiti
larghi o gioielli. Tieni capelli, vestiti e guanti
lontani dalle partiin movimento.

Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
rimanere intrappolati nelle partiin movimento.
»Se sono Forniti dispositivi per il collegamento

di impianti di aspirazione e raccolta della pol-
vere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati
correttamente.
L'uso di sistemi di raccolta della polvere puo ri-
durre i pericoli correlati alla polvere.

»Non lasciare che la Familiaritd acquisita con
l'uso frequente degli utensili ti consenta di
diventare compiacente e ignorare i principi di
sicurezza degli utensili.

Un'azione negligente pud causare gravi lesioni
in una frazione di secondo.

USO E CURA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

»Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare ['u-
tensile elettrico corretto per l'applicazione.
L'utensile elettrico corretto svolgera il lavoro in
modo migliore e pit sicuro alla velocita per cui
stato progettato.

»Non utilizzare l'utensile se l'interruttore non
lo accende o spegne.

Qualsiasi utensile elettrico che non pud esse-
re controllato con linterruttore é pericoloso e
deve essere riparato.

»Scollegare la spina dalla fonte di alimentazio-



ne e/o il pacco batteria dall'utensile elettrico
prima di effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare accessori o riporre utensili elettrici.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il ri-
schio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

» Conservare gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non consen-
tire a persone non Familiari con l'utensile elet-
trico o con queste istruzioni di utilizzarlo.

Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utenti non addestrati.

»Mantenere gli utensili elettrici. Controllare
che non vi siano disallineamenti o inceppa-
menti delle parti mobili, rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influire
sul funzionamento dell'utensile elettrico. Se
danneggiato, far riparare l'utensile elettrico
prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da utensili elettrici
mal mantenuti.

» Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio adeguatamente mantenuti
con bordi taglienti affilati hanno meno probabi-
lita diincepparsi e sono piu facili da controllare.

» Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori e le
punte dell'utensile ecc. in conformita con que-
ste istruzioni, tenendo conto delle condizioni
di lavoro e del lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni di-
verse da quelle previste potrebbe causare una
situazione pericolosa.

» Mantenere l'impugnatura e la superficie di
presa asciutte, pulite e prive di grasso.

In caso di incidenti, l'impugnatura scivolosa non
puod garantire la sicurezza e il controllo dell'u-
tensile in situazioni impreviste.

USO E CURA DEGLI UTENSILI A BATTERIA

» Ricaricare solo con il caricabatterie specifica-
to dal produttore.

Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria po-
trebbe creare un rischio diincendio se utilizzato
con un'altra batteria.

» Utilizzare utensili elettrici solo con batterie
specificatamente designate.

L'uso di qualsiasi altra batteria potrebbe creare
un rischio di lesioni e incendio.

» Quando la batteria non é in uso, tenerla lonta-
na da altri oggetti metallici, come graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli og-
getti metallici, che possono creare un collega-
mento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare i terminali della batteria potreb-
be causare ustioni o unincendio.

»In condizioni di abuso, il liquido potrebbe es-
sere espulso dalla batteria; evitare il contatto.
In caso di contatto accidentale, sciacquare con
acqua.Seil liquido entra in contatto con gli oc-
chi, consultare un medico.

Il liquido espulso dalla batteria potrebbe causa-
re irritazioni o ustioni.

» Non utilizzare un pacco batteria o uno stru-
mento danneggiato o modificato.

Le batterie danneggiate o modificate possono

presentare un comportamento imprevedibile
che puo causare incendi, esplosioni o rischio di
lesioni.

»Non esporre un pacco batteria o uno strumen-
to a fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione al fuoco o a temperature superiori
a 130 °C puo causare esplosioni.

» Seguire tutte le istruzioni di carica e non cari-
care il pacco batteria o lo strumento al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nel-
le istruzioni.

La carica non corretta o a temperature al di fuo-
ri dell'intervallo specificato pu6 danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

SERVIZIO

» Fate riparare il vostro elettroutensile da un
riparatore qualificato utilizzando solo parti di
ricambio identiche.

Cid garantira la sicurezza dell'elettroutensile.

» Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.
La riparazione dei pacchi batteria deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER LE SMERI-
GLIATRICI ANGOLARI

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI PER LE OPE-
RAZIONI DI MOLATURA O TAGLIO ABRASIVO

» Questo elettroutensile é destinato a funzio-
nare come smerigliatrice, levigatrice o uten-
sile da taglio. Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le spe-
cifiche fornite con questo elettroutensile.

La mancata osservanza di tutte le istruzioni
elencate di seguito puod causare scosse elettri-
che, incendi e/o lesioni gravi.

»Si sconsiglia di eseguire operazioni quali lu-
cidatura e spazzolatura metallica con questo
elettroutensile.

Le operazioni per le quali l'utensile elettrico non
& stato progettato possono creare situazioni di
pericolo e causare lesioni personali.

»Non utilizzare accessori che non siano stati
specificamente progettati e consigliati dal
produttore dell'utensile.

Il fatto che l'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce un funzio-
namento sicuro.

»La velocitd nominale dell'accessorio deve es-
sere almeno uguale alla velocita massima indi-
cata sull'utensile elettrico.

Gli accessori che funzionano a una velocita su-
periore a quella nominale possono rompersi e
volare via.

» Il diametro esterno e lo spessore dell'accesso-
rio devono rientrare nella capacita nominale
dell'utensile elettrico.

Gli accessori di dimensioni non corrette non
possono essere adeguatamente protetti o con-
trollati.

» Ilmontaggio filettato degliaccessorideve cor-
rispondere alla filettatura del mandrino della



smerigliatrice. Per gli accessori montati tra-
mite Flange, il Foro dell'albero dell'accessorio
deve adattarsi al diametro di posizionamento
della flangia.

Gli accessori che non sono adatti all'hardware
di montaggio dell'utensile elettrico perderanno
l'equilibrio, vibreranno eccessivamente e po-
trebbero causare la perdita di controllo.

» Non utilizzare un accessorio danneggiato. Pri-
ma di ogni utilizzo, ispezionare l'accessorio,
come le mole abrasive, per scheggiature e cre-
pe, il platorello per crepe, strappi o usura ec-
cessiva, la spazzola metallica per fili allentati
o crepati. Se l'elettroutensile o l'accessorio
cade, ispezionarlo per verificare la presenza
didannioinstallare un accessorio non danneg-
giato. Dopo aver ispezionato e installato un
accessorio, posizionare se stessi e gli astanti
lontano dal piano dell'accessorio rotante e far
funzionare l'elettroutensile alla massima ve-
locita a vuoto per un minuto.

Solitamente gli accessori danneggiati si rompe-
ranno durante questo periodo di prova.

»Indossare dispositivi di protezione individuale.

A seconda dell'applicazione, utilizzare visiera,
occhiali di sicurezza o occhiali di sicurezza. Se
appropriato, indossare maschera antipolvere,
protezioni acustiche, guanti e grembiule da
officina in grado di fermare piccoli frammenti
abrasivi o di pezzi lavorati.
La protezione per gli occhi deve essere in grado
difermare i detriti volanti generati da varie ope-
razioni. La maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare le particelle
generate dalla tua operazione. L'esposizione
prolungata a rumoriad alta intensita puo causa-
re la perdita dell'udito.

» Mantenere gli astanti a distanza di sicurezza

dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di
lavoro deve indossare dispositivi di protezio-
ne individuale.
Frammenti del pezzo in lavorazione o di un ac-
cessorio rotto potrebbero volare via e causare
lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro imme-
diata.

» Quando si esegue un'operazione in cui l'acces-

sorio di taglio potrebbe entrare in contatto
con cavi elettrici nascosti, afferrare 'elettrou-
tensile esclusivamente dalle superfici di presa
isolate.
Il contatto dell'accessorio da taglio con un filo
"sotto tensione" pud mettere "sotto tensione"
le parti metalliche esposte dell'utensile elettri-
CO e provocare una scossa elettrica all'operato-
re.

»Non appoggiare mai l'elettroutensile finché
l'accessorio non si é completamente arrestato.
L'accessorio rotante potrebbe agganciarsi alla
superficie e far perdere il controllo dell'utensile
elettrico.

»Non utilizzare l'elettroutensile mentre lo si
trasporta al fianco.

Il contatto accidentale con 'accessorio rotante
potrebbe impigliarsi nei vestiti, tirando 'acces-
sorio verso il corpo.

» Pulire regolarmente le prese d'aria dell’elet-
troutensile.
La ventola del motore attirera la polvere all'in-
terno dell'alloggiamento e un accumulo ecces-
sivo di polvere metallica potrebbe causare rischi
elettrici.

» Non utilizzare l'elettroutensile in prossimita
di materiali infiammabili.
Le scintille potrebbero incendiare questi mate-
riali.

» Non utilizzare accessori che richiedono refri-
geranti liquidi.
L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
causare folgorazione o scosse elettriche.

CONTRACCOLPI E AVVERTENZE CORRELATE

Il contraccolpo é una reazione improvvisa a una
ruota rotante, un platorello, una spazzola o
qualsiasi altro accessorio pizzicato o inceppato.
Lo schiacciamento o l'inceppamento causano
un rapido stallo dell'accessorio rotante che a
sua volta fa si che l'utensile elettrico incontrol-
lato venga forzato nella direzione opposta alla
rotazione dell'accessorio nel punto di inceppa-
mento.

Ad esempio, se una mola abrasiva viene impiglia-
ta o pizzicata dal pezzo in lavorazione, il bordo
della mola che entra nel punto di pizzicamento
puo scavare nella superficie del materiale, fa-
cendo siche lamola esca osiribalti. La mola puo
saltare verso o lontano dall'operatore, a secon-
da della direzione del movimento della mola nel
punto di pizzicamento. Le mole abrasive posso-
no anche rompersiin queste condizioni.

Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio
degli utensili elettrici e/o di procedure o con-
dizioni operative errate e pud essere evitato
adottando le dovute precauzioni come indicato
diseguito.

» Mantenere una presa salda sull'utensile elet-
trico e posizionare il corpo e il braccio in modo
da resistere alle forze di contraccolpo. Utiliz-
zare sempre l'impugnatura ausiliaria, se forni-
ta, per il massimo controllo sul contraccolpo o
sulla reazione di coppia durante l'avvio.
L'operatore puo controllare le reazioni di coppia
o le forze di contraccolpo, se vengono prese le
dovute precauzioni.

»Non avvicinare mai la mano all'accessorio ro-
tante.

L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

» Non posizionare il corpo nella zona in cui l'u-
tensile elettrico si muoverebbe in caso di con-
traccolpo.

Il contraccolpo spingera l'utensile nella direzio-
ne opposta al movimento della ruota nel punto
diinceppamento.

» Prestare particolare attenzione quando si la-
vora su angoli, bordi taglienti, ecc. Evitare di
far rimbalzare o impigliare l'accessorio.
Angoli, spigoli vivi o rimbalzi tendono a incastra-
re l'accessorio rotante e a causare la perdita di
controllo o un contraccolpo.

» Non montare una catena di sega, una lama per
intaglio del legno o una lama dentata.



Tali lame provocano frequenti contraccolpi e
perdita di controllo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE
OPERAZIONI DI RETTIFICA

» Utilizzare solo i tipi di mole consigliati per l'u-
tensile elettrico in uso e la protezione specifi-
ca progettata per la mola selezionata.

Le ruote per le quali l'utensile elettrico non &
stato progettato non possono essere adeguata-
mente protette e non sono sicure.

» La superficie di rettifica delle mole con centro
depresso deve essere montata sotto il piano
del labbro di protezione.

Una ruota montata in modo non corretto che
sporge oltre il piano del labbro di protezione
non pud essere protetta adeguatamente.

»La protezione deve essere fissata saldamente

all'utensile elettrico e posizionata in modo da
garantire la massima sicurezza, in modo che la
minima parte della ruota sia esposta all'opera-
tore.
La protezione aiuta a proteggere l'operatore da
frammenti di ruote rotte, dal contatto acciden-
tale con la ruota e da scintille che potrebbero
incendiare gliindumenti.

»Le mole devono essere utilizzate solo per le
applicazioni consigliate. Ad esempio: non sme-
rigliare conil lato della mola da taglio.

I dischidataglio abrasivisono destinatialla retti-
fica periferica; le forze laterali applicate a questi
dischi potrebbero causarne la frantumazione.

» Utilizzare sempre flange per ruote integre,

della misura e della forma corrette per la ruo-
ta selezionata.
Le flange delle mole adatte supportano la mola
riducendo cosi la possibilita di rottura della
mola. Le flange per le mole da taglio possono
essere diverse dalle flange delle mole abrasive.

» Non utilizzare ruote usurate provenienti da
utensili elettrici di grandi dimensioni.

La mola destinata agli utensili elettrici pit gran-
dinon é adattaalla maggiore velocita diun uten-
sile pit piccolo e potrebbe rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFI-
CHE PER OPERAZIONI DI TAGLIO ABRASIVO

»Non tentare di effettuare tagli curvi. Non

"inceppare" il disco da taglio o applicare una
pressione eccessiva. Non tentare di effettuare
una profondita di taglio eccessiva.
Una sollecitazione eccessiva della mola aumen-
ta il carico e la suscettibilita alla torsione o al
bloccaggio della mola nel taglio, aumentando il
rischio di contraccolpo o rottura della mola, che
puo causare gravi lesioni.

»Non posizionare il corpo in linea o dietro la

ruota in rotazione.
Quando la ruota, nel punto di funzionamento,
si allontana dal corpo, il possibile contraccolpo
potrebbe proiettare la ruota che gira e 'utensile
elettrico direttamente verso di voi.

» Quando la mola si inceppa o quando si inter-
rompe un taglio per qualsiasi motivo, spegne-
re l'utensile elettrico e tenerlo fermo finché la

mola non si ferma completamente. Non tenta-
re mai di rimuovere la mola da taglio dal taglio
mentre la mola é in movimento, altrimenti po-
trebbe verificarsi un contraccolpo.

Indagare e adottare misure correttive per elimi-
nare la causa del bloccaggio delle ruote.

» Non riavviare l'operazione di taglio nel pezzo
in lavorazione. Lasciare che la ruota raggiunga
la massima velocita e rientrare con attenzione
nel taglio.

Se l'utensile elettrico viene riavviato nel pezzoin
lavorazione, la mola potrebbe incepparsi, solle-
varsi o dare origine a un contraccolpo.

» Supportare i pannelli o qualsiasi pezzo digran-
di dimensioni per ridurre al minimo il rischio di
schiacciamento delle ruote e di contraccolpo.
| pezzi di grandi dimensioni tendono a cedere
sottoil loro stesso peso. I supporti devono esse-
re posizionatisotto il pezzo in lavorazione vicino
alla linea di taglio e vicino al bordo del pezzo in
lavorazione su entrambi i lati della ruota.

» Prestare particolare attenzione quando si ese-
gue un "taglio tascabile" in muri esistenti o in
altre aree cieche.

La ruota sporgente potrebbe tagliare tubi del
gas o dell'acqua, cavi elettrici oppure oggetti
che potrebbero causare contraccolpi.

AVVERTENZA DI SICUREZZA DELLA BATTE-
RIA

» Non smontare, aprire o sminuzzare le celle secon-
darie o le batterie.

» Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini.
L'uso delle batterie da parte dei bambini deve es-
sere supervisionato. In particolare, tenere le bat-
terie di piccole dimensioni fuori dalla portata dei
bambini piccoli.

»Non esporre le celle o le batterie a calore o fuoco.
Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

»Non cortocircuitare una cella o una batteria. Non
conservare le celle o le batterie in una scatola o
in un cassetto dove potrebbero cortocircuitarsi a
vicenda o essere cortocircuitate da altri oggetti
metallici.

» Non sottoporre le celle o le batterie a urti mecca-
nici.

» In caso di perdite da una cella, evitare cheil liquido
entriin contatto con la pelle o gli occhi. In caso di
contatto, lavare lazonainteressata con abbondan-
ti quantita diacqua e consultare un medico.

» Non utilizzare caricabatterie che non siano speci-
ficamente forniti per ['uso con l'apparecchiatura.
» Non utilizzare celle o batterie che non siano pro-

gettate per l'uso con l'apparecchiatura.

» Non mischiare celle di diversa fabbricazione, capa-
cita, dimensione otipo all'interno di un dispositivo.

» Utilizzare sempre la batteria consigliata dal pro-
duttore per l'apparecchiatura. Mantenere le celle
e le batterie pulite e asciutte.

»Pulire i terminali delle celle o delle batterie con un
panno pulito e asciutto se sisporcano.

» Pulire i terminali della cella o della batteria con un
panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Le celle secondarie e le batterie devono essere



caricate prima dell'uso. Utilizzare sempre il carica-
batterie corretto e fare riferimento alle istruzioni
del produttore o al manuale dell'apparecchiatura
per le istruzioni di carica corrette.

» Non lasciare una batteria in carica per un periodo
prolungato quando non € in uso.

» Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe esse-
re necessario caricare e scaricare le celle o le batte-
rie pit volte per ottenere le massime prestazioni.

» Conservare la documentazione originale del pro-
dotto per riferimento futuro.

» Utilizzare la cella o la batteria solo nell'applicazio-
ne per cui é stata progettata.

» Quando possibile, rimuovere la batteria dall'appa-
recchiatura quando non & in uso.

» Tenere la cella o la batteria lontano da microonde
e alta pressione.

»Smaltire la batteria correttamente.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DATI TECNICI
Numero dell'articolo m

AG 125 E 18V PRO

Modello ("AG": Smerigli-
atrice angolare)

Voltaggio massimo \Y, 20
Tensione nominale \Y 18
Tipo di motore ssgzgz()ale
Impostazioni di velocita 3
Velocita a vuoto alla 1a velocita min’ 4.000
Velocita a vuoto alla 2a velocita min’ 6.500
Velocita a vuoto alla 3a velocita min’ 9.000
Diametro massimo del disco
esterno mm 125
Diametro interno del disco mm 22
Filettatura del fuso M14
Peso netto kg 1,9
Valori di vibrazione totali
yi.ztz}%r;gr:ie(gwrsswne delle e 7.848
Incertezza (K) mys2 1.5
Valori di emissione sonora
Livello di pressione sonora dB(A) 80.5
Livello di potenza sonora dB(A) 88.5
Incertezza (K) dB 3

USO PREVISTO
La macchina é destinata al taglio e alla molatura di
materiali metallici. Nelle applicazioni in cui & pre-

sente una quantita eccessiva di polvere, se ne con-
siglia l'uso solo in combinazione con apparecchia-
ture di aspirazione per l'aspirazione delle polveri.
Qualsiasi altro utilizzo diverso da quelli sopra
indicati potrebbe essere pericoloso, nuocere a
persone e/o danneggiare cose vicine e il prodotto
stesso.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la
movimentazione di materiali pericolosi, ad es.
accumulo di prodotti infiammabili o esplosivi, ma-
teriale solido o qualsiasi altro oggetto che possa
costituire pericolo per la macchina stessa, per
l'operatore, per gli astanti, per gli animali o per le
cose. Esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati al funzionamento della mac
china:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in modo non conforme

alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.
» Con modifiche non autorizzate.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

. Interruttore di funzionamento

. Filtro antipolvere

. Punto di montaggio della maniglia ausiliaria
. Protezione del disco

. Leva di bloccaggio della protezione del disco
. Pulsante di blocco del mandrino

. Pannello diregolazione della velocita
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PREPARAZIONE
Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere effettuati su una superficie pia-
na e stabile, con spazio sufficiente per spostare la
macchina e il suo imballaggio e l'utilizzo di attrez-
zature idonee.

AVVERTIMENTO

Scollegare sempre la macchina dalla fonte di alimen-

tazione prima di qualsiasi regolazione.

CARICARE LA BATTERIA

Le batterie ricaricabili agliionidi litio vengono for-

nite parzialmente cariche secondo le normative di

trasporto internazionali. Per garantire la piena

capacita della batteria, caricare completamente

la batteria prima del primo utilizzo.

Per caricare la batteria:

1. Collegare il caricabatterie a una presa di ali-
mentazione adeguata.

2. Inserire e posizionare completamente la batte-
ria sul caricabatterie.

3. Attendere finché la batteria non viene indicata
come completamente carica.

4. Rimuovere la batteria dal caricabatterie.

INDICATORE DEL LIVELLO DELLA BATTERIA
Per verificare il livello di carica rimanente della
batteria, premere il pulsante di accensione della
batteria. L'indicatore del livello della batteria si
accenderad consentendoti di leggere il livello di
carica rimanente.



INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLA BATTERIA
Per installare la batteria sullo strumento, farla
scorrere con attenzione in posizione finché non si
aggancia saldamente e scatta in posizione.

Per rimuovere la batteria, premere il rispettivo
pulsante o pulsanti sulla batteria ed estrarla con
cautela dal suo alloggiamento sull'utensile.

NOTA

Un fissaggio non sicuro della batteria potrebbe farla

cadere dalla sua posizione. Evitare di inserire la bat-

teria in posizione applicando una forza eccessiva o

sbattendola con l'aiuto di altri oggetti.

AVVERTIMENTO

Non tentare di montare batterie diverse da quelle

specificate dal produttore, poiché cio potrebbe es-

sere pericoloso per la macchina stessa, l'operatore,
gli astanti, glianimali o le cose.

MANIGLIA AUSILIARIA
Lavorare sempre con l'impugnatura ausiliaria at-
taccata. Attaccare la maniglia a sinistra o a destra
della macchina (Fig. 2) e ruotarla in senso orario
per fissarla in posizione. Per rimuovere la mani-
glia, ruotarla in senso antiorario.

PROTEZIONE DISCO
La protezione del disco (Fig. 1.4) deve essere sal-
damente fissata alla macchina e posizionata per la
massima sicurezza, in modo che la minima parte
della superficie accessoria sia esposta verso l'ope-
ratore. La protezione del disco aiuta a proteggere
l'operatore da frammenti rotti dell'accessorio,
contatto accidentale con l'accessorio e scintil-
le che potrebbero incendiare gli indumenti. Per
montare e regolare la protezione (Fig. 3):

. Allentareilmorsetto della protezione del disco.

2. Posizionare con attenzione la protezione del
disco nella sua posizione sulla testa della mac-
china.

3. Ruotare la protezione del disco nella posizione
richiesta.

4. Fissare la protezione del disco in posizione
stringendo il morsetto.

-

ACCESSORI DI MONTAGGIO

Per montare un accessorio:

1. Pulite il mandrino (Fig. 4.3) e l'accessorio (Fig.
4.5).

2. Posizionare la flangia del disco (Fig. 4.4) sul
mandrino.

3. Posizionare l'accessorio sulla flangia del disco.

4. Posizionare il dado di serraggio (Fig. 4.6) sul
mandrino e serrarlo a mano.

5. Premereil pulsante diblocco del mandrino (Fig.
4.2) per evitare che il mandrino ruoti libera-
mente e utilizzare la chiave (Fig. 4.1) per serrare
con attenzioneildado diserraggio e fissare l'ac-
cessorio in posizione.

6. Rimuovere la chiave dal dado diserraggio e rila-
sciare il pulsante di blocco del mandrino.

7. Verificare che l'accessorio funzioni liberamen-
te, ruotandolo attentamente con la mano.

8. Mettersi in una posizione sicura ed eseguire
una prova di funzionamento senza carico per
almeno 60 secondi.

AVVERTIMENTO

Fermarsiimmediatamente in caso di vibrazioni note-
voli o altri difetti e controllare la macchina per de-
terminarne la causa. Correggere il guasto prima di
rimettere in funzione la macchina.

NOTA

La superficie di lavoro degli accessori a centro de-
presso deve essere montata sotto il piano del lab-
bro di protezione. Un accessorio montato in modo
improprio che sporge attraverso il piano del labbro
di protezione non pud essere adeguatamente pro-
tetto. Utilizzare sempre flange del disco e dadi di
serraggio originali e non danneggiati, di dimensioni
e forma corrette per l'accessorio selezionato. Flange
adeguate supportano l'accessorio riducendo cosi la
possibilita di guasti.

OPERAZIONE

REGOLAZIONE DELLA VELOCITA

La velocita della macchina pud essere modificata
tramite il pannello di regolazione della velocita
(Fig. 1.7). L'operatore pu0 scegliere tra tre impo-
stazioni divelocita. Per scegliere la velocita richie-
sta, premere consecutivamente il pulsante di con-
trollo (Fig. 8.3) sul pannello finché non si accende
l'indicatore (Fig. 8.2) corrispondente a quella im-
postazione divelocita.

INTERRUTTORE DI FUNZIONAMENTO

Per avviare la macchina spingere in avanti l'inter-
ruttore di funzionamento (Fig. 1.1) (Fig. 5.1). L'in-
terruttore di funzionamento puo essere bloccato
in posizione spingendolo completamente in avan-
ti e verso il basso finché non scatta in posizione.
Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore
di funzionamento. Se linterruttore & bloccato,
spingerlo brevemente indietro e verso il basso per
sbloccarlo (Fig. 5.2).

TAGLIO

La macchina puo essere utilizzata per eseguire

operazioni di taglio. Durante l'esecuzione di un'o-

perazione ditaglio, per ottenere i migliori risultati

e un funzionamento sicuro & necessario seguire le

linee guida seguenti:

» Utilizzare sempre il tipo di accessorio corretto per
il lavoro.

» Pannelli di supporto o qualsiasi pezzo di grandi
dimensioni per ridurre al minimo il rischio di pizzi-
camento e contraccolpo degli accessori. | pezzi di
grandi dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il
proprio peso. | supporti devono essere posizionati
sotto il pezzo in lavorazione vicino alla linea di ta-
glio e vicino al bordo del pezzo su entrambi i lati
dell'accessorio.

»Non posizionare il corpoin linea e dietro l'accesso-
rio rotante. Quando l'accessorio, nel punto di fun-
zionamento, siallontana dal corpo, il possibile con-
traccolpo potrebbe spingere 'accessorio rotante
e la macchina direttamente verso di voi.

» Muovere sempre la macchina nello stesso senso
di rotazione del mandrino, per evitare che la mac-
china venga spinta fuori dal taglio in modo incon-
trollabile.



» Non inclinare la macchina durante il taglio e non
esercitare pressione laterale sull'accessorio. Man-
tenere il bordo dell'accessorio ad un angolo di cir-
ca 90°rispetto alla superficie del pezzo da lavorare
(Fig. 6).

»Non applicare una pressione eccessiva sull'acces-
sorio da taglio, lascia che sia la velocita di rotazio-
ne a fareil lavoro perte.

»Non tentare di effettuare una profondita di taglio
eccessiva. Sollecitare eccessivamente l'accessorio
aumenta il carico e la suscettibilita alla torsione
o all'impigliamento dell'accessorio nel taglio e la
possibilita di contraccolpo o rottura.

» Quando l'accessorio si blocca o quando si inter-
rompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere la
macchina e tenerla ferma fino al completo arresto
dell'accessorio. Non tentare mai di rimuovere l'ac
cessorio dal taglio mentre & in movimento per evi-
tare contraccolpi. Indagare e intraprendere azioni
correttive per eliminare la causa del legame.

» Prima di continuare ['operazione di taglio nel pez-
zo. Lasciare che l'accessorio da taglio raggiunga la
massima velocita lontano dal pezzo in lavorazione
ed entrare di nuovo con attenzione nel taglio. L'ac-
cessorio potrebbe bloccarsi, scivolare o subire un
contraccolpo se la macchina viene riavviata con
l'accessorio nel pezzo da lavorare.

RETTIFICA

La macchina puo essere utilizzata per eseguire

operazioni di rettifica. | migliori risultati si ot

tengono impostando la macchina ad un angolo
compreso tra 15 e 30 gradi (Fig. 7). Durante l'ese-
cuzione di un'operazione di rettifica, & necessario

seguire le linee guida seguenti per ottenere i mi-

gliori risultati e un funzionamento sicuro:

» Non utilizzare mai un accessorio da taglio per la
molatura.

» Non utilizzare accessori di levigatura eccessiva-
mente grandi. Seqguire le raccomandazioni del
produttore quando si seleziona l'accessorio di le-
vigatura per evitare il pericolo di impigliamento,
strappo o contraccolpo.

» Quando si utilizza un disco abrasivo nuovo, non
lavorarlo nella direzione B, altrimenti tagliera il
pezzo da lavorare. Una volta smussato il bordo
della mola con l'uso, & possibile lavorare la molain
entrambiisensi Ae B (Fig. 7).

» Muovere la macchina avanti e indietro esercitando
una pressione moderata. In questo modo il pezzo
non sisurriscalda, non si scolorisce e non si forma-
no scanalature.

» Quando si esegue un'operazione di spazzolatura
metallica, tenere presente che le setole metalliche
vengono lanciate dalla spazzola anche durante il
normale funzionamento. Non sollecitare eccessi-
vamente i fili applicando un carico eccessivo alla
spazzola. Le setole metalliche possono penetrare
facilmente negliindumentileggeri e nella pelle.

» Se si consiglia l'uso di una protezione del disco per
la spazzolatura metallica, non consentire alcuna
interferenza dell'accessorio cuscinetto del filo con
la protezione. gli accessori dei cuscinetti del filo
possono espandersiin diametro a causa del carico
dilavoro e delle forze centrifughe.

SEGNALI DI PROTEZIONE
La macchina é dotata divarie protezioni disicurez-
za. All'intervento di queste protezioni di sicurezza
la macchina si fermera automaticamente e le spie
velocita 1,2 e 3 (Fig. 8.2) lampeggeranno. Nel caso
in cui sia attivata una protezione, spegnere prima
l'utensile impostando l'interruttore di funziona-
mento in posizione off e quindi riavviarlo.

NOTA

Nel caso in cui la macchina non si riavvii dopo aver

impostato l'interruttore di funzionamento in posi-

zione spento e aver tentato di riavviarla, contattare

ilrivenditore o un centro di assistenza autorizzato.

INDICATORE DI SOVRACCARICO
Nel caso in cui la macchina sia sovraccarica, la ri-
spettiva spia (Fig. 8.1) all'estrema destra del pan-
nello di regolazione della velocita si accendera e
rimarrailluminata in rosso.

PROTEZIONE DA CONTRACCOLPI
In caso di contraccolpo la macchina si spegnera
automaticamente. Per riavviare la macchina e
continuare ad utilizzarla, posizionare l'interrutto-
re di funzionamento in posizione spento, quindi
riaccendere la macchina.

PROTEZIONE DAGLI IMPATTI
Nel caso in cui la macchina cada e colpiscail suolo,
la protezione dagli urti integrata spegnera auto-
maticamente la macchina. Per riavviare la mac
china e continuare ad utilizzarla, posizionare l'in-
terruttore di funzionamento in posizione spento,
quindi riaccendere la macchina.

PROTEZIONE DA SOVRATEMPERATURA
Quando la temperatura operativa della macchi-
na o della batteria raggiunge un livello elevato
preimpostato, lo strumento potrebbe arrestarsi
automaticamente, non appena lalimentazione
dalla batteria viene interrotta, per proteggerlo
dal surriscaldamento.

PROTEZIONE DA SCARICA PROFONDA
Quando la batteria & prossima al livello di carica
inferiore, si attiva la protezione della batteria,
interrompendo l'alimentazione per proteggerla
dallo scaricamento completo.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
In caso di malfunzionamento, contattare il riven-
ditore o un centro di assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

MANUTENZIONE
Per la vostra sicurezza, prima di qualsiasi opera-
zione di manutenzione sulla macchina, spegnete
l'interruttore e staccate la macchina dalla fonte di
alimentazione. Mantieni pulito il tuo apparecchio.
Per evitare il surriscaldamento, controllare e pu-
lire regolarmente le aperture per l'aria. Dopo un
lungo periodo di utilizzo, si consiglia di far control-
lare la macchina da un centro di assistenza autoriz-
zato. | collegamenti e le riparazioni delle apparec-



chiature elettriche possono essere eseguiti solo
da un elettricista certificato.

PULIZIA
Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detersivi ag-
gressivi. | detergenti domestici che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'alloggiamen-
to o la maniglia in plastica. Eliminare 'eventuale
umidita con un panno morbido. Se necessario ri-
muovere polvere, sporco e residui di lavorazione
con apposito aspirapolvere.

NOTA

La macchina e dotata di due filtri antipolvere (Fig.

1.2). Assicuratevi sempre che i filtri siano puliti e non

intasati.

MAGAZZINAGGIO

Spegnere l'interruttore e rimuovere la macchina
dalla fonte di alimentazione per riporla. Conser-
vare la macchina solo in aree asciutte e ben ven-
tilate. Nel caso in cui la macchina venga imma-
gazzinata per un periodo prolungato, utilizzare la
seguente procedura di stoccaggio:

1. Pulirlo accuratamente e ispezionare eventuali
parti allentate o danneggiate. Riparare o sosti-
tuire le parti danneggiate e serrare eventuali
viti, dadi o bulloni allentati.

2. Lubrificare e applicare grasso, dove richiesto.

3. Conservarlo nella sua confezione originale.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Questo prodotto non deve essere smaltito insie-
me ai rifiuti domestici in conformita alla relativa
legislazione sui rifiuti di apparecchiature elet-
triche ed elettroniche ove applicabile. Riciclare
le materie prime invece di smaltirle come rifiuti.
Il prodotto, gli accessori e l'imballaggio devono
essere differenziati per un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente. Smaltendo correttamente questo
prodotto, contribuisci anche all'uso efficace delle
risorse naturali.

Potete ottenere informazioni sui punti di raccol-
ta dei rifiuti di apparecchiature presso la vostra
amministrazione comunale, l'ente pubblico per lo
smaltimento dei rifiuti, un organismo autorizza-
to allo smaltimento dei rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche o la vostra azienda di
smaltimento dei rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto é garantito in conformita con le
normative legali/specifiche del paese, in vigore
dalla data di acquisto da parte del primo utente.
Consultare il rivenditore autorizzato per lo smon-
taggio e la manutenzione, non trattati in questo
manuale. In caso di reclamo, inviare il prodotto,
completamente assemblato, al rivenditore o al
centro assistenza ufficiale.

La garanzia copre il costo della riparazione del
prodotto e l'eventuale sostituzione necessaria di
parti difettose in termini di materiale o fabbrica-

zione e non si applica:

» Dove le riparazioni sono state effettuate o tentate
da persone diverse dal centro di riparazione uffi-
ciale o autorizzato.

» Dove sono state apportate modifiche o falsifica-
zioni del prodotto.

» Qualora siano stati installati componenti, mate-
riali di consumo o accessori non originali o non
consigliati.

» In caso di uso eccessivo, uso non ortodosso o qual-
siasi uso non conforme al manuale dell'utente.

» In caso discarsa manutenzione o esposizione a fat-
tori ambientali dannosi.

» Dove sono necessarie riparazioni dovute alla nor-
male usura o a materiali di consumo, accessori,
cavi di alimentazione, batterie di supporto e altri
articoli correlati.

»Per piccole deviazioni dalle specifiche che non
sono necessarie peril corretto funzionamento del
prodotto.

» Per danni derivanti da fattori diversi dal prodotto,
quali calamita naturali, furto, usura durante il tra-
sporto, danni accidentali ecc.

»Dove il prodotto viene utilizzato come articolo a
noleggio.

»Seil prodotto & unarticolo da esposizione, un cam-
pione o & stato fornito gratuitamente.



EAAHNIKA

FENIKEZ YNOAEIZEIZ AZDAAEIAZ INA HAE-
KTPIKA EPFAAEIA

A MPOEIAOMOIHZH!
AlaBaote 6Aeg T unodeifelg aocgaleiag,
o8nyieg, elkovoypa®Roelg Kat 6Aa ta TeXVIKA
oTolxeia, nou cuvodeUouv autd to NAEKTPIKS
epyaleio.
ApE€AeLeG kKaTd TV TAPNON Twv akéAouBwv uno-
bel€ewv ynopei va npokaAéoouv nAektponAnéia,
nupkayla kay/f cofapolc tpavpatiopouc.
dulG§te OAeg TIg npoeldonointikéG unodei-
&e1g Kat odnyieg yla kaOe peAAovTiki Xprion.
0 6pog "nAextpikd epyaleio” nou xpnotgonole(-
Talotig npoetdonolnTikég unodeiéelg avapépetal
o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpopodotolvtal and
10 NAekTPIkd Siktuo (ue NAekTpikd KaAwdlo) ka-
BW¢ Kkal o NAekTPIka epyareia nou tpo®odotou-
vtatand pnatapia (xwpig NAeKTpIkd KaAWS10).

AIDAAEIA XTO XQPO EPFAZIAX

» Alatnpeite TO XWPO epyaciag kadapd kat Kaha
PWTICHEVO.

AKAQTAOTATEG [} OKOTEWVEG NEPLOXEG AUEAVOUV TIG
niBavdtnteg atuxnuatog.

»Mnv epydlecte Pe TO NAEKTPIKO Epyaleio oc
nepiBaidov, 6nou undpxet kivbuvog ékpnéng,
6nw¢ pe TRV napoucia EUPAEKTWY UypwV, ag-
piwv i okévng.

Ta NAekTpIKa epyaiela dnuloupyolv onvOnpt-
opd o onolog pnopel va avapAé€el tn okdvn A
T avabupldoelq.

»'Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKO epyaleio,
Kpatdate pakpld ta nadid kat dAAa tuxév na-
pEUPLOKOpEVA dTopa.

Ye nepintwon andéonaocng tng NPoooxig oag
unopeiva xaoete Tov €AeyX0 TOU EpyaAeiou.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

»To @I Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou npénel va
taiptael otnv npida. Mnv TPONoOno\oeTe TO
@IG Pe Kavévav Tpéno. Mn XpnoLPONoLEiTeE PIg
npocappoyig o€ cuvduaoyud e NAEKTPIKG £p-
vaAeia nou éxouv yeiwon.

Mn tponotnpéva @ig kat KataAAnAeg npideg pet-
@wvouv tov kivbuvo nAektponAn&iag.

» ANo@eUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOG oag Pe
VEIWPEVEG EMQPAVELEC, Onwg CwARVEG, Oeppa-
VTIKG cwpata (kahopleép), kouliveg i wuyeia.
‘Otav 1o cwpa oag eival yelwpévo auédvetal o
kivéuvoc nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete ta nAekTpIka epyaleia otn Bpo-
XA f} oTNV Uypacia.

H &ieiobuon vepol o€ éva NAekTplkd epyaleio
au&avel tov kivbuvo nAektponAnéiag.

»Mnv tpaBate to kaAwWSo0. Mn xpnoponoleite
o KaAwdio yia tn peTagopa f to Tpdpnypa
yla tnv anoclUvSeon tou NAeKTpIkoU epyalei-
ou. Kpatdte to kaAwdio pakpid and Beppdtn-
ta, A4Sy, koptepéG akpéq i Kivoupeva e§apti-
pata.

Tuxdv xaAaopéva f unepdepéva NAeKTPIKA Ka-
Awdila au&avouv tov kivduvo nAektponAnéiag.
»'Otav epydlecBe p' éva nAekTpikd gpyaleio
o€ EWTEPIKO XWPO, XPNOIHONOLEITE KAAWSI0
enéktaong (pnalavtéla)nou eival katdAAnAo

Katyla e§wtepiki xpRon.

H xprion kaAwdiou enuikuvong katdAAniou
via e€WTEPIKOUC XWPOUCEAATTWVEL TOV Kivouvo
nAektponAnéiag.

»‘Otav n xprion tou nAeKTpikoU epyaleiou o€
uypd nepBdldov eival avand@euktn, TOTE
XPNOIHONOUOTE £VAVNIPOOTATEUTIKO SlaKo-
ntn Stappong (Stakéntng FI/RCD).

H xprion evég npootateutikol dtakéntn diap-
poAg eAaTTWVEL TOV Kivouvo nAektponAnéiag.

AZOAAEIA MPOZQNQN

»Na giote o€ enaypunvnon, €XETE TV NPOCOXA
oag oTNV £pyacia nou eKTEAEITE KAl XpNoLyo-
noleite To NAEKTPIKO Epyaleio e nepiokeyn.
Mnv xpnowponoleite to NAEKTPIKO epyaleio
6tav eiote Koupaopuévol, uné Ttnv enfipeta vap-
KWTLKWYV, OVONVEUPATOG I} PappaKwv.

Mtia otypry anpoace&iag katd to xelplopd tou
nNAeKTpIKoU epyaleiou pynopei va odnynoel oe
ooBapd tpaupatiopd.

» Xpnowgonoleite npocwnikd e§onAicpdé npo-

otaciag. Popdte ndvia nPooTATEUTIKA yua-
Aa.
O katdAAnAo¢ nNpooTateutikog e€onAiopde,
6nw¢ pdoka npootaciac and okdvn, avtio-
AoOntukd unodnpata aoc@aleiag, npoota-
TEUTIKO Kpdvog f npootacia akong, ya Tig
ekdotote ouvbAkeg, elattdvel tov kivduvo
TPAUPATIOPWV.

» Ano@Uyete TNV akoucla ekKivnon. BeBfaww-

Beite, 6T 0 Siakéntng eival otn Oéon OFF, npwv
ouVEEoETE TO NAEKTPIKO Epyaleio pe TNV NNyR
tpo@odooiag f Tnv uynatapia ka®wg kal npwv
TO ONKWOETE I} TO PETAPEPETE.
‘Otav petapépete NAEKTPIKA gpyalela éxovtag
10 6AXTUAG oag oto SlakonTn ekkiviong i étav
ta ouvdéete pe TNV nNnyA pelpatog kat o Stakod-
ntng ekkivnong eivat otn Béon ON, téte dnpt-
oupyeltal kivbuvog tpaupatiopwy.

» AnopakpUvete and to NAEKTPIKd epyaleio
Tuxov e§aptpata pubpong | KAELS1G npv To
Béoete o€ Aettoupyia.

‘Eva epyaieio f kAeldi ouvdedepévo o’ évanepl-
OTPEPOPEVO TUAPA EVOC NAEKTPIKOU Epyareiou
unopeiva odnyAoel og tpaupatiopo.

» MnV tevtwveote unepBoAikd. Alatnpeite ota-
Bepn katkaAng loopponiag Oéon epyaciag.

‘Etol pnopelte va eAéyEete KaAUTeEpa TO NAe-
Ktplkd epyaleio oe nepintwoelg anpooddkn-
TWV NEPLOTATEWV.

» ®opdte owoth evbupacia. Mn @opdte gap-
814 pouxa fjkoopnpata. Kpatdte ta paAlid kat
ta poUxa oag pakpld and ta Kvoupeva pépn.
XaAapa poUxa, koopApata f gakpld pgaiiia
unopeiva epnAakolv ota kivoUpeva pépn.

»‘Otav undpxet n Suvatétnta cuvdeong Siatd-
§ewv avappéenong i cuAAoyAg okévng, Be-
BawwOeite 6t autég eival cuvbedepéveg kat



étLxpnoponololvtal cwotd.
H avappdéonon okdvng pnopel va eAattwoel
tov kivéuvo nou npokaAeitatand autn.

»Mnv enctpénete otnv e§oikeiwon and tn cu-
xvij XxpAon Twv epyaleiwv va cag KAvel va
epnouxalete kal va napaPAEneTe Toug Kavo-
veg ac@aleiag.

‘Evag anpdoektoq Xelplopd¢ unopel yéoa oe
KAdopata tou deutepoAéntou va odnyfoeL o€

OELC.

» Alatnpeite T AaBég Kat TI§ ENPAVELIEG TOUG
oTEYVEG, KaBapég kal eAeUBepeg and Aadt kat
vpdoo.
Ot oAloOnpéc AaBég kat ot em@dveleg toug dev
ENTPENOUV TOV ACOPAAR XEIPIOPO Kal €Aeyxo
TOU NAEKTpLKOU gpyaleiou oe Tuxov anpdPie-
NTEC KATAOTACELC.

XPHZH KAI ®PONTIAA EPFAAEIQN MMNATA-
PIAZ

ocoBapd tpaupatiopd.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN EPTA-

AEIQN » ®oprtilete p6Vo pe TOV PopTiaTi nou kabopi-

»MnV UNEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKS gpyaleio.

XpNOHONOINOTE TO CWOTO NAEKTPIKO Epya-
Acio yia tnv epappoyi cag.
Me 1o Kat@dAAnAo NAekTpikd epyaAeio epyddle-
0Te KaAUTEPA Kal acPairéctepa otny avaQe-
pouevn neptoxn oxUog yia tnyv onoia oxedid-
OTNKE.

» Mn XpnolPONolROETE NOTE £va NAEKTPIKO €p-

vaAeio nou éxel xahaopévo Stakdéntn eKKivn-
on¢ (ON/OFF).
‘Eva nAektplkd epyaleio nou bev unopeite
nAéov va to Béoete oe Aettoupyia fi/kal ektoC
Aettoupyiag eival enikivbuvo kal npénet va ent-
OKEUAOTEL.

» Anocuvbéote to @I and tnv npila f anopa-
KPUVETE pla anoonwpevn pnatapia and to
NAEKTPIKS pyaleio,npotou npaypatonotioe-
te puBpicelg, aANa§ete e§aptipata i uAd§e-
TE TO NAEKTPIKO Epyaleio.

AUTd ta npoAnntikd pétpa ac@aleiag peww-
vouv Tov kivbuvo akolaotag ekkivnong tou nAe-
KTplKOU epyaleiou.

» duldyete ta NAEKTPIKA epyaleia nou & xpn-
clponololvtal pakpld ané naidid kai pnv
EMTPEYETE TN XpARONTOUG and dtopa nou Sev
eivate§oikelwpéva pe auta f tigodnyiegyiatn
Aettoupyia Ttoug.

Ta nAektpika epyaleia eival enikivbuva étav
xpnotgonotoUvtatand dnelpa npdbowna.

» Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia. EAéyxete,
av ta Kwvoupeva e§aptipata givat cwotd gu-
Ouypappiopéva Kal npocappoopéva | HANWG
éxouv @Oopég, {npid fi onotadfnote GAAn ka-
tdotaon, n onoia ennpeddeL tn Aettoupyia tou
nAeKTpIKOU epyaleiou. e nepintwon BAGBNG,
ENIOKEUAOTE TO NAEKTPIKO gpyaleio npv Tt
xpRon.

H Kakr cuvtApnon Twv NAEKTPIKWY £pyareiwv
anoteAel attia NOAAWY ATUXNUATWV.

» Alatnpeite ta epyaleia Konfg KoPtTepd Kat
KaBapd.

MpooekTtikA cuvinpnuéva kontkd epyaleia
opnvwvouvbuokoAdTepa kat xelp{fovtal euko-
Aotepa.

» Xpnowgonoleite ta NAeKTplkd epyaleia, ta
e§aptApata KTA. cUpPwva pe autég TG odnyi-
€¢, AapBdavovtag unéyn ti§ cuvOnRKeg epyaci-
agKal TG EPYacieg nou npENeLva eEKTEAEGTOUV.
H xpnotgonolnon Twv NAEKTPIKWY Epyareiwv
vla epyacieg nou Sev npofBAénovtal yU autd
unopei va odnyfoouv oe enikivbuveg kataotd-

Jetaiand Tov KataoKeUaoTi.

‘Evag @opTiotAg nou e{ivat katdAAnAog povo yla
£va ouyKekplpévo TUno ynataplwy dnuloupyet
kivduvo nupkaylag 6tav xpnaotponotndel ye aA-
Aeg pnatapleg.

» Xpnowgonoleite ta nAeKTPIKA epyaleia pévo
pE TG £181Ka oxeSiaopéveg pnatapieg.

H xprion dAwv pnataptwv gnopei va odnynoet
o€ tpaupatiopd kat va dnuloupynoet kivéuvo
nupkaytac.

»‘Otav 8ev xpnoponoteital n pnatapia, Kkpati-
OTE TNV HaKpld andé dAAa petaAAik@ avTikei-
peva, 6nw¢ ocuvdeTApeC, vopiopata, KAEI814,
Kap@ld, Bideg j AAAa pikpd petalAika avti-
KE{PEVA NOU pnopouv va BpaxukKuKAWoOoUV Ti¢
enagéq TG pnatapiag.

To BpaxukUkAwpa twv enapuwv tng gnatapiag
unopeiva npokaAécel eykavpata f wtid.

» Kaki xpfion tn¢ pnatapiag ynopei va odnyi-
o€l o€ S1appof) uypwv and autiv; anoPUyETe
TV ena@n Pe autd. Z€ nepintwon tuxaiag ena-
@f¢ §enAlvete Kald pe vepd. Eav ta uypad ép-
Bouv o€ ena@i pe ta patia, {ntiote ennAéov
watpki Borbeia.

Ta Swappéovta uypd pnatapiag ynopei va
odnyfoouv oe epeblopolc Tou Sépuatog i o€
eykavparta.

» Mnv xpnoponoleite pnatapia i) epyaleio nou

eivalkateotpappévo i tpononotnpévo.
Ol xahacopéveg | Tpononolnuéveg pnatapleg
unopeivanapouctacouv anpéBAentn cupnept-
@opa Katva odnynoouv o€ pwtld, ékpnén f o€
kivéuvo tpaupaticpod.

» Mnv ekBétete yla pnatapia f epyaleio pnata-
piag og pwTid f} o€ NOAU uwnAég Beppokpaai-
£G.

H ékBeon og pwtld f oe Beppokpacia Avw Twv
130 °C pnopei va npokaAéoet £kpnén.

» Tnpeite 6Aeg Tig unodei§eLg yia tn épTion Kat

un @optilete tnv ynatapia f to epyaleio noté
€KTOG TOoUu BepPokpaciakou UPouG Nou ava-
Pépetal oTIg 08nyieg Aettoupyiag.
H AaBog @dption 4 n @dption ektdg TNG €nt-
tpentol Beppokpaciakol elpoug pnopel va
Kataotpéwel TNV pnatapia kat va auéfoet tov
kivéuvo nupkaytdc.

ZEPBIZ

» AWGOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio oag yia cuvti-
pnon and ee181keupévo NnpoownikG, Xpnotyo-
nowwvtag pévo yviota avtaAAaktika.



‘Etol e€aopaliete tn Slatpnon TNg ac@dAel-
ag Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.

» Mn entokeualete noté xaAaop£EVEG pnatapieg.
KaBe enokeun Twv gnataplwv npénetva npay-
uatonoleital pévo and tov katackeuaotn A and
egouclodotnuéva ouvepyeia o€pPLc.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ TQNIAKOY
TPOXOY

KOINEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ A EPTA-
ZIEX AEIANZHZ H' KOMHX

» Autd to nAeKTpilkd epyaleio npoopiletal va
Aettoupyei wg Aciavtipag, tpiBeio n epya-
Aeio konfg. AlaBdcte OAeg TG nposldonouf-
oelg acPaleiag, T o&nvieq, TIG EIKOVEG Kat
TG npodlaypaéG nou napéxovtal P autd to
NAEKTPIKO epva?\slo
Apélela katd tnv tipnon twv akéAoubBwv uno-
Sei€ewv pnopel va npokarécouv nAektponin-
&la, nupkayla kat/nooBapod tpaupatiopd.

» Acttoupyieg onw¢ otiABwon kat cuppdtivo

BouUptolopa Sev cuvictwvtal va ekteAouvratl
PE autd To NAEKTPIKO epyaleio.
Aeltoupylieg yia TG onoleg dev éxel oxedlaotel
T0 NAeKTPIKO epyaleio pynopei va dnuloupyn-
oouv k{vduvo kat va npokaAécouv Tpaupati-
opb.

» Mn xpnoponolsite e§aptipata, ta onoia dev
eival £161ka oxedlaopéva kat 8& cuvictTwvtal
ané Tov KataoKeuaoTh Tou epyaleiou.

Aképa kal av éva e€dptnua pnopei va tonoBe-
wmOel oto nAektpikd oag epyaleio, autd Sev
e€ao@alilel tnv ac@alni Asttoupyia tou.

» O ovopacTtikdG aplOpdg oTpoPwy £vog e§ap-
THPatog npénel va eival HIKPOTEPOG N i00G pe
ToV Péyloto aplOpd oTpoPwyV Nou avaypape-
Tat oto NAEKTPIKS epyaleio oag.

Ta e€aptipata nou nNeploTpépovtal ypnyopo-
Tepa and tov ovopactkd aplBud oTpoPwv
Toug unopeiva ondoouv Katva ektivaxfoiv.

» H e§wtepiki S1GPETPOG KAl TO NAX0G ToU £§ap-
THpatog oag npénel va Bpioketal vidg Twv
SuvatotAtwy tou nAeKkTpikoU epyaleiou oag.
Ta e€aptipata ye AaBog péyebog Sev pnopolv
va npootateutolyv f va eAeyxBolv enapkwe.

» H tonoBétnon twv e§aptnudtwy Pe oneipwpa

npénel va taiplalel pe to ongipwpa tou 4§ova
otepéwong. MNa e§aptipata nou tonoBetou-
vtat ye pAGvteg, n oni tou e§aptipatoq npé-
nel va taiptddel otn Siapetpo tonoBEtnong
™n¢ eAdvtiag.
Ta e€aptApata nou dev taiptdlouv pe o UAIkd
OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU epyaleiou, Kivou-
vtal eKTo¢ loopponiag, Sdovouvtal unepBoAika
Kal pnopel va npokaAécouv anwAela tou eAEy-
XOu.

» Mn xpnoiponoteite éva xahaopévo e§dptnpa.
Mpwv ané kaBe xprion eAéyEte to e§dptnua,
onwg Toug SiokougAeiavong ya Opaﬁauatu
Kat pwvusq, tov Sioko othpi§ng yia pwvusg,
oxiowo i unepBoAiki @Bopd, Tn aupuuto-
Bouptoa yia xalapd | onacpéva cuppata.
Z€ nEPINTWON NOU TO NAEKTPIKS epyaleio A To
e§dptnpa éxeinécel Katw, eAéyEte to yia {n-

pa fi tonoBetote éva Ao dyoyo e§dptnpa.
Metd tov éAeyxo Kal TRV eyKatdotaon evog
e§aptipatog, Oéote TOV £aUTO oA Kal TOUG
napeuploKOPEVOUG pakpLd and to eningdo tou
neplotpe@opevou e§aptipatog kat entaxu-
VETE TO NAEKTPLKO Epyaleio otn péylotn Taxu-
TNTA TOU XWpig PopTio yia éva Aentd.

Ta kateotpappéva e€aptipata avagévetat va
ondoouv katd tn Siapkela autol tou xpdvou
SoKIPAG.

» Xpnowgonoleite npocwnikd e§onAicud npo-

otaciag. Avdloya pe TNV Epappoyr, Xpnotgo-
noleite npootateutiki npocwnida, npoota-
TEUTIKA yualld i} yualid ac@aleiag. Avdaloya
PE TNV nEpinTwon, Xpnolponoleitepdoka npo-
otaciag and tn okovn, NPOCTATEVUTIKA AKONG,
vavtiakaitnodid cuvepyeiou katdAAnAnyiava
OUYKPATHoEL PIKPA KOPpaTia Tou AElavtikou
pECOU i} TOU avTIKEigevou epyaociag.
H npootacia patwv npénel va eival oe Béon,
va ouykpatel ta ektoéeudpeva Bpadopata nou
Snutloupyolvtal Katd TG SIAPopeG EPApPUOVEG.
H pdoka npootaciagand tn okdvn o avanveu-
otnpagnpénelvaeivatoe Béon, va pidtpdpetta
owpartidia nou dnuloupyolvtatl and tn CUYKE-
kpaévn epappoyn. H napatetapévn ékbeon oe
B6pufo uwnAng évtaong pnopei va npokaiéoel
anwAela akong.

» Kpatdte Toug NapeuploKOPUEVOUG GE ACPAAR
anéotaocn and tov xwpo epyaociag. Kabe dto-
HO, NOU ELCEPXETAL OTOV XWPO Epyaciag, npé-
newva xpnowonolei eonAiopd npootaciag.
Opalopata tou avtikeipevou epyaaciag n éva
onacpévo e€aptnua ynopeiva ekto&eutolyv pa-
Kpla kat va npokaAécouv tpaupgatiogolq népa
and tnv dueon neploxn epyaoiac.

» Kpatdte to nAekTpikd epyaleio poévo anéd tig

povwpéveg em@aveleg Aapng, 6tav ekteleite
pa epyaocia,katd tnv onoia to e§aptnua Ko-
ni¢ pnopei va épOel og ena@Ri PE KPUMPEVN
KaAwdiwon.
H enaer pe éva nAektpo@opo kaAwdlo Ba ta
akdAunta petaAAikd pépn Tou NAEKTPIKOU €p-
vaAelou und tdon kat ynopei va npokaléoel
nAektponAné&ia Tou xelploth.

» MoTé PNV AKOUPNACETE KATW TO NAEKTPLKO Ep-
vaAeio, npotou va aktvntonotnOei evieAw¢ to
e§aptnpa.

To neplotpepduevo e€aptnua pnopel va "ap-
na&el" otnv ent@dvela katva anocndacel To NAe-
KTpIKd epyaleio and tov éAeyxd oag.

»Mnv éxete o€ Aettoupyia To NAEKTPIKO epya-

Acio, evi To petaépete oo NAEUpo oag.
Mta tuxaia enaer P& 1o NepLoTPePOPEVO £6AP-
tnua pnopel va npokaAécel to "'mdciyo’’ Twv
poUxwv oag, tpafwvtag to e€dptnua npog to
owpa oag.

» KaBapilete taktika ta avoiypata e§agpiopol

ToU NAEKTPIKOU epyaleiou.
O aveplotApag tou potep tpafBasttn okdévn 0To
£0WTEPLKO TOU NEPIBAAPATOC Kal N unepBoALKnA
ouoowpeuon YetdAAou og yop@n okdvng uno-
pelva npokaAéoel NAEKTPIKOUC KIVOUVOUG.

» Mn Aettoupyeite To NAEKTPIKS epyaleio Kovta
o€ eUQAEKTA UAIKA.



Ol onvBnpeg pnopel va npokaAécouv avaqAe-
&N aUTWV TWV UAIKWDV.

»Mn xpnowonoteite e§aptipata, ta onoia
anattoUv YUKTIKA uypa.
H xpAon vepoU i AAAWV WUKTIKWV UypwV dno-
pel va npokaAéoel nAektponAnéia f NAEKTPIKA
ekKévwaon.

ANAKPOYZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ

H avdkpouon eival pla Eaevikh avtidpaon oto
paykwpa f okdAwpa evodg NeEpPLoTPEPOUEVOU
Slokou, dlokou otApl&ng, Bolptoag fj kKanotou
aAou e€aptipatoc. To paykwpa f okdAwpa
npokaAei tnv taxela akwvntonoinon tou ne-
PLOTPEPOPEVOU €£aPTANATOC, TO onofo e TN
Oelpd TOU UMOXPEWVEL TO NAEKTPIKO epyaleio
va kwvnBOei un eAeyxépevo npog tnv katelbuvon
avtiBeta tng neploTpoPn TOoU ££aPTHLATOG OTO
onueio egnAOKAG.

Ma napdadelyua, edv évag diokog Asiavong pa-
VKWOEL ) okaAWwoel o éva avuKelpevo epya-
ofag, n dkpn tou &ioKou Mou elCépxeTal aTo
onueio paykwpatog pnopel va Bubilotel otnv
en@Avela Tou UAIKoU, Je anotéAeopa tnv ava-
nAdnon f to "kAwtonua" tou diokou. O diokog
unopei va kivnBOei elte npog tn yeptd tou Xelpt-
ot elte va anopakpuvBel and to xelplotr, ava-
Aoya pe tnv kateUBuvon tng kivnong tou 6lokou
oto onueio paykwpatog. Ot diokol Aslavong
unopei eniong va ondcouv katw and autég Tig
ouvOAKec.

H avdkpouaon eival to anotéAeoua tng Aavba-
opévng XprRong tou nAektpilkoU epyaleiou f/
kal AdBog diadikacia xelplopol i cuvBNKWV
kal ynopei va anopeuxOei, AayBdavovtag ka-
TAAANAQ NPOoANNTIKA PETPa, HNwEavapépovtat
napakatw.

» Kpatdte otabepa to nAeKTpIkd epyaleio pe
ta 500 xépla Kal tonoBeteite To cwpa Kat ta
xépla ogag pPe TETO0 TPONO, NOU va PNopEite
va avtiotabeite ot Suvapelg avakpouong.
Xpnowonoleite ndvtote tnv npocOetTn Xelpo-
AaBh, edv napéxetal, yia péyioto EAEYX0 TNG
avdkpouaong f TG avtidpaong tng ponig katd
™ Sidpketa tng eKKivaong.

O XelploTAG pnopel va eAEyXeL TIG avTdpAcelq
¢ ponig A tig duvdpelg avdkpouong, €dv An-
@BoUv ta katdAAnAa npoAnnTika Pétpa.

»Moté pnv tonoBeteite To XépL gag Kovtd oto
neplotpeopevo eaptnpa.

To e€aptnua pnopel va "kKAwtonfoel" ndvw oTo
xéplLoac.

» Mnv tonoBeteite To cWpa oag TNV NEPLOXA
npog otnv onoia 8a KivnOei To NAEKTPIKS €p-
valeio, o€ nepintwon avakpouong.

H avakpouon Ba whnoet to epyaleio otnv avti-
Betn katevBuvon and authv tng Kivnong Tou
Slokou oto onueio paykwpatoc.

» Mpocéxete 8laitepa, étav epydleote o yw-
vieg, Koptepég akpé, K.An. ANOPEUYETE TV
avanfdnon kat tnvepnAoki) Tou e§apthpatog.
Ol ywVvieg, ol koptepég akpég 4 n avanidnon
€X0UV TNV TAon va Paykwvouv To NeEPLOTPEPO-
pevo e€dptnua Kat va npokaoUv anwAela tou
eAéyxou f avdkpouaon.

» Mnv tonoBeteite aluciba nploviov, Aeniba §u-
NoyAuntiki¢ fj oSovtwti nplovéAapa.
Tétoleg Aapeg dnploupyolv ouxva avakpouaon
Kal anwAela tou eAEyxou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ EIAIKA TIA EPTA-
ZIEZ AEIANZHZ

» Xpnogonoleite pévo tinoug Siokwv, otonoiot

npoopilovtatl yta to NAEKTPIKO oag epyaAeio
Kal Tov Npo@UAAKTApa nou eivat €181kd oxedi-
acpévog yia tov entAeypévo Sioko.
Ot dlokol yla toug onoloug to NAEKTPIKO €p-
vaAeio dev eival oxedlaopévo, dev pnopoulv
va npootateutolv 1KAvonolnNtika kat eivat yn
ao@aleic.

»H em@dvela Aciavong twv Kuptwv Siokwv

npénetl va Bpioketal katw anéd to eninedo tou
xeiAoug Tou npo@uAakTtipa.
‘Evag kakw¢ tonoBetnuéva diokog, nou npoe-
&éxel and 1o eninedo tou xefhoug Tou NpoQu-
AaktApa Sdevpnopel va npootateutel tkavonot-
nTika.

» O npo@ulAaktipag NpéneL va eivat acPaiwe

npocaptnUéVog 0To NAEKTPIKO gpyaleio kat
tonoBetnuévog ylapéylotn ac@dlela, £tol
wote éva eAaxioto tufpa tou Siokou va ekti-
B€TaL NPOG TO PEPOG TOU XEIPLOTH.
O npo@uAaktipag cupuBaiAel otnv npoctacia
Tou xelploth and onacpéva Bpadopata tou 6i-
okou, ano tuxala enaer pe tov ioko katl onv-
Onpegnou ynopoUlv va npokaAécouv avapAeén
ota pouxa.

»OL Siokol npénel va xpnoonotouvtat pévo

via tg npoPAendpeveg epyacieg. MNa napa-
Setypa: Mn Actaivete petnv nAeupd tou Sickou
Konng.
O biokol konAg npoopilovtal yla nepipepeLlakn
Aetavon, n epappoyn NAEUpIKWY Suvapewy o€
autouc toug dlokoug pnopel va npokaAéoel tn
Bpalon Touc.

» Xpnowgonoleite ndvtote ayoye Aavtleg &i-

OKWV, Ol 0Noieg £Xouv T0 cwotd péyedog kat
oxApa yia tov entAeypévo diocko oag.
O katdAAnAeg pAdvtlecg Siokwv unootnpilouv
tov &{oKo Kal CUVENWE PELWVOUV TNV NiBavotn-
taBpadvongtou diokou. Ot AAvTlegyia toug 6i-
OKOUC KoMN¢ unopei va eivat Slapopetikéc and
TG PAAQvTLeg Twv dlokwv Aelavong.

» Mn xpnowgonoleite pOappévoug dickoug and

peyaAitepa nAeKTpIKa epyaleia.
‘Evag Slokog nou npoopietal yia éva peyail-
TEPO NAeKTPIKS epyaleio dev eival kat@AAnAog
yta tnv uwnAdtepn taxvutnta evég pikpdtepou
epyaleiou kal ynopei va onacel.

MPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ EIAI-
KATIA EPTAZIEZ KOMHZ

» MnV ENXEIPNOETE va KAVETE KUPTA Konf. Mnv
"unlokdpete" Ttov §ioko KONAG Kat PNV ackei-
te unepPBoAk nieon. Mnv eNXelPOETE va Ka-
vete pla unepBoAikd Badid koni.

H unepBoAikr nieon oto dloko au&dvel to pop-
tlo kat tnv euvatocBbnoia og CUCTPOPN 1) EPNAOKH
tou &lokou péoa otny Topn, Kat tn duvatdtnta
avdkpouaonc iy Bpadongtou diokou, nou pnopei



va obnyAoetl oe cofapd tpauvpatiopd.

» Mnv guBuypappilete To cwya oag pnpootad f

nicw ané tov neploTpePOPEVO Sioko.
‘Otav o 6ilokog, oto onueio tng epyaciag, Kvel-
Tal yakpud and to cwpa oag, ya nibavh ava-
Kpouaon pnopei va kateuBUvel Tov NEPIOTPEPO-
pevo 6loko kal To NAeKTpIkd epyaleio npog to
uépocgoac.

»Xe nepintwon epnAoki¢ tou Siokou f étav
Swakonei pua konfj yia onotovéinote Adyo,
anevepyonotfjote To NAEKTPIKS epyaleio Kat
KPATAOTE TO aKivnTo, PEXPL Va 0TAPATACEL va
nNEPIOTPEPETAL EVTEAWG 0 §ioKOG. MV enxel-
pficete noté va aailpécete tov Sioko Konfg
ané tnv Koni étav o Siokog Kiveital, Stapope-
TIKG pnopei va npoKUWEL avakpouor.
Epeuviote katAdBete Slopbwtikd pétpayiava
e€alelyete tnv attia tng epnAokig tou diokou.

»Mnv enavekkivijoete tn Siadikacia konng
péoa oTO avilKeipevo epyaciag. AQRoTE To
Sioko va pBdoel atnv nARpn Taxdtnta Kat £i-
odyete Tov §avd npooeKTIKG péoa otnv Toph.
O &iokog pnopel va napouctdoel €UnAoKA,
avannénon f avdkpouon, 6tav To NAEKTPIKO
epyaleio enavekkivnBel yéoa oto avtikeipevo
epyaoiac.

» Ztnpilete T NAGKEG ) Ta uneppPeYEDN avTiKei-
peva apyaciag, yia va eAaxiotonotnei o Kiv-
Suvog epnAoKii¢ Ttou Siokou Kat avdkpouaong.
Ta peydAa avtikeipeva epyaciag teivouv va
napouactdlouv Kapwn npog ta Katw Adyw tou
Bapoug touc. Mpénetva tonoBetoldvtal atnpiy-
pata kdtw and to avtkeipevo epyaciag kovid
oTn ypappn Konng kat kovtd otnv dkpn Tou Kat
and tg dUo nAeupég tou Siokou.

»Mpooéxete Slaitepa, 6tav KAvete pla Konf

"OUAaKka'" o€ UNAPXOVTEG TOIXOUG ) OE TUPAEG
NEPLOXEC.
O 6iokog nou npoe&éxel pnopel va KOWEL CWAR-
VEG Napoxng agpiou f vepoU, NAEKTPIKA KaAw-
Sla ) avtikelpeva, ta onofa pnopel va npokaAé-
oouv avakpouon.

YMNOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ TA MMNATAPIEZ

» Mnv anocuvappoAoyeite, avolyete f tepaxilete
TA OTOIXE(A TWV UNataplwy f tg pnatapieg.

» Kpatiote tig pnatapieg pakpd and nadia. H
xphontngunatapiagané nadid Ba npénetva ent-
BAénetal. Idlaitepa kpatiote TC YIKPEG pnatapi-
€Cpakpld and yikpa nadia.

»Mnv ekBETeTE Ta oTOXEIQ TWV PNatapwy i Tg
unatapiecoe Oepudtnta f ewTa. AnoPUyeTe TNV
anoBrikeuon Toug o€ AUeco NALaKkd PwG.

» MnVv BpaxukUKAWVETE To GTOIXE(O TNG unatapiag
f yia ynatapia. Mnv anoBnkelete ta otoixeia
TWV Unataplwy f TG pnatapieg oe kouti fy oupta-
ptonou pnopei va BpaxukukAwBoUv peta&l toug
A and dAAa petaAAikd avtike{peva.

» Mnv unoBAaAAete Ta oTolxela Twv PNatapwy A Tg
unatapleg oe xtunfpata.

» e nepintwon dlappong uypwyv and tnv pna-
tapia, ynv 1o aproete va £pBel o€ eNaen Pe To
&éppa A ta pata. Edv épbel oe enaer, NAGvete
v npooPAnBeica neploxn e dpbovo vepd kat

{NTACTE LaTPIKA CUPUBOUAN.

» Mn xpnotponoleite optioth nou ev napéxetal
€181ka yla xpron Pe tov e§onAlopo.

» Mn xpnotyonole(te oToxelo pnatapiag A f yna-
tapia nou dev éxel oxedlaotel yia xpon ye tov
e€onMopo.

»Mnv avaplyviete otoixela pnatapiag dlapope-
TKAC KATAOKEUAC, Xwpnukotntag, peyéboug A
TUNou O€ Yla CUOKEUH.

» Xpnolgonole{te ndvta tnv ynatapia nou cuviota
0 KATAOKEUAoTAG yia tov e€onAtopd.

» AlaTNPE(Te Ta OTOIXEIQ TWV PNatapliv Kat TG
unatapiec kaBapd kat oteyva.

» TKOUM{OTE TOUC aKPOSEKTEC TOU OTOIXEOU TNC
ynataplag A tng pnatapia pe éva kabapd oteyvd
navi edv AepwBouv.

»Ta oToIXela Twv pnatapwov kal ot ynatapieg
npénet va goptiotolv npwv and tn xprion. Na
xpnotyonoleite ndvta tov owotd PoPTIoTAH Kal
vVa avatpéxete ot 0dnNyleC TOU KATACKEUAOTH
f oto gyxelpidlo odnywwv yia tov owaotd tpdno
@bpTIONG.

»Mnv a@rvete pla unatapia oe napatetapévn
@bpTion étav Sev TN XpNOIUONOLETE.

» Metd and napatetapévec neplédouc anoBAKeu-
ong, unopel va xpelacteil va @opticete kat va
ano@optioeTe TIG pnatapieq apkeTég PopEg yia
va entuxete tn péylotn anddoaon toug.

» AlatnpAoTe ta npwtdtuna £yypapa tou npoid-
VTOG yla PEANOVTIKR avapopd.

» XpNolonot\oTe to oTolxefo TG pnatapiag f Tnv
unatapia gévo yia tnv epapuoyn yia tnv onoia
npooptletat.

»‘Otav eivat Suvatdy, apalpéote TNy pnatapia and
Tov e€onAtopd 6tav Sev xpnotponoleital.

»Kpatnote to otoixefo tng pnatapiag i tnv pna-
tapia pakpld and eolpvouc PIKPOKUPATWY Kat
uwnAnA nieon.

» Anoppiyte Tnv unatapia pe evdedetygévo tpdno.

MPOAIATPA®EZ NPOIONTOZ

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap1Bud¢ npoidvtog m

AG 125 E 18V PRO
Movtélo ("AG": Twviako6g
TPOXHG)
Méyiotn taon \Y, 20
Ovopaotikn taon Y, 18
, . Xwpt
TUnog potép Lpr’]Ktppgc
PuBpioelg taxtntag 3
ApBp6C oTPoPUIV XWPIG s 4.000
@optio 1n Taxutnta .
ApBPOC OTPOPWV XWPIC o
@optio 2n taxutnta min 6.500
Ap1BUOC OTPOPWIV XWPIC min 9.000

@optio 3n taxutnta




TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap1Bud¢ npoidvtog m

AG 125 E 18V PRO

Movtého ("AG": Fwviakég
TPOXOHG)
g‘lévlotn F_Euftapu(rﬁ —-— 125
apetpog Siokou

Aldpetpog onng Slokou mm 22
Tnélpwpa déova M14
KaBapd Bapog kg 1,9
ZuvoAkéG TIpéG Soviioewv
E\Lr]\;] eknopnig dovicewv e 7.848
Avaopalela (K) mys? 1.5
Twég eknopniig BopUBou
TdOpn nxnTikAg nieong dB(A) 80.5
a0 NXNTIKAG loxUog dB(A) 88.5
Avaogdalela K dB 3

NMPOBAEMNOMENH XPHZH

To pnxavnpa npoopidetal yla konr kat Agfavon
UETAAKWY UMKWV. T epappoyEG, 6nou unapxet
unepPBoAikr okdvn, cuVIOTATAL va XPNolonolLE(-
tat pévo o€ ouvdbuacopud pe e€oniiopd avappden-
ong okévne.

Kdabe Stapopetiki xprion and Ti¢ napanavw ava-
@epbdPeveg Ba pnopouoe va eival enikivéuvn, va
npokaAéoel BAGPN oe avBpwnoug i/ kat {nuid oe
KovTIvd avtikeipeva kat to ynxdvnua.

MH NPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxdvnua dev npénel va xpnotgonoleital yia

XEIPLOPO ENKIVOUVWY UAIKWY, N.X. CUCCWPEUDN

eUPAEKTWY ) EKPNKTIKWY NpoidvIwy, otepeol

UAIKOU 1) onotoudhnote AAAou avTKEIPHEVOU Mou

Ba ynopouoe va elvat enkivbuvo yia to dlo to

unxdvnua kabwg kal yla tov XepLotn, Toug na-

peuplokduevoug, ta {wa fn tnv dloktnoia. Ma-

padelypata pyn npoBAenduevng xpRong pnopel

va neptdapfBdvouy, aAld dev neplopilovtal o€

Aettoupyia Tou ynxavipatoq:

» Xwplg yvAola e€aptipata nou napéxoviat and
TOV KQTAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpdéno nou dev
elval cUPPWVOG PE TIG 0dNYIEG.

» Xwplg yvAola avtaAAakTka.

» Me pun £€ouctodotnuéVeC TPONONOLATELG.

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1)

. Alakdéntng Aettoupyiag

. ®iAtpo okdvng

. Znueio tonoBétnong BonBntikAgAaBAg

. Mpopulaktipac diokou

. MoxA4¢ kAelbwpatog npouAaktipa dlokou.
. KoupnikAeidwpatog aova

. Mivakag pUBpiong taxutntag

NoubhwnN =

NMPOETOIMAZIA
H anocuokeuacia kat n ouvappoAdynon npénet
va yivovtal o€ en{nedn kat otabepr| enpdvela,
UE Enapki XxWpPo yia tn getakivnon Tou pnxavi-
Uatog Kal TNG CUOKEUAaoiag Tou Kat Pe tn xpron
KatdAAnAou e€onAlopou.

NMPOEIAONOIHZH

Anocuvdéete nAvta to gnxdvnud oag and tnyv nnyn

tpo@odoaciagtou npv and onoladinote pubuion.

®OPTIZH MMNATAPIAZ

Ot pnatapieg 16vtwv ABilou napadidovtal yept-

KWG @OPTIoPEVEG, ANOYw SLEBVWV KAVoVIoPWV PE-

ta@opdq. Nnatnv e€ac@aiion tngnARPoUGLoxUog

G ynatapiag, @optiote tnv pnatapia nARpwg

npw tnv npwtn XpAon.

Mava @opticete tnv ynatapia:

1. Zuvbéote 10 QopToTH o€ KATAAAnAn npila
Tpo@odoaciag pelpartoc.

2. TonoBetnote kalt epappdote NARPWE TNV Una-
tap{a 0To PopPTIoTH.

3. MNepipévete €wg 6tou n pnatapia @optiote(
nAPWC.

4. Apalpéote Tnv pnatapia ané To @opTIoTH.

ENAEIZH ®OPTIOY MMNATAPIAXZ
Mna va eAéyéete 1o eninedo @dPTIONG TNG Pnata-
plag, natote to Kouuni Aettoupyiag tng unatapi-
ac. H évbel&n otdbuncg @optiou tng pnatapiag Oa
avayel enttpénovtdg oag va dtafdoete 1o enine-
60 @dptriong nou anopével.

TOMNOOGETHZH KAI A®AIPEZH MIMATAPIAZ
Ma va tonoBetioete TNV ynatapia oto epyaleio,
oUPETE TN NPOCEKTIKA péxplva acpariosl otabe-
pakalkAetdbwoel otn Béon TnC.
Mavaagalpécete TNy gnatapia, natiote to avti-
oTolXo Koupdni f koupntd tng ynatapiag kat Tpa-
Brn&te Tnv npooektika and tnv £€5pacr Tng oto
epyaheio.

ZHMEIQZH

H pn aceaAngtonobétnon tngunatapiag unopeiva

v Kavel va uyel and tn Béon tng. Ano@UyeTe TNV

tonoBétnon tng pnatapiag péow doknong unepfo-

AKAG 6Uvapng f xTunwvtag tnv e AAAa avtikelpe-

va.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv enixelpfoete va tonoBetioete onoladninote

unatapia dStapopetikh and autég nou kabBopilovtal

and Tov katackeuaotr, kabwg autd pnopei va eivat

enikivéuvo yia to (6lo To pnxavnua 6nwe Kkat yla tov

XELPLOTH, TOUG Napeuplokdpevoug, ta {wa A tnv 161-

oktnoia.

BOHOHTIKH AABH
Na epyaleote ndvta pe tonoBetnuévn tn Bondn-
kA Aafn. TonoBetAote tn AaBr ota aplotepd
f ota 6e€ld tou pnxavipatog (Ewk. 2) kat nept-
oTpéWTe TN H6€§1O60TPOPA Yla VA TN OTEPEWTETE
otn Béon tng. Na va apalpéoete tn Aafn, nept-
otpéywte TNV aplotepboTpoPa.

NMPO®YAAKTHPAZ AIZKOY
O npouAaktipacg diokou (Eik. 1.4) npénetl va to-
noBetnBel kal otepewOel kKaAd oto pnxdvnua yia



péylotn ac@aiela, €tol Wwote doov 1o duvatdv
pikpdtepn en@avela tou e€aptipatoc va ektibe-
tat npog tov xelploth. O npopuAaktipag Bonba
otnv npoctacia tou xelploth and Bpadopara,
tuxala enagn pe to e€dptnua kat onvOipeg nou
Ba pnopoloav va avapAé&ouv ta pouxa. lNa va
tonoBetioete kal va pubpioete Tov npouAa-
ktApa (Ek. 3):
1. XaAapwoTe T0 OPIKTAPA TOU NPOPUAAKTAPA.
2. TonoBetnote NPOCEKTIKA TOV NPOPUAAKTApa
otn Béon Tou oTNV KEQPAAR ToU Pnxaviuatoc.
3. MepOTPEWTE TOV NPOPUAAKTAPA otnv enbu-
untr Béon.
4. Aopaliote Tov Nnpo@uAaktipa otn Béon tou
o@lyyovtag to opIKTApa.

TOMNOGETHXIH EEAPTHMATQN

ava tonoBetioete éva e€dptnua:

1. KaBaplote tov d€ova (Eik. 4.3) kal to e€dptnua
(Etk. 4.5).

2. TonoBetnote tn pAdvtda tou diokou (EiK. 4.4)
otn Béon tngotov Géova.

3. TonoBetiote to e€dptnua otn Béon tou otn
@Aavtla tou dlokou.

4. TonoBetAote to Nna&pddt cloi&ng (Eik. 4.6)
otn Béon tou otov Afova kat oPiETe Pe To XEPL.

5. Miéote To koupn{ kKAeWdWwpatog Tou dgova (Ewk.
4.2) yia va anotpéyete tnv eAelBepn neplt-
OTPO®N TOU Kal Xpnaotponotiote 1o KAESI (Eik.
4.1) yia va o@iéete npooekTikd 1o nagpadt
olUo@l&ng Kkal va acpaiioete to e€dptnua otn
O¢on tou.

6. Apalpéote to KAeWGland to nadipadl clopiéng
kal eAeuBepwote To kKoupni kKAeWdWPaAtog Ttou
a&ova.

7. EAéyEte 6T To e€dptnua Acttoupyel eAelBepa,
NEPLOTPEPOVTAG MPOCEKTIKA UE TO XEPL.

8. TonoBetnote tov eautd oag oe acpain Béon
Kal ekteAéoTe pla SoKlpao ki Aeltoupyia xw-
pic @optio yia touddxiotov 60 SeutepdAenta.

NMPOEIAONOIHZH

Ytapatiote apéowg o€ nepintwon éviovwy Kpa-
Saopwv f dA\ou npoBAfpatog kat eAéyETe To unxa-
vnua yta va npoodlopioete tnv attia. AlopOwote to
npéPBAnua nptv Bécete Eava oe Aettoupyia To Pnxa-
vnpa.

ZHMEIQZIH

H enpdvela Aefavong twv KUpTtwv e&aptnuatwy
npénet va Bploketal katw and to eninedo tou xei-
Aoug Tou npo@uAaktipa. Eva pn ocwotd tonobe-
tnuévo €€aptnua, nou npoe&éxel and to eninedo
Tou xe{Aoug Tou npo@uAaktipa dev unopei va npo-
otateutel (kavonolntikd. Xpnaotponoleite naviote
YVAOLEC Kal dwoyeg pAavTleg dnwg kat na&pdadia
olo@i&ng, Twv onoiwv to péyebog kal oxAua ival
autd nou avtloTolxel 0To enAeypévo e§aptnua. Ot
KatdAAnAec @Advtlec unootnpifouv 1o €€dptnua
Kal ouvenwc getwvouy tnv nibavédtnta actoxiac.

AEITOYPrIA

PYOMIZH TAXYTHTAZ
H taxytnta Ttou gnxavApatog pnopel va aAAa&et
péow tou Mivaka pUBuiong taxvutntag (Ewk. 1.7).
Yndapxouv tpelg pubuioelg taxdtntag yia va ent-

AEEEL 0 XEIPLOTAC. Tla va enAégete TV emBupnth
taxvtnta, natiote Stadoxikd to kouuni eAéyxou
(Ewk. 8.3) otov nivaka péxpt va avawel n €évoel&n
(Elk. 8.2) Nou avTIOTOIXEl OTN CUYKEKPIWEVN Ta-
xUtnta.

AIAKOMTHZ AEITOYPTIAZ

Ma va &ekivioete To unxavnua onpwéete to dla-
kontn Aettoupyiag (Ewk. 1.1) npog ta epnpdg (E.
5.1). O duakdntng Aettoupylag ynopei va kAeldbw-
Beiotn B£on tou, Niélovtag tov péxpl Tépua npog
Ta €pNPOC KAl Npo¢ ta Katw, péxpl va acpaioel
otn Béon Tou.

Ma va anevepyonol\oete To unxavnua, eAeube-
pwote to dtakontn Asttoupyiag. EQv o Stakéntng
elvat kAeldbwpévog, onpwéte tov yia Alyo npog ta
niow kat npo¢ ta katw yia va tov aneAeubepr-
oete (Ek. 5.2).

KOMH

To ynxdavnua pnopel va xpnotgononBel yia tnv

eKTENEON €pyactwyv Konng. Katd tnv ektéAeon

ulagepyaciagkonicOa npénelva akodoubolvtal

ol napakdtw odnyieg yia kaAUtepa anoteAéopa-

Ta kalac@ain Aettoupyia:

» Xpnotgonoleite ndvta to cwotd tino e€aptipa-
ToGyla tnv epyacia oag.

» STnpilete TG NAGKEG ) Ta UNEPPEYEDN avTIKe(pe-
va epyaciag, yia va ehaxiotonotndei o kivbuvog
€UNAOKNG TOU £6apTAPATOg Kat avdkpouong. Ta
peydAa avtke{peva epyaciag teivouv va kdunto-
vtat Adyw tou Bdapoug touc. Mpénet va tonobe-
touvtal otnpiypata kdtw and to avtikeigevo
epyaciagkovtd otn ypappr KonngKatkovtd otnv
dkpn tou avtikeipevou epyaaciag kat anéd tig dvo
NAEUPEG TOU £€aPTAPATOC.

» Mnv tonoBeteite 1o owpa oag otnv ubeia kat
niow anéd to neplotpe@dpuevo e€dptnua. Otav to
e€dptnua, oto onuelo epyaciag, anopakpulvetat
and to owpa oag, n nibavr avakpouon pnopeiva
wOnoel To neplotpePduevo €€ApTNUA Kal To Un-
xavnua aneuBeiag oe 04g.

» Kivelte ndvta to pnxdvnua otnyv (dla kateubuvon
UE TNV NEPLOTPOPT TOU A€ova, yia va anotpéYPete
v aveééeyktn wOnon tou pnxavApatog &Ew
and tnv toun.

» Mnv vépvete To pnxdvnua katd tnv Konn Kat gnv
aokelte NAeupikn nieon oto e€aptnua. Kpatiote
v akpn tou e€aptipatoqund ywvia nepinou 90°
w¢ nNpo¢ TtV en@avela tou tepaxiou epyaciag
(Ewk. 6).

» Mnv ackeite unepBoAikn nieon oto e€aptnua Ko-
nAC, apAoTe TNV TaxytnTa nepoTPOPAG va KAVEL
™ SouAeld yia e0dG.

» Mnv enixelpioete va kaveTe Konf o€ unepBoAikd
Bdaboc. H unepBoAikn nicon tou e€aptipatog au-
&avel To poptio kal tnv nibavétnta otpéBAwaong
) EYNAOKAC ToU €€aPTAPATOC GTNV TOPA Kal TNV
niBavédtnta avdkpouongn Bpalionc.

»'Otav 1o e€aptnua éxel pnAokapet f 6tav Slakode-
NTETE pla konr yia onotovoérnote Adyo, anevep-
YOMOLAOTE TO PNxavnua Kat KpatioTe To akivnto
Péxpl va otapatioel TeAsiwe. Mnv enixelprioete
noté va apalpéoete 1o e€dptnua and tnv toun
evw elval og kivnon yla va anotpéyete tnv ava-



Kpouon. Alepeuviote kat AaBete SlopBwtikd
pétpayla va e€aleiyete Ty artia tng egnAokiC.
»Mpwv ouvexioete tn Asttoupyla KonMAG 0TO avtl-
Kelpevo npog katepyaoia. Apnote to e€dptnua
Konng va @tdoel og nAfRpn taxdtnta yakpta and
TO aVTIKElPeVO Npog katepyaaoia kal el0dyete 1o
&ava npooektikd otny toun. To e€dptnua pnopst
va gniokdpel, va yMotpAoel i) va KAwToAoel eav
To pnxdavnua enavekkvnBel pe to €aptnua oto

avTIKe{pevo Npog katepyaoia.

AEIANZH

To pynxdvnua pnopei va xpnotponotnBei yia tnv

ekTéAeon epyactwyv Aelavong. Ta kaAltepa ano-

teAéopata enttuyxdvovtal étav xelpileote To Pn-
xdvnua oe ywvia 15 éw¢ 30 poipwv (Ek. 7). Kata

v ektéAeon tng Asitoupyiag Aeiavong 6a npénet

va akoAouBouvtalotnapakatw odnyiegyia kaAu-

tepa anoteAéopata kat ac@ain Asitoupylia:

» Mnv xpnolgonoleite noté e€aptipata Konng yia
Agtavon.

»Mn xpnolgonole(te e€aptipata Aetavong unep-
BoAka peydAlou peyéBoug. AkolouBnote T
o6nyleg Tou kataokeuaotr, 6tav enAéyete €ap-
TAuata Asiavong yia va ano@uyete tov Kivduvo
Toakiopatog, okiolpatog f avakpouong.

»‘Otav xpnolponoleite évav kawvouplo &{oko Astav-
ong, UnVv Tov SoUAEUETE Npog TNV KateuBuvon B,
Sla@opeTKA yiati ynopétva KOWEL To TEPAXIO £p-
yaciag.‘Otav to akpo tou diokou aTpoyyuAonotn-
Belpe tn xpron, o dlokog unopei va xpnatygonotn-
Belkalnpogtic dUo kateubBUvoelc Akal B (E. 7).

» MEeTakvAoTE TO pnxavnua eunpdg Kat nicw pe
uétpla nieon. Me autdv tov TpOno To aVTIKEPEVO
npoc katepyacia dev 6a OepuavOei noAy, dev Ba
anoxpwyatiotel kat dev Ba dnuloupynBolv au-
AQKWOELG.

»‘Otav ekteAeite epyacia Bouptoiopatog pe ocup-
pdtvo e€aptnpua, va yvwpileTe 0Tl Ol CUPPATIVEG
Tpixeg ekto&eUovtal akdpa Kkat katd tn ouvAdn
Aettoupyia. Mnv niélete unepPBolikd ta cUppata
ackwvtag unepPoAikd goptio oto e§aptnua. Ot
ouppdTveg Tpixeg pnopolv eUkoAa va dianepd-
oouv Ta eAa@ptd poUxa kat to Séppa.

» EAv ouviotdtat n xprion npo@uAaktipayia folp-
Tolopa Pe ouppdtvo e€aptnua, Pnv eNTPENETE
enagr tou oupudtivou e€aptAPAToC Ue ToV Npo-
@uAaktApa. Ta ouppdtiva e§aptripata evoéxetal
va dlactalolv o€ Stduetpo Adyw tou @optiou
epyaociag kal twv puyOKeVTpwY SUVAUEWV.

ENAEIZEIZ MPOXTAZIAZ
To ynxdvnua eivat e€onAiopévo pe S1Apopeg Aet-
toupyiec npootaciag aopaleiag. ‘Otav evepyo-
notnBolv autéq ot Asttoupyieg, To pnxdvnua Ba
otapatioel autéuata kat ot evoeifelg taxdtnrag
1, 2 kat 3 (Ew. 8.2) 6a avaBoofryvouv. Epboov
evepyonolnBei kanowa Asttoupyia npootaciac,
anevepyonotiote to unxavnua Bétovtag to oi-
akoéntn Aettoupyiag otn Béon anevepyonoinong
Kal JETA ENAVEKKIVACTE TO.

ZHMEIQZH

Yenep(ntwon nou to unxavnua dev ekkvijoel apou

Béoete Tov Slakdntn Aettoupyiag otn Béon anevep-

yonoinong kat npoonabhioete va To eNavekkIvioe-

T€, ENKOWWVACTE PE ToV avTinpéownd oag i pe éva
eEouatlodotnuévo kévipo oépPic.

ENAEIZH YNEP®OPTQIHZ
Ye nepintwon unepPOPTWONG TOU UNXavApatog,
n avtiotowxn évéel€n (Ek. 8.1) otn de&la nAeupd
Tou nivaka pUBplong taxutntag Ba avawet kat 6a
napapeivel avappévn Pe KOKKIVO XpWpa.

MPOZTAZIA AINO ANAKPOYZH
Ye nepintwon avdkpouong to unxdvnua Oa ane-
vepyonolnBei autépata. MNa va 1o ENavekKIVAoE-
T€ Kal va ouvex(oeTe va to xpnolyonoleite, Béote
1o Siakdntn Asttoupyiag otn Béon anevepyonoi-
nong Kat yetd evepyonotnote Eava to ynxdvnua.

MPOXTAZIA AMNO KPOYZH
Y€ nepintwon nou to unxdvnua nécel KaTw Kat
XTUNAOCELOTO £€6aPog, N evowpatwpévn Aeltoup-
via npootaciagand kpolon Ba anevepyonotioet
autépata to unxavnua. favato enavekkvioeTe
Kal va cuvexioete va 1o xpnaolponoleite, Béote
1o Siakdntn Asttoupyiag otn Béon anevepyonoi-
nong Kat petd evepyonotnote Eava to ynxdvnua.

MPOXTAZIA YNIEPOEPMANIHZ
‘Otav n Beppokpacia Asitoupylag Tou pnxavi-
patog A Tng pnatapiag etdoel o éva npokabo-
plopévo uwnAd eninedo, to epyaleio pnopei va
otapatiost autépata, kabwg dtakdntetal n Ipo-
@obdoacia and tnv pnatapia, yla npootacia and
unepBéppavon.

MPOXZTAZIA BAOIAZ EKOPOPTIZHZ
‘Otav n pynatapia elivatkovtd ato xapnAdtepo eni-
nedo @opTIoNg, N Npootacia Tng ynatapiag Ba
evepyonotnBei, diakdéntwvtag tnv tpo@odoacia
ylava tnv npootateUoet and Babld ekpdption.

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN
Se nepintwon PAABNG, €NKOWWVACTE PE TOV
avunpéownd oag f pe éva e€ouctodbotnuévo Ké-
vTpo oépPIc.

ZYNTHPHZH KAl KAOAPIZMOX

ZYNTHPHZH

Mna t 61k 0ag acPAaiela, anevepyonotioTe Tov
Slakdéntn Kat apatpéote To pnxavnua and tnv
nnyn tpo@odoaciag tou, npwv and onotadinote
epyacia ouvtipnong. AlatnprAoTE TN CUOCKEUN
oac kaBapn. NMa va ano@lyete TNV unepBéppav-
on, eMéyxete kal kabapilete taktkd ta avoliy-
pata aépa. Metd and peydain nepiodo xpAong,
ouviotatalva eAéy&ete To pnxdvnua o€ éva e€ou-
olodotnuévo kévipo oépfig. Ot cuvbEéoelg kat ot
EMOKEVEG NAEKTPLKOU e€onAlopol enttpénetal
va npaypatonolodvtat pévo and niotonotnuévo
NAEKTPOAOYO.

KAOAPIZMOZ
Xpnotgonotfote yia yikpr yaiakh Bolptoa yia
va kaBapioete 10 €§WTEPIKO TOU PNXxavhPatog.
Mnv xpnotgonoleite woxupd anoppunavtikd. Ta
olklakd kabaploTikd nou NePLEXoUV apwPatika



éAata énwg nelko kat Aepdvi kat SlaAlteg 6nwg
knpodivn ynopoUv va npokaiécouv {nuid oto
nAaotkéd nepiBAnpaf otnAapn. Zkouniote TUXOV
uypacia pe éva paiakd navi. Apalpéote okévn,
Bpwptd katkatdlotna katepyaciag ye KAataAAnAn
okouna avappdéd@nongav eivatanapaitnto.
ZHMEIQZH
To pnxdvnua sivat e€onAiopévo pe dUo @idtpa okod-
vng (Eik. 1.2). Na BeBawwveote ndvta 6t ta eidtpa
eivalkaBapa kat é6xt ppaypéva.

ANOOHKEYZH

KAgiote tov dtakéntn kal a@alpéote tnv nnyn

tpopodoaiagyiava anobnkeloete to unxdvnua.

AnoBnkelote o pnxavnua pévo oe Enpouc Kat

KaAd aeplldpuevoug XWPouc. X neplntwaon nou

n povada Ba anoBnkeutei yia yeyaio xpovikd

dldotnua, xpnotponotote TNV akdbAoubn Stadi-

kaoila anoBhkeuonc:

1. KaBapiote oxohaotika kat eAéyEte yia tuxdv
xaAapd f kateotpappéva pépn. Enlokeudaote
) QVTIKATaoTACTE Ta wépn nou éxouv {nutda kat
o@ifte tig xahapég Rideg, ta nagpddia f toug
KOXA[EG.

2. Alnavete kal epappdote ypdoo, 6nou anarttel-
tat

3. AnoBnkelote OTNV €PyooTACIAKl) CUCKEUA-
ola.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

Auté T0 npoidv dev npénet va anoppintetal padll
JE Ta olklakd anoppipata cUPPWVa PE TN OXET-
kf vopoBeaia nou apopd ce andPBAnta nAekTpL-
KoU Kkal nAektpovikoU g€onAlopol énou epap-
péletal. AVvakUKAWOTE TG NpWTeG UAeg avti va
TG anopplwete w¢ andPfAanta. To npoidy, ta ale-
ooudp katn ouokeuacia npénetva ta&lvopoulvral
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OPSTA BEZBEDNOST ELEKTRICNIH ALATA

/A UPOZORENJE!
Proditajte sva bezbednosna upozorenja, uput-
stva, ilustracije i specifikacije koje ste dobili
uz ovaj elektricni alat.
Nepostovanje svih dole navedenih uputstava
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbil-
jne telesne povrede.
Sacuvajte sva upozorenjai uputstva za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢nialat" u upozorenjima se odnosi na
elektri¢nialat koji se napaja iz mreze (sa kablom) ili
elektri¢ni alat na baterije (bezi¢ni).

BEZBEDNOST RADNOG PODRUCJA

» Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro osvetl-
jenim.
Zatrpanailimracna podrudja izazivaju nesrece.

» Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj at-
mosferi, kao $to je prisustvo zapaljivih te¢nos-
ti, gasovaiili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju varnice koje mogu zapal-
iti prasinu ili isparenja.

» Drzite podalje decu i osobe u blizini dok koris-
tite elektrié¢ni alat.
Ometanja mogu uzrokovati da izgubite kon-
trolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utikaéi za elektri¢ni alat moraju odgovarati
uti¢nici. U svakom sluéaju, nikada ne menjajte
utikaé. Nemojte koristiti adapterske utikace
sa uzemljenim (uzemljenim) elektri¢nim alati-
ma.

Nemodifikovani utikaci i odgovarajuée utic¢nice
¢e smanjiti rizik od strujnog udara.

» Izbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrsinama, kao sto su cevi, radi-
jatori, peéiiFrizideri.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je
vase telo uzemljeno.

»Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim
uslovima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Ne zloupotrebljavajte kabl. Nikada ne koris-
tite kablza nosenje, povlacenjeiliisklju¢ivanje
elektri¢nog alata. Drzite kabl dalje od toplote,
ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova.

Osteceni ili zapetljani kablovi povecavaju rizik
od strujnog udara.

»Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom,
koristite produzni kabl pogodan za spoljasnju
upotrebu.

Upotreba kabla pogodnog za upotrebu na ot-
vorenom smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je rad sa strujom na vlaznoj lokaciji neiz-
bezan, koristite napajanje zasti¢eno uredajem
diferencijalne struje (RCD).

Upotreba RCD-a smanjuje rizik od strujnog uda-
ra.

LIENA BEZBEDNOST

»Budite oprezni, pazite Sta radite i koristite
zdrav razum kada koristite elektri¢ni alat. Ne
koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod
uticajem droga, alkohola ili lekova.

Trenutak nepaznje pri rukovanju elektricnim
alatima moze dovesti do ozbiljnih povreda.

» Koristite liénu zastitnu opremu. Uvek nosite

zastitu za oci.
Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu,
neklizajuce zastitne cipele, kaciga ili zastita za
sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uslovima ¢e
smanjiti licne povrede.

»Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se
da je prekida¢ u poloZaju OFF pre povezivan-
ja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili
nosenja alata.

NosSenje elektri¢nih alata sa prstom na pre-
kidacu ili napajanje elektri¢nih alata koji imaju
ukljucen prekidacizaziva nesrece.

» Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kl-
ju€eve pre nego sto ukljuéite alat.

Kljucili klju¢ koji je ostao pricvrséen za rotirajudi
deo elektri¢nog alata moze dovesti do povreda.

» Ne preterujte. U svakom trenutku odrzavajte
pravilan polozaj i ravnotezu.

Ovo omogucava bolju kontrolu elektri¢nog alata
u neocCekivanim situacijama.

» Obucite se kako treba. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odec¢u i rukavice dalje od
pokretnih delova.

Opustena odeda, nakit ili duga kosa mogu se
zaglaviti u pokretnim delovima.

» Ako su predvideni uredaji za povezivanje pos-
trojenja za usisavanje i sakupljanje prasine,
uverite se da su povezani i pravilno koriséeni.
Kori$¢enje sakupljaca prasine moze smanjiti
opasnosti od prasine.

» Ne dozvolite da vam poznavanje steceno ces-
tom upotrebom alata omoguéi da postanete
samozadovoljni i ignoriSete principe bezbed-
nosti alata.

Nepazljiva radnja moze izazvati teske povrede u
roku od deli¢a sekunde.

UPOTREBA | NEGA ELEKTRICNOG ALATA

» Nemojte silom pritiskati elektri¢ni alat. Ko-
ristite odgovarajuéi elektri¢ni alat za svoju
primenu.

Odgovarajuéi elektri¢ni alat ¢e obaviti posao
bolje i bezbednije brzinom za koju je dizajniran.
» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne ukl-

jucuje ili ne iskljucuje.
Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolisati
pomocu prekidaca je opasanimora se popraviti.

» Iskljucite utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateri-
juiz elektri¢énog alata pre bilo kakvog podesa-
vanja, promene pribora ili skladiStenja elek-
tricnih alata.

Takve preventivne mere bezbednosti smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.
» Cuvajte elektri¢ne alate u stanju mirovanja

van domasaja dece i ne dozvolite osobama



koje nisu upoznate sa elektri¢nim alatom ili
ovim uputstvima da rukuju elektri¢nim ala-
tom.

Elektri¢ni alati su opasni u rukama neobucenih
korisnika.

»Odrzavajte elektriéne alate. Proverite da
li su pokretni delovi neuskladeni ili vezani,
polomljeni delovi i bilo koje drugo stanje koje
moze uticati na rad elektri¢énog alata. Ako je
ostecen, dajte elektri¢ni alat na popravku pre
upotrebe.

Mnoge nezgode su uzrokovane lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Drzite alate za se¢enje ostrim i Cistim.
Pravilno odrzavani alati za secenje sa ostrim
reznim ivicama se manje zaglavljuju i lakse ih je
kontrolisati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i nastavke za
alat itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzima-
juéi u obzir uslove rada i posao koji treba da se
obavi.

Upotreba elektri¢nog alata za radnje drugacije
od predvidenih moZe dovesti do opasne situaci-

je.
» Drzite rucku i povrsinu rucke suvim, Cistim i
bez masnoce.
U slucaju nezgoda, klizava rucka ne moze garan-
tovati sigurnost i kontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

UPOTREBA | ODRZAVANJE ALATA ZA BAT-
ERIJE

» Punite samo punjacem koji je odredio proiz-
vodac.

Punjac koji je pogodan za jednu vrstu baterije
moze da stvori opasnost od pozara kada se ko-
risti sa drugom baterijom.

» Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno
odredenim baterijama.

Upotreba drugih baterija moZe stvoriti opasnost
od povreda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drzite je dalje od
drugih metalnih predmeta, kao $to su spa-
jalice, nov¢iéi, kljuéevi, ekseri, Srafovi ili drugi
mali metalni predmeti, koji mogu uspostaviti
vezu sa jednog terminala na drugi.

Kratak spoj polova baterije moze izazvati opeko-
tineili pozar.

» U uslovima zloupotrebe, te¢nost moze da iza-
de iz baterije; izbegavajte kontakt. Ako slu¢a-
jno dode do kontakta, isperite vodom. Ako
teénost dode u kontakt sa o¢ima, dodatno po-
trazite medicinsku pomo¢.

Tec¢nostizbacenaiz baterije moze izazvatiiritaci-
ju ili opekotine.

» Ne koristite bateriju ili alat koji je osteéen ili
modifikovan.

Ostecene ili modifikovane baterije mogu poka-
zati nepredvidivo ponasanje koje moze dovesti
do pozara, eksplozije ili opasnosti od povreda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Pratite sva uputstva za punjenje i ne punite
bateriju ili alat izvan temperaturnog opsega
navedenog u uputstvima.

Nepravilno punjenje ili na temperaturama izvan
navedenog opsega moze ostetiti bateriju i pov-
edatirizik od pozara.

SERVIS

»Neka vas elektricni alat servisira kvalifikova-
na osoba za popravku koristeéi samo identi¢ne
rezervne delove.

Ovo ¢e osiguratiocuvanje sigurnosti elektricnog
alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba da obavlja samo proizvodac
ili ovlaséeni serviser.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA UGANU
BRUSIVO

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA UOBICAJENA ZA
OPERACIJE BRUSENJA ILI ABRAZIVNOG ODSE-
CANJA

» Ovaj elektri¢ni alat je namenjen da Funkcionise
kao brusilica, brusilicaili alat za se¢enje. Pro¢i-
tajte sva bezbednosna upozorenja, uputstva,
ilustracije i specifikacije koje ste dobili uz ovaj
elektricni alat.

Nepostovanje svih dole navedenih uputstava
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili oz-
biljnih povreda.

» Radnje kao $to su poliranje i Zicano ¢etkanje se
ne preporucuju za obavljanje ovim elektri¢nim
alatom.

Radnje za koje elektri¢nialat nije dizajniran moze
stvoriti opasnost i uzrokovati licne povrede.

» Nemojte koristiti pribor koji nije posebno
dizajniran i preporucen od strane proizvodaca
alata.

Samo zato $to se dodatak moze pricvrstiti na vas
elektri¢ni alat, on ne garantuje bezbedan rad.
»Nazivna brzina pribora mora biti najmanje
jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na elek-

tri¢cnom alatu.
Dodatna oprema koja radi brze od svoje nomi-
nalne brzine moze se polomitii raspasti.

» Spoljni pre¢nik i debljina vaseg pribora mora-
ju biti u okviru kapaciteta vaseg elektricnog
alata.

Dodatna oprema nepravilne veli¢ine ne moze se
adekvatno zastititi ili kontrolisati.

» Montaza pribora sa navojem mora odgovarati
navoju vretena brusilice. Za dodatke monti-
rane prirubnicama, otvor za otvor na dodatku
mora odgovarati pre¢niku lociranja prirubnice.
Pribor koji ne odgovara montaznom hardveru
elektri¢nog alata ¢e ostati bez ravnoteze, vibri-
rati ¢e preterano i moze uzrokovati gubitak kon-
trole.

»Ne koristite oSteéenu dodatnu opremu. Pre
svake upotrebe proverite pribor kao $to su
abrazivni tockovi na strugotine i pukotine,
podlozak za podlogu na pukotine, pocepanost
iliprekomerno habanje, Zi¢anu ¢etku za labave



ili napuknute Zice. Ako elektricni alat ili pribor
ispadnu, proverite da li ima osteéenja ili in-
stalirajte neosteceni pribor. Nakon pregleda i
ugradnje pribora, postavite sebe i posmatrace
dalje od ravni rotirajuéeg pribora i pokrenite
elektri¢ni alat maksimalnom brzinom u praz-
nom hodu jedan minut.

Osteceni pribor ¢e se obi¢no raspasti tokom
ovog testnog vremena.

» Nosite licnu zastitnu opremu. U zavisnosti
od primene, koristite stitnik za lice, zastitne
naocare ili zastitne naocare. Po potrebi, nosite
masku za prasinu, stitnike za sluh, rukavice i
radionicku kecelju koja moze da zaustavi sitne
abrazivne delove ili delove radnog komada.
Zastita za o¢i mora biti sposobna da zaustavi le-
tece krhotine nastale raznim operacijama. Mas-
ka za prasinuili respirator moraju biti u stanju da
filtriraju Cestice koje nastaju vaSsom operacijom.
ProduZena izloZzenost buci visokog intenziteta
moze izazvati gubitak sluha.

» Drzite prolaznike na bezbednoj udaljenosti od
radnog podrudja. Svako ko ulazi u radni pros-
tor mora nositi liénu zastitnu opremu.
Fragmenti radnog predmeta ili slomljenog pri-
bora mogu da odlete i izazovu povrede izvan
neposrednog podrucja rada.

»Elektricni alat drzite samo za izolovane

povrsine za hvatanje kada izvodite radnju gde
pribor za secenje moze da dode u kontakt sa
skrivenim oZic¢enjem.
Dodatak za rezanje koji dolazi u kontakt sa Zicom
pod naponom moze dovesti do toga da izlozeni
metalni delovi elektri¢nog alata budu ,pod na-
ponom"imoze izazvati strujni udar.

»Nikada ne odlazite elektri¢ni alat dok se pri-
bor potpuno ne zaustavi.

Dodatak koji se okrece moze zgrabiti povrsinu i
izvudi elektri¢ni alat van vase kontrole.

» Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nos-
ite sa strane.

Slu¢ajan kontakt sa dodatkom koji se okrece
moze da vam zaglavi odecu, uvlacedi dodatak u
telo.

»Redovno (istite ventilacione otvore elek-
triénog alata.

Ventilator motora ¢e uvuéi prasinu unutar kuéis-
ta i prekomerno nakupljanje metala u prahu
moze izazvati elektri¢ne opasnosti.

» Ne koristite elektri¢ni alat u blizini zapaljivih
materijala.

Varnice bi mogle zapaliti ove materijale.

» Nemojte koristiti pribor koji zahteva teéne
rashladne te¢nosti.

Koris¢enje vode ili drugih tecnih rashladnih
te¢nosti moze dovesti do strujnog udara ili uda-
ra.

POVRATAK | POVEZANA UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija na ukljesteni
ili zaglavljeni rotirajudi tocak, podlogu, cetku ili
bilo koji drugi pribor. Stiskanje ili zaglavljivanje
dovodi do brzog zaustavljanja rotirajuceg pri-
bora, Sto zauzvrat dovodi do toga da se nekon-
trolisani elektri¢ni alat gura u smeru suprotnom

od rotacije pribora na mestu vezivanja.

Na primer, ako je abrazivni to¢ak zakacen ili prikl-
jesten od strane radnog predmeta, ivica tocka
koja ulazi u tacku Stipanja moze da se udubi u
povrsinu materijala $to ¢e dovesti do toga da se
tocak iskoci ili izbaci. Toc¢ak moze ili skociti pre-
ma ili dalje od rukovaoca, u zavisnosti od smera
kretanja tocka na mestu prikljestenja. Abrazivni
tockovi se takode mogu slomiti u ovim uslovima.
Povratni udar je rezultat pogresne upotrebe
elektri¢nog alata i/ili neispravnih radnih proce-
dura ili uslova i moze se izbedi preduzimanjem
odgovarajuéih mera predostroznosti kao sto je
dato u nastavku.

» Cvrsto drzite elektri¢ni alat i postavite svoje
telo i ruku tako da se oduprete silama povrat-
nog udarca. Uvek koristite pomoénu rucku,
ako postoji, za maksimalnu kontrolu nad
povratnim udarom ili reakcijom obrtnog mo-
menta tokom pokretanja.

Operater moze da kontroliSe reakcije obrtnog
momentailisile povratnog trzaja, ako se preduz-
mu odgovaraju¢e mere predostroznosti.

» Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuéeg pri-
bora.

Dodatak mozZe da povrati udarac preko vase
ruke.

» Ne postavljajte svoje telo na mesto gde ¢e se
elektri¢ni alat pomeriti ako dode do povrat-
nog trzaja.

Povratni trzaj ¢e pokrenuti alat u smeru suprot-
nom kretanju tocka na mestu zaglavljivanja.

»Budite posebno pazljivi kada obradujete
uglove, ostre ivice itd. Izbegavajte poska-
kivanje i zaglavljivanje pribora.

Uglovi, ostre ivice ili poskakivanje imaju ten-
denciju da zaglave rotirajudi pribor i izazovu gu-
bitak kontrole ili povratni udar.

»Ne pri¢vriéujte lanac testere, sedivo za rez-
barenje ili nazubljeno secivo testere.

Takva seciva stvaraju Ceste povratne udare i gu-
bitak kontrole.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA POSEBNA ZA OP-
ERACIJE BRUSENJA

» Koristite samo tipove tockova koji su pre-
poruceni za vas elektriéni alat i poseban stit-
nik dizajniran za izabrani toc¢ak.

Tockovi za koje elektri¢ni alat nije projektovan
ne mogu se adekvatno zastititi i nisu bezbedni.
»Brusna povrsina centralno utisnutih tocko-
va mora biti postavljena ispod ravni zastitne

usne.
Nepravilno montiran tocak koji stréi kroz ravan
zastitne usne ne moze se adekvatno zastititi.

» Stitnik mora biti bezbedno pri¢vriéen za elek-
tri¢ni alat i postavljen za maksimalnu bezbed-
nost, tako da najmanji deo tocka bude izlozen
prema rukovaocu.

Stitnik pomaze u zastiti rukovaoca od slomljenih
fragmenata tocka, slucajnog kontakta sa toc-
kom ivarnica koje mogu zapaliti odecu.

»Tockovi se moraju koristiti samo za pre-
porucene primene. Na primer: nemojte brusiti
sastrane reznog tocka.



Abrazivni rezni toc¢kovi su namenjeni za perifer-
no brusenje, bo¢ne sile koje se primenjuju na ove
tockove mogu dovesti do njihovog razbijanja.
»Uvek koristite neosteéene prirubnice to¢ka
koje su odgovarajuée veli¢ine i oblika za vas
odabrani tocak.
Odgovaraju¢e prirubnice tocka podrzavaju
tocak i na taj nacin smanjuju mogucénost loma
tocka. Prirubnice za rezne ploce mogu se raz-
likovati od prirubnica brusnih ploca.
»Ne koristite istrosene tockove veéih elek-
tricnih alata.
Tocak namenjen za vedi elektri¢ni alat nije po-
godan za vele brzine manjeg alata i moZe da
pukne.

DODATNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA POSEB-
NA ZA OPERACIJE ABRAZIVNOG ODJECANJA

» Ne pokusavajte da izvrsite zakrivljeno secen-

je.Nemojte,zaglaviti“reznitocakilivrsiti pre-
veliki pritisak. Ne pokusavajte da napravite
preveliku dubinu reza.
Preopterelenje tocka povecava optereéenje i
podloznost uvrtanju ili vezivanju tocka u rezu,
povecavajudi rizik od povratnog udarca ili loma
tocka, sto moze dovesti do ozbiljnih povreda.

» Ne postavljajte svoje telo u liniji sa rotirajuéim
tockom i iza njega.

Kada se tocak, u trenutku rada, udaljava od
vaseg tela, mogudi povratni trzaj moze da
pokrene tocak i elektri¢ni alat direktno na vas.

» Kada se tocak vezuje ili kada iz bilo kog razlo-
ga prekidate secenje, iskljucite elektri¢ni alat
idrzite ga nepomiéno dok se tocak potpuno ne
zaustavi. Nikada ne pokusavajte da uklonite
rezni tocak iz reza dok je to¢ak u pokretu, in-
ace moze doéi do povratnog trzaja.

Istrazite i preduzmite korektivne mere kako
biste eliminisali uzrok vezivanja toc¢kova.

» Nemojte ponovo pokretati operaciju secenja
u radnom komadu. Pustite tocak da postigne
punu brzinu i pazljivo ponovo udite u rez.
Tocak se moze zaglaviti, popeti ili povratiti ako
se elektri¢ni alat ponovo pokrene u radnom
komadu.

» Podrska plo¢ama ili bilo kom velikom radnom

komadu kako bi se smanjio rizik od prikljesten-
jaipovratnog udarca tocka.
Veliki radni predmeti imaju tendenciju da klonu
pod sopstvenom tezinom. Nosaci moraju biti
postavljeni ispod radnog predmeta blizu linije
rezaiblizu ivice radnog predmeta sa obe strane
tocka.

» Budite posebno oprezni kada pravite "dZepni
rez" u postojeée zidove ili druge slepe oblasti.
Tocak koji stréi moze da presece cevi za gas ili
vodu, elektricne instalacije ili predmete koji
mogu izazvati povratni udar.

UPOZORENJE O BEZBEDNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvaratiili seckati sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije van domasaja dece. Koris¢enje bat-
erija od strane dece treba da bude pod nadzorom.

Narocito drzite male baterije van domasaja male
dece.

»Ne izlazite Celije ili baterije toploti ili vatri. Izbega-
vajte skladistenje na direktnoj suncevoj svetlosti.
» Nemojte kratko spajati ¢elijuili bateriju. Ne skladis-
tite Celije ili baterije u kutiji ili fioci gde mogu da
dovedu do kratkog spoja jedna drugu ili da budu

kratkog spoja od drugih metalnih predmeta.

»Ne izlazite Celije ili baterije mehanickom udaru.

» U slucaju curenja Celije, ne dozvolite da tecnost
dode u kontakt sa kozom ili o¢ima. Ako je doslo do
kontakta, operite zahvaceno podrucje sa velikom
kolicinom vode i potrazite savet lekara.

» Nemoijte koristiti punja¢ koji nije posebno obez-
beden za upotrebu sa opremom.

» Nemojte koristiti Celije ili baterije koje nisu pred-
videne za upotrebu sa opremom.

» Nemojte mesati ¢elije razlicite proizvodnje, kapac
iteta, veli¢ine ili tipa unutar uredaja.

» Uvek koristite bateriju koju preporucuje proiz-
vodac za opremu.

» Odrzavajte Celije i baterije Cistima i suvim.

» Obrisite terminale Celije ili baterije ¢istom suvom
krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne Celije i baterije se moraju napuniti pre
upotrebe. Uvek koristite ispravan punjac i pogle-
dajte uputstva proizvodacaili uputstva za opremu
zaispravna uputstva za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duZzem punjenju kada
nije u upotrebi.

» Nakon duzeg perioda skladistenja, mozda ce biti
potrebno nekoliko puta napuniti i isprazniti ¢elije
ili baterije da bi se postigao maksimalni ucinak.

» SacCuvajte originalnu literaturu o proizvodu za
buducu upotrebu.

» Koristite Celiju ili bateriju samo u aplikaciji za koju
sunamenjeni.

» Kada je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada
se ne koristi.

» Drzite Celiju ili bateriju dalje od mikrotalasnih
pecnicaivisokog pritiska.

» Pravilno odlozite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI

AG 125 E 18V PRO

Model ("AG": Ugaona
brusilica)

Maksimalni napon \Y] 20
Ocenjen napon Vv 18
Tip motora Bez Cetkica
Postavke brzine 3
Nema brzme opterecenja pri min 4.000
1 brzini
Nema brzine opterecenja pri i 6.500

2.brzini




TEHNICKI PODACI

AG 125 E 18V PRO

Model ("AG": Ugaona
brusilica)

Nerpa brzir)e‘opterec’enja pri i 9.000
tre¢em brzini
Maksimalni precnik van diska mm 125
Unutrasnji prec¢nik diska mm 22
Vreteno nit M14
Neto tezina kg 1,9
Ukupne vibracione vrednosti
E/arﬁ)anSt emisije vibracija M 7.848
Neizvesnost (K) mys? 1.5
Vrednosti emisije buke
Nivo pritiska zvuka dB(A) 80.5
Nivo napajanja zvuka dB(A) 88.5
Neizvesnost (K) dB 3

NAMENJENA UPOTREBA

Masina je namenjena za secenje i mlevenje metal-
nih materijala. U primeni, da li je prisutna eksce-
sivna prasina, preporucuje se da se koristi samo
u kombinaciji sa vakuum opremom za vadenje
prasine.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
pomenutih mogla bi da bude opasna, da naskodi
ljudima i/ili o3teti obliznju imovinu i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina se ne sme koristiti za rukovanje opas-

nim materijama, npr. akumulaciju upalnih ili ek-

splozivnih proizvoda, ¢vrst materijal ili bilo koji

drugi predmet koji bi mogao biti opasan po samu

masinu kao i operatera, prolaznike, Zivotinje ili

imovinu. Primeri nepravilne upotrebe mogu da

ukljucuju, ali nisu ograniceni na rad masine:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

» Sa originalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
dusa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlaséenim izmenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

. Prekidac za operaciju

. Filter za prasinu

. Pomo¢na tacka za montazu drske

. Cuvar diska

. Rudica za zakljucavanje ¢uvara diska
. Dugme za zaklju¢avanje vretena

. Tabla za podesavanje brzine

NoauvhwN =

PRIPREMA
Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi

na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za pomeranje masine i njeno pakovanje i koris¢en-
je odgovarajuce opreme.

UPOZORENJE

Uvek iskljucite raCunarizizvora napajanja pre bilo ka-

kvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE

Litijum-jonske punjive baterije se snabdevaju

delimi¢no naplacene u skladu sa medunarodnim

saobradajnim propisima. Da biste obezbedili pun

kapacitet baterije, u potpunosti napunite bateriju

pre prvog koriséenja.

U cilju punjenja baterije:

1. Prikljucite punjac¢ u odgovarajucu uticnicu za
napajanje.

2. Ubacite i u potpunosti stavite bateriju na pun-
jac.

3. Sacekajte dok baterija ne bude naznacena kao
potpuno napunjena.

4. Uklonite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR NIVOA BATERIJE
Da biste proverili preostali nivo kapaciteta bateri-
je, pritisnite dugme za napajanje baterije. Indika-
tor nivoa baterije ¢e biti osvetljen omogucavajudi
vam da procitate preostali nivo kapaciteta.

INSTALIRANJE | UKLANJANJE BATERIJE
Da biste instalirali bateriju na alatku, pazljivo je
prevucite na poziciju, dok se ¢vrsto ne angazuje i
ne klikne na poziciju.
Da biste uklonili bateriju, pritisnite odgovarajuce
dugme ili dugmad na bateriji i paZljivo je povucite
nase kudiste na alatki.
NOTA
Nesigurni prilog baterije moZze dovesti do toga da
ispadne iz pozicije. Izbegavajte umetanje baterije na
poziciju primenom ekscesivne sile ili je obaranjem uz
pomo¢ drugih objekata.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte da postavite bateriju drugaciju
od one navedene od proizvodaca, jer bi to moglo
da bude opasno po samu masinu kao i operatera,
prolaznike, Zivotinje ili imovinu.

POMOCNA DRSKA
Uvek radite sa prilozenom pomocnom drskom.
Pri¢vrstite regulator sa leve ili desne strane
masine (Sl. 2) i rotirajte ga u smeru kazaljke na
satu da biste ga obezbedili na mestu. Da biste uk-
loniliregulator, rotirajte ga usmeru suprotnom od
kretanja kazaljki na satu.

€UVAR DISKA

Cuvar diska (Sl. 1.4) mora biti bezbedno priklju¢en
na masinu i pozicioniran radi maksimalne bez-
bednosti, tako da je najmanja kolicina povrsine
akcesorija izlozena prema operateru. Cuvar diska
pomaze u zastiti operatera od polomljenih delova
pribora, slu¢ajnog kontakta sa priborom i varnica-
ma koje bi mogle da zapale odecu. U cilju monti-
ranja i podesavanja ¢uvara (Sl. 3):

1. Olabavite Stipaljku ¢uvara diska.

2. Pazljivo postavite cuvara diska na njegov



poloZzaj na masinskoj glavi.

3. Rotirajte ¢uvar diska na potrebnu poziciju.

4. Obezbedite ¢uvar diska na polozZaju zatezanjem
stege.

PRIBOR ZA MONTAZU

U cilju postavljanja pribora:

1. Odistite vreteno (Sl. 4.3) i pribor (Sl. 4.5).

2. Postavite pljosku diska (Sl. 4.4) na poziciju na
vretenu.

3. Postavite pribor na poziciju na disku.

4. Stavite stegnut orah (Sl. 4.6) na polozaj na vre-
tenu i zategnite rukom.

5. Pritisnite vreteno dugme za zaklju¢avanje (SL.
4.2) kako biste sprecili slobodno okretanje
vretena i koristite kljuc (Sl. 4.1) da biste pazl-
jivo stegli stegnut orah i obezbedili pribor na
mestu.

6. Uklonite klju¢ iz stegnutog oraha i otpustite
dugme za zaklju¢avanje vretena.

7. Proverite da li pribor radi slobodno, tako sto
Cete pazljivo rotirati ru¢no.

8. Postavite se u bezbednu poziciju i uradite test
bez opterecenja najmanje 60 sekundi.

UPOZORENJE

Odmah se zaustavite u slucaju znatnih vibracija
ili drugih nedostataka i proverite masinu da biste
utvrdili uzrok. Ispravite kvar pre nego Sto ponovo
operisete racunar.

NOTA

Radna povrsina centralnog depresivnog pribora
mora biti montirana ispod aviona strazarske usne.
Nepravilno montirani akcenat koji projektuje kroz
avion usana ¢uvara ne moze biti adekvatno zasticen.
Uvek koristite originalne i neoSteéene zaprike diska
i stezu orasaste plodove koji su ispravne velic¢ine i
oblika za izabrani pribor. Pravilne flange podrzavaju
pribor i tako smanjuju mogucénost neuspeha.

OPERACIJA

PODESAVANJE BRZINE

Brzina masine se moze promeniti putem panela za
podesavanje brzine (Sl. 1.7). Postoje tri postavke
brzine koje operater moze da odabere. Kako biste
odabrali potrebnu brzinu pritisnite uzastopno
kontrolno dugme (Sl. 8.3) na panelu dok indikator
(Sl. 8.2) koji odgovara tom podesavanju brzine ne
zasvetli.

PREKIDAC ZA OPERACIJU

Da biste pokrenuli masinu, pritisnite prekidac za
operaciju (Sl. 1.1) napred (Sl. 5.1). Prekida¢ za op-
eraciju moze biti zaklju¢an u polozaju, tako sto
Cete ga gurati skroz napred i dole, dok ne klikne
na svoje mesto.

Da biste iskljucili masinu, oslobodite prekidac za
operu. Ako je prekidac zakljucan, kratko ga gurni-
te unazad inadole da biste ga oslobodili (Sl. 5.2).

SECENJE
Masina se moze koristiti za izvr$avanje operacija
secenja. Prilikom izvodenja operacije secenja dole
navedene smernice treba slediti radi najboljih re-
zultata i bezbednog rada:

» Uvek koristite ispravan tip pribora za posao.

» Paneli za podrsku ili bilo koji preveliki radni deo
kako bi se smanjio rizik od Stipanja i povratka pri-
bora. Veliki radni delovi imaju tendenciju da se
sagnu pod sopstvenom teZzinom. Podr$ka mora
biti stavljena ispod radnog mesta blizu linije sece
i blizu ivice radnog prostora sa obe strane pribora.

» Ne pozicionirajte svoje telo u skladu sa i iza roti-
rajuceg pribora. Kada se saucesnik, na mestu op-
eracije, udaljava od vaseg tela, mogudi kiks moze
da pokrene pribor za okretanje i masinu direktno
navas.

» Uvek pomeraj masinu u istom smeru kao i rotaciju
vretena, kako bi se sprecilo da masina bude gurnu-
ta iz posekotine na nekontrolisan nacin.

» Nemojte naginjati masinu prilikom secenja i ne
vrite bocni pritisak na pribor. Drzite ivicu pribora
pod uglom od oko 90° do povrsine radnog dela (SL.
6).

» Nemojte primenjivati ekscesivni pritisak na pribor
za secenje, neka brzina rotacije uradi posao umes-
tovas.

»Ne pokusavajte da napravite preteranu dubinu
reza. Preterano opterecenje pribora povecava
utovar i podloznost uvrtanju ili vezivanju pribora u
rezu i moguénosti kiksaili prekida.

» Kada je pribor obavezujudiili kada prekidate rez iz
bilo kog razloga, iskljucite masinu i drzite je mirno
dok pribor ne dode do potpunog zaustavljanja.
Nikada ne pokusavajte da uklonite pribor iz reza
dok je u pokretu da biste sprecili kiks. Istrazite i
preduzmite korektivne mere kako biste eliminisali
uzrok vezivanja.

» Pre nego Sto nastavite sa operacijom secenja u rad-
nom delu. Neka pribor za secenje dostigne punu
brzinu daleko od radnog mesta i pazljivo ponovo
udite u rez. Pribor moze da se veze, oklizne ili da
se pokrene ako se ra¢unar ponovo pokrene sa pri-
borom u radnom delu.

BRUSENJE

Masina se moze koristiti za izvodenje mlevenja.

Najbolji rezultati se postizu prilikom podesavanja

masine pod uglom od 15 do 30 stepeni (Sl. 7). Pri-

likom izvr$avanja operacije mlevenja dole navede-
na uputstva treba dase prate za najbolje rezultate

i bezbedan rad:

» Nikada ne koristite pribor za secenje za mlevenje.

» Nemojte koristiti preterano preveliki pribor za
$mirglanje. Sledite preporuke proizvodaca, kada
birate pribor za Smirglanje kako biste izbegli opas-
nost od hvatanja, cepanja ili povratka.

»Kada koristite potpuno nov disk za mlevenje,
nemojte ga raditi u Smeru B ili ¢e se iseci na rad-
ni deo. Kada se ivica tocka zaokruzi upotrebom,
toc¢ak moze daseradiiuAiB pravcima (SL. 7).

» Pomeraj masinu napred-nazad sa umerenim pritis-
kom. Na taj nacin radno mesto nece postati pre-
toplo, obelodanjeno i neée biti formirani Zlebovi.

» Prilikom izvodenja operacije cetkanja zicom, ima-
jte naumu da se zicane bristle bacaju ¢etkicom ¢ak
i tokom obi¢ne operacije. Nemojte prenagladavan-
je zica nanosenjem prekomernog opterecenja na
Cetkicu. Zicane bristle lako mogu da prodru u lag-
anu odecu i koZu.



»Ako se upotreba Cuvara diska preporucuje za
Zicano Cetkanje, nemojte dozvoliti nikakve smet-
nje zi¢anog pribora sa ¢uvarom. pribor za Zica-
no nosenje moze da se prosiri u precniku zbog
optereéenja na poslu i centrifugalnih snaga.

SIGNALI ZASTITE
Masina je opremljena razli¢itim bezbednosnim
zastitama. Kada se ove bezbednosne zastite akti-
viraju, masina ¢e se automatski zaustaviti i svetla
indikatora brzine 1, 2 i 3 (Sl. 8.2) ¢e trepnuti. U
slucaju da je zastita angazovana, prvo iskljucite
alatku tako sto Cete postaviti prekida¢ za op-
eraciju na poziciji isklju¢ivanja, a zatim je ponovo
pokrenuti.

NOTA

U slucaju da se rac¢unar ne pokrene ponovo nakon

podesavanja prekidaca za operaciju na poziciji iskl-

jucenogipokusaja ponovnog pokretanja, obratite se

prodavcuili ovladéenom servisnom centru.

INDIKATOR PREOPTERECENJA
U slucaju da je masina preopterec¢ena odgov-
araju¢im indikatorom svetlosti (Sl. 8.1) sa krajnje
desne strane panela za podesavanje brzine e biti
osvetljenaiostace osvetljena crvenom bojom.

ZASTITA OD KIKSA
U slu¢aju povratka masina ¢e se automatski iskl-
juciti. Da biste ponovo pokrenuli racunar i nastavi-
li da ga koristite, podesite prekida¢ za operaciju
na poziciji isklju¢enog, a zatim ponovo ukljucite
racunar.

ZASTITA OD UTICAJA
U slucaju da masina padne i padne na zemlju,
ugradena zastita od udara ¢e automatski iskljuciti
masinu. Da biste ponovo pokrenuli racunar i nas-
tavilida ga koristite, podesite prekidac za operaci-
ju na poziciji isklju¢enog, a zatim ponovo ukljucite
racunar.

PREKO ZASTITE OD TEMPERATURE
Kada operativna temperatura masine ili bateri-
je dostigne unapred odredeni visok nivo, alatka
moze automatski da se zaustavi, jer se iskljucuje
napajanje iz baterije, kako bi se zastitila od pre-
jedanja.

DUBOKA ZASTITA OD ISKUSAVANJE
Kada je baterija blizu donjeg kraja nivoa punjenja,
aktivirade se zastita baterije, isklju¢ivsi napajanje
da bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RESAVANJA PROBLEMA
Uslucaju kvara obratite se svom dileruili ovlaséen-
om servisnom centru.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE
Radi vaSe bezbednosti, iskljucite iskljucivanje i
uklonite masinu iz njenog izvora napajanja, pre
bilo kakvog rada odrzavanja na masini. Odrzavajte
aparat ¢istim. Kako biste izbegli preko grejanja, re-

dovno proveravajte i Cistite sve otvore za vazduh.
Nakon duzeg perioda koris¢enja, preporucuje se
da masinu proveri ovlaséeni servisni centar. Veze
i popravke elektricne opreme moze da obavlja
samo sertifikovani elektricar.

IILJZENJE
Koristite malu meku ¢etku za ¢is¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromatic¢na ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao $to je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu
i mahinacije odgovarajuéim usisivacem ako je po-
trebno.

NOTA

Masina je opremljena sa dva filtera za prasinu (Sl

1.2). Uvek se uverite da su filteri Cistii da nisu zapuse-

ni.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidaciuklonite masinuizizvora napa-

janja da biste je uskladistili. Masinu ¢uvajte samo u

suvim i dobro provetrenim delovima. U slucaju da

¢e masina biti uskladistena duze vreme, koristite
sledec¢u proceduru skladistenja:

1. Temeljno ga ocistite i pregledajte za sve la-
bave ili ostecene delove. Popravite ili zamenite
ostecene delove i zategnite sve labave Srafove,
oraheilisrafove.

2. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potreb-
no.

3. Uskladistite ga u originalno pakovanje.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacdim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronske opreme tamo gde je to primenljivo.
Reciklirajte sirovine umesto da odlaZete kao ot-
pad. Proizvod, pribor i ambalazu treba sortirati za
reciklazu pogodnu za zivotnu sredinu. Pravilnom
odlaganjem ovog proizvoda doprinosite i efikas-
nom koris¢enju prirodnih resursa.

Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeda za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakon-
skim / drzavnim propisima, koji stupaju na sna-
gu od dana kupovine od strane prvog korisnika.
Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav i
uslugu, koja nije obuhvaéena ovim uputstvom.
U slucaju zahteva, posaljite proizvod, potpuno
sklopljen, vasem dileru ili zvani¢cnom servisnom
centru.

Garancija pokriva troskove popravke proizvoda i
svaku potrebnu zamenu delova koji su neispravni
u smislu materijala ili proizvodnje i ne primenjuje
se:



» Gde su popravke izvrsene ili pokusane od strane
ljudi koji nisu sluzbeni ili ovlaséeni centar za po-
pravke.

» Gde suizvrsene izmene ili falsifikovanje proizvoda.

» Gde su instalirani delovi koji nisu originalni ili nisu
preporucljivi, potrosni uredajiili pribor.

» U slucaju prevelike upotrebe, neuobicajene upo-
trebe ili bilo kakve upotrebe koja nije u skladu sa
korisnickim uputstvom.

» U slucaju loSeg odrzavanja ili izlozenosti Stetnim
faktorima okoline.

»Gde su potrebne popravke zbog normalnog
habanja ili do potrosne opreme, pribora, kablova
za napajanje, pratecih baterija i drugih srodnih
predmeta.

» Zamanja odstupanja od specifikacija koje nisu neo-
phodne za pravilan rad proizvoda.

» Za sStetu koja je posledica faktora koji nisu proiz-
vod, kao Sto su prirodne katastrofe, krada, habanje
i cepanje tokom transporta, slucajna Steta itd.

» Gde se proizvod koristi kao artikal za iznajmljivan-
je.

» Gde je proizvod predmetizlozbe, uzorakilije obez-
beden besplatno.

HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA ZA SIGURNOST ELEK-
TRICNIH ALATA

/A UPOZORENJE!
Proéitajte sva sigurnosna upozorenja, upu-
te, ilustracije i specifikacije prilozene uz ovaj
elektri¢ni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze
rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili oz-
biljnim osobnim ozljedama.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na
elektri¢ni alat na struju (sa kablom) ili elektri¢ni
alat na bateriju (bez kabla).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

» Drzite radno podruéje ¢istim i dobro osvijet-
ljenim.
Neuredna ili tamna podrudja izazivaju nezgode.

» Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplo-
zivnim atmosferama, poput prisutnosti zapa-
ljivih tekuéina, plinovaili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili pare.

» Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s
elektri¢nim alatom.
Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utika¢ elektri¢nog alata mora odgovarati utié¢-
nici. Nikada nemojte mijenjati utikaé. Ne ko-
ristite adapterske utikace s uzemljenim elek-
triénim alatima.

Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice
smanjit e rizik od strujnog udara.

» Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povr-
$inama, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i
hladnjaci.

Postoji povedan rizik od strujnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

»Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlaznim
uvjetima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Nemojte zlorabiti kabel. Nikada nemojte kori-
stiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuciva-
nje elektri¢nog alata. Drzite kabel dalje od to-
pline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova.
Osteceniili zapetljani kabeli povecavaju rizik od
strujnog udara.

» Kada radite s elektri¢nim alatom na otvore-
nom, koristite produzni kabel prikladan za
vanjsku upotrebu.

Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotre-
bu smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je koristenje napajanja na vlazZnom mjestu
neizbjezno, koristite napajanje zasti¢eno ure-
dajem za zaostalu struju (RCD).

KoriStenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog uda-
ra.



OSOBNA SIGURNOST

»Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite
zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umor-
ni ili pod utjecajem droga, alkoholaili lijekova.
Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim
alatima moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosi-

te zastitu za o¢i.
Zastitna oprema kao 3to je maska za prasinu,
neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita
za sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uvjetima
smanjit ¢e osobne ozljede.

» Sprijecite nenamjerno pokretanje. Uvjerite se
da je prekida¢ u poloZaju OFF prije spajanja na
izvor napajanjai/ili baterije, podizanjaili nose-
nja alata.

NosSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu
ili ukljucivanje elektri¢nih alata koji su ukljuceni
dovodi do nezgoda.

» Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili klju-
¢eve prije nego sto ukljudite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostavljen na rotiraju¢em di-
jelu elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.
» Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan

oslonaciravnotezu cijelo vrijeme.
To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u
neocekivanim situacijama.

» Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odje-
¢uili nakit. Drzite kosu, odjeéui rukavice poda-
lje od pokretnih dijelova.

Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti za-
hvaéeni pokretnim dijelovima.

» Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usi-
savanje i sakupljanje prasine, provjerite jesu li
spojeniipravilno koristeni.

Upotreba skupljaca prasine moze smanjiti opa-
snosti povezane s prasinom.

» Ne dopustite da vam poznavanje steceno ce-
stom uporabom alata omoguéi da postanete
samozadovoljni i zanemarite nacela sigurnosti
alata.

Nemaran postupak moZe uzrokovati teske ozlje-
de u djeli¢u sekunde.

KORISTENJE | ODRZAVANJE ELEKTRICNOG
ALATA

» Ne Forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan
elektri¢ni alat za svoju primjenu.

Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i
sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne uk-
ljucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati
prekidacem je opasan i mora se popraviti.

» Iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili bate-
riju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih pode-
§avanja, mijenjanja pribora ili spremanja elek-
triénog alata.

Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.
» Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan
dohvata djece i ne dopustite osobama koje

nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim
uputama darade s elektri¢nim alatom.
Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neu-
skladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelo-
va, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja
koja mogu utjecati na rad elektri¢nog alata.
Ako je elektri¢ni alat osteéen, dajte ga popra-
viti prije uporabe.

Mnoge nesrece uzrokuju loe odrzavani elektric-
ni alati.

» Drzite alate za rezanje oStrim i ¢istim.

Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim o3-
tricama manje ¢e se zaglaviti i lakse ih je kontro-
lirati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u
skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir radne
uvjete i posao koji treba obaviti.

Koritenje elektricnog alata za radove koji nisu
predvideni moze dovesti do opasne situacije.

» Odrzavajte rucku i povrsinu rucke suhom, ¢i-
stom i bez masnoée.

U slu¢aju nezgoda, skliska rucka ne moze jamciti
sigurnost i kontrolu alata u neocekivanim situa-
cijama.

KORISTENJE | ODRZAVANJE AKUMULA-
TORSKOG ALATA

» Punite samo punjacem koji je naveo proizvo-
dac.

Punjac¢ koji je prikladan za jednu vrstu baterije
moze stvoriti rizik od pozara kada se koristi s
drugom baterijom.

» Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno na-
mijenjenim baterijama.

Koridtenje bilo kojeg drugog paketa baterija
moze stvoriti opasnost od ozljeda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje
od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
kovanica, klju¢eva, ¢avala, vijaka ili drugih ma-
lih metalnih predmeta, koji mogu uspostaviti
vezu s jednog terminala na drugi.

Kratkispoj polova baterije moze uzrokovati ope-
kline ili pozar.

» U uvjetima zlouporabe, iz baterije moze iscuri-
ti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno
dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekuéi-
na dode u kontakt s o¢ima, dodatno potrazite
lije¢ni¢ku pomo¢.

Tekudina koja izlazi iz baterije moze izazvati iri-
taciju ili opekline.

» Nemojte koristiti bateriju ili alat koji je oste-
éen ili modiFficiran.

Ostecene ili modificirane baterije mogu se po-
nasati nepredvidivo Sto moze rezultirati poza-
rom, eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturiiznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Slijedite sve upute za punjenje i nemojte puniti
bateriju ili alat izvan temperaturnog raspona
navedenog u uputama.



Neispravno punjenje ili punjenje na temperatu-
rama izvan navedenog raspona moze oStetiti
bateriju i povedatirizik od pozara.

SERVIS

» Neka vas elektricni alat servisira kvalificirana
osoba koja koristi samo identi¢éne zamjenske
dijelove.

To ¢e osigurati oCuvanje sigurnosti elektri¢nog
alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba obavljati samo proizvodac
ili ovlasteniserviser.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KUTNE BRUSI-
LICE

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZAJEDNICKA ZA OPE-
RACIJE BRUSENJA ILI ABRAZIVNOG REZANJA

» Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za brusilicu,
brusilicu ili alat za rezanje. Procitajte sva si-
gurnosna upozorenja, upute, ilustracije i spe-
cifikacije priloZene uz ovaj elektri¢ni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze
dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne
ozljede.

» Radnje poput poliranja i Zicane cetke se ne
preporucuju ovim elektri¢nim alatom.

Radnje za koje elektri¢ni alat nije namijenjen
mogu stvoriti opasnost i prouzrociti tjelesne
ozljede.

» Nemojte koristiti pribor koji nije posebno di-
zajniran i preporucen od strane proizvodaca
alata.

Samo zato $to se pribor moze pricvrstiti na vas
elektri¢ni alat, to ne jamdisiguran rad.

» Nazivna brzina priklju¢ka mora biti najmanje
jednaka najveéoj brzini oznaéenoj na elektri¢-
nom alatu.

Pribor koji radi brze od svoje nazivne brzine
moze se slomitiirazletjeti.

» Vanjski promjer i debljina vaseg pribora mora-
ju biti unutar nazivnog kapaciteta vaseg elek-
tri¢nog alata.

Pribor neodgovarajuce velicine ne moze se ade-
kvatno zastititiili kontrolirati.

»Montaza pribora s navojem mora odgovarati

navoju vretena brusilice. Za dodatke koji se
montiraju pomoéu prirubnica, otvor za osovi-
nu pribora mora odgovarati promjeru lociranja
prirubnice.
Pribor koji ne odgovara hardveru za montazu
elektri¢nog alata izgubit ¢e ravnotezu, pretje-
rano Ce vibrirati i moze uzrokovati gubitak kon-
trole.

» Nemojte koristiti osteéeni pribor. Prije svake
uporabe pregledajte dodatke kao sto su abra-
zivni kotaci za strugotine i pukotine, potporni
jastucié¢ za pukotine, poderotine ili prekomjer-
no trosenje, Zicanu ¢etku za labave ili napukle
Zice. Ako elektri¢ni alat ili pribor padne, pro-
vjerite ima li osteéenja ili instalirajte neoste-
¢eni pribor. Nakon pregledai ugradnje pribora,
postavite sebe i druge promatraée dalje od

ravnine rotirajuceg pribora i pokrenite elek-
tri¢ni alat na maksimalnoj brzini bez optereée-
nja jednu minutu.

Osteceni dodaci obi¢no ¢e se raspasti tijekom
ovog testnog vremena.

» Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o pri-
mjeni, koristite stitnik za lice, zastitne naocale
ili zastitne naocale. Ako je potrebno, nosite
masku za prasinu, Stitnike za usi, rukavice i
radionicku pregacu koja moze zaustaviti male
abrazivne dijelove ili dijelove radnog komada.
Zastita za oci mora biti sposobna zaustaviti lete-
Ce krhotine nastale raznim operacijama. Maska
za prasinu ili respirator moraju modi filtrirati ¢e-
stice koje nastaju vasim radom. Dugotrajna izlo-
Zenost bucivisokog intenziteta moze uzrokovati
gubitak sluha.

» Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od
radnog podrudja. Svatko tko ulazi u radni pro-
stor mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Fragmenti obratka ili slomljenog pribora mogu
odletjetii uzrokovatiozljede izvan neposrednog
podrudja rada.

» Drzite elektri¢ni alat samo za izolirane povr-

Sine za drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj
rezni pribor moze doéi u dodir sa skrivenim
ozi¢enjem.
Dodir reznog pribora sa Zicom pod naponom
moze uciniti izlozene metalne dijelove elektric-
nog alata "naponom" iizazvatistrujni udar ruko-
vatelja.

» Nikada nemojte odlagati elektriéni alat dok se
pribor potpuno ne zaustavi.

Pribor koji se okre¢e moze zgrabiti povrsinu i
izvudi elektri¢ni alat izvan vase kontrole.

» Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nosi-
te na boku.

Slucajni kontakt s dodatkom koji se okrece mo-
gao bi zahvatiti vasu odjecu i povuéi dodatak u
vase tijelo.

» Redovito ¢istite ventilacijske otvore elektri¢-
nog alata.

Ventilator motora ¢e uvudi prasinu u kudiste, a
prekomjerno nakupljanje metalnog praha moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

» Ne koristite elektri¢ni alat u blizini zapaljivih
materijala.

Iskre bi mogle zapaliti te materijale.

» Nemojte koristiti pribor koji zahtijeva tekuée
rashladno sredstvo.

Koristenje vode ili drugih tekudih rashladnih
sredstava moze dovesti do strujnog udara ili
Soka.

UPOZORENJA OD POVRATNOG UDARACA |
ODNOSA

Povratni udarac je iznenadna reakcija na priklje-
Sten ili zakacen rotirajuci kotac, podlogu, ¢etku
ili bilo koji drugi pribor. Prikljestenje ili zapi-
njanje uzrokuje brzo zaustavljanje rotirajuceg
pribora Sto zauzvrat uzrokuje da nekontrolirani
elektri¢ni alat bude prisiljen u smjeru suprot-
nom od rotacije pribora na mjestu zapinjanja.

Na primjer, ako je brusni kotac zahvacen ili pri-
kljesten radnim predmetom, rub kotaca koji ula-



zi utocku priklijeStenja moze se zabiti u povrsinu
materijala uzrokujuci da kotaci¢ isklizne ili izbaci
van. Kotac¢ moze skociti prema ili od operatera,
ovisno o smjeru kretanja kotaca na mjestu pri-
kljestenja. Brusni kotacitakoder se mogu slomiti
pod ovim uvjetima.

Povratni trzaj je rezultat pogresne uporabe
elektri¢nog alata i/ili neispravnih radnih postu-
paka ili uvjeta i moze se izbjeci poduzimanjem
odgovarajudih mjera opreza kako je navedeno u
nastavku.

» Cvrsto drzite elektri¢ni alat i postavite svoje
tijelo i ruku tako da se oduprete silama povrat-
nog udarca. Uvijek koristite pomoénu rucku,
ako postoji, za maksimalnu kontrolu povrat-
nog udarca ili reakcije zakretnog momenta
tijekom pokretanja.

Operater moze kontrolirati reakcije zakretnog
momenta ili sile povratnog trzaja ako se poduz-
mu odgovarajue mjere opreza.

» Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuéeg pri-
bora.

Pribor moze do¢i do povratnog udarca preko
vase ruke.

» Ne postavljajte svoje tijelo u podrucje gdje ¢e
se elektri¢ni alat pomaknuti ako dode do po-
vratnog udarca.

Povratni udar ¢e gurnuti alat u smjeru suprot-
nom od kretanja kotaca na mjestu zapinjanja.

» Budite posebno oprezni pri obradi kutova,
ostrih rubova itd. I1zbjegavajte poskakivanje i
zakacenje pribora.

Kutovi, ostriruboviili odskakanje mogu zahvatiti
rotirajudi pribor i uzrokovati gubitak kontrole ili
povratniudarac.

» Ne pri¢vrscujte lanac pile, ostricu za rezbare-
nje drveta ili nazubljenu ostricu pile.

Takve oStrice uzrokuju Ceste povratne trzaje i
gubitak kontrole.

SIGURNOSNA UPOZORENJA POSEBNA ZA OPERA-
CIJE BRUSENJA

» Koristite samo tipove ploca koje su preporu-
¢ene za vas elektri¢ni alat i posebne Stitnike
dizajnirane za odabranu plocu.

Kotaci za koje elektri¢ni alat nije namijenjen ne
mogu se adekvatno zastititi i nisu sigurni.

»Brusna povrsina kotaca sa sredi$njim priti-
skom mora biti postavljena ispod ravnine za-
stitnog ruba.

Nepravilno montiran kotac koji strdikroz ravninu
zastitnog ruba ne moze se adekvatno zastititi.

» Zastita mora biti ¢vrsto pri¢vr§éena na elek-
tri¢ni alat i postavljena za maksimalnu sigur-
nost, tako da je najmanja kolic¢ina kotaca izlo-
Zena operateru.

Stitnik pomaze u zastiti operatera od slomljenih
krhotina kotaca, slucajnog kontakta s kotacem i
iskri koje bi mogle zapaliti odjecu.

» Kotaci se moraju koristiti samo za preporuce-
ne primjene. Na primjer: nemojte brusiti bo¢-
nom stranom ploce za rezanje.

Abrazivne brusne ploce namijenjene su perifer-
nom brusenju, boc¢ne sile koje djeluju na te ploce
mogu uzrokovati njihovo pucanje.

» Uvijek koristite neosteéene prirubnice kotaca

koje su odgovarajuée veli¢ine i oblika za vas
odabrani kotac.
Ispravne prirubnice kotaca podupiru kotac ¢ime
se smanjuje moguénost loma kotaca. Prirubnice
za brusne ploce mogu se razlikovati od prirubni-
ca zabrusne ploce.

» Nemojte koristiti istroSene ploée od veéih
elektri¢nih alata.

Plo¢a namijenjena za vedi elektri¢ni alat nije
prikladna za vecu brzinu manjeg alata i moze
puknuti.

DODATNA SIGURNOSNA UPOZORENJA POSEBNA
ZA ABRAZIVNE OPERACIJE REZANJA

»Ne pokusavajte rezati zakrivljeno. Nemojte

"zaglaviti" reznu plocu ili pretjerano pritiska-
ti. Ne pokusavajte napraviti pretjeranu dubinu
reza.
Prenaprezanje kotaca povecava optereéenje i
osjetljivost na uvijanje ili zaglavljivanje kotaca
u rezu, povecavajudi rizik od povratnog udarca
ili loma kotaca, sto moze dovesti do ozbiljnih
ozljeda.

» Ne postavljajte svoje tijelo u ravninuiiza kota-
¢a koji se okrece.

Kada se kotac, u tocki rada, odmice od vaseg ti-
jela, mogudi povratni udar moze gurnuti kotac i
elektri¢nialat izravno na vas.

»Kada se kotac zaglavi ili kada iz bilo kojeg ra-
zloga prekidate rez, iskljucite elektric¢ni alat i
drzite ga nepomiéno dok se kotaé potpuno ne
zaustavi. Nikada ne pokusavajte izvaditi rezni
kotaé iz reza dok je u pokretu jer moze doéi do
povratnog udarca.

Istrazite i poduzmite korektivne radnje kako bi-
ste uklonili uzrok zapinjanja kotaca.

» Nemojte ponovno pokretati operaciju rezanja
uizratku. Pustite kota¢ da postigne punu brzi-
nu i pazljivo ponovno udite u rez.

Plo¢a bi se mogla zaglaviti, podiéi ili se vratiti
ako se elektri¢nialat ponovno pokrene uizratku.

» Poduprite ploce ili bilo koji preveliki obradak

kako biste smanijili rizik od prikljestenja kota-
¢aipovratnog udarca.
Veliki obradaci skloni su se ugibati pod vlastitom
tezinom. Podupira¢i moraju biti postavljeni is-
pod obratka blizu linije reza i blizu ruba obratka
s obje strane ploce.

» Budite posebno oprezni kada pravite "dzepni
rez" u postojeée zidove ili druga slijepa pod-
rudja.

Kotac koji strdi moze rezati cijevi za plin ili vodu,
elektri¢ne Zice ili predmete koji mogu uzrokovati
povratniudar.

UPOZORENJE O SIGURNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvarati ili lomiti sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije izvan dohvata djece. Koristenje
baterija od strane djece treba biti pod nadzorom.
Posebno male baterije drzite izvan dohvata male
djece.

» Ne izlazite ¢elije ili baterije toplini ili vatri. Izbjega-



vajte skladistenje naizravnoj suncevoj svjetlosti.

» Nemojte kratko spajati ¢eliju ili bateriju. Nemojte
skladistiti celije ili baterije u kutiji ili ladici gdje bi
mogle izazvati kratkispojizmedu sebeilizbog dru-

TEHNICKI PODACI
Broj artikla m

gih metalnih predmeta. AG 125,,E 1"8'V PRO
» Nemojte izlagati celije ili baterije mehanickim uda- Model ("AG™ LOTETE
fima. brusilica)
» U slucaju curenja Celije, nemojte dopustiti da teku- Brzina bez opterecenja na 3. .
¢ina dode u dodir s kozom ili o¢ima. Ako je doslo brzini min®  9.000
do kontakta, operite zahvaceno podrucje velikom
koli¢inom vode i potrazite savjet lije¢nika. Maksimalni vanjski promjer mm 125
» Ne koristite nikakav punjac koji nije izricito predvi- diska
den za koristenje s opremom. - .
» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu namije- Unutarnji promjer diska i) 22
njene za kotiél{enjels opremom. ) 5 Navoj vretena M14
» Nemojte mijesati celije razli¢itih proizvodaca, ka-
paciteta, velic¢ine ili vrste unutar uredaja. Neto tezina kg 1,9
» Uvijek koristite bateriju koju preporucuje proizvo- - . .
dac za opremu. Ukupne vrijednosti vibracija
» Drzite Celije i baterije ¢istima i suhima. " i i "
» Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom suhom E/ar#)ednost emisije vibracija mys? 7.848
krpom ako se zaprljaju.
» Sekundarne ¢elije i baterije potrebno je napuniti Nesigurnost (K) mys? 1.5
prije uporabe. Uvijek koristite ispravan punjaci po- " .
gledajte upute proizvodacaili priru¢nik za opremu Vrijednosti emisije buke
zaodgovarajuce upute za punjenje. Razina zvuénog tlaka dB(A) 80.5
» Ne ostavljajte bateriju na duljem punjenju kada
nije u upotrebi. Razina zvucne snage dB(A) 88.5
»Nakon duZeg razdoblja skladistenja, mozda ¢e A
biti potrebno napuniti i isprazniti celije ili baterije ~_Nesigurnost (K) dB 3

nekoliko puta kako bi se postigla maksimalna ucin-

kovitost. NAMJENA

» Sacuvajte izvornu literaturu o proizvodu za budu-
Ce potrebe.

» Koristite ¢eliju ili bateriju samo u svrhu za koju je
namijenjena.

» Kad je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada je
ne koristite.

» Drzite Celiju ili bateriju dalje od mikrovalnih pecni-

caivisokog tlaka.
» Pravilno odloZite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI
Broj artikla m

AG 125 E 18V PRO

Model ("AG": Kutna

brusilica)
Maksimalni napon Y 20
Nazivni napon \Y, 18

Bez Cet-
Vrsta motora kica
Postavke brzine 3
Brzjn_a bez opterecenja na 1. ] 4.000
brzini
Brzina bez opterecenja na 2. mint 6.500

brzini

Stroj je namijenjen za rezanje i brusenje metalnih
materijala. U primjenama gdje je prisutna pre-
komjerna prasina, preporuca se koristiti samo u
kombinaciji s vakuumskom opremom za usisava-
nje prasine.

Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore
navedenih moze biti opasna, nastetiti judima i/ili
oStetiti imovinu u blizini i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za rukovanje opasnim

materijalima, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplo-

zivnih proizvoda, krutog materijala ili bilo kojeg

drugog predmeta koji bi mogao biti opasan zasam

stroj kao i za operatera, promatrace, zivotinje ili

imovinu. Primjeri nepravilne uporabe mogu uklju-

Civati, ali nisu ograniceni na rukovanje strojem:

» Bez originalnog pribora kojeg je isporucio proizvo-
dac.

» S originalnim priborom ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.

»Bez originalnih rezervnih dijelova.

» S neovlastenim izmjenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

. Radni prekidac

. Filter za prasinu

. Tocka pricvrs¢ivanja pomocéne rucke
. Zastita diska

. Poluga za zakljucavanje zastite diska
. Gumb za zakljucavanje vretena

. Plo¢a za podesavanje brzine

N hWN =



PRIPREMA
Raspakiranje i dovrsetak sastavljanja treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegovog pakiranja te kori-
Stenje odgovarajuée opreme.

UPOZORENJE

Uvijek iskljucite svoj strojiz izvora napajanja prije bilo

kakvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE

Litij-ionske punjive baterije isporucuju se dje-

lomi¢no napunjene u skladu s medunarodnim

transportnim propisima. Kako biste osigurali puni

kapacitet baterije, u potpunosti je napunite prije

prve uporabe.

Kako biste napunili bateriju:

1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uti¢nicu.

2. Umetnite i do kraja namjestite bateriju na pu-
njac.

3. Pri¢ekajte dok se baterija ne prikaze kao potpu-
no napunjena.

4. Izvadite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR RAZINE NAPUNJENOSTI BATERIJE
Kako biste provjerili preostalu razinu napunjeno-
sti baterije, pritisnite gumb za napajanje baterije.
Indikator razine baterije ¢e se upaliti Sto vam omo-
guduje da ocitate preostalu razinu napunjenosti.

UGRADNJA | UKLANJANJE BATERIJE
Kako biste instalirali bateriju na alat, pazljivo je
gurnite na mjesto dok se ¢vrsto ne zakadi i skljo-
cne.
Kako biste izvadili bateriju, pritisnite odgovarajudi
gumb ili gumbe na bateriji i pazljivo je izvucite iz
kudista na alatu.
BILJESKA
Nesigurno pri¢vrséenje baterije moze uzrokovati da
ispadne iz svog poloZaja. Izbjegavajte umetanje ba-
terije na mjesto primjenom pretjerane sile ili udara-
njem uz pomo¢ drugih predmeta.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte montirati bilo koju bateriju koja nije
navedena od strane proizvodaca, jer to moze biti
opasno za sam stroj, kao i za operatera, promatrace,
Zivotinje ili imovinu.

POMOCNA RUCKA
Uvijek radite s pri¢vrséenom pomocénom ruckom.
Pricvrstite rucku s lijeve ili desne strane stroja (Sl
2) i zakrenite je u smjeru kazaljke na satu kako bi-
ste je ucvrstili na mjestu. Da biste uklonili rucku,
okrenite je suprotno od kazaljke na satu.

STITNIK ZA DISK

Zastita diska (Sl. 1.4) mora biti sigurno pricvrsée-
na na stroj i postavljena za maksimalnu sigurnost,
tako daje najmanje povrsine priboraizloZzeno ope-
rateru. Zastita diska pomaze u zastiti rukovatelja
od slomljenih dijelova pribora, slu¢ajnog kontakta
s priborom i iskri koje bi mogle zapaliti odje¢u. Za
montazu i podesavanje stitnika (SL. 3):

1. Otpustite stezaljku stitnika diska.

2. Pazljivo namjestite stitnik diska na njegovu po-

ziciju na glavi stroja.

3. Okrenite stitnik diska u Zeljeni polozaj.
4. Ucvrstite Stitnik diska na mjestu zatezanjem
stezaljke.

PRIBOR ZA MONTAZU

Kako biste montiralidodatnu opremu:

1. Odistite vreteno (Sl. 4.3) i pribor (Sl. 4.5).

2. Postavite prirubnicu diska (Sl. 4.4) u polozaj na
vretenu.

3. Postavite pribor na mjesto na prirubnici diska.

4. Postavite steznu maticu (Sl. 4.6) u polozaj na
vretenu i zategnite je rukom.

5. Pritisnite gumb za zakljucavanje vretena (Sl.
4.2) kako biste sprijecili slobodno okretanje
vretena i koristite klju¢ (Sl. 4.1) da pazljivo za-
tegnete steznu maticu i pri¢vrstite pribor na
mjesto.

6. Uklonite klju¢ sa stezne matice i otpustite
gumb za zaklju¢avanje vretena.

7. Pazljivim okretanjem rukom provjerite krece li
se pribor slobodno.

8. Smjestite se u siguran poloZaj i izvedite probni
rad bez opterecenja najmanje 60 sekundi.

UPOZORENJE

Odmah zaustavite u slu¢aju znacajnih vibracijaili dru-
gih kvarovaiprovjerite stroj kako biste utvrdili uzrok.
Ispravite kvar prije ponovnog rada stroja.

BILJESKA

Radna povrsina sredisnje udubljenog pribora mora
biti postavljena ispod ravnine zastitnog ruba. Ne-
ispravno montiran dodatak koji strsi kroz ravninu
zastitnog ruba ne moze se adekvatno zastititi. Uvijek
koristite originalne i neoStecene disk prirubnice i ste-
zne matice koje su odgovarajuce veli¢ine i oblika za
odabrani pribor. Odgovarajuée prirubnice podupiru
pribor ¢ime se smanjuje mogucnost kvara.

RAD

PODESAVANJE BRZINE
Brzina stroja moze se promijeniti putem ploce za
podesavanje brzine (Sl. 1.7). Operater moze iza-
brati izmedu tri postavke brzine. Kako biste oda-
brali Zeljenu brzinu, uzastopno pritisnite kontrol-
nu tipku (Sl. 8.3) na ploci dok indikator (Sl. 8.2) koji
odgovara toj postavci brzine ne zasvijetli.

PREKIDAC RADA

Za pokretanje stroja gurnite radni prekidac (Sl. 1.1)
prema naprijed (Sl. 5.1). Prekidac za rad moze se
zakljucati u polozaju guranjem do kraja prema na-
prijedidolje, dok ne klikne na mjesto.

Za iskljucivanje stroja otpustite prekidac¢ za rad.
Ako je prekida¢ zakljucan, kratko ga gurnite una-
tragidolje kako biste ga otpustili (Sl. 5.2).

REZANJE

Stroj se moze koristiti za izvodenje operacija reza-

nja. Tijekom izvodenja operacije rezanja treba se

pridrzavati dolje navedenih smjernica za najbolje

rezultate i siguran rad:

» Uvijek koristite odgovarajucu vrstu pribora za po-
S30.

» Poduprite ploce ili bilo koji preveliki izradak kako
biste smanjili rizik od prikljestenja pribora i povrat-



nog udarca. Veliki obradaci skloni su se ugibati
pod vlastitom tezinom. Podupiraci moraju biti po-
stavljeni ispod obratka blizu linije reza i blizu ruba
obratka s obje strane pribora.

» Ne postavljajte svoje tijelo u ravninu i iza rotiraju-
¢eg pribora. Kada se pribor, u trenutku rada, odmi-
Ce od vaseg tijela, mogudi povratni udarac moze
gurnuti pribor koji se okrece i strojizravno na vas.

» Stroj uvijek pomicite uistom smjeru u kojem se vrti
vreteno, kako biste sprijecili nekontrolirano izbaci-
vanje stroja iz reza.

» Nemojte naginjati stroj tijekom rezanja i nemojte
vréiti bocni pritisak na pribor. Rub pribora drzite
pod kutom od oko 90° u odnosu na povrsinu rad-
nog komada (Sl. 6).

»Ne primjenjujte pretjerani pritisak na pribor za
rezanje, neka brzina rotacije obavi posao umjesto
vas.

» Ne pokusavajte napraviti pretjeranu dubinu reza.
Prenaprezanje pribora povecava opterecenje i
osjetljivost na uvrtanje ili zapinjanje pribora u rezu
te mogucnost povratnog udarca ili loma.

» Kada se pribor zaglavi ili kada iz bilo kojeg razloga
prekidate rez, iskljucite strojidrzite ga mirnim dok
se pribor potpuno ne zaustavi. Nikada ne pokusa-
vajte ukloniti pribor iz reza dok je u pokretu kako
biste sprijecili povratni udar. Istrazite i poduzmite
korektivne mjere kako biste uklonili uzrok vezanja.

» Prije nastavka operacije rezanja u obratku. Pustite
da rezni pribor postigne punu brzinu od izratka i
pazljivo ponovno udite u rez. Pribor se moze za-
glaviti, skliznuti ili se vratiti ako se stroj ponovno
pokrene dok je dodatak u izratku.

MLJEVENJE

Stroj se moze koristiti za izvodenje brusenja. Naj-

bolji rezultati postizu se pri postavljanju stroja

pod kutom od 15 do 30 stupnjeva (Sl. 7). Tijekom
izvodenja postupka mljevenja treba se pridrzavati

dolje navedenih smjernica za najbolje rezultate i

siguran rad:

» Nikada ne koristite pribor za rezanje za brusenje.

» Nemojte koristiti preveliki pribor za brusenje. Sli-
jedite preporuke proizvodaca pri odabiru pribora
zabrusenje kako biste izbjegliopasnost od zapinja-
nja, trganja ili povratnog udarca.

» Kada koristite potpuno novu brusnu plo¢u, nemoj-
te je obradivati u smjeru B jer ¢e se zarezati u obra-
dak. Nakon sto je rub kotaca zaobljen koristenjem,
kotac se moze raditi u obasmjera AiB (SL. 7).

» Pomicite stroj naprijed-natrag umjerenim priti-
skom. Na taj nacin obradak se nece previse zagrija-
ti, izgubiti boju i nece se stvoriti brazde.

» Prilikom izvodenja postupka cetkanja Zicanom Cet-
kom, imajte na umu da cetka baca Zi¢ane cekinje
Cakitijekom uobicajenograda. Nemojte prenapre-
zati zice primjenom prekomjernog opterecenja na
Cetku. Zicane cekinje mogu lako prodrijeti kroz la-
ganu odjedu i kozu.

» Ako se preporucuje uporaba stitnika diska za zi-
¢ano Cetkanje, nemojte dopustiti da dodatak koji
nosi Zicu ometa stitnik. pribor koji nosi Zicu moze
se prosiriti u promjeru zbog radnog opterecenja i
centrifugalnih sila.

ZASTITNI SIGNALI
Stroj je opremljen raznim sigurnosnim zastitama.
Kada se ove sigurnosne zastite aktiviraju, stroj ce
se automatski zaustavitii svjetla indikatora brzine
1,213 (Sl.8.2) ¢e treptati. Uslucaju daje uklju¢ena
zastita, prvo iskljucite alat postavljanjem radne
sklopke u poloZaj iskljuceno, a zatim ga ponovno
pokrenite.

BILJESKA

U slucaju da se stroj ne pokrene ponovno nakon po-

stavljanja radne sklopke u polozaj isklju¢eno i poku-

$aja ponovnog pokretanja, obratite se svom proda-

vacu ili ovlastenom servisnom centru.

INDIKATOR PREOPTERECENJA
U slucaju da je stroj preopterecen, odgovarajuée
indikatorsko svjetlo (Sl. 8.1) na krajnjoj desnoj stra-
ni ploce za podesavanje brzine ¢e svijetliti i ostati
svijetliti crveno.

ZASTITA OD POVRATNOG UDARACA
U slucaju povratnog udarca stroj ¢e se automat-
ski iskljuciti. Kako biste ponovno pokrenuli stroj
i nastavili ga koristiti, postavite radnu sklopku u
polozajisklju¢enoizatim ponovno ukljucite stroj.

ZASTITA OD UDARACA
U sluc¢aju da stroj padne i udari o tlo, ugradena za-
Stita od udara automatski ¢e iskljuciti stroj. Kako
biste ponovno pokrenuli stroj i nastavili ga koristi-
ti, postavite radnu sklopku u polozaj iskljuceno i
zatim ponovno ukljucite stroj.

ZASTITA OD PRETEMPERATURE
Kada radna temperatura stroja ili baterije dose-
gne unaprijed postavljenu visoku razinu, alat se
moze automatski zaustaviti, jer se napajanje iz ba-
terije iskljucuje, radi zastite od pregrijavanja.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donje granice napunjenosti,
aktivirat ¢e se zastita baterije iskljucivanjem napa-
janja kako bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RJESAVANJE PROBLEMA
U slucaju kvara obratite se prodavacu ili ovlaste-
nom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi vlastite sigurnosti, iskljucite prekidac i is-
kljucite stroj iz izvora napajanja prije bilo kakvog
postupka odrzavanja na stroju. Drzite svoj uredaj
¢istim. Kako biste izbjegli pregrijavanje, redovito
provjeravajte i Cistite sve otvore za zrak. Nakon
duljeg koristenja, preporuca se da stroj provjeri
ovlasteni servis. Spajanje i popravke elektri¢ne
opreme smije izvoditi samo ovlasteni elektricar.

CISEENJE
Koristite malu mekanu ¢etku za ¢is¢enje vanjskog
dijela jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u kucanstvu koja sadrze aro-
mati¢na ulja poput bora i limuna i otapala poput



kerozina mogu ostetiti plasticno kudiste ili rucku.
Obridite svu vlagu mekom krpom. Po potrebi uklo-
nite prasinu, prljavstinu i ostatke strojne obrade
odgovarajucim usisavacem.

BILJESKA

Stroj je opremljen s dva filtra za prasinu (SL. 1.2). Uvi-

jek provjerite jesu li filteri Cisti i nisu zacepljeni.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite stroj s izvora napaja-

nja kako biste ga spremili. Stroj skladiStite samo u

suhim i dobro prozracenim prostorima. U slucaju

da Ce se stroj skladistiti dulje vrijeme, upotrijebite
slijededi postupak skladistenja:

1. Temeljito ga ocistite i provjerite ima li labavih
ili oStecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
oStecene dijelove i zategnite sve labave vijke,
matice ili vijke.

2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.

3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s
kuénim otpadom u skladu s odgovarajué¢im zako-
nodavstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronicke opreme, gdje je to primjenjivo. Reci-
klirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao otpad.
Proizvod, pribor i ambalaZzu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Ispravnim zbri-
njavanjem ovog proizvoda takoder pridonosite
ucinkovitom koristenju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu
opremu mozete dobiti u svojoj opcinskoj upravi,
javnom komunalnom tijelu, ovlastenom tijelu za
zbrinjavanje otpadne elektri¢ne i elektronicke
opreme ili u svom komunalnom poduzedu.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu sa zakonskim/
posebnim propisima zemlje, na snazi od datu-
ma kupnje od strane prvog korisnika. Obratite

se svom ovlastenom prodavacu za rastavljanje i

servis koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom. U

slucaju reklamacije, posaljite potpuno sastavljen

proizvod vasem prodavacuili sluzbenom servisu.

Jamstvo pokriva troskove popravka proizvoda i

sve potrebne zamjene dijelova koji su neispravni

u pogledu materijala ili proizvodnje i ne odnosi se

na:

» Gdje su popravke izvrsile ili pokusale izvrsiti osobe
koje nisu sluzbeni ili ovlasteni servisni centar.

» Gdje su napravljene izmjene ili krivotvorine proi-
zvoda.

» Gdje su ugradeni neoriginalniili nepreporuceni di-
jelovi, potrosni materijalili dodaci.

» U slucaju prekomjerne uporabe, neortodoksne
uporabe ili bilo kakve uporabe koja nije u skladu s
korisnickim priru¢nikom.

» U slucaju loSeg odrzavanja ili izlozenosti Stetnim
¢imbenicima okolisa.

» Tamo gdje su potrebni popravci zbog normalnog
trosenjaili potrosnog materijala, dodataka, kabela
za napajanje, pratecih baterija i drugih povezanih

predmeta.

» Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu po-
trebna za ispravan rad proizvoda.

»Za ostelenja koja su rezultat ¢imbenika koji nisu
proizvod, kao $to su prirodne katastrofe, krada,
istrosenost tijekom transporta, slucajna ostecenja
itd.

» Kada se proizvod koristi kao predmet za iznajmlji-
vanje.

» Ako je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je is-
porucen besplatno.



ROMANA protejatd cu dispozitiv de curent rezidual
(RCD).

. . Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocu-
AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA A tare.

UNELEI ELECTRICE .
SIGURANTA PERSONALA
A ATENTIE!

Cititi toate avertismentele de siguranta, in-
structiunile, ilustratiile si specificatiile Fur-
nizate cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate
mai jos poate duce la soc electric, incendiu si/sau
vdtamare corporald grava.

Salvati toate avertismentele si instructiunile
pentru referinte ulterioare.

Termenul "uneltd electricd" din avertismente se
referd la unealta electrica alimentatd de la retea
(cu cablu) sau la unealta electrica alimentata cu
baterie (fara fir).

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

» Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Zonele aglomerate sau intunecate provoacd ac
cidente.

»Nu Folositi sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, ga-
zelor sau prafului inflamabile.

Uneltele electrice creeaza scantei care pot ap-
rinde praful sau vaporii.

» Tineti copiii si trecatorii departe in timp ce uti-
lizati o unealta electrica.

Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

SIGURANTA ELECTRICA

»Stecherele sculelor electrice trebuie sa se
potriveasca cu priza. Oricum, nu modificati
niciodatd mufa. Nu utilizati niciun adaptor cu
unelte electrice cuimpamantare.

Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor
reduce riscul de soc electric.

»Evitati contactul corpului cu suprafetele
impamantate sau impamantate, cum ar fi tevi,
calorifere, plite si frigidere.

Exista un risc crescut de soc electric daca corpul
dumneavoastra este impamantat sau impdman-
tat.

»Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
conditii umede.

Apa care intra intr-o unealtd electrica va creste
riscul de electrocutare.

» Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata ca-
blul pentru a transporta, trage sau deconec-
ta unealta electrica. Tineti cablul departe de
caldurg, ulei, margini ascutite sau parti in mis-
care.

Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul
de electrocutare.

» Cand utilizati o unealta electrica in aer liber,
utilizati un prelungitor adecvat pentru utiliza-
re in exterior.

Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in
exterior reduce riscul de electrocutare.

»Daca este inevitabil sa Folositi o sursa de al-
imentare intr-un loc umed, utilizati o sursa

UTILIZAREA S
ELECTRICE

» Fiti atent, urmariti ce Faceti si Folositi bunul
simt atunci cand utilizati o unealta electrica.
Nu folositi o unealtd electrica cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului
sau medicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizarii un-
eltelor electrice poate duce la vatamari corpo-
rale grave.

» Utilizati echipament individual de protectie.
Purtatiintotdeauna protectie pentru ochi. Echi-
pamentul de protectie, cum ar fi masca de praf,
pantofide protectie antiderapant, casca de pro-
tectie sau protectie auditiva utilizata in conditii
adecvate va reduce vatamdrile personale.

»Preveniti pornirea neintentionata. Asigu-

rati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF
inainte de a conecta la sursa de alimentare si/
sau la acumulator, pentru a ridica sau a trans-
porta unealta.
Purtarea sculelor electrice cu degetul pe comu-
tator sau punerea sub tensiune a sculelor elec-
trice care au comutatorul pornit provoaca acci-
dente.

»Scoateti orice cheie de reglare sau cheie
inainte de a porni unealta.

O cheie sau o cheie 3sat3d atasata la o parte ro-
tativa a sculei electrice poate duce la vatamari
corporale.

»Nu va depasiti. Pastrati o pozitie adecvata si
un echilibruin orice moment.

Acest lucru permite un control mai bun al sculei
glectrice in situatii neasteptate.

»Imbracati-va corect. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Tineti parul, imbracamintea si
manusile departe de partile mobile.

Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in partile mobile.

» Daca sunt prevazute dispozitive pentru conec-
tarea instalatiilor de extractie si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator.

Utilizarea colectarii prafului poate reduce peri-
colele legate de praf.

»Nu lasati familiaritatea castigata din utiliza-
rea frecventa a sculelor sa va permita sa de-
veniti multumiti si sa ignorati principiile de
siguranta a sculelor.

O actiune neglijentd poate provoca vatamari
grave intr-o fractiune de secunda.

iNGRIJIREA  SCULEI

»Nu Fortati unealta electrica. Utilizati unealta
electrica corecta pentru aplicatia dvs.
Unealta electricd corectd va face treaba mai bine
si maisigur la rata pentru care a fost proiectata.
»Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o



porneste sau o opreste.

Orice unealtd electrica care nu poate fi contro-
latad cu comutatorul este periculoasa si trebuie
reparata.

» Deconectati stecherul de la sursa de alimenta-
re si/sau acumulatorul de la unealta electrica
inainte de a face orice reglare, a schimba acce-
soriile sau a depozita sculele electrice.

Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul pornirii accidentale a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice inactive laindemana
copiilor si nu permiteti persoanelor care nu
sunt fFamiliarizate cu unealta electrica sau cu
aceste instructiuni sd opereze unealta elec-
trica.

Uneltele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

»Intretine uneltele electrice. Verificati
alinierea gresita sau blocarea pieselor in mis-
care, spargerea pieselor si orice altd conditie
care poate afecta functionarea sculei elec-
trice. Daca este deterioratd, reparati unealta
electrica inainte de utilizare.

Multe accidente sunt cauzate de uneltele elec-
trice prostintretinute.

» Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate.
Uneltele de tdiere intretinute corespunzator,
cu muchii ascutite, sunt mai putin probabil sa se
lege si sunt mai usor de controlat.

» Utilizati unealta electricd, accesoriile si biti de
scule etc. in conformitate cu aceste instructi-
uni, tindnd cont de conditiile de lucru si de lu-
crul care trebuie efectuat.

Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni
diferite de cele prevdzute poate duce la o situ-
atie periculoasa.

» Pastrati manerul si suprafata de prindere us-
cate, curate si Fara grasime.
in caz de accidente, manerul alunecos nu poate
garanta siguranta si controlul sculei in situatii
neasteptate.

UTILIZAREA S| INGRIJIREA BATERIELOR

»Reincarcati numai cu incarcatorul specificat
de producator.

Unincarcator care este potrivit pentru un tip de
acumulator poate crea unrisc de incendiu atunci
cand este utilizat cu un alt acumulator.

» Utilizati unelte electrice numai cu baterii spe-
cial desemnate.

Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc
de ranire siincendiu.

»Cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l
departe de alte obiecte metalice, cum ar fi
agrafe, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot face o conexi-
une de la un terminal la altul.

Scurtificarea bornelor bateriei poate provoca
arsuri sau incendiu.

» In conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din
baterie; evita contactul. Daca contactul are loc
accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in
contact cu ochii, solicitati suplimentar ajutor
medical.

Lichidul aruncat din baterie poate provoca iri-
tatii sau arsuri.

»Nu utilizati un acumulator sau un instrument
care este deteriorat sau modificat.

Bateriile deteriorate sau modificate pot prez-
enta un comportament imprevizibil care duce la
incendiu, explozie sau risc de rdnire.

» Nu expuneti un acumulator sau unealta la foc
sau la temperaturi excesive.

Expunerea la focsau latemperaturi peste 130 °C
poate provoca explozie.

»Urmati toate instructiunile de incarcare si nu
incarcati acumulatorul sau unealta in afara
intervalului de temperatura specificat in in-
structiuni.
incarcarea necorespunzatoare sau la tempera-
turiin afara intervalului specificat poate deteri-
ora bateria si creste riscul de incendiu.

SERVICIU

»Solicitati service-ului dvs. electric de catre o
persoana calificata care Foloseste doar piese
de schimb identice.

Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei
sculei electrice.

»Nu reparati niciodata bateriile deteriorate.
Service-ul pentru acumulatorii trebuie efectuat
numai de producator sau de furnizorii de servicii
autorizati.

AVERTIZARI DE SIGURANTA A POLIZORULUI
UNGHIULAR

AVERTISMENTARI DE SIGURANTA OBIUNE PENTRU
OPERATIILE DE SLEFIRE SAU DE TAIERE ABRASIVA

» Aceastd unealtd electrica este destinata sa
functioneze ca un slefuitor, slefuitor sau un-
ealta de tdiere. Cititi toate avertismentele de
siguranta, instructiunile, ilustratiile si specifi-
catiile furnizate cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumer-
ate maijos poate duce la electrocutare, incendiu
si/sau vatdmarigrave.

»Operatiuni precum lustruirea si periajul cu
sarma nu sunt recomandate a fi efectuate cu
aceasta unealta electrica.

Operatiunile pentru care unealta electricad nu a
fost proiectatd pot crea un pericol si pot cauza
vatamari corporale.

» Nu utilizati accesorii care nu sunt special con-
cepute sirecomandate de producatorul sculei.
Doar pentru ca accesoriul poate fi atasat la un-
ealta electricd, acesta nu asigurd o functionare
sigurd.

»Viteza nominalad a accesoriului trebuie sa fie
cel putin egala cu viteza maxima marcata pe
unealta electrica.

Accesoriile care ruleaza mai repede decét viteza
nominald se pot rupe sise pot zbura.

»Diametrul exterior si grosimea accesoriului
dvs. trebuie sa se incadreze in limita capac-
itatii nominale a sculei dvs. electrice.
Accesoriile dimensionate incorect nu pot fi
protejate sau controlate adecvat.



»Montarea cu filet a accesoriilor trebuie sa se
potriveasca cu filetul axului polizorului. Pent-
ru accesoriile montate prin flanse, orificiul ar-
borelui accesoriului trebuie sa se potriveasca
cu diametrul de amplasare al flansei.
Accesoriile care nu se potrivesc cu hardware-ul
de montare asculei electrice se vor dezechilibra,
vorvibra excesiv si pot cauza pierderea controlu-
lui.

»Nu utilizati un accesoriu deteriorat. inainte
de fiecare utilizare, verificati accesoriul, cum
ar fi rotile abrazive pentru aschii si crapaturi,
suportul pentru fisuri, rupturi sau uzura ex-
cesiva, peria de sarma pentru fire slabite sau
crapate. Daca unealta electricd sau un acce-
soriu scapa, verificati daca nu sunt deterio-
rate sau instalati un accesoriu nedeteriorat.
Dupa inspectarea si instalarea unui accesoriu,
pozitionati-va si cei din jur departe de planul
accesoriului rotativ si rulati unealta electrica
la viteza maxima fara sarcina timp de un minut.
Accesoriile deteriorate se vor rupe in mod nor-
malin acest timp de testare.

»Purtati echipament individual de protectie.

In functie de aplicatie, utilizati o protectie
faciald, ochelari de protectie sau ochelari de
protectie. Dupa caz, purtati masca de praf,
protectie auditiva, manusi si sort de atelier
capabil sa opreasca micile fragmente abrazive
sau piese de prelucrat.
Protectia ochilor trebuie sa fie capabild sd opre-
asca resturile zburdtoare generate de diferite
operatiuni. Masca de praf sau respirator trebuie
sd poata filtra particulele generate de operati-
unea dumneavoastra. Expunerea prelungita la
zgomot de mare intensitate poate provoca pier-
derea auzului.

» Tineti cei din jur la o distanta sigura de zona
de lucru. Oricine intra in zona de lucru trebuie
sd poarte echipament individual de protectie.
Fragmentele piesei de prelucrat sau ale unui ac-
cesoriu spart pot zbura departe si pot provoca
raniin afara zoneiimediate de operare.

» Tineti unealta electrica numai de suprafetele
izolate de prindere, atunci cand efectuati o
operatiune in care accesoriul de taiere poate
intra in contact cu cablurile ascunse.
Accesoriul de tdiere care intrd in contact cu un
fir 'sub tensiune" poate face ca partile metalice
expuse ale sculei electrice sa fie "'sub tensiune"
siar putea provoca un soc electric operatorului.

»Nu asezati niciodata unealta electrica pana
cand accesoriul sa oprit complet.

Accesoriul de rotire poate sd apuce suprafata si
sd scoatd unealta electrica din sub control.

»Nu porniti unealta electrica in timp ce o pur-
tati langa dumneavoastra.

Contactul accidental cu accesoriul care se in-
varte ar putea sa vd blocheze hainele, tragand
accesoriulin corp.

» Curatati in mod regulat orificiile de ventilatie
ale sculei electrice.

Ventilatorul motorului va atrage praful in inte-
riorul carcasei, iar acumularea excesivd de pul-
bere de metal poate cauza pericole electrice.

» Nu utilizati unealta electrica in apropierea ma-
terialelor inflamabile.
Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.
»Nu folositi accesorii care necesitd lichid de
racire.
Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate
duce la electrocutare sau socuri.

RECUL SI AVERTISMENTARI CONEXE

Recul este o reactie bruscd la o roatd rotativa
strdnsa sau stransd, un tampon de sprijin, o
perie sau orice alt accesoriu. Ciupirea sau prin-
derea cauzeazd blocarea rapidd a accesoriului
rotativ, ceea ce, la randul sdu, determina fortar-
easculeielectrice necontrolate in directia opusa
rotatiei accesoriuluiin punctul de legare.

De exemplu, daca o roatd abraziva este stransa
sau stransd de piesa de prelucrat, marginea rotii
care intrd in punctul de prindere poate sdpa in
suprafata materialului, determindnd ca roata
sd se ridice sau sd iasd. Roata poate sd sard spre
sau departe de operator, in functie de directia
de miscare a rotii in punctul de ciupit. in aceste
conditii, rotile abrazive se pot rupe.

Recul este rezultatul utilizérii gresite a sculei
electrice si/sau a procedurilor sau conditiilor in-
corecte de operare si poate fi evitat prin luarea
masurilor de precautie corespunzatoare, dupa
cum este prezentat maijos.

»Mentineti o strangere ferma pe unealta elec-
trica si pozitionati-va corpul si bratul pentru
ava permite sa rezistati fortelor de recul. Uti-
lizati intotdeauna manerul auxiliar, daca este
prevazut, pentru control maxim asupra recu-
lului sau a reactiei cuplului in timpul pornirii.
Operatorul poate controla reactiile cuplului sau
fortele de recul, dacd sunt luate masurile de pre-
cautie adecvate.

»Nu asezati niciodata mana langa accesoriul
rotativ.

Accesoriul poate recul peste mana.

»Nu pozitionati corpul in zona in care se va mis-
ca unealta electrica dacd are loc un recul.
Recul va propulsa unealta in directia opusa
miscarii rotii in punctul de agdtare.

»Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la
colturi, muchii ascutite etc. Evitati sariti si sa
blocati accesoriul.

Colturile, marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a prinde accesoriul rotativ si de a
provoca pierderea controlului sau recul.

»Nu atasati un lant de ferastrau, o lama pent-
ru sculptura in lemn sau o lama de Ferastrau
dintata.

Astfel de lame creeaza recul frecvent si pier-
derea controlului.

AVERTIZARI DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU
OPERATIUNI DE SLEFIRE

»Utilizati numai tipuri de roti care sunt re-
comandate pentru unealta dvs. electrica si
aparatoarea specifica proiectata pentru roata
selectata.

Rotile pentru care unealta electricd nu a fost
proiectatd nu pot fi protejate adecvat si sunt



nesigure.

»Suprafata de slefuire a rotilor deprimate in
centru trebuie sa fie montata sub planul buzei
de protectie.

O roatd montatd necorespunzator care iese prin
planul buzei de protectie nu poate fi protejata
in mod adecvat.

» Aparatoarea trebuie sd fie atasata in sigu-

ranta de unealta electrica si pozitionata pen-
tru o siguranta maxima, astfel incat cea mai
mica cantitate de roata sa fie expusa catre
operator.
Apdrdtoarea ajutd la protejarea operatorului de
fragmente de roatd sparte, contact accidental
cu roata si scantei care ar putea aprinde im-
brdcdmintea.

»Rotile trebuie folosite numai pentru apli-
catiile recomandate. De exemplu: nu slefuiti
cu partea discului de taiat.

Discurile de tdiere abrazive sunt destinate sle-
fuirii periferice, fortele laterale aplicate acestor
roti le pot provoca spargerea.

» Utilizati intotdeauna flanse de roata nedete-

riorate, care au dimensiunea si forma corecte
pentru roata selectata.
Flansele adecvate ale rotii sustin roatareducand
astfel posibilitatea de rupere a rotii. Flansele
pentru discul de tdiat pot fi diferite de flansele
discului de slefuit.

» Nu folositi roti uzate de la unelte electrice mai
mari.

Roata destinata sculelor electrice mai mari nu
este potrivitd pentru viteza mai mare a unei
scule mai mici si poate sparge.

poate recul dacd scula electricd este repornita
in piesa de prelucrat.

» Suport panouri sau orice piesa de prelucrat su-

pradimensionata pentru a minimiza riscul de
ciupit al rotilor si de recul.
Piesele mari au tendinta de a se ldsa sub propria
greutate. Suporturile trebuie plasate sub piesa
de prelucrat, [anga linia de taiere si langad mar-
ginea piesei de prelucrat, pe ambele parti ale
rotii.

» Aveti grija suplimentara atunci cand faceti o
"tdiere de buzunar" in peretii existenti sau in
alte zone oarbe.

Roata proeminentd poate tdia conductele de
gaz sau apa, cablurile electrice sau obiectele
care pot provoca recul.

AVERTISMENT DE SIGURANTA A BATERIEI

» Nu demontati, deschideti sau distrugeti celulele
secundare sau bateriile.

» Nu 3sati bateriile la indemana copiilor. Utilizarea
bateriei de catre copii trebuie supravegheata. Mai
ales nu ldsati bateriile mici la indeména copiilor
mici.

»Nu expuneti celulele sau bateriile la cdldura sau
foc. Evitati depozitarea in lumina directad a soare-
lui.

» Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depozi-
tati celulele sau bateriile intr-o cutie sau intr-un
sertar unde acestea se pot scurtcircuita unele pe
altele sau pot fi scurtcircuitate de alte obiecte
metalice.

» Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri meca-
nice.

AVERTIZARI SUPLIMENTARE DE SIGU_'RANTA
SPECIFICE PENTRU OPERATIILE DE TAJERE
ABRASIVA

»in cazul unei scurgeri de celule, nu l3sati lichidul s&
intre in contact cu pielea sau cu ochii. Dacd a avut
loc contactul, spalati zona afectatd cu cantitati

»Nu incercati sa efectuati tdierea curbata. Nu

"blocati" discul de taiat si nu aplicati presiune
excesiva. Nu incercati sa faceti o adancime ex-
cesiva de tadiere.
Solicitarea excesiva a rotii creste incarcarea si
susceptibilitatea la rasucire sau blocare a rotii in
tdietura, crescand riscul de reculsau de rupere a
rotii, ceea ce poate duce la raniri grave.

» Nu va pozitionati corpulin linie cu siin spatele

rotii care se roteste.
Atunci cand roata, in punctul de functionare, se
indepdrteaza de corpul dumneavoastra, posibi-
lul recul poate propulsa roata care se invarte si
unealta electricd direct catre dumneavoastra.

» Cand roata se blocheaza sau cand intrerupeti
o taietura din orice motiv, opriti unealta elec-
trica si tineti scula electrica nemiscata pana
cand roata se opreste complet. Nu incercati
niciodata sa scoateti discul de taiat din tai-
etura in timp ce roata este in miscare, altfel se
poate produce unrecul.

Investigati si luati mdsuri corective pentru a
elimina cauza blocarii rotilor.

» Nu reporniti operatia de tdiere in piesa de pre-
lucrat. Lasati roata sa atinga viteza maxima si
reintroduceti cu grija in taietura.

Roata se poate bloca, se poate ridica sau se

mari de apd si solicitati sfatul medicului.

» Nu utilizati niciun incarcdtor care nu este prevazut
in mod special pentru utilizarea cu echipamentul.
»Nu utilizati nicio celuld sau baterie care nu este
proiectata pentru a fi utilizatd cu echipamentul.

» Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, di-
mensiune sau tip diferitin cadrul unui dispozitiv.

» Utilizati intotdeauna bateria recomandata de pro-

ducator pentru echipament.

» Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

» Stergeti bornele celulei sau ale bateriei cu o carpa
curata si uscatd dacd se murdaresc.

» Celulele secundare si bateriile trebuie incar-
cate fnainte de utilizare. Utilizati intotdeauna
incarcdtorul corect si consultatiinstructiunile pro-
ducatorului sau manualul echipamentului pentru
instructiuni de incdrcare adecvate.

» Nu ldsati o baterie laincarcare prelungita cand nu
este utilizata.

»Dupd perioade lungi de depozitare, poate fi
necesara incarcarea si descarcarea celulelor sau
bateriilor de mai multe ori pentru a obtine perfor-
mante maxime.

» Pastrati literatura originald a produsului pentru
referinte viitoare.

» Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia pent-
ru care a fost destinata.



» Cand este posibil, scoateti bateria din echipament
atunci cdnd nu este utilizat.

» Tineti celula sau bateria departe de cuptorul cu
microunde side presiune inalta.

» Aruncati bateria in mod corespunzator.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DATE TEHNICE
Numarul articolului m

AG 125 E 18V PRO

Model ("AG": Polizor
unghiular)

Tensiune maxima \Y 20
Tensiune nominald \Y% 18
Tip motor Fara perii
Setdri de vitezd 3
Viteza fara sarcina la prima min 4.000
viteza
\Z/J&t]eza fard sarcind la viteza a min 6.500
Vitezd fard incarcare la a treia min 9.000
viteza
D'lamet'rul exterior maxim al mm 125
discului
Diametrul interior al discului mm 22
Filetul axului M14
Greutate netd kg 1,9

Valorile totale ale vibratiilor

Valoarea emisiei de vibratii (ah) mys? 7.848
Incertitudine (K) mys? 1.5

Valori de emisie de zgomot

Nivelul de presiune al sunetului  dB(A) 80.5
Nivel de putere sonora dB(A) 88.5
Incertitudine (K) dB 3

UTILIZAREA PREVAZUTA

Masina este destinata taierii si slefuirii materialelor
metalice. In aplicatii, in cazulin care este prezent praf
excesiv, se recomanda utilizarea numaiin combinatie
cu echipamente de aspirare a prafului.

Orice altd utilizare diferitd de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasd, poate dduna oamenilor si/
sau poate deteriora proprietdtile din apropiere si
produsulin sine.

UTILIZARE NEPRODUTA
Masina nu trebuie utilizatd pentru manipularea ma-
terialelor periculoase, de ex. acumularea de produse
inflamabile sau explozive, materiale solide sau orice
alt obiect care ar putea fi periculos pentru masina in

sine, precum si pentru operator, trecatori, animale

sau bunuri. Exemplele de utilizare necorespun-

zatoare pot include, dar nu se limiteaza la, operarea

masinii:

» Fara accesoriile originale furnizate de producator.

» Cu accesorii originale, dar intr-un mod neconform
cuinstructiunile.

» Fara piese de schimb originale.

» Cu modificari neautorizate.

IDENTIFICARE (FIG. 1)

. Comutator de operare

. Filtru de praf

. Punct de montare a manerului auxiliar
. Protectie de disc

. Parghie de blocare a protectiei discului
. Buton de blocare a arborelui

. Panou de reglare a vitezei

NoaubhwN =

PREGATIREA
Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie
efectuate pe o suprafata plana si stabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si ambalarea
acesteia si utilizarea echipamentelor adecvate.
AVERTIZARE
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-
mentare inainte de orice reglare.

INCARCAREA BATERIEI

Bateriile reincarcabile litiu-ion sunt furnizate partial

incarcate conform reglementarilorinternationale de

transport. Pentru a asigura capacitatea completa a

bateriei, incarcati-l complet inainte de prima utiliza-

re.

Pentru aincarca bateria:

1. Conectati incarcatorul la o priza de alimentare
adecvata.

2. Introducetisiasezaticomplet bateriainincarcator.

3. Asteptati pand cand bateria este indicata ca fiind
completincdrcata.

4. Scoateti bateria dinincarcator.

INDICATOR NIVEL BATERIE
Pentru a verifica nivelul de incdrcare rédmas al bater-
iei, apasati butonul de alimentare a bateriei. Indica-
torulde nivelal baterieise va aprinde, permitdndu-va
sa cititi nivelul de incarcare ramas.

INSTALAREA S| DEMONTAREA BATERIEI
Pentru a instala bateria pe unealtd, glisati-o cu
atentie in pozitie, pana cand se fixeaza ferm si se fix-
eazdin pozitie.
Pentru a scoate bateria, apasati butonul sau butoan-
ele respective de pe baterie si trageti-l cu grija din
carcasa sa de pe unealta.
NOTA
Atasarea nesigurd a bateriei poate face ca aceasta sa
cada din pozitie. Evitati introducerea in pozitie a bat-
eriei, aplicand o forta excesiva sau lovindu-l cu ajutorul
altor obiecte.
AVERTIZARE
Nu incercati sa montati vreo baterie diferitd de cele
specificate de producdtor, deoarece aceasta ar putea
fi periculoasa pentru masina in sine, precum si pentru
operator, trectori, animale sau proprietate.



MANER AUXILIAR
Lucrati intotdeauna cu manerul auxiliar atasat.
Atasati manerul din stdnga sau din dreapta masinii
(Fig. 2) si rotiti-lin sensul acelor de ceasornic pentru
a-lfixapeloc. Pentruascoate manerul, rotiti-lin sens
invers acelor de ceasornic.

GARDA DISCURILOR

Apdratoarea discului (Fig. 1.4) trebuie sa fie atasata

ferm de masind si pozitionata pentru o sigurantd

maxima, astfelincat cea mai micd parte din suprafata

accesoriei sd fie expusa catre operator. Protectia dis-

culuiajutd la protejarea operatorului de fragmentele

de accesorii sparte, contactul accidental cu accesori-

ul si scanteile care ar putea aprinde imbracdmintea.

Pentru a monta siregla aparatoarea (Fig. 3):

1. Slabiti clema de protectie a discului.

2. Pozitionati cu grija apdratoarea discului pe pozitia
sa de pe capul masinii.

3. Rotitiaparatoarea disculuiin pozitia dorita.

4. Asigurati apdratoarea discului in pozitie prin
strdngerea clemei.

ACCESORII DE MONTARE

Pentru a monta un accesoriu:

1. Curatati axul (Fig. 4.3) siaccesoriul (Fig. 4.5).

2. Asezati flansa discului (Fig. 4.4) in pozitie pe ax.

3. Asezatiaccesoriulin pozitie pe flansa discului.

4. Asezati piulita de strangere (Fig. 4.6) in pozitie pe
ax sistrangeti-l manual.

5. Apasati butonul de blocare a arborelui (Fig. 4.2)
pentru a preveni rotirea liberd a arborelui si uti-
lizati cheia (Fig. 4.1) pentru a strange cu grija pi-
ulita de strangere si a fixa accesoriul in pozitie.

6. Scoateti cheia din piulita de strangere si eliberati
butonul de blocare a arborelui.

7. Verificati dacad accesoriul ruleaza liber, rotindu-l
cu atentie manual.

8. Asezati-va intr-o pozitie sigurd si efectuati un test
fard sarcina timp de cel putin 60 de secunde.

AVERTIZARE

Opriti imediat in caz de vibratii considerabile sau alte
defecte si verificati masina pentru a determina cauza.
Remediati defectiunea inainte de a utiliza din nou masi-
na.

NOTA

Suprafata de lucru a accesoriilor centrale deprimate
trebuie montatd sub planul buzei de protectie. Un ac-
cesoriu montat necorespunzator care iese prin planul
buzei de protectie nu poate fi protejat corespunzator.
Utilizati intotdeauna flanse de disc originale si nede-
teriorate si piulite de strdngere care au dimensiunea
si forma corecte pentru accesoriul selectat. Flansele
adecvate sustin accesoriul reducand astfel posibilitatea
defectiunii.

OPERATIUNE

REGLAREA VITEZEI

Viteza masinii poate fi modificatd prin intermedi-
ul panoului de reglare a vitezei (Fig. 1.7). Exista trei
setdride viteza din care operatorul poate alege. Pen-
tru a alege viteza dorita apasati consecutiv butonul
de comanda (Fig. 8.3) de pe panou pand cand indica-
torul (Fig. 8.2) corespunzator setarii acelei viteze se
aprinde.

COMUTATOR DE OPERARE

Pentru a porni masina, impingeti comutatorul de
functionare (Fig. 1.1) inainte (Fig. 5.1). Comutatorul
de functionare poate fi blocat in pozitie, impingan-
du-l pana la capat si in jos, pand cand se fixeaza pe
loc.

Pentru a opri masina, eliberati comutatorul de
functionare. Daca intrerupatorul este blocat, im-
pingeti-l scurt inapoi si in jos pentru a-l elibera (Fig.
5.2).

TAIERE

Masina poate fi utilizatd pentru efectuarea oper-

atiunilor de t&iere. in timpul efectu&rii unei operatii

de tdiere, trebuie respectate instructiunile de mai
jos pentru cele mai bune rezultate si o functionare
sigura:

» Utilizatiintotdeauna tipul corect de accesoriu pen-
tru lucrare.

» Suport panourisau orice piesd de prelucrat suprad-
imensionatd pentru a minimiza riscul de ciupire si
recul accesoriilor. Piesele mari au tendinta de a se
ldsa sub propria greutate. Suporturile trebuie pla-
sate sub piesa de prelucrat, [dngad linia de tdiere
si ldngd marginea piesei de prelucrat, pe ambele
partiale accesoriului.

»Nu va pozitionati corpul in linie si in spatele acce-
soriului rotativ. Cand accesoriul, in punctul de op-
erare, se indeparteaza de corpul dumneavoastra,
posibilul recul poate propulsa accesoriul care se
roteste si masina direct cdtre dumneavoastra.

» Deplasati intotdeauna masina in aceeasi directie
cu cea de rotatie a axului, pentru a preveni impin-
gerea masinii din tdieturd intr-un mod necontrolat.

» Nu inclinati masina in timpul taierii si nu exercitati
presiune laterald asupra accesoriului. Tineti mar-
ginea accesoriului la un unghi de aproximativ 90°
fatd de suprafata piesei de prelucrat (Fig. 6).

»Nu aplicati presiune excesiva asupra accesoriului
de taiere, |3sati viteza de rotatie sd faca treaba
pentru dvs.

»Nu incercati sa faceti o adancime excesiva de
taiere. Solicitarea excesiva a accesoriului creste
incarcarea sisusceptibilitatea la rasucire sau legare
a accesoriului in tdieturd si posibilitatea de recul
sau rupere.

» Cand accesoriul se leagd sau cand intrerupeti o
taieturad din orice motiv, opriti masina si tineti-o
nemiscata pand cand accesoriul se opreste com-
plet. Nu incercati niciodatd sa scoateti accesoriul
din tdieturd in timp ce acesta este in miscare pen-
tru a preveni recul. Investigati si luati masuri corec
tive pentru a elimina cauza legarii.

»inainte de a continua operatia de tdiere in piesa
de prelucrat. Lasati accesoriul de tdiere sd atinga
viteza maxima departe de piesa de prelucrat si
introduceti cu grija din nou in tdieturd. Accesoriul
se poate bloca, aluneca sau recul dacd masina este
repornitd cu accesoriulin piesa de prelucrat.

MACINARE
Masina poate fi utilizatd pentru efectuarea de sle-
fuire.. Cele maibune rezultate sunt obtinute la setar-
ea masinii la un unghi de 15 pana la 30 de grade (Fig.
7). In timpul efectudrii unei operatii de slefuire, tre-



buie respectate instructiunile de mai jos pentru cele

mai bune rezultate si o functionare sigura:

» Nu folositi niciodata un accesoriu de taiere pentru
slefuire.

» Nu folositi accesorii de slefuire excesiv de mari. Ur-
mati recomandarile producatorului atunci cand se-
lectati accesoriul de slefuit pentru a evita pericolul
de agatare, ruptura sau recul.

» Cand utilizati un disc de slefuit nou-nout, nu il lu-
crati in directia B, altfel se va tdia in piesa de pre-
lucrat. Odata ce marginea rotii a fost rotunjita prin
utilizare, roata poate fi lucratd in ambele directii A
siB (Fig. 7).

» Deplasati masina fnainte si inapoi cu o presiune
moderats. in acest fel, piesa de prelucrat nu va de-
veni prea fierbinte, decolorata si nu se vor forma
caneluri.

» Cand efectuati o operatiune de periere cu sarma,
aveti in vedere ca perii de sarmad sunt aruncati de
perie chiar si in timpul functionarii obisnuite. Nu
suprasolicitati firele prin aplicarea unei sarcini
excesive pe perie. Perii de sdrma pot patrunde cu
usurintd in hainele usoare si pielea.

» Dacd se recomanda utilizarea unei aparatoare de
disc pentru periajul de sarma, nu permiteti nicio
interferentd a accesoriului lagarului de sarma
CuU apdratoarea. Accesoriile pentru rulmenti din
sarma se pot extinde in diametru din cauza sarcinii
de lucrusiafortelor centrifuge.

SEMNALE DE PROTECTIE
Masina este echipata cu diferite protectii de sigu-
rantd. Cand aceste protectii de sigurantd sunt de-
clansate, masina se va opri automat si luminile indi-
catoare de viteza 1, 2 si 3 (Fig. 8.2) vor clipi. In cazulin
care este activata o protectie, maiintdi opriti unealta
pundnd comutatorul de functionare in pozitia oprit
siapoireporniti-l.

NOTA

in cazul in care aparatul nu porneste din nou dup3 ce

ati pus comutatorul de functionare in pozitia oprit si ati

incercatsailreporniti, contactati dealeruldumneavoas-

trd sau un centru de service autorizat.

INDICATOR DE SUPRAINCARCARE
in cazulin care masina este supraincarcats, indicator-
ul luminos respectiv (Fig. 8.1) din extrema dreapta a
panoului de reglare a vitezei se va aprinde si rdmane
aprinsinrosu.

PROTECTIE LA RECUL
in caz de recul, masina se va opri automat. Pentru
a reporni masina si a continua sa o utilizati, setati
comutatorul de functionare in pozitia oprit si apoi
porniti din nou aparatul.

PROTECTIE LA IMPACT
in cazulin care masina cade si loveste solul, protectia
incorporata la impact va opri automat masina. Pent-
ru a reporni masina si a continua sa o utilizati, setati
comutatorul de functionare in pozitia oprit si apoi
porniti din nou aparatul.

PROTECTIE LA EXTRATEMPERATURA
Cand temperatura de functionare a masinii sau a

bateriei atinge un nivel ridicat prestabilit, unealta
se poate opri automat, deoarece alimentarea de la
baterie este opritd, pentru a proteja impotriva su-
praincalzirii.

PROTECTIE DE DESCARCARE APROFUNDATA
Cand bateria este aproape de nivelul inferior de
incarcare, protectia bateriei se va declansa, prin
oprirea alimentarii pentru a o proteja impotriva de-
scarcarii profunde.

DEAPANARE
In cazul unei defectiuni, contactati dealerul sau un
centru de service autorizat.

INTRETINERE S| CURATARE

INTRETINERE

Pentru propria dumneavoastrd sigurantd, opriti
intrerupatorul si scoateti masina de la sursa de ali-
mentare, inainte de orice operatiune de intretinere
a masinii. Pastrati aparatul curat. Pentru a evita su-
praincalzirea, verificatisi curdtati regulat orificiile de
aer. Dupa o perioada lunga de utilizare, se recoman-
da ca masina sa fie verificata la un centru de service
autorizat. Conexiunile si reparatiile echipamentelor
electrice pot fi efectuate numai de un electrician au-
torizat.

CURATARE
Utilizati o perie moale mica pentru a curdta exterior-
ulunitatii. Nu folositi detergenti puternici. Produsele
de curatare de uz casnic care contin uleiuri aromati-
ce precum pinul si ldmaia si solventi precum kero-
senul pot deteriora carcasa sau manerul din plastic.
Stergeti orice umezeald cu o cadrpa moale. Dacd este
necesar, indepdrtati praful, murdaria si reziduurile
de prelucrare cu un aspirator adecvat.

NOTA

Masina este echipata cu doua filtre de praf (Fig. 1.2).

Asigurati-va intotdeauna ca filtrele sunt curate si nu

suntinfundate.

DEPOZITARE

Opritiintrerupatorulsiscoateti masina de lasursade

alimentare pentru a o depozita. Depozitati masina

numaiin zone uscate si bine ventilate. in cazulin care

masina va fi depozitatd pentru o perioada lunga de

timp, utilizati urmatoarea procedura de depozitare:

1. Curatati-lbine siverificati daca exista piese slabite
sau deteriorate. Reparati sau inlocuiti piesele de-
teriorate si strangeti orice suruburi, piulite sau
suruburislabite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este
necesar.

3. Pastrati-lin ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Acest produs nu trebuie aruncat impreuna cu deseu-
rile menajere in conformitate cu legislatia in vigoare
privind deseurile de echipamente electrice si elec
tronice, acolo unde este cazul. Reciclati materiile
prime in loc sa le aruncati ca deseuri. Produsul, acce-
soriile si ambalajele trebuie sortate pentru reciclare



ecologica. Prin eliminarea corecta a acestui produs,
contribuiti si la utilizarea eficientd a resurselor natu-
rale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colect-
are a deseurilor de echipamente de la administratia
dumneavoastra municipald, autoritatea publica de
eliminare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice sau compania dumneavoastra de elimin-
are adeseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu regle-
mentdrile legale / specifice tarii, in vigoare de la
data achizitiei de catre primul utilizator. Consultati
dealerul dumneavoastra autorizat pentru dezasam-
blare si service, care nu sunt tratate in acest manual.
in cazul unei reclamatii, va rugdm s3 trimiteti produ-
sul, complet asamblat, distribuitorului sau centrului
de service oficial.

Garantia acoperd costurile de reparare a produsului

si orice inlocuire necesara a pieselor care sunt de-

fecte in ceea ce priveste materialul sau fabricatia si
nu se aplica:

»in cazul in care reparatiile au fost efectuate sau
incercate de alte persoane decat un centru de rep-
aratii oficial sau autorizat.

» Acolo unde s-au fdcut modificari sau falsificari ale
produsului.

» Acolo unde au fost instalate piese, consumabile
sau accesorii neoriginale sau nerecomandate.

»in caz de utilizare excesiva, utilizare neortodoxa
sau orice utilizare care nu este in conformitate cu
manualul de utilizare.

»in caz de intretinere proastd sau de expunere la
factori de mediu nocivi.

» Acolo unde sunt necesare reparatii din cauza uzurii
normale sau a consumabilelor, accesoriilor, cablu-
rilor de alimentare, bateriilor suport si altor arti-
cole conexe.

» Pentru abateri minore de la specificatii care nu
sunt necesare pentru buna functionare a produ-
sului.

» Pentru daune care sunt rezultatul altor factori
decat produsul, cum ar fi dezastre naturale, furt,
uzurd in timpul transportului, daune accidentale
etc.

»in cazul in care produsul este folosit ca articol de
inchiriere.

»in cazul in care produsul este un articol de ex-
pozitie, esantion sau a fost furnizat gratuit.

MAGYAR

ALTALANOS SZERSZAMOS BIZTONSAGI FI-
GYELMEZTETESEK

A FIGYELEM!

Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszer-
szamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitast, abrat és specifikaciot.
Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa dramutést,
tlzet és/vagy sulyos személyi sérilést okozhat.
Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hasznalatra.

A figyelmeztetésekben szereplé "elektromos ké-
ziszerszam' kifejezés a hélézatrél miikods (veze-
tékes) elektromos vagy akkumulatoros (vezeték
nélkdli) elektromos kéziszerszdmra vonatkozik.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA
» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol megvi-

lagitva.
A zslfolt vagy sotét teriiletek balesetekhez ve-
zethetnek.

»Ne miikédtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes koérnyezetben, példaul
gyulékony Folyadékok, gazok vagy por jelen-
létében.

Az elektromos szerszdmok szikrdkat hoznak
létre, amelyek meggyujthatjdk a port vagy a gé-
zoket.

» Az elektromos kéziszerszam hasznalata koéz-
ben tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben
lévoket.

A zavaré tényezék elveszithetik az irdnyitdast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

»Az elektromos szerszamok csatlakozéinak
illeszkedniiik kell a konnektorhoz. Soha ne
modositsa a csatlakozét. Ne hasznaljon adap-
terdugét Foldelt (Foldelt) elektromos szersza-
mokhoz.

Anem mddositott dugdk és a megfeleld aljzatok
csokkentik az dramités kockazatat.

»Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy Fol-
delt fFeliiletekkel, mint példaul csovek, radia-
torok, tiizhelyek és hiité6szekrények.

Fennall az dramités veszélye, ha teste foldelve
van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6-
nek vagy nedves kériilményeknek.

Az elektromos kéziszerszamba juté viz noveli az
dramités kockzatat.

» Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja

akabelt az elektromos kéziszerszam hordoza-
sara, hizasara vagy kihazasara.
Tartsa tdvol a kabelt h6tél, olajtdl, éles szélektdl
vagy mozgd alkatrészektél. A sérilt vagy 6sz-
szegabalyodott vezetékek novelik az dramités
kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszamot a szabadban
hasznalja, hasznaljon kiiltéri hasznalatra al-
kalmas hosszabbitoét.

A kultéri hasznalatra alkalmas kabel hasznalata



csokkentiaz dramités kockazatat.

»Ha elkeriilhetetlen az aramelldtas nedves
helyen térténé miikédtetése, hasznaljon hi-
baaram-védékapcsoléval (RCD) védett tapel-
latast.

Az RCD hasznélata csokkenti az dramités koc
kazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznalja
a jozan eszét, amikor elektromos kéziszer-
szamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos
szerszamot, ha Faradt vagy kabitészer, alkohol
vagy gyogyszer hatasa alatt all.

Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
kéziszerszamok hasznélata koézben silyos sze-
mélyi sérilést okozhat.

» Hasznaljon személyi védéFelszerelést. Mindig

viseljen szemvédét.
A megfeleld korilmények kozott hasznélt véds-
felszerelések, példaul poralarc, csiszasmentes
biztonsagi cipé, véddsisak vagy halldsvéds csok-
kentik a személyi sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6zéd-

jon meg arrél, hogy a kapcsolé OFF allasban
van, miel6tt az aramforrashoz és/vagy akku-
mulatorcsomaghoz csatlakoztatja, Ffelveszi
vagy hordozza a szerszamot.
Balesetveszélyes, ha az elektromos kéziszersza-
mokat Ggy viszi, hogy az ujjat a kapcsoldn tartja,
vagy ha bekapcsolja a kapcsoldval ellatott elekt-
romos szerszamokat.

» A szerszam bekapcsolasa elétt tavolitson el
minden beallité kulcsot vagy csavarkulcsot.
Az elektromos kéziszerszam forgé alkatrészén
hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi sériilést
okozhat.

»Ne nyuljon tal. Mindig tartsa a megfeleld lab-
tartast és egyensulyt.

Ez lehetbvé teszi az elektromos kéziszerszam
jobb iranyitdsat varatlan helyzetekben.

»Olt6zz rendesen. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyiijét tartsa
tavol a mozgé alkatrészektél.

Abd ruhdk, ékszerek vagy hosszi haj beakadhat-
nak a mozgé alkatrészekbe.

»Ha a porelszivé és -gyiijté berendezések csat-
lakoztatasara vannak biztositva eszkozok,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasarél és
megfeleld hasznalatarol.

A porgy(jté hasznélata csokkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.

» Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasz-
nalatabdl szerzett ismeretek 6nelégiiltté val-
janak, és fFigyelmen kiviil hagyjak a szerszam-
biztonsagi elveket.

Egy gondatlan cselekvés a masodperc toredéke
alatt stlyos sérilést okozhat.

AZ EROSZERSZAM HASZNALATA ES GON-

DOZASA

»Ne eréltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfeleld elekt-

romos szerszamot.

A megfelels elektromos kéziszerszam jobban és
biztonsdgosabban végzi el a munkét a tervezett
sebesség mellett.

» Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé nem
kapcsolja be vagy ki.

Minden olyan elektromos kéziszerszam, amely
nem vezérelhetd a kapcsoléval, veszélyes, ezért
meg kell javitani.

» Hizza ki a csatlakozédugét az aramForrasbél
és/vagy hlzza ki az akkumulatort az elektro-
mos kéziszerszambél, mielétt barmilyen be-
allitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolna az elektromos szerszamokat.

Az ilyen megeléz§ biztonsadgi intézkedések
csokkentik az elektromos kéziszerszam véletlen
beinditdsanak kockazatat.

»A hasznalaton kiviili elektromos szersza-
mokat gyermekektél elzarva tarolja, és ne
engedje, hogy olyan személyek kezeljék az
elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik
az elektromos kéziszerszamot vagy ezeket az
utasitasokat.

Az elektromos szerszamok veszélyesek szakkép-
zetlen felhasznaldk kezében.

» Karbantartsa az elektromos szerszamokat.

Ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem
illeszkednek-e vagy beszorultak-e, nem tor-
nek-e el az alkatrészek, és minden olyan ké-
riilmény, amely befolyasolhatja az elektromos
kéziszerszam miik6dését.
Ha megsérilt, hasznélat eldtt javittassa meg
az elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet a
rosszul karbantartott elektromos szerszdmok
okoznak.

» Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkezd vagdszerszamok kisebb valdszinG-
séggel ragadnak be, és konnyebben irdnyitha-
ték.

» Az elektromos kéziszerszamot, a tartozéko-
kat, szerszamhegyeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznalja, figyelembe véve a
munkakoriilményeket és az elvégzendé mun-
kat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a tervezetttél
eltéré miveletekre hasznalja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.

» Tartsa a fogantyut és a markolat fFeliiletét sza-
razon, tisztan és zsirmentesen.

Balesetek esetén a csisz6 fogantyd nem tudja
garantalnia szerszam biztonsagat és irdnyitdsat
vératlan helyzetekben.

AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALA-
TA ES GONDOZASA

» Csak a gyarté altal elgirt toltdvel téltse Fel.
Az egyik tipust akkumuldtorhoz megfeleld tolté
tlzveszélyt okozhat, ha egy mésik akkumuldtor-
csomaggal egydiitt hasznaljak.

» Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja.
Barmilyen méas akkumuldtorcsomag hasznélata
sérilés- és tlizveszélyt okozhat.



»Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa
tdvol mas Fémtargyaktél, példaul gemkap-
csoktél, érméktél, kulcsoktél, szégektdl,
csavaroktél vagy egyéb apré Fémtargyaktél,
amelyek kapcsolatot létesithetnek az egyik
terminal és a masik kozott.

Az akkumuldtor érintkezdinek révidre zardsa
égésisériléseket vagy tiizet okozhat.

» Visszaélésszerii koriillmények kozott Folyadék
l6khet ki az akkumulatorbél; keriilje az érint-
kezést. Ha véletleniil érintkezik, 6blitse le viz-
zel. Ha Folyadék szembe keriil, kérjen orvosi
segitséget.

Az akkumuldtorbdl kilépé folyadék irritdcidt
vagy égési sérilést okozhat.

»Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akku-
mulatort vagy szerszamot.

A sérilt vagy médositott akkumulatorok elére
nem lathato viselkedést mutathatnak, ami ti-
zet, robbandst vagy sérilésveszélyt okozhat.

»Ne tegye ki az akkumulatort vagy a szersza-
mot tiiznek vagy til magas hémérsékletnek.
TGznek vagy 130 °C feletti hémérsékletnek vald
kitettség robbanést okozhat.

» Kdvesse az oOsszes toltési utasitast, és ne
toltse az akkumulatort vagy a szerszamot az
utmutatéban megadott hémérsékleti tarto-
manyon kiviil.

Anem megfeleld vagy a megadott tartoméanyon
kivili hémérsékletl toltés kérosithatja az akku-
mulatort és novelheti a tlizveszélyt.

SZOLGALTATAS

»Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szerelével javittassa, kizarélag azonos csere-
alkatrészek Felhasznalasaval.

Ez biztositja az elektromos kéziszerszdm bizton-
sdganak megdrzését.

»Soha ne javitsa meg a sériilt akkumulatorcso-
magokat.

Az akkumuldtorcsomagok szervizelését csak a
gyartd vagy a felhatalmazott szerviz végezheti.

A SZORKOSZOLO BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEI

KOSZOLESI VAGY CSISZOLO VAGASI MUVELETEK-
RE HASZNALT BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

»Ez az elektromos szerszdm csiszoléként,
csiszoloként vagy vagészerszamként szolgal.
Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszer-
szamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi Figyel-
meztetést, utasitast, abrat és specifikaciot.
Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa dramitést,
tlzet és/vagy sulyos sériilést okozhat.

»Ezzel az elektromos szerszammal nem java-
solt olyan miiveleteket végezni, mint a poliro-
zas és a drotkefék.

Azok a muveletek, amelyekre az elektromos ké-
ziszerszamot nem tervezték, veszélyt és szemé-
lyi sérilést okozhatnak.

»Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket
nem kifejezetten a szerszam gyartéja terve-
zett és ajanlott.

Csak azért, mert a tartozék az elektromos kézi-
szerszamhoz csatlakoztathatd, nem garantalja a
biztonsdgos mikodést.

»A tartozék névleges fordulatszamanak leg-
alabb egyenlének kell lennie az elektromos
kéziszerszamon feltiintetett maximalis fordu-
latszammal.

A névleges sebességiiknél gyorsabban futé tar-
tozékok eltérhetnek és szétrepilhetnek.

» A tartozék kiilsé atméréjének és vastagsaga-
nak az elektromos kéziszerszam névleges tel-
jesitményén beliil kell lennie.

A nem megfelel6 méret(i tartozékokat nem le-
het megfelel6en védenivagy ellendrizni.

» A tartozékok menetes régzitésének meg kell
egyeznie a csiszoléorsé menetével. Karimaval
szerelt tartozékok esetén a tartozék furata-
nak illeszkednie kell a karima atméréjéhez.
Azok a tartozékok, amelyek nem egyeznek az
elektromos kéziszerszam rogzitéelemeivel, ki-
cstsznak az egyensulybdl, erésen rezegnek, és
elveszithetik az irdnyitast.

» Ne hasznaljon sériilt tartozékot. Minden hasz-
nalat elétt ellendrizze a tartozékokat, példaul
a csiszolékorongokat, hogy nincsenek-e rajta
repedések és repedések, a hatlapon nincs-e
repedés, szakadas vagy tulzott kopas, drétke-
fe, hogy nincs-e meglazult vagy repedt veze-
ték. Ha az elektromos kéziszerszam vagy tar-
tozék leesik, ellenérizze, hogy nem sériilt-e,
vagy szereljen be egy sértetlen tartozékot. A
tartozék ellenérzése és Felszerelése utan he-
lyezze el magat és a kézelben tartézkodékat
tavol a Forgé tartozék sikjatoél, és mikodtesse
az elektromos kéziszerszamot maximalis ter-
helés nélkiil egy percig.

Asérilt tartozékok dltaldban szétesnek ebben a
tesztidében.

»Viseljen egyéni védé6Felszerelést. Az alkal-

mazastél Fiiggéen hasznaljon arcvédét, vé-
dbészemiiveget vagy védészemiiveget. Adott
esetben viseljen pormaszkot, hallasvédét,
kesztyiit és miihelykétényt, amely képes meg-
allitani a kis koptatéanyagot vagy a munkada-
rab-darabokat.
A szemvédének alkalmasnak kell lennie a kilon-
féle mlveletek soran keletkezd repiils tormelék
megéllitdséra. A pordlarcnak vagy a légzoké-
sziléknek képesnek kell lennie a mvelet sorén
keletkez6 részecskék kisziirésére. A nagy inten-
zitdsU zajnak vald tartds kitettség halldskaroso-
dast okozhat.

» Tartsa a k6zelben tart6zkodékat biztonsagos
tavolsagban a munkateriilett6l. A munkaterii-
letre belépéknek egyéni védéFelszerelést kell
viselniiik.

A munkadarab vagy a toérott tartozék toredékei
elrepilhetnek és sérilést okozhatnak a kozvet-
len mikodési tertleten kival.

» Az elektromos kéziszerszamot csak a szige-
telt markolatfeliileteknél fogja meg, ha olyan
miiveletet végez, ahol a vagétartozék rejtett
vezetékekhez érhet.

Ha a vdgodtartozék egy "feszlltség alatt allo"
vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszdm sza-
badon évé Fém részei "fesziltség ald kerllhet-



nek", és dramitést okozhatnak a kezelének.
»Soha ne tegye le az elektromos kéziszersza-
mot, amig a tartozék teljesen le nem all.
A forgé tartozék megragadhatja a feliletet, és
kivonhatja az elektromos kéziszerszamot az ira-
nyitasa alél.
»Ne miikodtesse az elektromos kéziszersza-
mot, mik6zben az oldalan hordja.
Ha véletlentl megérinti a forgd tartozékot, a
ruhdja beakadhat, és a tartozék a testébe hu-
zédhat.
» Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos ké-
ziszerszam szell6zényilasait.
A motor ventildtora beszivja a port a haz belse-
jébe, és a fémpor tulzott felhalmozddasa elekt-
romos veszélyeket okozhat.
»Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot
gyulékony anyagok kézelében.
A szikrdk meggyujthatjdk ezeket az anyagokat.
»Ne hasznaljon Ffolyékony hiitéfolyadékot
igénylé tartozékokat.
Viz vagy mas folyékony hiit6folyadék hasznélata
dramutést vagy dramitést okozhat.

VISSZATUGES ES KAPCSOLODO FIGYELMEZTETESEK

A visszarlgas hirtelen reakcié egy becsip6dott
vagy beszorult forgd kerékre, aldtdmasztésra,
kefére vagy bdrmely mas tartozékra. A becsipé-
dés vagy beszorulds a forgd tartozék gyors el-
akadasét okozza, amiviszont azt okozza, hogy az
ellendrizetlen elektromos kéziszerszam a kotés
helyén a tartozék forgdsaval ellentétes irdnyba
szorul.

Példaul, ha egy csiszolékorongot beszorit vagy
becsip a munkadarab, a keréknek a csipési pont-
ba belépd éle belefurédhat az anyag fellletébe,
amitél a tércsa kimaszik vagy kiugrik. A kerék a
becsip6dés helyén a kerék mozgdsénak irdnya-
tél Figgden a kezeld felé vagy téle tdvolodhat.
Ilyen koralmények kozott a csiszoldkorongok is
eltorhetnek.

A visszar(gas az elektromos kéziszerszam hely-
telen hasznélatanak és/vagy nem megfelelé md-
kodési eljdrdsoknak vagy feltételeknek az ered-
ménye, és az aldbbiakban ismertetett megfeleld
ovintézkedések megtételével elkerilhetd.

» Tartsa szilardan az elektromos kéziszersza-
mot, és ugy helyezze el testét és karjat, hogy
ellenélljon a visszarigasi eréknek. Mindig
hasznalja a segédfogantyut, ha van, a vissza-
rigas vagy a nyomatékreakcié maximalis elle-
nérzése érdekében inditaskor.

A kezel6 szabélyozhatja a nyomatékreakcidkat
vagy a visszarlgasi eréket, ha megfeleld ovin-
tézkedéseket tesznek.

»Soha ne tegye a kezét a forg6 tartozék koze-
lébe.

Atartozék visszaltédhet a keze felett.

» Ne helyezze testét olyan helyre, ahol az elekt-
romos kéziszerszam elmozdul, ha visszarigas
torténik.

A visszar(gds a kerék mozgésaval ellentétes
irdnyba hajtja a szerszdmot a beakaddsi ponton.

»Kiilénés dvatossaggal jarjon el a sarkok, éles
szélek stb. megmunkalasakor. Keriilje a tarto-

zék pattogasat és beakadasat.
A sarkok, éles szélek vagy pattanasok hajlamo-
sak beakadniaforgd tartozékon, amiazirdnyitds
elvesztését vagy visszarlgast okozhat.

»Ne rogzitsen Fiirészlancot, fafaragé pengét
vagy fogazott fiirészlapot.
Azilyen pengék gyakorivisszarigast és aziranyi-
tas elvesztését okozzak.

A CSISZOLASI MUVELETEKRE VONATKOZO BIZ-
TONSAGI FIGYELMEZTETESEK

»Csak olyan keréktipusokat hasznéljon, ame-
lyek az On elektromos szerszamahoz ajanlot-
tak, és a kivalasztott kerékhez tervezett spe-
cialis védéburkolatot.

Azok a kerekek, amelyekhez az elektromos szer-
szamot nem tervezték, nem védhet8k megfele-
8en, és nem biztonsdgosak.

» A kézépen lenyomott kerekek csiszoléFeliile-
tét a védéperem sikja ala kell szerelni.

A nem megfelelden felszerelt kerék, amely at-
nyulik a véddajak sikjan, nem védhetd megfele-
&en.

» A véddburkolatot biztonsagosan kell régzite-

ni az elektromos kéziszerszdmhoz, és a maxi-
malis biztonsag érdekében Ggy kell elhelyezni,
hogy a leheté legkevesebb kerék legyen sza-
badon a kezeld Felé.
A véddéburkolat segit megvédeni a kezelbt a to-
rott kerékdaraboktdl, a kerékkel valé véletlen
érintkezéstél és a szikraktol, amelyek meggyujt-
hatjék a ruhat.

» A kerekeket csak az ajanlott alkalmazasokhoz
szabad hasznalni. Példaul: ne készériiljon a va-
gbkorong oldalaval.

Acsiszolé vagokorongokat kerileti kdszorilésre
tervezték, az ezekre haté oldalirdnyd erék szét-
torhetik Gket.

»Mindig hasznaljon sértetlen kerékkarimakat,

amelyek a kivalasztott keréknek megfeleld
méretii és alakaak.
A megfelelé kerékkarimdk tdmogatjdk a kere-
ket, igy csokkentve a keréktorés lehetéségét. A
vagdkorongok kariméi eltérhetnek a csiszoldko-
rong karimaitol.

»Ne hasznaljon nagyobb elektromos szersza-
mok elhasznalédott kerekeit.

A nagyobb elektromos kéziszerszdmokhoz valé
kerék nem alkalmas egy kisebb szerszédm na-
gyobb sebességére, és elrepedhet.

TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK, KU-
LONLEGES CSISZOLO VAGASI MUVELETEKRE

»Ne prébaljon meg ivelt vagast végezni. Ne

"szoritsa be" a vagékorongot, és ne gyakorol-
jon talzott nyomast. Ne prébaljon tul nagy va-
gasmélységet késziteni.
A kerék tulfeszitése megnoveli a terhelést és a
kerék elcsavarodasi vagy beszoruldsdnak hajla-
mat a vagds sordn, novelve a visszarigas vagy a
keréktorés kockazatét, ami sllyos sérilésekhez
vezethet.

» Ne helyezze testét egy vonalba a forgé kerék-
kel és mogé.

Amikor a kerék a m(ikodési ponton eltdvolodik



az On testétdl, az esetleges visszarigas a forgd
kereket és az elektromos kéziszerszdmot koz-
vetleniil On Felé l6kheti.

»Ha a kerék beszorul, vagy ha barmilyen okbél
megszakitja a vagast, kapcsolja ki az elektro-
mos kéziszerszamot, és tartsa mozdulatlanul,
amig a kerék teljesen meg nem all. Soha ne
prébalja meg eltavolitani a vagékorongot a
vagasbél, mikézben a kerék mozgasban van,
kiilonben visszarugas kovetkezhet be.
Vizsgdlja meg és tegyen korrekcids intézkedé-
seket a kerék beszoruldsdnak okdnak megszin-
tetésére.

» Ne inditsa Gjra a vagasi miiveletet a munkada-
rabban. Hagyja, hogy a kerék elérje teljes se-
bességét, és évatosan lépjen be Gjra a vagas-
ba.

Ha az elektromos szerszamot Gjrainditjdk a mun-
kadarabban, a kerék beszorulhat, felléphet vagy
visszaltédhet.

» Tamassza ala a paneleket vagy barmilyen tal-

méretezett munkadarabot, hogy minimalizal-
ja akerék becsip6désének és visszarigasanak
kockazatat.
A nagy munkadarabok hajlamosak megeresz-
kedni sajat sllyuk alatt. A tdmasztékokat a mun-
kadarab ald kell helyezni a vagasi vonal kdézelé-
ben és a munkadarab széle kézelében a tércsa
mindkét oldalan.

»Legyen fokozott ovatossag, amikor "zsebva-
gast" végez a meglévé Falakon vagy mas vak
teriileteken.

A kidllo kerék elvaghatja a gaz- vagy vizvezeté-
keket, elektromos vezetékeket vagy targyakat,
amelyek visszarigast okozhatnak.

AKKUMULATOR BIZTONSAGI FIGYELMEZ-

TETES

» Ne szerelje szét, ne nyissa fel vagy apritsa fel a ma-
sodlagos celldkat vagy akkumulatorokat.

» Az elemeket tartsa tévol a gyermekektdl. A gyer-
mekek akkumulatorhasznélatat feltgyelni kell.
Kulonosen a kisméret( elemeket tartsa tévol kis-
gyermekektél.

» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumulatorokat hé-
nek vagy téznek. Kerilje a kdzvetlen napfényben
valé téroldst.

» Ne zérja révidre az elemet vagy az akkumulatort.
Ne térolja az elemeket vagy elemeket dobozban
vagy fidkban, ahol révidre zarhatjdk egymast, vagy
mas fémtdargyak rovidre zarhatjak Sket.

» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat
mechanikai Gtésnek.

» Sejtszivargas esetén ne engedje, hogy a folyadék
a bérrel vagy a szembe keriljon. Ha érintkezés
tortént, mossa le bd vizzel az érintett terdletet, és
forduljon orvoshoz.

» Ne hasznaljon olyan toltét, amelyet nem kifejezet-
ten a berendezéshez valé hasznélatra terveztek.
»Ne hasznéljon olyan celldt vagy akkumulétort,
amelyet nem a berendezéssel valé hasznélatra

terveztek.

» Ne keverjen kilonbozé gyartasu, kapacitdsd, mé-
ret vagy tipusu celldkat egy késziiléken belul.

» Mindig a gyarté éltal a berendezéshez ajanlott ak-
kumulatort hasznalja.

» Tartsa tisztdn és szarazon az elemeket és az akku-
mulatorokat.

» Tiszta szaraz ruhéval térélje le a cella vagy az akku-
muldtor érintkezdit, ha elszennyezédtek.

» A masodlagos celldkat és akkumuldtorokat hasz-
nélat elstt fel kell tolteni. Mindig a megfeleld
toltét hasznélja, és olvassa el a gyarto utasitdsait
vagy a berendezés kézikonyvét a megfelels toltési
utasitasokért.

» Hasznalaton kivil ne hagyja az akkumuldtort hosz-
szan tartd toltés alatt.

» Hosszabb tarolds utdn sziikség lehet a celldk vagy
akkumulatorok tobbszori feltoltésére és kistté-
sére a maximaélis teljesitmény elérése érdekében.

» Orizze meg az eredeti termékismertetst késGbbi
hivatkozas céljdbol.

» Az elemet vagy akkumuldtort csak abban az alkal-
mazasban hasznélja, amelyre szantak.

» Ha lehetséges, tavolitsa el az akkumulatort a be-
rendezésbdl, amikor nem hasznélja.

» Tartsa tavol a cellat vagy az akkumulatort a mikro-
hulldmu sit6tél és a magas nyomdastol.

» Az akkumulatort megfeleléen dobja ki.

TERMEKLEIRAS

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam

AG 125 E 18V PRO

Modell ("AG": Sarokcsiszolé)
Maximalis feszlltség Y, 20
Névleges fesziltség vV 18
Motor tipus kefe nélkali
Sebesség bedllitdsok 3
Nincs terhelési

sebességaz 1. min’’ 4.000
sebességnél

Nincs terhelési

sebesség a 2. min-! 6.500
sebességnél

Nincs terhelési

sebesség a 3. min’' 9.000
sebességnél

Maximalis ks mm 125
tarcsaatmérd

A tércsa bels6 dtméréje mm 22
Orsé menet M14
Nettd témeg kg 1,9
Osszes rezgésérték

(Raiz)geskibocsatasi érték e 7848




MUSZAKI ADATOK

AG 125 E 18V PRO

Modell ("AG": Sarokcsiszold)
Bizonytalanség (K) mys? 1.5
Zajkibocsatasi értékek

Hangnyomas szint dB(A) 80.5
J'I—eiangteljesitrmény szint- dB(A) 88.5
Bizonytalanség (K) dB 3

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A gép fémanyagok vagésara és csiszoldséra szolgél.
Azokban az alkalmazéasokban, ahol nagy mennyiségi
porvan jelen, csak porelszivé vakuumberendezéssel
egyditt ajanlott haszndlni.

A fent emlitettektsl eltéré barmely mas hasznalat
veszélyes lehet, embereket karosithat és/vagy karo-
sithatja a kdzeliingatlant és magat a terméket.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet nem szabad veszélyes anyagok kezelésére
hasznélni, pl. gyulékony vagy robbanésveszélyes ter-
mékek, szildrd anyagok vagy barmely maés targy fel-
halmozddasa, amely veszélyes lehet magéra a gépre,
valamint a kezelére, a kbzelben lévékre, az allatokra
vagy a tulajdonra. A helytelen hasznélat példai lehet-
nek, de nem kizarélagosan a gép Gzemeltetése:
» A gyarté altal szallitott eredeti tartozékok nélkdl.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitdsnak

nem megfelel§ médon.

» Eredetialkatrészek nélkal.
» Engedély nélkili médositasokkal.

AZONOSITAS (1. ABRA)

. M(ikoédési kapcsold

. Porsz(iré

. Segédfogantyl rogzitési pontja
. Lemezvédé

. Tarcsavédd reteszeld kar

. Orsé rogzité gomb

. Sebesség allitd panel

NoubhwnN =

KESZITMENY
Akicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil fe-
lileten kellvégezni, elegendd hely legyen a gép moz-
gatdsdhoz és csomagoldsahoz, valamint megfeleld
felszerelések hasznalatdhoz.

FIGYELEM

Barmilyen beallitds elétt mindig hizza ki a gépet az

aramforrasbél.

AZ AKKUMULATOR TOLTESE

A litium-ion Gjratélthetd akkumuldtorokat a nem-
zetkozi szallitdsi el6irdsoknak megfeleléen részben
feltoltve szallitjuk. Az akkumulator teljes kapacita-
sanak biztositsa érdekében az elsé hasznélat elstt
teljesen toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulator feltoltéséhez:

1. Csatlakoztassa a toltét a megfelels tdpegység-

hez.

2. Helyezze be és teljesen helyezze az akkumulatort
atoltébe.

3. Varja meg, amig az akkumulator teljesen fel van
toltve.

4. Vegye kiaz akkumulatort a t6lt6bél.

ELEM SZINTJELZO
Az akkumuldtor toltottségi szintjének ellendrzésé-
hez nyomja meg az akkumulator bekapcsolégomb-
jat. Az akkumulétor toltottségi szintjét jelzé ldmpa
vilagit, igy leolvashatja a htralévd toltottségi szin-
tet.

AZ AKKUMULATOR BESZERELESE ES ELTAVOLI-
TASA
Ahhoz, hogy az akkumulétort a szerszdmra helyez-
ze, bvatosan csUsztassa a helyére, amig szildrdan be
nem kattan és a helyére nem kattan.
Az akkumultor eltdvolitdsdhoz nyomja meg a meg-
felel6 gombot vagy gombokat az akkumulatoron, és
6vatosan hizza ki a készuléken lévé hazabol.
JEGYZET
Az akkumuldtor nem biztonsédgos rogzitése miatt az
kieshet a helyérél. Kerdlje az akkumuléator helyére vald
behelyezését tilzott eré kifejtésével vagy mas térggyal
torténd beitéssel.
FIGYELEM
Ne kiséreljen meg a gyarté altal megadottaktdl eltéré
akkumulatort felszerelni, mert ez veszélyes lehet maga-
raagépre, valamint a kezel6re, a kozelben tartézkoddk-
ra, az llatokra vagy a tulajdonra.

SEGEDANYAG
Mindig felszerelt segédfogantyidval dolgozzon.
Rogzitse a fogantydt a gép bal vagy jobb oldaldn
(2. abra), és forgassa el az 6ramutaté jardséval meg-
egyezd irdnyba, hogy rogzitse a helyén. A fogantyl
eltdvolitdsdhoz forgassa el az 6ramutatd jardsaval
ellentétesiranyba.

LEMEZVEDO

A tarcsavédét (1.4. dbra) biztonsdgosan régziteni

kell a géphez, és a maximalis biztonsdg érdekében

Ggy kell elhelyezni, hogy a kiegészité felilet a lehetd

legkevesebb legyen szabadon a kezel6 felé. A tércsa-

védo segit megvédeni a kezel6t a torott tartozékto-

redékektdl, a tartozékkal vald véletlen érintkezéstél

és a szikraktdl, amelyek meggyujthatjék a ruhat. A

védéburkolat felszereléséhez és beéllitdsdhoz (3.

abra):

1. Lazitsa meg a lemezvédé bilincset.

2. Ovatosan helyezze a tarcsavédét a gépfejen évd
helyére.

3. Forgassa el a tarcsavédét a kivant helyzetbe.

4. ROgzitse a tarcsavédot a helyén a bilincs meghu-
zasdval.

SZERELESI KIEGESZITOK
Egy tartozék felszereléséhez:
1. Tisztitsa meg az orsét (4.3. dbra) és a tartozékot
(4.5. 4bra).
2. Helyezze a tarcsaperemet (4.4. abra) a helyére az
orsén.
3. Helyezze a tartozékot a tarcsakarimara.



4. Helyezze a szoritéanyat (4.6. dbra) az orséra, és
hizza meg kézzel.

5. Nyomja meg az orsérdgzité gombot (4.2. abra),
hogy megakadalyozza az orsé szabad forgdsat,
majd a csavarkulccsal (4.1. dbra) évatosan hizza
meg a szoritdanyat, és rogzitse a tartozékot a
helyén.

6. Tavolitsa el a csavarkulcsot a szoritéanyarél, és
engedje el az orsé rogzité gombjat.

7. Kézzel 6vatosan forgatva ellendrizze, hogy a tar-
tozék szabadon fut-e.

8. Helyezze magat biztonsdgos helyzetbe, és vé-
gezzen terhelés nélkili prébafutast legaldbb 60
maésodpercig.

FIGYELEM

Jelentds vibracié vagy egyéb hiba esetén azonnal alljon
meg, és ellenérizze a gépet az ok megéllapitasa érde-
kében. A gép ismételt Gzembe helyezése eldtt javitsa ki
a hibat.

JEGYZET

A kozépen lenyomott tartozékok munkafeliletét a
védGajak sikja ald kell szerelni. A nem megfeleléen fel-
szerelt, a védGajak sikjan atnylé tartozék nem védhetd
medgfeleléen. Mindig olyan eredeti és sértetlen tarcsa-
karimakat és szoritéanyakat hasznaljon, amelyek a ki-
vélasztott tartozéknak megfeleld méretiek és alakiak.
A medgfeleld karimdk megtdmasztjdk a tartozékot, igy
csokkentik a meghibasodas lehetéségét.

MUVELET

SEBESSEG BEALLITASA
A gép sebessége a Sebesség allitd panelen (1.7. 8bra)
modosithaté. A kezel6 harom sebességbeéllitds
kozil valaszthat. A kivant sebesség kivalasztasahoz
nyomja meg egymas utdn a vezérlégombot (8.3.
4bra) a panelen, amig az adott sebességbeallitasnak
megfeleld jelzéFény (8.2. dbra) fel nem gyullad.

MUKODESI KAPCSOLO

A gép inditdsdhoz tolja el6re a mikodtetd kapcsoldt
(1.1. 4bra) (5.1. bra). A mikodési kapcsolét Ggy lehet
rogziteni, hogy teljesen elére és lefelé tolja, amig a
helyére nem kattan.

A gép kikapcsoldsahoz engedje el a miikodtetd kap-
csolét. Ha akapcsolé reteszelt, réviden nyomja hétra
és le, hogy kioldja (5.2. dbra).

VAGAS

A gép vagési miveletek elvégzésére hasznalhato. A

vagasi mivelet végrehajtdsa sordn az alabbi irdnyel-

veket kell kbvetni a legjobb eredmény és a biztonsa-
gos miikddés érdekében:

»Mindig a megfeleld tipusd tartozékot hasznélja a
munkéhoz.

» Tdmassza ald a paneleket vagy barmilyen tdlmé-
retezett munkadarabot, hogy minimalizélia a
tartozékok becsip6désének és visszarigdsanak
kockdzatdt. A nagy munkadarabok hajlamosak
megereszkedni sajat stlyuk alatt. A tdmasztékokat
a munkadarab ala kell helyezni a vdgési vonal koze-
ében és a munkadarab széle kozelében a tartozék
mindkét oldalan.

» Ne helyezze testét egy vonalba a forgé tartozékkal
és mogé. Amikor a tartozék a mikodési ponton el-

tévolodik az On testétdl, az esetleges visszarigas
a forgd tartozékot és a gépet kdzvetlenil On felé
16ki.

» A gépet mindig az orsé forgdsdval megegyezd
irdnyba mozgassa, nehogy a gép ellenérizhetetle-
nal kiszoruljon a vdgdsbél.

» Ne dontse meg a gépet vagés kdzben, és ne gyako-
roljon oldalsé nyomaést a tartozékra. Tartsa a tarto-
zék szélét korilbelil 90°-0s szogben a munkadarab
fellletéhez képest (6. abra).

» Ne gyakoroljon tdlzott nyomdast a vagotartozékra,
hagyja, hogy a forgdsi sebesség elvégezze helyette
a munkat.

» Ne probéljon tal nagy vagdsmélységet késziteni.
A tartozék talterhelése néveli a terhelést és a tar-
tozék elcsavarodasi vagy beékel6dési hajlamat a
vdgas soran, valamint a visszarigas vagy torés le-
het&ségét.

»Ha a tartozék beszorul vagy a vagast barmilyen
okbdl megszakitja, kapcsolja ki a gépet, és tartsa
mozdulatlanul, amig a tartozék teljesen le nem
4ll. Soha ne prébalja meg eltdvolitani a tartozékot
a vagasbél, mikézben az mozgédsban van, hogy
elkerilje a visszarigast. Vizsgalja meg és tegyen
korrekciés intézkedéseket a kotés okanak meg-
szlintetésére.

» Miel6tt folytatnd a vagdsi miveletet a munkada-
rabban. Hagyja, hogy a vagétartozék elérje teljes
sebességét a munkadarabtél tavol, és dvatosan
|épjen be Gjra a vdgdsba. A tartozék beszorulhat,
elcstszhat vagy visszaitédhet, ha a gépet Ggy in-
ditjék Gjra, hogy a tartozék a munkadarabban van.

ORLES

A gép csiszolasra hasznélhaté. A legjobb eredmény

akkor érhetd el, ha a gépet 15-30 fokos szogben allit-

jabe (7.abra). Akoszorilés sordn az aldbbiirdnyelve-
ket kell kbvetni a legjobb eredmény és a biztonsdgos
mkodés érdekében:

» Soha ne hasznaljon vagotartozékot koszoriiléshez.

»Ne hasznaljon tdlzottan nagy csiszolétartozéko-
kat. Kovesse a gyértd ajanlasait a csiszolétartozék
kivalasztasakor, hogy elkerilje az elcsip&dés, elsza-
kadds vagy visszar(gas veszélyét.

» Ha vadonatuyj csiszoldtarcsat hasznal, ne dolgoz-
zon vele Birdnyban, kiilonben belevdg a munkada-
rabba. Ha a kerék élét a hasznalat soran lekereki-
tettik, a kerék A és B irdnyban is megmunkalhatd
(7. abra).

» Mozgassa a gépet el6re-hdtra mérsékelt nyomas-
sal. Ily médon a munkadarab nem lesz tul forrd,
nem szinezddik el és nem képzddnek hornyok.

» Drétkefés mivelet végrehajtdsa sordn Ggyeljen
arra, hogy akefe még normal mikodés kdzbenis ki-
dobja a drétsortéket. Ne feszitse tdl a vezetékeket
a kefe talzott terhelésével. A drétsorték kdnnyen
4thatolnak a kdnny( ruhdzaton és a béron.

»Ha drétkeféhez tércsavédd hasznélata javasolt,
ne engedje, hogy a huzalcsapagy tartozéka a vé-
déburkolattal érintkezzen. A huzalcsapdagy tarto-
zékok dtmérdje kitdgulhat a munkaterhelés és a
centrifugalis er6k hatdsara.

VEDELMI JELZESEK
A gép kulonféle biztonsagi védelemmel van felsze-



relve. Amikor ezek a biztonsagi védelem miikodésbe
ép, a gép automatikusan ledll, és a sebességjelzd
ldmpdk 1,2 és 3 (8.2. dbra) villogni kezdenek. Ha a vé-
delem be van kapcsolva, elészor kapcsolja ki a szer-
szédmot a miikodtetd kapcsold kikapcsolt helyzetbe
llitdsdval, majd inditsa Gjra.

JEGYZET

Ha a gép nem indul Gjra, miutdn a m(ikodési kapcsoldt

kikapcsolt helyzetbe 4llitotta és megprébalta Ujraindi-

tani, forduljon a forgalmazéhoz vagy egy hivatalos szer-

vizkbzponthoz.

TULTERHELES JELZO
Ha a gép tulterhelt, a megfeleld jelzélampa (8.1.
4bra) a sebességszabélyozd paneljobb szélén vildgit,
és pirosan vilagit.

VISSZAUTESVEDELEM
Visszarlgas esetén a gép automatikusan ledll. A gép
Gjrainditdsdhoz és hasznalatanak folytatasdhoz allit-
sa a mkodési kapcsolét kikapesolt helyzetbe, majd
kapcsolja be Gjra a gépet.

UTESVEDELEM
Ha a gép leesik és foldet ér, a beépitett titkozésvéde-
lem automatikusan leéllitja a gépet. A gép Gjraindita-
sdhoz és hasznélatdnak folytatdsédhoz llitsa a miko-
dési kapcsolét kikapcsolt helyzetbe, majd kapcsolja
be Gjra a gépet.

TUL HOMERSEKLET VEDELEM
Amikor a gép vagy az akkumulator Gzemi hémér-
séklete elér egy elére bedllitott magas szintet, a
tdlmelegedés elleni védelem érdekében a szerszdm
automatikusan leéllhat, amikor az akkumuldtorrél
szarmazo dram ledll.

MELY LETOLTESI VEDELEM
Amikor az akkumulétor az alsé toltési szinthez ko-
zeledik, az akkumuldtorvédelem m(ikodésbe (ép, és
lekapcsolja az dramelldtast, hogy megvédje a mély-
kistléstol.

HIBAELHARITAS
Meghibasodas esetén forduljon a forgalmazéhoz
vagy egy hivatalos szervizkbzponthoz.

KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

KARBANTARTAS

Sajat biztonsadga érdekében kapcsolja ki a kapcsolot,
és hlzza ki a gépet az dramforrasbol, mielétt bar-
milyen karbantartasi mdveletet végezne a gépen.
Tartsa tisztan készilékét. A tilmelegedés elkerilése
érdekében rendszeresen ellendrizze és tisztitsa meg
a levegbnyildsokat. Hosszd hasznalat utan ajanlatos
3 gépet egy hivatalos szervizkdzpontban ellenériz-
tetni. Az elektromos berendezések csatlakoztatdsat
ésjavitdsat csak képesitett villanyszerels végezheti.

TISZTITAS
Hasznéljon kis puha kefét a késziilék kilsejének tisz-
titdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitészereket. Az
aromas olajokat, példaul fenys- és citromolajat és
oldészereket, példaul kerozint tartalmazé héztarta-

si tisztitdszerek karosithatjdk a mianyag hazat vagy
a fogantydt. Puha ruhéval torélje le a nedvességet.
Szlkség esetén tavolitsa el a port, szennyez&dést
és a megmunkaldsi maradvanyokat megfelels por-
szivéval.
JEGYZET
A gép két porsz(ir6vel van felszerelve (1.2. abra). Mindig
gy6z6djon megarrdl, hogy a szlirék tisztak és nincsenek
eltdmddve.

TAROLAS

A térolashoz kapcsolja ki a kapcsoldt, és tavolitsa el

a gépet az dramforrasrél. A gépet csak széraz és jol

szell6z4 helyen térolja. Ha a gépet hosszabb ideig ta-

rolja, kdvesse az alabbi tarolasi eljérast:

1. Alaposan tisztitsa meg, és ellenérizze, hogy nin-
csenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa meg vagy
cserélje ki a sérilt alkatrészeket, és hiizza meg a
meglazult csavarokat, anyakat vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol szUkséges.

3. Tarolja az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Ezt a terméket nem szabad a haztartasi hulladékkal
egyitt 4rtalmatlanitani az elektromos és elektroni-
kus berendezések hulladékaira vonatkozé vonatko-
z6 jogszabélyoknak megfelel6en. Hasznositsa Ujra a
nyersanyagokat ahelyett, hogy hulladékként dobna
el. A terméket, a tartozékokat és a csomagoldst szét
kell vdlogatni a kornyezetbarat Gjrahasznosités érde-
kében. A termék megfeleld drtalmatlanitisaval On a
természetieréforrdsok hatékony felhasznaldséhozis
hozzajarul.

A hulladékok gy(ijtéhelyeirdl téjékozédhat az dnkor-
manyzattdl, a hulladékkezelésért felelds hatdsagtol,
az elektromos és elektronikus berendezések hulla-
dékainak 4rtalmatlanitdsdval megbizott szervezet-
télvagy a hulladékértalmatlanitd cégtol.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus elé-
frdsoknak megfelelé garanciat vallalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatol érvényes. A
jelen kézikonyvben nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos for-
galmazdjdhoz. Reklamacié esetén kérjik, kildje el
a terméket teljesen dsszeszerelve forgalmazoéjanak
vagy a hivatalos szervizkézpontnak.
A garancia fedezi a termék javitasanak és az anyag-
vagy gyartési szempontbdl hibas alkatrészek sziiksé-
ges cseréjének koltségeit, és nem érvényes:
»Ha a javitast nem a hivatalos személy vagy egy hi-
vatalos javitékézpont végezte vagy kisérelte meg.
»Ha a terméket médositottdk vagy meghamisitot-
tak.

» Ahol nem eredetivagy nem ajanlott alkatrészeket,
fogydeszkozoket vagy tartozékokat szereltek be.

» Tlhasznalat, szokatlan hasznélat vagy a hasznalati
Gtmutaténak nem megfeleld hasznalat esetén.

» Rossz karbantartas vagy karos kornyezeti ténye-
z8knek valo kitettség esetén.

» Ahol javitasra van sziikség a normal kopas vagy a
fogydeszkozok, tartozékok, tdpkabelek, tartdele-



mek és egyéb kapcsolddd elemek miatt.

» A specifikaciotél valo kisebb eltérésekre, amelyek
nem sziikségesek a termék megfeleld mikddésé-
hez.

» Olyan karok esetén, amelyek a terméken kivili té-
nyezék eredménye, példdul természeti katasztré-
fak, lopas, szallitds kozbeni elhasznaldédas, véletlen
sérilés stb.

» Ahol a terméket bérbeaddasra hasznaljak.

» Ha a termék kiallitasi targy, minta, vagy ingyenesen
szallitottak.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

A JSPEJIMAS !
Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu
pateiktus saugos jspéjimus, instrukcijas, ilius-
tracijas ir specifikacijas.
Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty instrukcijy,
galite gauti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje.
Jspéjimuose vartojamas terminas ,elektrinis jran-
kis" reiskia i$ tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba
akumuliatoriy (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONOS SAUGA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelai-
mingus atsitikimus.

»Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skys¢iy, dujy
ar dulkiy.

Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegtidulkes arba damus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vai-
kus ir pasalinius asmenis.

Délissiblaskymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda.
Niekada nekeiskite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kiStuky su jZemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais.

Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins
elektros smagio rizika.

»Venkite kino kontakto su jZemintais pavir-
Siais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viry-
klés ir saldytuvai.

Jei jasy kdnas yra jZemintas arba jZemintas, pa-
didéja elektros smagio rizika.

»Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy.
| elektrinj jrankj patekes vanduo padidins elek-
tros smagio rizika.

» NepiktnaudzZiaukite laidu. Niekada nenaudo-
kite laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui
ar atjungimui. Laikykite laidg toliau nuo kars-
¢io, alyvos, astriy krasty ar judan¢iy daliy.
Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina elektros
smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite
ilginamajj laidg, tinkamg naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkama laida sumazéja elek-
tros smagio rizika.

»Jei maitinimas drégnoje vietoje nei$vengia-
mas, naudokite liekamosios srovés jtaiso
(RCD) apsaugotg maitinima.

RCD naudojimas sumazina elektros smdgio rizi-
ka.



ASMENINE SAUGA

»Bikite budris, stebékite, kg darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esa-
te pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alko-
holio ar vaisty.

Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu jran-
kiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada dévékite akiy apsauga. Tinkamomis saly-
gomis naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kauké, neslidis apsauginiai batai, skrybélé arba
klausos apsaugos priemonés, sumazins suzaloji-
mus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries
prijungdami prie maitinimo $altinio ir (arba)
akumuliatoriaus bloko, pakeldami ar nesdami
tyje.

Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu,
gali jvykti nelaimingi atsitikimai.

» Pries jjungdami jrankj, iSimkite bet kokj regu-
liavimo raktg arba verzliarakt;j.

Verzliaraktis arba raktas, paliktas prie besisu-
kancios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.
» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir

laikykite pusiausvyra.
Tai leidzia geriau valdyti elektrinj jrankj netike-
tose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy dra-
buziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirs-
tines laikykite toliau nuo judanciy daliy.

Laisvi drabuZiai, papuos$alai ar ilgi plaukai gali
jstrigtijudanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad
jie prijungti ir tinkamai naudojami.

Dulkiy surinkimo priemonés gali sumazinti su
dulkémis susijusj pavojy.

» Neleiskite, kad daznai naudojant jrankius jgy-
ta pazintis leis jums pasitenkinti ir nepaisyti
irankiy saugos principy.

Neatsargus veiksmas gali sukelti sunky suzaloji-
ma per sekundés dalj.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudoki-
te savo reikméms tinkamg elektrinj jrankj.
Tinkamas elektrinis jrankis atliks darba geriau ir
saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite jrankio, jei jungiklis jo nejjungia
arba neisjungia.

Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima valdy-
ti jungikliu, yra pavojingas ir turi bdti suremon-
tuotas.

» Pries$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jran-
kius, atjunkite kiStuka nuo maitinimo Saltinio
ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.

»Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijo-
mis nesusipaZinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu.

Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» Priziarékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judanéios dalys néra sulygiuotos arba nesu-
siriSusios, ar dalys nesulGzZusios ir ar néra kity
salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio jran-
kio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeistas,
pries naudodami jj suremontuokite.

Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai
prizidrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra len-
gviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, atsi-
zvelgdami j darbo salygas ir atliekama darba.
Naudojant elektrinj jrankj kitokiems nei numa-
tyta darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

» Rankena ir rankenos pavirsius turi bati sausi,
Svarus ir be riebaly.

Nelaimingy atsitikimy atveju slidzia rankena ne-
gali garantuotijrankio saugumo ir valdymo neti-
kétose situacijose.

AKUMULIATORIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Jkroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy pa-
ketui, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas
su kitu akumuliatoriumi.

» Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
tam skirtais akumuliatoriais.

Naudojant bet kokius kitus akumuliatorius gali
kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.

»Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite jj
toliau nuo kity metaliniy objekty, pvz., savar-
zéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity smul-
kiy metaliniy objekty, kurie gali sujungti vieng
gnybtg prie kito.

Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujungimas
gali sukelti nudegimus arba gaisra.

»Netinkamomis sglygomis i$ akumuliatoriaus
gali i$siskirti skystis; vengti kontakto. Atsitik-
tinai kontaktuojant, nuplaukite vandeniu. Jei
skyscio pateko j akis, papildomai kreipkités
medicininés pagalbos.

1§ akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudir-
ginti arba nudeginti.

» Nenaudokite pazeisto ar modifikuoto akumu-
liatoriaus ar jrankio.

Pazeistos arba modifikuotos baterijos gali elgtis
nenuspéjamai, o tai gali sukelti gaisrg, sprogima
arba susizeisti.

»Saugokite baterijy blok3 ar jrankj nuo ugnies
ar per didelés temperatiros.

Gaisro arba aukstesnés nei 130 °C temperatlros
poveikis gali sukelti sprogima.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir nekrau-



kite akumuliatoriaus ar jrankio uz instrukcijo-
se nurodyto temperatiros diapazono riby.
Netinkamai jkraunant arba esant temperatarai
uz nurodyto diapazono riby, galima sugadinti
akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

APTARNAVIMAS

» Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis.

Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

»Niekada neremontuokite pazeisty akumulia-
toriy bloky.

Akumuliatoriy pakety priezidra turéty atlikti tik
gamintojas arba jgalioti paslaugy teikéjai.

priedo plokstumos ir viena minute paleiskite
elektrinj jrankj maksimaliu tusciosios eigos
greiciu.

Per $j bandymo laika pazeisti priedai paprastai
suyra.

» Dévékite asmenines apsaugos priemones.
Priklausomai nuo naudojimo, naudokite veido
skydelj, apsauginius akinius arba apsauginius
akinius. Jei reikia, dévékite kauke nuo dul-
kiy, klausos apsaugos priemones, pirstines ir
dirbtuviy prijuoste, galin¢ig sustabdyti smul-
kias abrazyvines medziagas arba ruosinio fra-
gmentus.

Akiy apsauga turi sugebéti sustabdyti skrai-
dancias Siuksles, susidarancias atliekant jvai-
rias operacijas. Dulkiy kauké arba respiratorius
turi gebéti filtruoti daleles, susidarancias jasy

KAMPINIY §LIULIU SAUGOS [SPEJIMAI operacijos metu. Ilgalaikis didelio intensyvumo
triuksmo poveikis gali sukelti klausos praradima.
» Laikykite pasalinius asmenis saugiu atstumu

nuo darbo zonos. Kiekvienas, jeinantis j darbo

SAUGOS |SPEJIMAI, BENDRI SLIFIMO ARBA ABRA-
ZYVINIO ATKREIPIMO OPERACIJOMS

» Sis elektrinis jrankis skirtas slifuokliui, Slifuo-
kliui arba pjovimo jrankiui. Perskaitykite visus
su Siuo elektriniu jrankiu pateiktus saugos
ispéjimus, instrukcijas, iliustracijas ir specifi-
kacijas.

Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty nurodymy,
galite gauti elektros smagj, gaisra ir (arba) rim-
tus suzalojimus.

»Su Siuo elektriniu jrankiu nerekomenduojama
atlikti tokiy operacijy kaip poliravimas ir vie-
linis Sepetys.

Veiksmai, kuriems elektrinis jrankis nebuvo skir-
tas, gali sukelti pavojy ir susizaloti.

» Nenaudokite priedy, kurie néra specialiai su-
kurti ir nerekomenduoti jrankio gamintojo.
Vien todeél, kad prieda galima pritvirtinti prie
elektrinio jrankio, tai neuztikrina saugaus nau-
dojimo.

» Vardinis priedo greitis turi bati bent lygus di-
dziausiam greiciui, nurodytam ant elektrinio
irankio.

Priedai, veikiantys greiciau nei vardinis greitis,
gali sulGztiir subyréti.

» Priedo i$orinis skersmuo ir storis turi atitikti
jasy elektrinio jrankio talpa.

Netinkamo dydZio priedy negalima tinkamai ap-
saugoti ar valdyti.

» Srieginis priedy tvirtinimas turi atitikti Slifuo-
klio veleno sriegj. Priedams, montuojamiems
flansais, priedo anga turi atitikti Flanso skers-
menj.

Priedai, kurie neatitinka elektrinio jrankio tvirti-
nimo detaliy, iSsibalansuos, per daug vibruos ir
gali prarasti kontrole.

» Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekviena
naudojimg patikrinkite prieda, pvz., abrazyvi-
nius ratus, ar néra jtrakimy ir jtrikimy, atra-
minj pada, ar néra jtrakimy, jplySimy ar per
didelio susidévéjimo, vielinj Sepetj, ar néra
atsilaisvinusiy ar jtrakusiy laidy. Jei elektri-
nis jrankis ar priedas nukrito, patikrinkite, ar
nepazeistas, arba jdékite nepazeisty prieda.
Apziuréje ir sumontave priedg, atsidékite save
ir pasalinius asmenis toliau nuo besisukancio

zony, privalo dévéti asmenines apsaugos prie-
mones.

Ruosinio arba sultzusio priedo skeveldros gali
nuskristi ir susizaloti uz tiesioginés darbo zonos
riby.

» Elektrinj jrankij laikykite tik uz izoliuoty grie-
bimo pavirsiy, kai atliekate operacijg, kai pjo-
vimo priedas gali liestis su pasléptais laidais.
Pjovimo priedas, besilieciantis su "jtampanciu"
laidu, galijjungti metalines elektrinio jrankio da-
lis, o operatorius gali patirti elektros smag;j.

»Niekada nepadékite elektrinio jrankio, kol
priedas visiskai nesustos.

Besisukantis priedas gali sugriebti pavirsiy ir i3-
traukti elektrinj jrankj nuo jasy valdymo.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, kai nesate jj
prie Sono.

Atsitiktinis prisilietimas prie besisukancio prie-
do gali uzkliatijasy drabuziams ir jsitraukti prie-
dajjasykana.

»Reguliariai valykite elektrinio jrankio védini-
mo angas.

Variklio ventiliatorius jtrauks dulkes j korpuso
vidy, o per didelis metalo milteliy kaupimasis
gali sukelti elektros pavojy.

» Nenaudokite elektrinio jrankio Salia degiy me-
dziagy.

Kibirkstys gali uzdegti Sias medziagas.

» Nenaudokite priedy, kuriems reikalingi skysti
ausinimo skysdiai.

Vandens ar kity skysty ausinimo skysciy naudoji-
mas gali sukelti elektros smagj arba $oka.

ATTRAUKIMAS IR SUSIJE |SPEJIMAI

Atatranka — tai staigi reakcija j suspaustq ar uz-
strigusj besisukantj rata, atrama, Sepetj ar bet
kurj kita prieda. Suspaudus arba uzsikimsus be-
sisukantis priedas greitai uZstringa, o tai savo
ruoztu privercia nekontroliuojama elektrinjjran-
kj spausti priesinga priedo sukimosi kryptimi
surisimo taske.

Pavyzdziui, jei abrazyvinis ratas uzsikimses
arba prispaustas prie ruosinio, rato krastas, pa-
tenkantis j suspaudimo taska, gali jsiskverbti j



medziagos pavirsiy, dél ko ratas gali islipti arba
isSokti. Ratas gali Sokinétilink operatoriaus arba
nuo jo, priklausomai nuo rato judéjimo krypties
suspaudimo vietoje. Esant tokioms salygoms,
abrazyviniai ratai taip pat gali suldzti.

Atatranka atsiranda dél netinkamo elektrinio
jrankio naudojimo ir (arba) netinkamy darbo
proceddry ar salygy, todél jos galima iSvengti
imantis atitinkamy atsargumo priemoniy, kaip
nurodyta toliau.

» Tvirtai suimkite elektrinj jrankj ir pastatykite
kdng bei ranka taip, kad galétuméte atsispirti
atatrankos jégoms. Visada naudokite pagal-
bing rankeng, jei yra, kad maksimaliai kontro-
livotuméte atatranky arba sukimo momento
reakcija paleidimo metu.

Jeiimamasitinkamy atsargumo priemoniy, ope-
ratorius gali valdyti sukimo momento reakcijas
arba atatrankos jégas.

» Niekada nedékite rankos Salia besisukancio
priedo.

Priedas gali atmusti ranka.

» Nestatykite kino toje vietoje, kur elektrinis
irankis judés, jei jvykty atatranka.

Atatranka pastimeés jrankj priesinga rato judéji-
mui kryptimi uzstrigimo vietoje.

» Bikite ypa¢ atsargis apdirbdami kampus, as-
trius krastus ir pan. Stenkités, kad priedas ne-
atsokty ir neuzkliaty.

Kampai, astris krastai ar atSokimai gali uzstrigti
besisukantj priedair sukelti kontrolés praradima
arba atatranka.

» Nejunkite pjiklo grandinés, medzio drozybos
disko ar dantyto pjuklo disko.

Tokie peiliai daznai sukelia atatranka ir praranda
kontrole.

SAUGOS |SPEJIMAI, SPECIALIEJI SLIFIMO OPERA-
ClJOMS

» Naudokite tik jusy elektriniam jrankiui reko-
menduojamus raty tipus ir specialia gaubta,
skirtg pasirinktam ratui.

Ratai, kuriems elektrinis jrankis nebuvo skirtas,
negali bati tinkamai apsaugotiir yra nesaugus.
» Centro nuspausty raty slifavimo pavirsius turi
bdti sumontuotas Zemiau apsauginio krasto

plokstumos.

Netinkamai sumontuotas ratas, kuris iSsikisa per
apsauginés lipos plokstuma, negali bati tinka-
mai apsaugotas.

» Apsauga turi bati tvirtai pritvirtinta prie elek-
trinio jrankio ir iSdéstyta taip, kad baty maksi-
maliai saugu, kad kuo maziau rato bity atvira
operatoriui.

Apsauga padeda apsaugotioperatoriy nuo suld-
Zusiy rato skeveldry, atsitiktinio prisilietimo prie
rato ir kibirksciy, kurios gali uzdegti drabuzius.

» Ratai turi bati naudojami tik rekomenduoja-
moms reikméms. Pavyzdziui: neslifuokite pjo-
vimo disko puse.

Abrazyviniai pjovimo diskai yra skirti periferi-
niam $lifavimui, juos veikiant Soninéms jégoms,
jie gali suskilti.

»Visada naudokite nepazeistus rato flansus,
kurie yra tinkamo dydzio ir Formos jisy pasi-

rinktam ratui.
Tinkami rato flansai palaiko ratgir sumazina rato
l0zimo galimybe. Pjovimo disky jungés gali skir-
tis nuo Slifavimo disky flansy.

» Nenaudokite susidévéjusiy didesniy elektri-
niy jrankiy raty.
Didesniam elektriniam jrankiui skirtas ratas ne-
tinka didesniam mazesnio jrankio greiciui ir gali
sprogti.

PAPILDOMI SAUGOS |SPEJIMAI, SPECIALIEJI
ABRAZYVINIO PJOVIMO OPERACIJOMS

» Nebandykite pjauti iSlenktai. ""Neuzstrigkite"
pjovimo disko ir nespauskite per daug. Neban-
dykite atlikti per didelio pjovimo gylio.
Perdidelis rato jtempimas padidina rato apkrova
ir pojatj, kad ratas susisuks ar sulips pjlvyje, o tai
padidina atatrankos ar rato lGzimo rizika, o tai
gali sukelti rimty suzalojimy.

» Nestatykite kino vienoje linijoje su besisu-
kancéio rato ir uz jo.

Kai ratas veikimo taske tolsta nuo jdsy kdno, ga-
limas atatranka gali nukreipti besisukantj ratg ir
elektrinj jrankj tiesiaijjus.

» Kai ratas suslegia arba dél kokios nors priezas-
ties pertraukiamas pjovimas, isjunkite elek-
trinj jrankj ir laikykite jj nejudantj, kol ratas
visiskai sustos. Niekada neméginkite nupjauti
piovimo disko i$ pjuvio, kai ratas juda, kitaip
gali jvykti atatranka.

IStirkite ir imkités taisomuyjy veiksmuy, kad pasa-
lintumeéte rato surisimo priezast;j.

» Nepradékite pjovimo ruosinyje i$ naujo. Leis-
kite ratui pasiekti visg greitj ir atsargiai vél
jeikite j pjavij.

Jei elektrinis jrankis vél paleidziamas ruosinyje,
ratas gali susiristi, pakilti aukstyn arba atSokti.

» Atremkite plokstes arba bet kokj per didelj

ruosinj, kad sumazintuméte rato suspaudimo
ir atatrankos rizika.
Dideli ruosiniai linke smukti nuo savo svorio.
Atramos turi bati dedamos po ruosiniu netoli
pjovimo linijos ir salia ruosinio krasto abiejose
rato pusése.

» Bikite ypac atsargis, kai pjaunate esamas sie-
nas ar kitas aklinas vietas.

ISsikiSes ratas gali perpjauti dujy ar vandens
vamzdzius, elektros laidus arba daiktus, kurie
gali sukelti atatranka.

AKUMULIATORIY SAUGOS |SPEJIMAS

» Neardykite, neatidarykite ir nesmulkinkite antri-
niy elementy ar baterijy.

» Baterijas laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Turi bati prizidrima, kad vaikai naudoty baterijas.
Ypac laikykite mazas baterijas maziems vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

» Nelaikykite elementy ar baterijy nuo karscio ar
ugnies. Venkite laikyti tiesioginiuose saulés spin-
dulivose.

» Nejunkite elemento ar akumuliatoriaus trumpojo
jungimo. Nelaikykite elementy ar baterijy déze-
je ar stalciuje, kur jie gali trumpam jungtis vienas
kitam arba juos gali sutrumpinti kiti metaliniai



objektai.

» Saugokite elementus arba baterijas nuo mechani-
nio smagio.

» Lasteléms nutekeéjus, neleiskite skysciui patekti
ant odos ar j akis. Jei buvo kontaktas, nuplaukite
paveikta vieta dideliu kiekiu vandens ir kreipkités
| gydytoja.

» Nenaudokite jkroviklio, kuris néra specialiai skirtas
naudotisu jranga.

» Nenaudokite elementy ar baterijy, kurie néra skir-
ti naudotisu jranga.

» jrenginyje nemaidykite skirtingos gamybos, tal-
pos, dydzio ar tipo elementy.

»Visada naudokite gamintojo rekomenduojamga
akumuliatoriy.

» Laikykite elementus ir baterijas Svarius ir sausus.

» Nuvalykite elemento arba akumuliatoriaus gnyb-
tus Svaria sausa Sluoste, jei jie susitepa.

» Prie$ naudojant antrinius elementus ir baterijas
reikia jkrauti. Visada naudokite tinkamga jkroviklj
ir ieSkokite gamintojo instrukcijose arba jrangos
vadove, kad gautumeéte tinkamo jkrovimo instruk-
cijas.

» Nepalikite akumuliatoriaus ilgai jkrauti, kai nenau-
dojate.

» Po ilgo laikymo gali prireikti keleta karty jkrauti ir
iSkrauti elementus arba baterijas, kad bty pasiek-
tas maksimalus nasumas.

» ISsaugokite originalig produkto literatdra ateityje.

» Elementa arba akumuliatoriy naudokite tik toje
programoje, kuriai jie buvo skirti.

» Jei jmanoma, iSimkite akumuliatoriy i$ jrangos, kai
jinenaudojama.

» Saugokite elementa arba akumuliatoriy nuo mi-
krobangy krosnelés ir auksto slégio.

» Tinkamai iSmeskite akumuliatoriy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

TECHNINIAI DUOMENYS
Cscspano omers |01

AG 125 E 18V PRO

Modelis ("AG": Kampinis sli-
fuoklis)

Maksimali jtampa Vv 20
Nominali jtampa Vv 18
Variklio tipas Be Sepetéliy
Grei¢io nustatymai 3
Be ggkrovos greicio 1 min 4.000
greiciu
Néra apkroygsgreoo min 6.500
esant 2 greiciui
Be apkrovos greicio -
esant 3 greiciui min 9.000
Maksimalus iSorinis mm 125

disko skersmuo

TECHNINIAI DUOMENYS
Cscrspano omers |51

AG 125 E 18V PRO

Modelis ("AG": Kampinis sli-
fuoklis)

Vidinis disko skersmuo mm 22
Veleno sriegis M14
Grynas svoris kg 1,9
Bendros vibracijos vertés
E/aiﬁ)racijos emisijos verté e 7.848
Neapibreéztis (K) mys? 1.5
Triuk§mo emisijos vertés
Garso slégio lygis dB(A) 80.5
Garso galios lygis dB(A) 88.5
Neapibreéztis (K) dB 3

PASKIRTIS

Masina skirta metalinéms medziagoms pjauti ir
slifuoti. Tais atvejais, kai yra per daug dulkiy, reko-
menduojama naudoti tik kartu su dulkiy nusiurbi-
mo vakuumine jranga.

Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pir-
miau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti Zzmo-
néms ir (arba) sugadinti netoliese esantj turtg ir
patj gaminj.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bati naudojama tvarkyti pavojin-
gas medziagas, pvz. degiy ar sprogiy produkty,
kiety medziagy ar kity objekty, kurie gali bati
pavojingi paciai masinai, operatoriui, pasaliniams
asmenims, gyvinams ar turtui, susikaupimas. Ne-
tinkamo naudojimo pavyzdziais gali bati, bet tuo
neapsiribojant, masinos valdymas:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagalinstrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)

. Veikimo jungiklis

. Dulkiy filtras

. Pagalbinés rankenos tvirtinimo taskas
. Disko apsauga

. Disko apsaugos fiksavimo svirtis

. Veleno fiksavimo mygtukas

. Greicio reguliavimo skydelis

NoumbhwnN =

PARUOSIMAS
ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinaiir jos pakavimui perkelti bei naudoti
tinkama jranga.

ISPEJIMAS

Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, visada atjun-

kite jrenginj nuo maitinimo $altinio.



AKUMULIATORIJOS |JKRAVIMAS

Li¢io jony jkraunamos baterijos tiekiamos i$ dalies

jkrautos pagal tarptautines transportavimo tai-

sykles. Norédami uztikrinti pilng akumuliatoriaus

talpa, visiskai jkraukite akumuliatoriy pries pirma

karta naudodami.

Norédami jkrauti akumuliatoriy:

1. Jjunkite jkroviklj j atitinkama maitinimo lizda.

2. |dékite ir iki galo padékite akumuliatoriy ant
jkroviklio.

3. Palaukite, kol akumuliatorius bus rodomas kaip
visiskai jkrautas.

4. 1sSimkite akumuliatoriy i$ jkroviklio.

BATERIJOS LYGIO INDIKATORIUS
Norédami patikrinti akumuliatoriaus jkrovos lygj,
paspauskite akumuliatoriaus maitinimo mygtuka.
Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius uZzsi-
degs ir galésite matyti likusj jkrovos lygj.

AKUMULIATORIJOS |DIEGIMAS IR ISEMIMAS
Norédami jdéti akumuliatoriy j jrankj, atsargiai
stumkite jj j vieta, kol jis tvirtai uzsifiksuos ir uz-
sifiksuos.

Norédami iSimti akumuliatoriy, paspauskite ati-
tinkama mygtuka arba mygtukus ant akumuliato-
riausir atsargiaiistraukite jjis korpuso ant jrankio.

PASTABA

Nesaugiai pritvirtinus akumuliatoriy, jis gali iSkristi

iS savo padeéties. Stenkités nejkisti baterijos j vieta,

naudodami per didele jéga arba trankydami jj kitais
daiktais.

|SPEJIMAS

Nebandykite montuoti kitokio nei gamintojo nu-

rodytos baterijos, nes tai gali bGti pavojinga paciai

masinai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvunams ar turtui.

PAGALBINE RANKENA
Visada dirbkite su pritvirtinta pagalbine rankena.
Pritvirtinkite rankeng masinos kairéje arba desiné-
je (2 pav.) ir pasukite ja pagal laikrodzio rodykle,
kad uzsifiksuoty. Norédami nuimti rankena, pasu-
kite ja prie$ laikrodZio rodykle.

DISKO APSAUGA

Disko apsauga (1.4 pav.) turi bati tvirtai pritvirtin-

ta prie masinos ir pastatyta taip, kad baty mak-

simaliai saugu, kad kuo maziau priedo pavirSiaus

bdty atvira operatoriui. Disko apsauga padeda

apsaugoti operatoriy nuo sulGzusiy priedy ske-

veldry, atsitiktinio prisilietimo prie priedo ir ki-

birk$¢iy, kurios gali uzdegti drabuzius. Norédami

sumontuotiir sureguliuoti apsauga (3 pav.):

1. Atlaisvinkite disko apsaugos spaustuka.

2. Atsargiai uzdékite disko apsauga ant masinos
galvutes.

3. Pasukite disko apsauga j reikiama padet;.

4. Uzfiksuokite disko apsauga, priverzdami spaus-
tuka.

MONTAVIMO PRIEDAI
Norédami sumontuoti prieda:
1. Nuvalykite velena (4.3 pav.) ir prieda (4.5 pav.).
2. Uzdékite disko flan3a (4.4 pav.) ant veleno.

w

. UZzdékite prieda ant disko flanso.

4. Uzdékite suspaudimo verzle (4.6 pav.) ant vele-
no ir priverzkite ranka.

5. Paspauskite suklio fiksavimo mygtuka (4.2
pav.), kad suklys laisvai nesisukty, o verzliarak-
¢iu (4.1 pav.) atsargiai priverzkite suspaudimo
verzle ir pritvirtinkite prieda vietoje.

6. Nuimkite verzliaraktj nuo uzverzimo verzlés ir
atleiskite veleno fiksavimo mygtuka.

7. Patikrinkite, ar priedas veikia laisvai, atsargiai
sukdami ranka.

8. Atsistokite saugioje padétyje ir vaziuokite be
apkrovos bent 60 sekundziy.

ISPEJIMAS

Esant stipriai vibracijai ar kitiems gedimams, nedel-
siant sustokite ir patikrinkite masing, kad nustatytu-
méte priezast]. IStaisykite gedimga pries vél naudoda-
mi masina.

PASTABA

Centro jspausty priedy darbinis pavirsius turi bati
sumontuotas Zzemiau apsauginés lGpos plokstumos.
Netinkamai sumontuotas priedas, i$sikises per ap-
sauginés lipos plokstuma, negali bati tinkamai ap-
saugotas. Visada naudokite originalius ir nepazeistus
disko flansusir suverzimo verzles, kurios yra tinkamo
dydzio ir formos pasirinktam priedui. Tinkami flansai
palaiko priedj ir taip sumazina gedimo galimybe.

OPERACIJA

GREICIO REGULIAVIMAS
Masinos greitj galima keisti per greicio reguliavi-
mo skydelj (1.7 pav.). Operatorius gali pasirinkti i$
trijy grei¢io nustatymy. Norédami pasirinkti rei-
kiama greitj, paeiliui spauskite valdymo mygtuka
(8.3 pav.) skydelyje, kol uzsidegs ta greicio nusta-
tyma atitinkantis indikatorius (8.2 pav.).

VEIKIMO JUNGIKLIS

Norédami paleisti masing, pastumkite veikimo
jungiklj (1.1 pav.) j priekj (5.1 pav.). Veikimo jungi-
klj galima uzfiksuoti padétyje, stumiant jj iki galo j
priekj ir zemyn, kol uzsifiksuos.

Norédami i$jungti masing, atleiskite valdymo jun-
giklj. Jeijungiklis uzrakintas, trumpam pastumkite
jjatgalir Zemyn, kad atleistuméte (5.2 pav.).

PJAUSTYMAS

Masina gali bati naudojama pjovimo operacijoms

atlikti. Pjovimo operacijos metu reikia laikytis to-

liau pateikty nurodymy, kad bty pasiekti geriausi
rezultataiir saugus darbas:

» Visada naudokite darbui tinkamo tipo priedus.

» Atremkite plokstes arba bet kokj per didelj ruosinj,
kad sumazintumeéte priedo suspaudimoir atatran-
kos rizika. Dideli ruosiniai linke smukti nuo savo
svorio. Atramos turi bati dedamos po ruosiniu ne-
toli pjovimo linijos ir $alia ruosinio krasto abiejose
priedo pusése.

» Nestatykite kiino vienoje linijoje su besisukanciu
prieduir uzjo. Kai priedas darbo vietoje tolsta nuo
jasy kdno, galimas atatranka gali pastimeéti besi-
sukantj prieda ir masing tiesiaijjus.

»Visada judinkite masing ta pacia kryptimi, kuria
sukasi velenas, kad masina nebaty nekontroliuoja-



maiisstumta i$ pjavio.

» Pjaudami nepakreipkite masinos ir nespauskite $o-
ninio priedo. Priedo krasta laikykite mazdaug 90°
kampu su ruosinio pavirSiumi (6 pav.).

» Nespauskite per daug pjovimo priedo, leiskite su-
kimosi greiciui atlikti darbg uz jus.

» Nebandykite atlikti per didelio pjovimo gylio. Per
didelis priedo apkrovimas padidina priedo apkrova
irjautruma priedo susisukimuiar susirisimui pjavy-
je bei atatrankos ar lGZimo galimybe.

» Kai aksesuaras susiria arba dél kokios nors prie-
zasties nutraukiate pjovimg, iSjunkite masing ir
laikykite ja nejudédami, kol priedas visiskai sustos.
Niekada neméginkite nuimti priedo nuo pjavio,
kol jis juda, kad iSvengtumeéte atatrankos. Istirkite
ir imkités taisomyjy veiksmy, kad pasalintuméte
surisimo priezastj.

» Pries tesdami pjovimo operacija ruosinyje. Leiskite
pjovimo priedui pasiekti visa greitj toliau nuo ruo-
Sinio ir atsargiai vél jeikite j pjavj. Priedas gali sulip-
ti, paslysti arba atsokti, jei masina vél paleidziama,
kai priedas yra ruosinyje.

SLIFINIMAS

Masina gali bati naudojama Slifavimui. Geriausi re-

zultatai pasiekiami nustatant masing 15-30 laips-

niy kampu (7 pav.). Atliekant slifavimo operacija,
reikia laikytis toliau pateikty nurodymy, kad baty
pasiekti geriausi rezultataiir saugus darbas:

» Niekada nenaudokite pjovimo priedo Slifavimui.

» Nenaudokite per dideliy slifavimo priedy. Rinkda-
miesi $lifavimo priedus vadovaukités gamintojo
rekomendacijomis, kad iSvengtuméte uzsikimsi-
mo, plySimo ar atatrankos pavojaus.

» Jei naudojate visiskai nauja Slifavimo diska, nedirb-
kite jo B kryptimi, nes jis jsirés j ruosinj. Naudojant
rato krasta suapvalinus, ratg galima apdirbtiir A, ir
B kryptimis (7 pav.).

»Vidutiniu spaudimu judinkite masing pirmyn ir
atgal. Tokiu badu ruosinys per daug nejkais, nepa-
keis spalvos ir nesusidarys grioveliy.

» Atliekant vielinio Sepecio operacija, atminkite,
kad Sepetys iSmeta vielinius Serius net ir jprasto
naudojimo metu. Nepertempkite laidy per daug
apkraudami Sepetj. Vieliniai Sereliai gali lengvai
prasiskverbti pro Sviesius drabuzius ir oda.

» Jei vieliniam 3epeciui rekomenduojama naudoti
disko apsauga, neleiskite, kad vielos guolio priedas
trukdyty apsaugai. Vieliniy guoliy priedai gali issi-
pléstidél darbo apkrovos iriscentriniy jégy.

APSAUGOS SIGNALAI
Masina apripinta jvairiomis saugos priemonémis.
Jjungus Sias apsaugines priemones, masina auto-
matiskai sustos ir mirksés grei¢io indikatoriaus
lemputeés 1, 2 ir 3 (8.2 pav.). Jei jjungta apsauga,
pirmiausia iSjunkite jrankj, nustatydami veikimo
jungiklj jisjungimo padétj, o tada vél jjunkite.

PASTABA

Jei masina vél nejsijungia po to, kai nustacius dar-

bo jungiklj j iSjungimo padétj ir bandant jj paleisti i$

naujo, kreipkités j pardaveéja arba jgaliotajj techninés

prieziGros centra.

PERKROVOS INDIKATORIUS
Jeimasina yra perkrauta, atitinkama indikatoriaus
lemputé (8.1 pav.), esanti desinéje greicio regulia-
vimo skydelio puséje, uzsidegs ir liks Sviesti rau-
donai.

APSAUGA ATTRAUKTI
Atatrankos atveju masina automatiskai issijungs.
Norédami i$ naujo paleisti masing ir toliau juo
naudotis, nustatykite veikimo jungiklj j iSjungimo
padeét;jir veél jjunkite masing.

APSAUGA NUO SUDEGIMO
Jei masina nukris ir atsitrenks j Zeme, jmontuota
apsauga nuo smugio automatiskai isjungs masi-
na. Norédami i$ naujo paleisti masing ir toliau juo
naudotis, nustatykite veikimo jungikl;j j iSjungimo
padetjir veljjunkite masing.

APSAUGA NUO TEMPERATUROS
Kai masinos arba akumuliatoriaus darbiné tem-
peratdra pasiekia i$ anksto nustatyta auksta lygj,
jrankis gali automatiskai sustoti, nes nutriksta
maitinimas i$ akumuliatoriaus, kad apsaugoty nuo
perkaitimo.

APSAUGA NUO GILIY ISKROVIMO
Kai akumuliatorius artéja prie apatinio jkrovimo
lygio, akumuliatoriaus apsauga jsijungs ir i$jungs
maitinima, kad apsaugoty jj nuo gilaus iskrovimo.

PROBLEMY SPRENDIMAS
Gedimo atveju kreipkitésjpardaveéja arba jgaliota-
jj techninés prieZiGros centra.

PRIEZIURA IR VALYMAS

PRIEZIORA

Savo paciy saugumui, prie$ atlikdami bet kokius
masinos techninés prieziGros darbus, iSjunkite
jungiklj ir atjunkite masing nuo maitinimo $altinio.
Laikykite savo prietaisg Svary. Kad iSvengtuméte
perkaitimo, reguliariai tikrinkite ir iSvalykite visas
oro angas. Po ilgo naudojimo, masing rekomen-
duojama patikrinti jgaliotame techninés prieziG-
ros centre. Elektros jrangos prijungima ir remonta
gali atlikti tik sertifikuotas elektrikas.

VALYMAS
Nedideliu minkstu Sepetéliu nuvalykite jrenginio
iSore. Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai va-
likliai, kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz.,
pusy ir citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali
pazeisti plastikinj korpusga arba rankena. Drégme
nuvalykite minksta Sluoste. Jei reikia, atitinkamu
dulkiy siurbliu pasalinkite dulkes, neSvarumus ir
apdirbimo likucius.

PASTABA

Masinoje yra du dulkiy filtrai (1.2 pav.). Visada jsitikin-

kite, kad filtraiyra SvarGs ir neuzsikimse.

SANDELIAVIMAS
ISjunkite jungiklj ir iStraukite aparata i$ maitinimo
saltinio, kad galétuméte jj laikyti. Masing laikyki-
te tik sausose ir gerai védinamose patalpose. Jei



masina bus saugoma ilga laika, naudokite $ia sau-

gojimo procedira:

1. Kruopsciaijjisvalykite ir patikrinkite, ar néra pa-
laidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba pakeis-
kite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvinusius
varztus, verzles ar varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Sio gaminio negalima i¥mesti kartu su buitinémis
atliekomis laikantis atitinkamy teisés akty dél
elektros ir elektroninés jrangos atlieky. Perdirb-
kite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Pro-
duktas, priedai ir pakuoté turi bati rdsiuojami,
kad baty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Tinkamai iSmesdami §j gaminj taip pat prisidedate
prie efektyvaus gamtos istekliy naudojimo.
Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius

/ konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo

pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Kreipkités j

savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir tech-

ninés priezidros, kuriy $iame vadove neaprasdyta.

Jei turite pretenzijy, visiskai surinktg gaminj nu-

siyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo

centrui.

Garantija apima gaminio taisymo ir bet kokio rei-

kalingo medziagy ar gamybos defekty daliy keiti-

mo islaidas ir netaikoma:

» Kai taisyti atliko arba bandé taisyti ne pareiginai
ar jgaliotasis remonto centras.

» Kai buvo padaryta gaminio modifikacija ar falsifi-
kacija.

» Kai buvo sumontuotos neoriginalios arba nereko-
menduojamos dalys, eksploatacinés medziagos
arba priedai.

» Pernelyg didelio naudojimo, nejprasto naudoji-
mo arba bet kokio naudojimo ne pagal vartotojo
vadova.

» Prastai priziGrint arba veikiant zalingiems aplinkos
veiksniams.

» Kai reikia remonto dél jprasto susidévéjimo arba
eksploataciniy medziagy, priedy, maitinimo ka-
beliy, atraminiy baterijy ir kity susijusiy elementy.

»Dél nedideliy nukrypimy nuo specifikacijy, kurie
néra batini tinkamam gaminio veikimui.

» U7 Zalg, atsiradusig dél kity veiksniy nei gaminys,
pvz., stichinés nelaimés, vagystés, susidévéjimas
transportavimo metu, atsitiktinis sugadinimas ir
K.

» Kur preké naudojama kaip nuomojama prekeé.

» Kai prekeé yra parodos preké, pavyzdys arba buvo
pristatytas nemokamai.

SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME TE
SIGURISE TE MJETEVE ELEKTRIKE

/A PARALAJMERIM!
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé, ud-
hézimet, ilustrimet dhe specifikimet e dhéna
me kété vegél elektrike.
Mosndjekja e té gjitha udhézimeve té listuara mé
poshté mund té rezultojé né goditje elektrike,
zjarr dhe/ose [éndim serioz personal.
Ruani té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet
pérreferencé né té ardhmen.
Termi "vegél elektrik" né paralajmérimet i refero-
het veglés elektrike (me kabllo) ose veglés elek-
trike me bateri (pa kabllo).

SIGURIA E ZONIT TE PUNES

» Mbajeni zonén e punés té pastér dhe té
ndriguar miré.

Zonat e rrémujshme ose té erréta shkaktojné
aksidente.

» Mos pérdorni veglat elektrike né atmosfera
shpérthyese, si p.sh. né prani té léngjeve,
gazeve ose pluhurit té ndezshém.

Mjetet elektrike krijojné shkéndija té cilat mund
té ndezin pluhurin ose tymrat.

»Mbani larg fémijét dhe kalimtarét kur pérdor-
ni njé vegél elektrike.

Shpérgéndrimet mund t'ju béjné té humbni kon-
trollin.

SIGURIA ELEKTRIKE

» Spinat e veglave elektrike duhet té pérputhen
me prizén. Asnjéheré mos e modifikoni spinén.
Mos pérdorni asnjé prizé pérshtatés me vegla
elektrike té tokézuara (té tokézuara).

Prizat e pamodifikuara dhe prizat pérkatése do
té zvogélojné rrezikun e goditjes elektrike.

» Shmangni kontaktin e trupit me sipérfaget e
tokézuara ose té tokézuara, té tilla si tubat,
radiatorét, raftet dhe Frigoriferét.

Ekziston njé rrezik i shtuar i goditjes elektrike
nése trupijuaj éshté i tokézuar ose i tokézuar.
»Mos i ekspozoni mjetet elektrike ndaj shiut

ose kushteve té lagéshta.
Hyrja e ujit né njé vegél elektrike do té rrisé rrezi-
kun e goditjes elektrike.

» Mos abuzoni me kordonin. Asnjéheré mos e
pérdorni kordonin pér té mbajtur, térhequr
ose shképutur veglén elektrike nga priza.
Mbajeni kordonin larg nxehtésisé, vajit, ska-
jeve té mprehta ose pjeséve té lévizshme.
Litarét e démtuar ose té ngatérruar rrisin rrezi-
kun e goditjes elektrike.

» Kur pérdorni njé vegél elektrike jashté, pér-
dorninjé kordon zgjatues té pérshtatshém pér
pérdorim té jashtém.

Pérdorimiinjé kordoni té pérshtatshém pér pér-
dorim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

»Nése pérdorimi i njé rryme né njé vend me



lagéshti éshté i pashmangshém, pérdorni njé
pajisje té mbrojtur nga rryma e mbetur (RCD).
Pérdorimiinjé RCD zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

SIGURIA PERSONALE

» Qéndroni vigjilent, shikoni se ¢faré po béni
dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdorni
njé vegél elektrike. Mos pérdorni vegél elek-
trike kur jeni té lodhur ose nén ndikimin e
drogés, alkoolit ose ilageve.

Njé moment i pavémendjes gjaté pérdorimit té
veglave elektrike mund té rezultojé né léndime
té rénda personale.

» Pérdorni pajisje mbrojtése personale. Mbani

gjithmoné mbrojtje pér syté.
Pajisjet mbrojtése si maska kundér pluhurit,
képucét e sigurisé gé nuk rréshqgasin, kapela e
forté ose mbrojtja e dégjimit té pérdorura pér
kushte té pérshtatshme do té reduktojné dém-
timet personale.

» Parandaloni Fillimin e paqéllimshém. Siguro-
huni qé celési té jeté né pozicionin OFF pér-
para se té lidheni me burimin e energjisé dhe/
ose paketén e baterisé, té merrni ose mbani
mjetin.

Mbajtja e veglave elektrike me gisht né celés ose
veglat energjike gé kané celésin e ndezur shkak-
ton aksidente.

» Higni ¢do celés rregullues ose celés para se té
ndizni mjetin.

Njé celés ose njé celésilénéilidhur me njé pjesé
rrotulluese té veglés elektrike mund té rezultojé
né démtim personal.

» Mos e teproni. Mbani kémbén dhe ekuilibrin e
duhur gjaté gjithé kohés.

Kjo mundéson kontroll mé té miré té veglés
elektrike né situata té papritura.

» Vishuni si¢ duhet. Mos vishnirroba té gjera ose
bizhuteri. Mbajini Flokét, veshjet dhe dorezat
larg pjeséve té lévizshme.

Rrobat e gjera, bizhuterité ose flokét e gjaté
mund té kapen né pjesé té lévizshme.

» Nése sigurohen pajisje pér lidhjen e objekteve
té nxjerrjes dhe grumbullimit té pluhurit, sig-
urohuni qé ato té jené lidhur dhe pérdorur sig
duhet.

Pérdorimi i grumbullimit té pluhurit mund té
zvogélojé rreziget qé lidhen me pluhurin.

» Mos lejoni qé njohja e fituar nga pérdorimi
i shpeshté i mjeteve t'ju lejojé té béheni té
vetékénaqur dhe té shpérfillni parimet e sig-
urisé sé veglave.

Njé veprim i pakujdesshém mund té shkaktojé
léndime té rénda brenda njé fraksioni té se-
kondés.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE ELEK-
TRIKE

» Mos e detyroni mjetin elektrik. Pérdorni mje-
tin e duhur té energjisé pér aplikacionin tuaj.
Vegla e duhur elektrik do ta béjé punén mé miré
dhe mé té sigurt né shkallén pér té cilén éshté

projektuar.

» Mos e pérdorni mjetin nése celési nuk e ndez
ose fiket.

Cdovegél elektrike gé nuk mund té kontrollohet
me celés éshté e rrezikshme dhe duhet riparuar.

»Shképutni spinén nga burimi i energjisé dhe/
ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik pér-
para se té béni ndonjé rregullim, té ndryshoni
aksesorét ose té ruani veglat elektrike.

Masat e tilla parandaluese té sigurisé zvogé-
lojné rrezikun e ndezjes aksidentale té veglés
elektrike.

» Mbajini veglat elektrike boshe jashté mundé-
sive té fémijéve dhe mos lejoni persona qé nuk
e njohin veglén elektrike ose kéto udhézime té
pérdorin veglén elektrike.

Mjetet elektrike jané té rrezikshme né duart e
pérdoruesve té patrajnuar.

» Mirémbajtja e veglave elektrike. Kontrol-
loni pér mos shtrirjen ose lidhjen e pjeséve
lévizése, thyerjen e pjeséve dhe ¢do gjendje
tjetér qé mund té ndikojé né Funksionimin e
veglés elektrike. Nése éshté démtuar, riparoni
mjetin elektrik pérpara pérdorimit.

Shumé aksidente shkaktohen nga mjetet elek-
trike té mirémbajtura keq.

» Mbani mjetet prerése té mprehta dhe té pas-
tra.

Veglat prerése té mirémbajtura si¢c duhet me
tehe prerése té mprehta kané mé pak gjasa té
lidhen dhe jané mé té lehta pér t'u kontrolluar.

»Pérdorni veglén elektrike, aksesorét dhe
pjesét e veglave etj. né pérputhje me kéto ud-
hézime, duke marré parasysh kushtet e punés
dhe punén qé do té kryhet.

Pérdorimi i veglés elektrike pér funksione té
ndryshme nga ato té parashikuara mund té re-
zultojé né njé situaté té rrezikshme.

» Mbajeni dorezén dhe sipérfagen e dorezés té
thaté, té pastér dhe pa yndyré.

Né rast aksidentesh, doreza e rréshgitshme nuk
mund té garantojé siguriné dhe kontrollin e mje-
tit né situata té papritura.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE TE
BATERISE

» Rimbushni vetém me karikuesin e specifikuar
nga prodhuesi.

Njé karikues qé éshté i pérshtatshém pér njé lloj
pakete baterie mund té krijojé rrezik zjarri kur
pérdoret me njé paketé tjetér baterie.

» Pérdorni veglat e energjisé vetém me paketa
baterish té pércaktuara posagérisht.
Pérdorimi i ¢cdo pakete tjetér baterie mund té
krijojé rrezik léndimi dhe zjarri.

» Kur paketa e baterisé nuk éshté né pérdorim,
mbajeni larg objekteve té tjera metalike, si
kapése letre, monedha, ¢elésa, gozhdé, vida
ose objekte té tjera té vogla metalike, té cilat
mund té béjné njé lidhje nga njé terminal né
tjetrin.

Shkurtimi i terminaleve té baterisé sé bashku
mund té shkaktojé djegie ose zjarr.

» Né kushte abuzive, léngu mund té nxirret nga



bateria; shmangni kontaktin. Nése ndodh aks-
identalisht kontakti, shpélajeni me ujé. Nése
léngu bie né kontakt me syté, kérkoni gjithash-
tu ndihmé mjekésore.

Léngu i nxjerré nga bateria mund té shkaktojé
acarim ose djegie.

» Mos pérdorni njé paketé baterie ose mjet qé
éshté i démtuar ose modifikuar.

Baterité e démtuara ose té modifikuara mund té
shfagin sjellje té paparashikueshme qgé rezulton
né zjarr, shpérthim ose rrezik [éndimi.

» Mos e ekspozoni njé paketé baterie ose mjet
ndaj zjarrit ose temperaturés sé tepért.
Ekspozimindaj zjarrit ose temperaturés mbi 130
°C mund té shkaktojé shpérthim.

» Ndiqni té gjitha udhézimet e karikimit dhe mos
e karikoni paketén e baterisé ose mjetin jashté
intervalit té temperaturés té specifikuar né
udhézime.

Karikimiigabuar ose né temperaturajashté kufi-
jve té specifikuar mund té démtojé bateriné dhe
té rrisé rrezikun e zjarrit.

SHERBIMI

»Béni servisin e veglés tuaj elektrike nga njé
person i kualifikuar riparimi duke pérdorur
vetém pjesé identike ndérrimi.

Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e veglés
elektrike.

» Asnjéheré mosiservisonibaterité e démtuara.
Shérbimi i paketave té baterive duhet té kryhet
vetém nga prodhuesi ose ofruesit e autorizuar
té shérbimit.

PARALAJMERIME PER SIGURINE E MRI
KENDOR

PARALAJMERIME TE SIGURISE TE PERBASHKET
PER FUNKSIONET E BLUARJES OSE TE PRERJES SE
GRYERJES

» Ky mjet elektrik ka pér qéllim té Funksionojé
si njé mjet bluarjeje, lémues ose mjet prerés.
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé, ud-
hézimet, ilustrimet dhe specifikimet e dhéna
me kété vegél elektrike.

Mosndjekja e té gjitha udhézimeve té listuara
mé poshté mund té rezultojé né goditje elek-
trike, zjarr dhe/ose [éndim serioz.

»Veprime té tilla si lustrim dhe Fur¢é me tela
nuk rekomandohen té kryhen me kété vegél
elektrike.

Veprimet pér té cilat mjeti elektrik nuk éshté
projektuar mund té krijojné rrezik dhe té shka-
ktojné [éndime personale.

»Mos pérdorni pajisje shtesé qé nuk jané té
dizajnuara dhe té rekomanduara né ményré
specifike nga prodhuesiiveglave.

Vetém pér shkak se aksesori mund té ngjitet né
veglén tuaj elektrike, ai nuk garanton funksion-
im té sigurt.

»Shpejtésia e vlerésuar e aksesorit duhet té
jeté sé paku e barabarté me shpejtésiné mak-
simale té shénuar né veglén elektrike.
Aksesorét gé funksionojné mé shpejt se shpe-

jtésia e tyre e vlerésuar mund té thyhen dhe té
shpérthejné.

»Diametri i jashtém dhe trashésia e aksesorit
tuaj duhet té jené brenda shkallés sé kapacite-
tit té veglés suaj elektrike.

Aksesorét me pérmasa té gabuara nuk mund té
ruhen ose kontrollohen si¢ duhet.

» Montimi me Fileto i aksesoréve duhet té pér-

puthet me Fillin e boshtit té mullirit. Pér akse-
sorét e montuar me fllanxha, vrima e arborit té
aksesorit duhet té pérshtatet me diametrin e
vendndodhjes sé fllanxhés.
Aksesorét gé nuk pérputhen me harduerin e
montimit té veglés elektrike do té mbarojné
ekuilibrin, do té dridhen tepér dhe mund té sh-
kaktojné humbje té kontrollit.

»Mos pérdorni aksesoré té démtuar. Pérpara
¢do pérdorimi, inspektoni aksesorin si rrotat
gérryese pér patate té skuqura dhe carje, jas-
ték mbéshtetés pér carje, grisje ose konsum
té tepért, furgé teli pér tela té lirshém ose té
plasaritur. Nése mjeti elektrik ose aksesori
bie, kontrolloni pér démtime ose instaloni njé
aksesor té padémtuar. Pas inspektimit dhe
instalimit té njé aksesori, pozicionojeni veten
dhe kalimtarét larg nga rrafshi i aksesorit
rrotullues dhe vini né puné mjetin elektrik me
shpejtésiné maksimale pa ngarkesé pér njé
minuté.

Aksesorét e démtuar normalisht do té copéto-
hen gjaté késaj kohe testimi.

» Vishni pajisje mbrojtése personale. Né varési

té aplikimit, pérdorni mburojén e fytyrés, syze
sigurie ose syze sigurie. Sipas rastit, vishni
maské pluhuri, mbrojtés dégjimi, doreza dhe
platformé punétorie qé mund té ndalojné
fragmente té vogla gérryese ose té pjesés sé
punés.
Mbrojtja e syve duhet té jeté né gjendje té nda-
lojé mbeturinat fluturuese té krijuara nga opera-
cione té ndryshme. Maska e pluhurit ose respir-
atori duhet té jeté né gjendje té filtrojé grimcat
e krijuara nga operimi juaj. Ekspozimi i zgjatur
ndaj zhurmés me intensitet té larté mund té sh-
kaktojé humbje té dégjimit.

» Mbani kalimtarét né njé distancé té sigurt nga
zona e punés. Kushdo qé hyn né zonén e punés
duhet té mbajé pajisje mbrojtése personale.
Fragmentet e pjesés sé punés ose té njé aksesori
té thyer mund té fluturojné larg dhe té shkakto-
jné léndime pértej zonés sé menjéhershme té
funksionimit.

» Mbajeni mjetin elektrik vetém nga sipérfaqet

e izoluara té kapjes, kur kryeni njé operacion
ku aksesori prerés mund té kontaktojé telat e
fshehura.
Aksesori prerés gé kontakton njé tel "té gjallé"
mund t'i béjé "té gjalla" pjesét metalike té ek-
spozuara té veglés elektrike dhe mund t'i shka-
ktojé operatorit njé goditje elektrike.

» Asnjéheré mos e lini poshté mjetin elektrik de-
risa aksesori té keté ndalur plotésisht.
Aksesori rrotullues mund té kapé sipérfagen
dhe ta térheqgé veglén elektrike jashté kontrollit
tuaj.



» Mos e pérdorni mjetin elektrik ndérsa e mbani
né krah.
Kontakti aksidental me aksesorin rrotullues
mund té rrémbejé veshjen tuaj, duke e térhequr
aksesorin né trupin tuaj.

» Pastroni rregullisht hapjet e ajrit té veglés
elektrike.
Ventilatori i motorit do té térheqé pluhurin
brenda kutisé dhe grumbullimi i tepért i metalit
pluhur mund té shkaktojé rrezige elektrike.

» Mos e pérdorni mjetin elektrik prané materia-
leve té ndezshme.
Shkéndijat mund té ndezin kéto materiale.

» Mos pérdorni aksesoré qé kérkojné ftohés té
léngshém.
Pérdorimi i ujit ose ftohésve té tjeré té léng-
shém mund té rezultojé né goditje elektrike ose
goditje.

SHTYP DHE PARALAJMERIME TE LIDHUR

Shpérthimi éshté njé reagim i papritur ndaj njé
rrote rrotulluese té mbérthyer ose té bllokuar,
jasték mbéshtetés, furcé ose ndonjé aksesor
tjetér. Kércimi ose kapja shkakton ngecje té
shpejté té aksesorit rrotullues, i cili nga ana
tjetér bén qé mjetii pakontrolluar i energjisé té
detyrohet né drejtimin e kundért té rrotullimit
té aksesorit né pikén e lidhjes.

Pérshembull, nése njé rroté gérryese kapet ose
mbérthehet nga pjesa e punés, buza e rrotés gé
po hyn né pikén e kapjes mund té gérmojé né
sipérfagen e materialit duke béré gé rrota té
ngjitet ose té dalé jashté. Rrota mund té kércejé
ose drejt ose larg operatorit, né varési té drejti-
mit té [évizjes sé timonit né pikén e shtréngimit.
Rrotat gérryese gjithashtu mund té thyhen né
kéto kushte.

Shpérthimi éshté rezultat i keqpérdorimit té
veglave elektrike dhe/ose procedurave ose
kushteve té gabuara té funksionimit dhe mund
té shmanget duke marré masat e duhura para-
prake si¢ jepen mé poshté.

» Mbani njé shtréngim té Forté né mjetin elek-
trik dhe poziciononi trupin dhe krahun tuaj
pér t'ju lejuar t'i rezistoni Forcave té goditjes.
Pérdorni gjithmoné dorezén ndihmése, nése
ofrohet, pér kontroll maksimal mbi reagimin e
goditjes ose ¢ift rrotullues gjaté ndezjes.
Operatori mund té kontrollojé reagimet e cift
rrotullues ose forcat e goditjes, nése merren
masat e duhura.

» Asnjéheré mos e vendosni dorén prané akse-
sorit rrotullues.

Aksesori mund té kthehet né dorén tuaj.

» Mos e vendosni trupin né zonén ku do té lévizé
vegla elektrik nése ndodh kthimi.

Goditja do tashtyjé mjetin né drejtim té kundért
me lévizjen e timonit né pikén e pengimit.

»Tregoni kujdes té vecanté kur punoni me
qoshe, skaje té mprehta etj. Shmangni kércit-
jen dhe kapjen e aksesorit.

Kéndet, skajet e mprehta ose kércitjet kané ten-
dencé té rrémbejné aksesorin rrotullues dhe té
shkaktojné humbje té kontrollit ose goditje.

» Mos lidhni zinxhir sharre, teh gdhendjeje druri

ose teh sharre me dhémbéza.
Tehe té tilla krijojné goditje té shpeshta dhe
humbje té kontrollit.

PARALAJMERIME TE SIGURISE SPECIFIKE PER
OPERACIONET E BLUARJES

» Pérdorni vetém llojet e rrotave qé rekoman-
dohen pér mjetin tuaj elektrik dhe mbrojtésin
specifik té krijuar pér rrotén e zgjedhur.
Rrotat pér té cilat mjeti elektrik nuk éshté
projektuar nuk mund té mbrohen né ményré
adekuate dhe jané té pasigurta.

» Sipérfaqja bluarése e rrotave té shtypura qen-
drore duhet té montohet nén rrafshin e buzés
mbrojtése.

Njé rroté e montuar né ményré jo té duhur gé
del pérmes rrafshit té buzés mbrojtése nuk
mund té mbrohet né ményré adekuate.

» Mbrojtési duhet té jeté i lidhur miré me mjetin

elektrik dhe té pozicionohet pér siguri maksi-
male, né ményré qé sasia mé e vogél e rrotés té
ekspozohet ndaj operatorit.
Mbrojtési ndihmon né mbrojtjen e operatorit
nga copézat e rrotave té thyera, kontakti aks-
idental me rrotén dhe shkéndijat gé mund té
ndezin rrobat.

» Rrotat duhet té pérdoren vetém pér aplikimet
e rekomanduara. Pér shembull: mos bluajeni
me anén e rrotés sé preré.

Rrotat prerése gérryese jané té destinuara pér
bluarje periferike, forcat anésore té aplikuara né
kéto rrota mund té shkaktojné copétimin e tyre.

»Pérdorni gjithmoné Fllanxha té rrotave té

padémtuara qé kané madhésiné dhe formén e
duhur pér timonin tuaj té zgjedhur.
Fllanxhat e duhura té rrotave mbéshtesin timo-
nin duke reduktuar késhtu mundésiné e thyerjes
sé rrotave. Fllanxhat pér rrotat e prera mund té
jené té ndryshme nga fllanxhat e rrotave blu-
arése.

» Mos pérdorni rrota té konsumuara nga mjete

mé té médha elektrike.
Rrota e destinuar pér njé mjet mé té madh elek-
trik nuk éshté i pérshtatshém pér shpejtésiné
mé té madhe té njé vegle mé té vogél dhe mund
té shpérthejé.

PARALAJMERIME SHTESE TE SIGURISE SPECIFIKE
PER FUNKSIONET E PRERJES SE ABRAZIVE

» Mos u pérpiqni té béni prerje té lakuar. Mos

e "ngjitni" rrotén e prerjes ose mos ushtroni
presion té tepért. Mos u pérpiqni té béni njé
thellési té tepért té prerjes.
Tensionimi i tepért i timonit rrit ngarkesén dhe
ndjeshmériné ndaj pérdredhjes ose lidhjes sé
timonit né prerje, duke rritur rrezikun e goditjes
ose thyerjes sé rrotés, gjé gé mund té ¢ojé né
léndime té rénda.

» Mos e vendosni trupin tuaj né linjé me dhe pas

timonit rrotullues.
Kur rrota, né pikén e funksionimit, éshté duke
u larguar nga trupi juaj, kthimi i mundshém i
goditjes mund té shtyjé rrotén rrotulluese dhe
mjetin elektrik drejtpérdrejt drejt jush.

» Kur rrota lidhet ose kur ndérpritet njé pre-



rje pér ¢farédo arsye, fikni mjetin elektrik
dhe mbajeni mjetin elektrik pa lévizur derisa
rrota té ndalojé plotésisht. Asnjéheré mos
u pérpiqni té higni rrotén e preré nga prerja
ndérsa rrota éshté né lévizje, pérndryshe
mund té ndodhé kthim prapa.

Hetoni dhe merrni masa korrigjuese pér té elim-
inuar shkakun e lidhjes sé rrotave.

»Mos e rifilloni punén e prerjes né pjesén e
punés. Léreni rrotén té arrijé shpejtésiné e
ploté dhe rihyni me kujdes né prerje.

Rrota mund té lidhet, té ecé lart ose té zmbra-
pset nése mjeti elektrik rindizet né pjesén e
punés.

» Mbéshtetni panelet ose ¢do pjesé pune té

madhe pér té minimizuar rrezikun e kapjes sé
rrotave dhe goditjes.
Pjesét e médha té punés priren té varen nén
peshén e tyre. Mbéshtetésit duhet té vendosen
nén pjesén e punés prané vijés sé prerjes dhe
afér skajit té pjesés sé punés né té dy anét e
rrotés.

» Kini kujdes shtesé kur béni njé "prerje xhepi"
né muret ekzistuese ose zona té tjera té ver-
bér.

Rrota e dalé mund té presé tubacionet e gazit
ose té ujit, instalimet elektrike ose objektet gé
mund té shkaktojné goditje.

PARALAJMERIM PER SIGURINE E BATERISE

»Mos i ¢montoni, hapni ose copétoni gelizat ose
baterité dytésore.

» Mbani baterité jashté mundésive té fémijéve. Pér-
dorimi i baterisé nga fémijét duhet té mbikéqyret.
Mbani vecanérisht baterité e vogla jashté mundé-
sive té fémijéve té vegjél.

» Mos i ekspozoni gelizat ose baterité ndaj nxehté-
sisé ose zjarrit. Shmangni ruajtjen né rrezet e diel-
lit direkte.

» Mos béni gark té shkurtér né njé gelizé ose njé bat-
eri. Mos ruani gelizat ose baterité né njé kuti ose
sirtar ku ato mund té lidhen me njéra-tjetrén ose
té lidhen me objekte té tjera metalike.

» Mos i nénshtroni gelizat ose baterité ndaj godit-
jeve mekanike.

» Né rast té rrjedhjes sé njé gelize, mos lejoni gé lén-
gu té bjeré né kontakt me [ékurén ose syté. Nése
ka pasur kontakt, lani zonén e prekur me sasi té
bollshme uji dhe kérkoni késhilla mjekésore.

» Mos pérdorni asnjé karikues gé nuk éshté dhéné
posacérisht pér pérdorim me pajisjen.

» Mos pérdorni asnjé gelizé ose bateri gé nuk éshté
projektuar pér pérdorim me pajisjen.

»Mos pérzieni geliza té prodhimit, kapacitetit,
madhésisé ose llojit té ndryshém brenda njé pa-
jisjeje.

» Pérdorni gjithmoné bateriné e rekomanduar nga
prodhuesi pér pajisjen.

»Mbani gelizat dhe baterité té pastra dhe té thata.

» Fshini terminalet e gelizés ose baterisé me njé
lecké té pastérté thaté nése ato béhen té ndotura.

» Qelizat dytésore dhe baterité duhet té ngarkohen
pérpara pérdorimit. Pérdorni gjithmoné karikues-
in e duhur dhe referojuni udhézimeve té prod-

huesit ose manualit té pajisjes pér udhézimet e
duhura té karikimit.

»Mos e lini bateriné né ngarkim té zgjatur kur nuk
éshté né pérdorim.

» Pas periudhave té gjata té ruajtjes, mund té jeté
e nevojshme té ngarkoni dhe shkarkoni disa heré
gelizat ose baterité pér té marré performancén
maksimale.

» Ruani literaturén origjinale té produktit pér refer-
encé né té ardhmen.

» Pérdorni celularin ose bateriné vetém né aplika-
cionin pér té cilin ishte menduar.

» Kur éshté e mundur higeni bateriné nga pajisja kur
nuk éshté né pérdorim.

» Mbajeni gelizén ose bateriné larg mikrovaléve dhe
presionit té larté.

» Hidhni bateriné si¢ duhet.

SPECIFIKAT E PRODUKTIT

TE DHENAT TEKNIKE

AG 125 E 18V PRO
Model ("AG": Fresibel kendor)
Tensioni maksimal Y 20
Tensioni nominal Y 18
Lloji i motorit Pa furca
Cilésimet e shpejtésisé 3
Nuk ka shpejtési ngark-
ese me shpejtésiné e min”’ 4.000
paré
Nuk ka shpejtési ngark-
ese me shpejtésiné e min™ 6.500
dyté
Nuk ka shpejtési ngark-
ese me shpejtésiné e min”’ 9.000
treté
Diametri maksimal i dis- mm 125
kut té jashtém
Diametri i brendshém i
diskut mm 22
Fije boshti M14
Pesha neto kg 1,9
Vlerat totale té dridhjeve
Vlera e emetimit té
dridhjeve (ah) s 7.848
Pasiguria (K) mys? 1.5
Vlerat e emetimit té zhurmés
Niveli i presionit té zérit dB(A) 80.5
Niveli i fuqgisé sé zérit dB(A) 88.5




TE DHENAT TEKNIKE

Model AG 125 E 18V PRO
("AG": Fresibel kendor)

Pasiguria (K) dB 3

PERDORIMI | CAKTUAR

Makina éshté e destinuar pér prerjen dhe blu-
arjen e materialeve metalike. Né aplikime, nése
ka pluhur té tepért, rekomandohet té pérdoret
vetém né kombinim me pajisje vakum pér nxjerr-
jen e pluhurit.

Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té pér-
mendura mé sipér mund té jeté i rrezikshém,
té démtojé njerézit dhe/ose té démtojé pronén
prané dhe veté produktin.

PERDORIMI | PASQYRT
Makina nuk duhet té pérdoret pér trajtimin e
materialeve té rrezikshme, p.sh. grumbullimi i
produkteve té ndezshme ose shpérthyese, mate-
rialeve té ngurta ose ¢do objekti tjetér gé mund
té jeté i rrezikshém pér veté makinén, si dhe pér
operatorin, kalimtarét, kafshét ose pronén. Shem-
buj té pérdorimit té pahijshém mund té pérfshi-
jné, por nuk kufizohen né funksionimin e makinés:
» Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prodhuesi.
» Me aksesoré origjinalé por né njé ményré jo né
pérputhje me udhézimet.
» Pa pjesé rezervé origjinale.
» Me modifikime té paautorizuara.

IDENTIFIKIMI (FIG. 1)

. Ndérprerésiifunksionimit

. Filtrii pluhurit

. Pika e montimit té dorezés ndihmése

. Mbrojtés i diskut

. Leva e bllokimit té mbrojtésit té diskut
. Butoniikygjes sé boshtit

. Paneliirregullimit té shpejtésisé

N U hWN =

PERGATITJA
Shpaketimi dhe kompletimi i montimit duhet té
béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té gén-
drueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér léviz-
jen e makinés dhe paketimin e saj dhe pérdorimin
e pajisjeve té pérshtatshme.

PARALAJMERIM

Shképuteni gjithmoné pajisjen tuaj nga burimi i saj i

energjisé pérpara ¢do rregullimi.

KARKIMI | BATERISE

Baterité e ringarkueshme litium-jon furnizohen
pjesérisht té ngarkuara sipas rregullave ndérkom-
bétare té transportit. Pér té siguruar kapacitet té
ploté té baterisé, karikoni plotésisht bateriné pér-
para pérdorimit té paré.

Pér té ngarkuar bateriné:

1. Futeni karikuesin né njé prizé té pérshtatshme

té furnizimit me energji elektrike.
2. Futeni dhe vendoseni plotésisht bateriné né

karikues.

3. Prisni derisa bateria té tregohet si e ngarkuar
plotésisht.

4. Higeni bateriné nga karikuesi.

TREGUESI | NIVELIVE TE BATERISE
Pér té kontrolluar nivelin e ngarkimit té mbetur té
baterisé, shtypni butonin e energjisé sé baterisé.
Treguesi i nivelit té baterisé do té ndizet duke ju
lejuar té lexoni nivelin e mbetur té karikimit.

INSTALIMI DHE HEQJA E BATERISE
Pér té instaluar bateriné né vegél, rréshqgisni me
kujdes né pozicionin e tij, derisa té fiksohet fort
dhe té klikohet né pozicion.
Pér té hequr bateriné, shtypni butonin ose buto-
nat pérkatés té baterisé dhe térhigeni me kujdes
nga trupiisajné vegél.
SHENIM
Ngjitja jo e sigurt e baterisé mund té shkaktojé qé
ajo té bjeré nga pozicioniisaj. Shmangnifutjen e bat-
erisé né pozicion duke ushtruar forcé té tepért ose
duke e pérplasur me ndihmén e objekteve té tjera.
PARALAJMERIM
Mos u pérpignité montonindonjé baterité ndryshme
nga ato té specifikuara nga prodhuesi, pasi kjo mund
té jeté e rrezikshme pér veté makinén, sidhe pér op-
eratorin, kalimtarét, kafshét ose pronén.

DOREZE NDIHMESE
Punoni gjithmoné me dorezén ndihmése té bash-
kangjitur. Ngjitni dorezén né té majté ose né té
djathté té makinés (Fig. 2) dhe rrotullojeni né dre-
jtim té akrepave té orés pér ta vendosur né vend.
Pér té hequr dorezén, rrotullojeni né drejtim té
kundért té akrepave té orés.

ROJA E DISKUT

Mbrojtési i diskut (Fig. 1.4) duhet té ngjitet miré

né makiné dhe té pozicionohet pér siguri maksi-

male, né ményré qé pjesa mé e vogél e sipérfages

shtesé té ekspozohet drejt operatorit. Mbrojtési

i diskut ndihmon né mbrojtjen e operatorit nga

fragmentet e thyera té aksesoréve, kontakti aks-

idental me aksesorin dhe shkéndijat gé mund

té ndezin rrobat. Pér té montuar dhe rregulluar

mbrojtésin (Fig. 3):

1. Lironi kapésen mbrojtése té diskut.

2. Vendoseni me kujdes mbrojtésin e diskut né
pozicionin e tij né kokén e makinés.

3. Rrotulloni mbrojtésen e diskut né pozicionin e
kérkuar.

4. Sigurojeni mbrojtésen e diskut né pozicion
duke shtrénguar kapésen.

AKSESORE PER MONTIM

Pér té montuar njé aksesor:

1. Pastroni boshtin (Fig. 4.3) dhe aksesorin (Fig.
4.5).

2. Vendoseni fllanxhén e diskut (Fig. 4.4) né pozi-
cionin mbi bosht.

3. Vendoseni aksesorin né pozicionin e fllanxhés
sé diskut.

4. Vendoseni dadén shtrénguese (Fig. 4.6) né
pozicionin mbi bosht dhe shtréngoni me doré.



5. Shtypni butonin e kycjes sé boshtit (Fig. 4.2)
pér té parandaluar rrotullimin e liré té boshtit
dhe pérdornicelésin (Fig. 4.1) pér té shtrénguar
me kujdes dadon e fiksimit dhe pér té siguruar
aksesorin né vend.

6. Higeni celésin nga dado shtrénguese dhe
léshoni butonin e kycjes sé boshtit.

7. Kontrolloni gé aksesori té funksionojé lirshém,
duke e rrotulluar me kujdes me doré.

8. Vendoseni veten né njé pozicion té sigurt dhe
kryeni njé prové pa ngarkesé pér té paktén 60
sekonda.

PARALAJMERIM

Ndaloni menjéheré né rast té dridhjeve té konsider-
ueshme ose defekteve té tjera dhe kontrolloni mak-
inén pér té pércaktuar shkakun. Korrigjoni defektin
pérpara se ta pérdorni pérséri makinén.

SHENIM

Sipérfagjaepunéseaksesoréve téshtypurné gendér
duhet té montohet poshté rrafshit té buzés mbro-
jtése. Njé aksesor i montuar né ményré jo té duhur
qé del né rrafshin e buzés mbrojtése nuk mund té
mbrohet né ményré adekuate. Pérdorni gjithmoné
fllanxha té diskut origjinale dhe té padémtuara dhe
dado shtrénguese gé jané té madhésisé dhe formés
sé duhur pér aksesorin e zgjedhur. Fllanxhat e duhu-
ra mbéshtesin aksesorin duke zvogéluar késhtu
mundésiné e déshtimit.

OPERACIONI

RREGULLIMI | SHPEJTESISE

Shpejtésia e makinés mund té ndryshohet pérmes
panelit té rregullimit té shpejtésisé (Fig. 1.7).
Ekzistojné tre cilésime shpejtésie nga té cilat op-
eratori mund té zgjedhé. Pér té zgjedhur shpe-
jtésiné e kérkuar, shtypni butonin e kontrollit (Fig.
8.3) né panel derisa té ndizet treguesi (Fig. 8.2) gé
korrespondon me até cilésim té shpejtésisé.

NDRYSHI | OPERACIONIT

Pér té ndezur makinén shtyni celésin e funksion-
imit (Fig. 1.1) pérpara (Fig. 5.1). Celésii funksionim-
it mund té kycet né pozicion, duke e shtyré deriné
fund e sipér, derisa té klikojé né vend.

Pérté fikur makinén, léshoni celésin e funksionim-
it. Nése celési éshté i kycur, shtyjeni pér njé kohé
té shkurtér prapa dhe poshté pér ta cliruar (Fig.
5.2).

PRERJE

Makina mund té pérdoret pér kryerjen e opera-

cioneve té prerjes. Gjaté kryerjes sé njé opera-

cioni prerjeje, udhézimet e méposhtme duhet té
ndigen pér rezultate mé té mira dhe funksionim
té sigurt:

» Pérdorni gjithmoné llojin e duhur té aksesorit pér
punén.

» Mbéshtetni panelet ose ¢do pjesé pune té madhe
pér té minimizuar rrezikun e kapjes dhe goditjes
sé aksesoréve. Pjesét e médha té punés priren té
varen nén peshén e tyre. Mbéshtetésit duhet té
vendosen poshté pjesés sé punés prané vijés sé
prerjes dhe afér skajit té pjesés sé punés né té dy
anét e aksesorit.

» Mos e vendosni trupin tuaj né linjé me dhe pra-
pa aksesorit rrotullues. Kur aksesori, né pikén e
funksionimit, po largohet nga trupi juaj, kthimi i
mundshém mund té shtyjé aksesorin rrotullues
dhe makinén drejtpérdrejt drejt jush.

» L évizeni gjithmoné makinén né té njéjtin drejtim
si rrotullimi i boshtit, né ményré gé té parandaloni
qé makina té shtyhet jashté prerjes né ményré té
pakontrollueshme.

» Mos e anoni makinén gjaté prerjes dhe mos béni
presion anésor mbi aksesorin. Mbajeni skajin e ak-
sesorit né njé kénd prej rreth 90° me sipérfagen e
pjesés sé punés (Fig. 6).

» Mos ushtroni presion té tepért mbi aksesorin pre-
rés, léreni shpejtésiné e rrotullimit té béjé punén
pérju.

»Mos u pérpigni té béni njé thellési té tepért té
prerjes. Tensionimi i aksesorit rrit ngarkesén dhe
ndjeshmériné ndaj pérdredhjes ose lidhjes sé ak-
sesorit né prerje dhe mundésiné e goditjes ose
thyerjes.

» Kur aksesori éshté i lidhur ose kur ndérpret njé
prerje pér ndonjé arsye, fikeni makinén dhe mba-
jeni té palévizur derisa aksesori té ndalojé ploté-
sisht. Asnjéheré mos u pérpigni ta higni aksesorin
nga prerja ndérsa éshté né lévizje pér té paranda-
luar goditjen. Hetoni dhe merrni masa korrigjuese
pér té eliminuar shkakun e lidhjes.

» Pérpara se té vazhdoni punén e prerjes né pjesén
e punés. Léreni aksesorin prerés té arrijé shpe-
jtésiné e ploté larg pjesés sé punés dhe futeni sér-
ish me kujdes né prerje. Aksesori mund té lidhet,
té rréshqgasé ose té rikthehet nése makina rindizet
me aksesorin né pjesén e punés.

BLUARJE

Makina mund té pérdoret pér kryerjen e bluarjes.

Rezultatet mé té mira arrihen kur e vendosni

makinén né njé kénd prej 15 deri né 30 gradé (Fig.

7). Gjaté kryerjes sé njé operacioni bluarjeje, ud-

hézimet e méposhtme duhet té ndigen pér rezul-

tate mé té mira dhe funksionim té sigurt:

» Asnjéheré mos pérdorni aksesoré prerés pér blu-
arje.

»Mos pérdorni aksesoré lémues shumé té madh.
Ndigni rekomandimet e prodhuesit, kur zgjidhni
aksesorin e [émimit pér té shmangur rrezikun e
kapjes, grisjes ose goditjes.

» Kur pérdorni njé disk bluarje krejt té ri, mos e
punoniné drejtimin B, pérndryshe do té prehet né
pjesén e punés. Pasi skajiirrotés té jeté rrumbulla-
kosur nga pérdorimi, rrota mund té punohet né té
dy drejtimet A dhe B (Fig. 7).

» Lévizni makinén pérpara dhe mbrapa me presion
té moderuar. Né kété ményré pjesa e punés nuk do
té nxehet shumé, nuk do té zbardhet dhe nuk do té
krijohen brazda.

»Kur kryeni njé operacion krehjeje me tela, kini
parasysh se furcatihedhin gimet e telit edhe gjaté
pérdorimit té zakonshém. Mos i stresoni telat
duke aplikuar ngarkesé té tepért né furcé. Fijet e
telit mund té depértojné lehtésisht né veshje dhe
|ékuré té lehta.

» Nése rekomandohet pérdorimi i mbrojtéses sé di-
skut pér furcén me tela, mos lejoni asnjé ndérhyrje



té aksesorit té mbajtésit té telit me mbrojtésin.
Aksesorét e mbajtésit té telit mund té zgjerohen
né diametér pér shkak té ngarkesés sé punés dhe
forcave centrifugale.

SINJALET MBROJTJESE
Makina éshté e pajisur me mbrojtje té ndryshme
sigurie. Kur aktivizohen kéto mbrojtje sigurie,
makina do té ndalojé automatikisht dhe dritat
treguese té shpejtésisé 1, 2 dhe 3 (Fig. 8.2) do té
pulsojné. Né rast se aktivizohet njé mbrojtje, fike-
ni mjetin fillimisht duke vendosur ¢elésin e funk-
sionimit né pozicionin e fikur dhe mé pas rindizni
até.

SHENIM

Né rast se pajisja nuk ndizet pérséri pas vendosjes

sé celésit té funksionimit né pozicionin e fikur dhe

pérpjekjes pér ta rindezur até, kontaktoni shitésin

tuaj ose njé gendér shérbimi té autorizuar.

TREGUESI | MBINGARKES
Né rast se makina éshté e mbingarkuar, drita treg-
uese pérkatése (Fig. 8.1) né skajin e djathté té pan-
elit té rregullimit té shpejtésisé do té ndizet dhe
do té mbetet e ndezur me té kuge.

MBROJTJA NGA SHTYP
Né rast té goditjes, makina do té fiket automa-
tikisht. Né ményré gé té rindizni makinén dhe té
vazhdonita pérdorni, vendosni celésin e funksion-
imit né pozicionin e fikur dhe mé pas ndizni pérséri
makinén.

MBROJTJA NGA NDIKIMI
Né rast se makina bie dhe bie né toké, mbrojtja
e integruar e goditjes do ta mbyllé makinén au-
tomatikisht. Né ményré gé té rindizni makinén
dhe té vazhdoni ta pérdorni, vendosni celésin
e funksionimit né pozicionin e fikur dhe mé pas
ndizni pérséri makinén.

MBROJTJA NGA TEMPERATURA
Kur temperatura e funksionimit té makinés ose
baterisé arrin njé nivel té larté té paracaktuar,
mjeti mund té ndalojé automatikisht, pasi en-
ergjia nga bateria mbyllet, pér t'u mbrojtur nga
mbinxehja.

MBROJTJE ME SHKARKIM TE THELL
Kur bateria éshté afér nivelit té saj mé té ulét té
karikimit, mbrojtja e baterisé do té aktivizohet,
duke fikur energjiné pér ta mbrojtur até nga sh-
karkimi i thellé.

ZGJIDHJA E PROBLEMEVE
Né rast mosfunksionimi, kontaktoni shitésin tuaj
ose njé gendér shérbimi té autorizuar.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

MIREMBAJTJA
Pér siguriné tuaj, fikni celésin dhe higeni makinén
nga burimiisajienergjisé, pérpara ¢do operacioni
té mirémbajtjes né makiné. Mbajeni pajisjen tuaj
té pastér. Pér té shmangur mbinxehjen, kontrollo-

ni dhe pastroni rregullisht ¢do hapje ajri. Pas njé
periudhe té gjaté pérdorimi, rekomandohet gé
makineria té kontrollohet nga njé gendér shérbi-
mi e autorizuar. Lidhjet dhe riparimet e pajisjeve
elektrike mund té kryhen vetém nga njé elektricist
i certifikuar.

PASTRIMI
Pérdorninjé furcé té vogél té buté pér té pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit e shtépisé qé pérmbajné
vajra aromatikeé si pisha dhe limonidhe tretés siva-
jguri mund té démtojné kutiné ose dorezén plas-
tike. Fshini ¢do lagéshti me njé lecké té buté. Higni
pluhurin, papastértité dhe mbetjet e pérpunimit
me njé fshesé me korrent té pérshtatshém nése
éshté e nevojshme.

SHENIM

Makina éshté e pajisur me dy filtra pluhuri (Fig. 1.2).

Gjithmoné sigurohuni qé filtrat té jené té pastér dhe

jo té bllokuar.

RUAJTIJA

Fikni celésin dhe higni makinén nga burimiienerg-

jisé pér ta ruajtur. Ruajeni makinén vetém né zona

té thata dhe té ajrosura miré. Né rast se makina
do té ruhet pér njé kohé té gjaté, pérdorni proce-
durén e méposhtme té ruajtjes:

1. Pastrojeni térésisht dhe inspektoni pér ndonjé
pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni ose
zévendésoni pjesét e démtuara dhe shtréngoni
¢do vidé, dado ose bulon e lirshém.

2. Lubrifikoni dhe aplikoni yndyré, ku kérkohet.

3. Ruajeni até né paketimin e tij origjinal.

MBROJTIJEN E MJEDISIT

Ky produkt nuk duhet té hidhet sé bashku me
mbeturinat shtépiake né pérputhje me legjisla-
cionin pérkatés né lidhje me mbetjet e pajisjeve
elektrike dhe elektronike aty ku éshté e apli-
kueshme. Ricikloni [éndét e para né vend gé t'i
hidhni si mbeturina. Produkti, aksesorét dhe pa-
ketimi duhet té renditen pér riciklim migésor ndaj
mjedisit. Duke e asgjésuar si¢c duhet kété produkt,
ju po kontribuoni gjithashtu né pérdorimin efektiv
té burimeve natyrore.

Ju mund té merrni informacione pér pikat e
grumbullimit té pajisjeve té mbeturinave nga ad-
ministrata juaj komunale, autoriteti publik pér de-
ponimin e mbeturinave, njé organ i autorizuar pér
asgjésimin e mbeturinave té pajisjeve elektrike
dhe elektronike ose kompania juaj e depozitimit
té mbeturinave.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me
rregulloret ligjore / specifike té vendit, né fugi
nga data e blerjes nga pérdoruesiiparé. Konsulto-
huni me shitésin tuaj té autorizuar pér ¢montimin
dhe shérbimin, gé nuk pérfshihen né kété manual.
Né rast pretendimi, ju lutemi dérgoni produktin,
té montuar plotésisht, te shitési juaj ose gendra
zyrtare e shérbimit.



Garancia mbulon koston e riparimit té produktit

dhe ¢do zévendésim té kérkuar té pjeséve gé jané

me defekt pérsaipérket materialit ose prodhimit
dhe nuk zbatohet:

» Kur riparimet jané béré ose tentuar nga njeréz té
ndryshém nga zyrtarét ose gendrat e autorizuara
té riparimit.

» Aty ku jané béré modifikime ose falsifikime té pro-
duktit.

» Aty ku jané instaluar pjesé, materiale harxhuese
ose aksesoré jo origjinale ose jo té rekomanduara.

» Né rast té pérdorimit té tepért, pérdorimitjo orto-
doks ose ¢cdo pérdorimi gé nuk éshté né pérputhje
me manualin e pérdorimit.

» Né rast té mirémbajtjes sé dobét ose ekspozimit
ndaj faktoréve té démshém mjedisor.

» Aty ku nevojiten riparime pér shkak té konsumit
normal ose té materialeve harxhuese, aksesoréve,
kabllove té energjisé, baterive mbéshtetése dhe
artikujve té tjeré té lidhur.

» Pér devijime té vogla nga specifikimet gé nuk jané
té nevojshme pér funksionimin e duhur té produk-
tit.

»Pér démet gé jané rezultat i faktoréve té tjeré
pérvec produktit, si fatkegésité natyrore, vjedh-
jet, konsumimi gjaté transportit, démtimi aksiden-
taletj.

» Ku produkti pérdoret si artikull me gira.

» Kur produkti éshté njé artikull ekspozues, mostér
ose éshté furnizuar pa pagesé.



EU DECLARATION OF CONFORMITY

EN | CORDLESS ANGLE GRINDER (SOLO)

MODEL ‘ Article number

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
are also in conformity with the following standards. Production
year and serial number are mentioned on the product. The relative
techical file is at the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

FR | MEULEUSE D'’ANGLE SANS FIL (SOLO)

MODELE ‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décrits sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

SMERIGLIATRICE A BATTERIA (SENZA

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.

EL | FQONIAKOZ TPOXOZ MMATAPIAS (SOLO)

MONTEAO ‘ KwdKoG npoidvtog

BATTERIA) Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa
MODELLO ‘ Codice prodotto scheda tecnica é al seguente indirizzo.
AHAQZH XYMMOP®QIHE EK

AnAWVOUPE e anoKAELoTIKA pag eubuvn éti ta avagpepdueva
npoibévTa CUPPOPPWVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEC SIATALELG TWV
KAtwBL 0dnyLV Kal eivat eniong cuppwva Pe ta akdéAouba
npdtuna. To £10G Napaywyne Kal o oeiplakog aplBpdg avagépovtal
aT0 NPoidv. O Texvikdg PakeAog eivat atnv napakatw SietBuvon.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR | AKUMULATORSKA UGAONA BRUSILICA (SOLO)

MODEL ‘ Broj predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj
su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | AKUMULATORSKA KUTNA BRUSILICA (SOLO)

MODEL [ Broj artikla

Pod punom odgovornos¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u
skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a
takoder su u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnje

i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se
na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | POLIZOR UNGHIULAR (FARA ACUMULATOR)

MODEL ‘ Numar articol

Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta
toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie
si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la
adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

HU AKKUMULATOROS SAROKCSISZOLO (AKKU

Kijelentjik kizérélagos felel6sséglinkre, hogy a felsorolt
termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 0sszes vonatkozd
rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak is. A

NELKUL) gyartdsi év és a sorozatszam a terméken talalhaté. A relativ miszaki
MODELL ‘ Cikk s73m f3jl az alabbi cimen taldlhato.
EB ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti
AKUMULIATORINIS KAMPINIS SLIFUOKLIS (BE produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir
AKUMULIATORIAUS) serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra
MODELIS ‘ Straipsnis Numeris Zemiau nurodytu adresu.
DEKLARATA E KONFORMITETIT KE Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet e
listéjarijané né pérputh%e meéi gjitha dispﬁ]oziﬁat e zbatueshhme
- - té direktivave té méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhje
SQ | GUR FRESIBEL ME KEND ME BATERI (SOLO) me standardet e méposhtme. Viti i prodhimit dhe numri i serisé

MODEL Numri i Artikullit

pérmenden né produkt. Dosja teknike relative éshté né adresén e
méposhtme.

AG 125 E 18V PRO 10251

EN 62841-1:2015/A11:2022
ENIEC 62841-2-3:2021/A11:2021

2006/42/EC

ENIEC 55014-1:2021

2014/30/EU
EN IEC 55014-2:2021

2011/65/EU (RoHS) | EN IEC 63000:2018
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